

35-ن

ترجمہ و فرهنگ

2220

مطلع السعدین

از

ایم غضنفر علی غضنفر ایم-اے، ایم-او-ایل

جمال احمد

انظم

Jamil Ahmad



مطبوعہ

ملک نذر احمد پبلشرز - پراپرٹیز
جکب ٹیپو لاہور

قیمت 1/-

اردو ترجمہ مع فرہنگ

مطلع حسین

(حصہ اول نصاب ایم۔ اے۔ کی نثری قاضی)

سید غصنفر علی غصنفر ایم۔ اے۔ ایم۔ اے۔ ایل

مطبوعہ

ملک نذیر احمد پبلسٹری
پبلسٹری

اردو بازار موہن لال روڈ، لاہور قیمت ۵/-

60320

ملکت محمد علی شاہ کراچی

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور

نے

انوار الاسلام پر منکاح میں

گنہگار روڈ لاہور میں چھپو اگر شائع کیا

بِسْمِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

فِيهِ تَسْتَعِينَ

فرہنگ

علامی - بڑا عالم - اتنا نسبت - زیادتی - اعتلا - بلند ہندی
 معارج - مجمع معراج - سعوی - ستارے - صعوو - بلند ہونا - عیار - کسوٹی پر کھنا
 وارالضرب - نکال - لورا - جھنڈا - سدسہ - ساتریں آسمان پر بیری کا تخت
 زاکیات - طبعیات - تخیات - درود - حدیقہ - باغ - فتوت - جوانمردی
 مضار - میدان - ابوالقاسم - کنیت جناب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 حاوی - گھیرنے والا مراد مولف کتاب - ششتر - بد شنی -

ترجمہ - خداوند تعالیٰ کی حمد و ثنا کے کلام کی ابتداء (مطرح) ہونی چاہیے
 کہ نور شدید چھاگیر جیسے روشن دل سے اس کی ثنا کی روشنی روشن آسمان کی بلندی تک
 ظاہر ہو اور اس کے (خدا کے) شکر یہ کی گفتگو کا خاتمہ (اس طرح) ہونا چاہیے کہ اس
 کی بلندی کی زیادتی آرام گاہ سینہ سے ستاروں کی بلندی تک بند ہو۔ اس (خداوند کریم)
 کے لئے ہی دنیا اور آخرت میں ثواب ہے۔ وہ ملک کا بادشاہ (خدا) اس کا احسان بہت
 بلند (زیادہ) ہو جس نے کہ انسان کے اعزاز کے لئے نوریت والے آسمان کی بلندی پر
 اپنی جناب فی الارض خلیفہ (میں دنیا میں ایک خلیفہ بنانے والا ہوں) کے خطبے کی آواز بلند
 کی۔ اور وہ بادشاہ اس کی پادشاہی بلند ہو۔ جس نے کہ انسانیت کی دولت کی نقدی کو اپنی
 مہربانی کی نکال میں لکھا کہ زینت نبی آدم (ہی) آدم کو عزت دی، اس کے میں دعا
 اور انسان کی بزرگی کے جھنڈے کو وَرَفَعْنَا مَكَانًا عَلِيًّا (اور ہم نے اسے بلند درجہ عطا
 کیا) کے اعزاز سے وفضلناہم علیٰ کثیر ممن خلقنا رہم نے اس کو بہت سی مخلوق پر
 فضیلت دی، کی سلطنت کے تحت پر بیٹھنے کی عزت بخشی۔ اسے خداوند تعالیٰ تیری ثنا
 جس کے بارے میں وحی پہنچانے والی ملائی اور سورہ تک ازلے والا شاہ بازار حضرت

جب سبیل (عجز و نیاز کی زبان سے لَا اُحْصَى (حدیث نبوی) کا گیت گائے (عاجزی ظاہر کرے) بے زبان پرندوں (انسانوں) سے عاجزی کے اعتراف کے سوا اور کیا ممکن ہے۔ اور اُس میدان میں جہاں کہ آسمان سے گزرنے والے شہسوار (حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کے اقتدار کا ہاتھ باوجود لولاک (ساخلت الافلاک) کا بلند جھنڈا رکھنے کے ماعر قناک (ہم نے تجھے تیری معرفت کے حق کے مطابق نہیں پہچانا) کا جھنڈا بلند کرتا ہے۔ ہر ایک فقیر کے سلسلہ تخریر اور ہر ایک حقیر کی بندش تقریر سے کیا (بیان) ہو سکتا ہے۔ معلوم ہوا کہ ہم کچھ نہیں جانتے۔

خدا کے بزرگ کی صفات کے ادراک سے عاجزی ظاہر ہے نظم
 اُس بلندی پر جہاں کہ خود شدید لرزاں ہو۔ دوسے کو پہنچنے کی کب مجال ہو سکتی ہے۔
 بیت جلال والے خدا کے تعالیٰ (کی حمد کے سمندر کے مقابلے میں میرا اُس زور بیان کرنا اُس شبنم کے قطرے کی مانند ہے جو سمندر پر ایک نقطے کا نشان لگاتا ہے۔

اور صورت پاک اور درو پاک کے تحفے۔ جلالت کے آسمان کے چاند رسالت کے آسمان کے سورج۔ ہر ختم ہوت۔ جو انردی کی ڈبیہ کے موتی لولاک کی بلند مرتبہ خلعت کے سوار اور انا ارسلناک (ہم نے تجھے اہل دنیا کے لئے آپ رحمت بنا کر بھیجا) کے تحت کے مستابل۔ ما ذاق رش پھرنوی آپ کی نظر معراج کے مقام پر اگی روشن آنکھ کے نور رسائی کے نیچے بارش کے نور (حضرت محمد رسول اکرم) کی بارگاہ پر نثار (کرنے چاہیں)

نظم۔ دیدار کرنے والوں کی آنکھ کو روشن کرنے والا۔ عالم موجودات کی سجادت کہ اُس کی پائوشش عرش کے لئے تاج ہیں۔ (وہ) وحی خدا کا امین اور معراج کے بھید جاننے والا، ایسا بادشاہ کہ سبحان الذی اسما (وہ ذات پاک جس نے اپنے بندے کو مہر کرائی) کے مبارک کوچ میں بجلی جیسے تیز رفتار براق کو اُس مقام تک لے گیا۔ جہاں کہ روح الایں (حضرت جبریل) باوجود اتنی منزلت کے ہتھ لاکہ مقام کی منزل پر عساجز

تقریباً ہم تیری صحبت اور تیرے ساتھ سفر کرنے سے جبریل بھی عاجز رہا۔
 کیونکہ کوئی تیرا ہمضان نہیں ہو سکتا۔

اور وہ بڑی شان والا کہ خلوت خاص کے پاسے میں حدیث خاص لی مع اللہ الوقت زبان

اخلاص پر اس طرح جاری فرماتا ہے کہ ملک مقرب اور نبی مرسل کو اس کے حرم خاص میں (سے باریابی کی) اجازت نہیں (اشارہ ہے اس حدیث کی طرف کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ میرے اور خدا کے درمیان بسا اوقات ایسا تقرب ہوتا ہے کہ نہ کسی ملک مقرب کو وہ تقرب حاصل ہوتا ہے نہ ہی نبی مرسل کو) ع

ہم کہاں اور تیری مدح و ثنا کہاں

تمام مخلوق کا سروار اور پیشوا میدان بعثت لائحہ عمل کا مہم سوار پسندیدہ و برگزیدہ ابوالقاسم رشع محمد کہ انزل سے ابد تک جو کچھ بھی ہے۔ (سب) اس کے نام کی سجاوٹ کے لئے ہے۔ صلے اللہ علیہ وعلی آلہ واتباعہ وسلم بعد ازاں ان اوراق (کتاب) کا مولف الفقیر الی اللہ المہادی عبدالرزاق بن اعحاق السمرندی یوں کہتا (لکھتا) ہے کہ جب خداوند تعالیٰ کی مہربانی سے کتاب مطلع سورین مجمع بحرین کے اول نصف حصے کی تحریر سے علم تحریر نے فراغت پائی (یعنی لکھ چکا) اب اللہ تعالیٰ کی مہربانی کے مطلع سے فکر کے آفتاب کی روشنی کتاب کے دوسرے نصف حصے کے اتمام کے افق پر چمکے گی (یعنی کتاب کا دوسرا نصف حصہ لکھے گا) خدا کی مہربانی سے اس کا آغاز حضرت مخفور صاحبقران کی بزرگ اولاد کے اصول کے پاسے میں (لکھنے کی) آرزو رکھتا ہے۔ اور اسی طرح تمام علاقوں اور شہروں کے عجیب عجیب حالات و واقعات اور بڑے بڑے بادشاہوں کے اذکار اور نامور حکام کے حالات (کو) اذکار بزرگ کے فیض و بخشش سے چاہتا ہے یہ ہے اچھی تمنا اور نیک خواہش اس راستے میں (خدا کی) توفیق سے مدد ہو۔

تشبیہ سخن و ترصیف تالیف

فرہنگ، تشبیہ و آغاز شاعری کی اصطلاح یہ ہے کہ شاعر نے اشعار کو جو بہاریہ یا عشقیہ ہوتے ہیں کہتے ہیں۔ ترصیف سے مراد کہنا۔ التباس و شک۔ قلباً غدا۔ دورانادہ۔ لہذا ان اجمعاً یہی شاعر

اشراق - روشنی دینا - وہاب - بہت بخشش کرنے والا ہمشیر - گروہ
 مکارم - بزرگیاں - حضور و خشوع - عاجزی - عہم - جمع ہمت
 حنظل - بہرہ حصہ - ملکوت - سرشتگان - سنن - جمع سنت طریقیہ
 وکلات - جمع والی - سحر حلال - حلال بار و مراد کلام یحییٰ صلیح مہیا ہی - فخر کر نیوالا -
 مشارق - جمع مشرق -

ترجمہ - ہوشیار سخن شناس بے شبہ جانتا ہے کہ خداوند تعالیٰ نے (وہ ذات جس نے تمہیں پیدا کیا اور تم میں سے بعض کے درجے بلند کئے) انسانوں میں سخن کے درجوں کا جوکہ انسانیت کا اعزاز و افتخار ہے بہت فرق رکھا ہے۔ اور اس عطیہ کے درجوں میں بہت اختلاف رکھا ہے۔ کیونکہ بعضے سخن حیوانوں کی آوازوں جیسے ہیں۔ اور پھر سخن مرتبہ کی بلندی اور خوبی کی بزرگی میں ایسا درجہ بھی رکھا ہے۔ کہ انسانی قوت باوجود کمال سخنوری رکھنے کے اُس جیسا لکھنے پر قادر نہیں ہو سکتی۔ ولو کان بعضهم لبعض ظہیرا (اور اگر ان میں سے بعض ان کی مدد بھی کرے) اور جو اس خورشید تاب میں سے جو کہ بخشش کرنے والے خدا نے عقلمند لوگوں کو بخشے ہیں (وہ گوہر سخن ہے) جس نے دنیا کو چمکانے والے ستارے کی روشنی بن کر دنیا کو چمکایا ہے۔ (مراد قرآن پاک) الحمد للہ اللذی انزل علی عبدہ الكتاب (اُس ذات پاک کیلئے سب تعریف ہے جس نے اپنے بندے پر کتاب نازل فرمائی) بیبت۔ اگر سخن کے سوا (سخن سے بہتر) کوئی اور گوہر ہوتا تو وہ سخن کی بجائے آتما اور جان کے پالنے والا سخن روح ناطقہ کی مانند حیات ابدی (ہمیشہ کی) حاصل کرتا ہے اسی آفتاب کی شعاع کی مانند تمام عالم پر چمکتا ہے۔ بلکہ چراغ روح صرف اندر جسم، گوشتی بخشتا ہے۔ اور خورشید کی شعاع بیرونی (عالم) کو چمکاتی ہے۔ لیکن نور سخن (ایسی) شمع ہے۔ کہ بروں و دروں دونوں کو روشنی کرتی ہے۔ کیونکہ اُس کی شعاعیں ابتدائت و شن رہتی ہیں۔ اور کبھی مدہم نہیں ہوتیں۔ اور ہمیشہ کی زندگی سخن (ہی) ہے۔ کیونکہ سخن کو بھی حیات جاوید دینا ہے۔ اور اُس شخص کو بھی جسکا ذکر سخن میں کیا جائے (سخن) زندہ جاوید رکھا ہے۔

نظم - شاعر طوسی کے سخن کیو بہ سے دنیا میں کا اوس - تمہیں کہے کار ناموں کی توقیر اتی ہے۔ اور سی کے کلام کی خوبی یہ ہے کہ اُس نے اس وقت تک شاہ ابوالحسن کی بخششوں کا ذکر باقی رکھا ہے

اور چونکہ نبی نوع انسان اور مرتبہ اولیٰ اہل بہمت لوگوں کے گروہ کو ہمیشہ دلپسند (ذکر جمیل) کی زندگی اور فقا کا فکر رہا ہے۔ عزت اور شان والے خدائے بزرگ سے عاجز نبی کے ساتھ یہ عطیہ (اپنا ذکر جمیل) مانگتے رہے ہیں۔ اور جو کچھ کہ قرآن پاک میں خلیل کے متعلق ذکر آیا ہے۔ (یہ دعا کی ہے) کہ میری زبان کو بعد میں کئے والے لوگوں کے نزدیک سچائی عطا کر اور نبی آدم کی مکرم جماعت میں سے انبیاء علیہم السلام اور سلاطین خداوند تعالیٰ کی طرف سے معزز اور مؤثر (وقار بخشے ہوئے) لوگ ہیں۔ اور انہی دونوں سرفراز گروہوں کا بڑا حصہ اور بڑا حق ہے اور عوام الناس میں انہی دونوں عالی مرتبہ گروہوں کو پوری فوقیت اور قدرت حاصل ہے۔ اور سب چیزوں میں انہی کا تعلق عمومی ہے۔ کیونکہ انبیاء عالم ملک و ملکوت کی خبر دیتے ہیں۔ اور خلائق کی عبادت کے ذریعہ سے خلائق کے سر پر نیکی کا تاج رکھتے ہیں۔ (خلایق کو خالق کی عبادت کرنا سکھاتے ہیں) اور سلاطین اپنی عمدہ رائے اور ملکوں کو فتح کرنے والی تیغ کی روشنی سے ظلم کا اندھیرا دور کرتے ہیں اور وہ جہربانی کا پانی جو کہ انبیاء ہدایت کے چشمے سے نکالتے ہیں (سلاطین) اُس کو عدالت کی مہر میں جاری کرتے ہیں۔

قطعہ یہ خیال نہ کر کہ رسولوں کی شریعت کی شمعوں کے نور کے بغیر کوئی اپنی عقل بچاؤ کا علاج حاصل کر سکتا ہے۔ (اور) اگر سلطان کا خوف ملک کی حمایت نہ کرے تو اس دنیا میں کہیں امن و امان کا نشان باقی نہ رہے۔

لاجرم (اس لئے) میدان کلام کے سبقت لے جاتے والے اور چون کہ کہن کے بھیدوں کے پرکھنے والے ان دونوں نامور گروہوں کے حالات اور واقعات کو احاطہ تحریر میں لاتے رہے ہیں اور ان کے احوال کی تشہیر سچات اور ان کے احوال کے واقعات کے اظہار سے اہل جہان کے حالات و واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔ اور اہل دنیا کو ان سے فائدے اور منفعتیں پہنچتی ہیں۔ اور یہ مناعت نفی کہلائی اور (اس نے) علم تاریخ کے (زلم سے) شہرت پائی۔ اور عالم کے لوگوں نے اس فن میں ہر ایک زبان اور ہر ایک زمانے میں نظم و نثر میں تالیفات و تصنیفات کی ہیں۔ خداوند تعالیٰ ان کو ابھی جزا دیوے۔ اور چونکہ یہ فقیر عمرے سے والد مرحوم کی پیروی کرتے ہوئے حضرت خاقان سعید حامی سلطنت و خلافت دنیا و دین میرزا شہرخ بادشاہ کے مبارک دربار میں لازم تھا۔ اور روشنی بخشے والے آفتاب کے عکس میں ذرہ کی مانند گردش کرتا تھا۔ (اس لئے مولف نے) چاہا کہ کتاب مطلع سین

دیگر پھر ان کے دوسرے نصیب حصے میں حضرت مرحوم مغفور اور ان کی بزرگ اولاد اور سلطنت کے تعلق رکھنے والے اقربا اور تمام حاکموں اور ولایتوں کے حالات بیان کرے اور اس پر استنبیہ قول کے بموجب کربخشش کرنے والے کا شکر ادا کرنا واجب ہے بڑے شکر و شکرانہ اور شکرانہ کی کوششیں ادا کروں گا۔ اور اگر توفیق نیک نے حمایت کی تو ان وقت ان کے بیشتر دیباچے اس مبارک زمانے تک کے حالات بیان کئے جائیں گے۔ ان کے توفیق والی طبیعت و اوقات کی ترتیب اور تہذیب میں مشغول ہوئی اور ٹوٹے ہوئے دل کے عجیب و غریب واقعات کے جمع کرنے میں بھرتی کرنے والی طبیعت کی آگ کو باوجود ٹھنڈا ہو جانے کے روشن کیا۔ اگرچہ بھاری ہمت اور تیزی طبیعت کے لئے موزوں اور سنا سبب یہ تھا کہ علوم کی حقیقتوں اور عقول کی دقیق باتوں اور اظہار مطالب اور بھیدوں کے کھولنے اور انوار علم سے آگاہ کرنے میں کوشش کرے اور میدان امتحان کو یقین کے شہسواروں کے ساتھ کھڑے کرے۔ لیکن بیشک بادشاہ میرے پیچھے (ساتھ) ہے اور یہ پیچھا نہیں چھوٹ سکتا۔ مطلب یہ کہ بادشاہ کی طرح لکھنا ہی میرا مدعا ہے) اور جب مشکیں مال ہرن جیسا قلم اور کھنجر میں خوشبو پھیلاتے لگاؤ اور عنبر جیسی خوشبو والا قلم اس آرزو کے پورا کرنے میں غلط نہ ہو تو زبان اس طرح کھولی اور دل کا بھید اس طرح ظاہر کیا کہ حضرت خضر کی طرح پشیمیری سے یعنی دولت کی تاریکی سے اب حیات (سیاہی) اٹھائے۔ اور اصلی واقعات کو بیٹا لگوں کی نظر کے سلسلے نہایت سادہ لباس میں ظاہر کرے۔ تاکہ اصلی حکم کو بچھا پانی اور فصیح و فہم عبارت کا خیالی تشبیہات عجیب و استعارات غریب کے سبب سے گھرا اور خوب مزہ ہو جائے۔

اگرچہ تمہیں کسی چاہیے کہ طبیعت کا سخن ساز بیل انشا پر دازی کی خواہش میں پر واز کرے اور کسی بھی داستان سرائی کے بارے اور سخن آرائی کی انجمن میں داستانیں بیان کرے اور نغمے لکھائے۔

اور عجیب واقعات کے اذکار اور حکایات کے بیان میں شاہزادگان بزرگ یعنی حضرت صاحبزادوں کے شاہزادوں کے ناموں کے ذکر کرنے کی ضرورت ہوگی۔ اگر ہر مرتبہ اسمائے مبارک لکھے جائیں گے تو قلم طویل کلام کا سبب ہوگا (اس لئے) عامہ گوہر نگار سے یہ قرار ہے اور یہ کہ ان کے ناموں کا ذکر امیر بزرگ مجموع (تائید یافتہ و چانگیر) کے نام کی بجائے جیسا

کہ دفتر اول میں لکھا گیا (صرف) حضرت صاحبقرآن لکھا جائے۔ اور پادشاہ عالی مرتبہ یعنی شاہ رخ پادشاہ دین پرورد کے نام کی بیانات حضرت خاقان سعید لکھے۔ اور جسوس وقت پادشاہ سعید شہید حضرت ابو سعید کا نام لکھنا چاہتے تھے۔ تو اس کے بجائے حضرت خاندان پناہی لکھے۔ اگرچہ بہت دیر ایسا بھی ہو سکتا۔ کہ ان بادشاہوں کے اسمائے گرامی و صاحبیت کے ساتھ لکھے جائیں گے۔ اور باقی شاہزادگان کے بزرگ نام بھی جو سلطنت کے آسمان کے چاند سورج میں ان کے مشہور ناموں کے ساتھ لکھے جائیں گے۔

شعر۔ تم نے سخن کی لڑی میں نظم کے موتی اس طرح پر دستہ تاکہ عقل کی آنکھ گہر
معنی کی چوکی کو (اچھی طرح) دیکھ لو گے۔

خداوند بزرگ سے امید ہے کہ جب تک معافی کے سحر و جادو اور نشانات سے خبر و آثار کے زخار پر ایک تحریر بھی (باقی) رہے۔ اس کتاب کی روشنی اور چمک زمانے کے عرض و طول میں شعاع آفتاب کی طرح روشنی بخشتی رہے۔ اور اس کے جہان کو روشن کرنے والی شکل بذر (روشنی) کی روشنی کی ان اطراد عالم کو چمکائے۔ اور ہمت کی بندی کے بموجب مقاصد کے جو اس حاصل ہوویں۔ اور حسب ارادہ و سوادت کے آفتاب زمانے کے چہرے پر چمکے۔

شعر۔ اس کے نور کی روشنی زمانے میں چمک رہی ہے۔ اور روشن مہر
زلزلے میں ظاہر ہو رہا ہے (سخ) خدا کرے دنیا میں مقبول خاص و عام ہووے۔

حضرت خاقان سعید میرزا شاہ رخ پادشاہ دین پناہی

دنیا و دین کے تخت سلطنت پر جاسوس فرمایا ہے کہ

فرہنگ، تشہیت، جاری آریا، مصقلہ، اور کتب دیگر
فرقہ داران، قطبین کے دو ستارے۔

ترجمہ۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وہ ذات پاک جس نے تمہیں زمین پر پیدا کیا
بنایا اور تم میں سے بعض کے مراتب بعض پر بلند کیے۔

خداوند تبارک و تعالیٰ کی خداداد طاقت اور بادشاہت کا سرزاد اور نیکی کی فتح مندی اور سلطنت کے تخت کے قابل ہے۔ کیونکہ اُس کی بلند ہمت کو مستحکم زمین کی تقویت منظور ہے۔ اور اُس کی روشنی اور نورانی صفت اور اس کی سرمداری کے تمام مشرع کا جاری کرنا ہے۔ اُس کی تیرخ نظر بیکہ کو مستعد تائید الہی جیسی روشنی حاصل ہے۔ اور اُس کی سرمداری کے واسطے کے چہاں نما پیالے میں بھلا چاہنے کی تقریر کے سرا اور کورل قدر بر نظر نہیں آتی۔ اور اُس کے خلافت و سرمداری کے روشن تاج کے لئے زیبا ہے کہ اُس کی روشنی جو ہر کی چمک دینا کو چمکانے والے آفتاب کی روشنی کی برابری کیسے۔ اُس کی تیغ آبدار کا پانی اوصاف کے باغ کے رخسار کا سرزاد لکھتا ہے۔ اور اُس کے جوشن کے پائے والے پیمان کا غنچہ ہرستہ دل کے زخمی سینے سے ظلم کا ٹٹا باہر نکالتا ہے۔ جب اُس کی امیدوار کا درخت اقبال سے چمن میں بڑھتا ہے تو آفتاب مصائب کے جلے ہوں کے سردوں پر مہربانی کا سایہ ڈالتا ہے۔ اور اُس کی امید کا پودا جب سراد کا غنچہ لانا ہے تو سردی کی جان پر در نسیم سے ایام کے دماغ کو معطر کرتی ہے۔ اور اُس کی تمام کوشش حیرت سے فائدہ پہنچانے اور نیک کاموں کے بھیلانے میں ہوتی ہے۔ اور مساوات و عدالت کی عزت کرنے اور بزرگوں اور صالحوں کی تعظیم کرنے میں اپنا پورا امداد نکال کر دیتا ہے اور تمام تعریفیں خدا کے لئے ہیں اور اس کا احسان ہے۔ کہ خداوند تعالیٰ کی عزت نے بمقتضا کہ "اور بسے اللہ چاہتا ہے بادشاہی عطا کرتا ہے" نیکی کے دروازے اہل سلطنت رشتہ سرخ میرزا پر کھول دئے۔ اور خداوند تعالیٰ نے اس کے ارادے نے ہو جب "اور اللہ تعالیٰ جس کی چاہتا ہے مدد کرتا ہے" ممالک ایران و توران کی باگ فتح مندی کے اقتدار کے قبضہ میں دے دی کہ بادشاہ کے تاج کے استحقاق کے لئے اُس کا گواہ عدل ہے۔ اور سلطنت کے تخت کی قابلیت کے لئے اُس کی بخشش دلیل اور حجت ہے۔ اس کے فضل کا آفتاب خشکی اور تری پر چمکتا رہتا ہے اور اُس کی بخشش کو بادل بھر دے پڑتا رہتا ہے۔ جب تک تخت سلطنت بادشاہوں کے چہروں کی روشنی سے مزین ہوتا ہے۔ پادشاہی کے آسمان کی بلندی سے ایک آفتاب اس سعادت (شاہرخ میرزا) پر چمکتا ہے۔

نظم ۱۔ (وہ) خاقان اعظم کہ آسمان جس کی زمین کو ہر وقت چومتا رہتا ہے۔
 اس کے سراد۔ اُس کی بزرگی پر نہ قدان علم بلند رکھتے ہیں۔ جمشید وافریدون

جیسا علم والا اور سکندر و دارا جیسی حشمت والی ممالک ایران و توران کا شرقاً غرباً
 مالک ہے۔ خود شہید بیسے چہرے والا چاند جیسے رخسار والا خاقان علم شاہ رخ
 کہ بزرگ پادشاہ اس سے اُمیدیں وابستہ رکھتے ہیں ۛ

حضرت خاقان سعید سلطنت خلافت دنیا دوس کے مددگار شاہ رخ بہادر نے جو کہ
 حضرت عمامہ جعفران قطب الدولہ والدین امیر بیور گورگانی کا سچا بیٹا اور اس عالم کو فتح کرنے
 والے شہنشاہ رتیموں کی آنکھوں کی ٹھنڈک ہے۔ دنیا کی سلطنت کے تخت کو اپنی بہانہ
 صفات والی ذات کی شان و شوکت سے عزت بخشی۔ اور اپنے عدل کے آفتاب سے اہل
 دنیا کے سردوں پر نیکی کا سایہ ڈالا۔ اور آنحضرت (مشاہدہ ہرگز میرا) نے سلطنت کے اکابر
 امرا کو پادشاہانہ لہریا بیوں اور خسروانہ خشنتوں سے سرفراز فرمایا۔ اور بچد ہر بانیوں سے
 سب کی دلجوئی کی۔ اور دانا لوگوں کو مبارک احکام دیکر خشک و تر ممالک کے اطراف میں
 بھیج دئے۔ اور ولایتوں کے حاکم جہان کو طبع کرنے والے احکام کی پابندی میں اطاعت کی
 شرائط بجا لائے۔ اور دربار جہاں پناہ کی طرف روانہ ہو کر خادموں کی لڑائی میں پورے گئے
 (حضرت کی عزت حاصل کی) اور زمانے کے سرداروں کی گمراہیوں اور زمانے کے سرفروزیوں کے
 سرافرازیوں کے طوق اور بندگی کے حلقے میں قید ہوئے۔ اور درگاہ مبارک کی خاک ایران
 توران کے سرداروں کی ہوسہ گماہ بنی۔ اور بارگاہ ہمایوں کا فرش عراق و خراسان کے حاکموں
 کی سجدہ گاہ ہوئی۔ اور ممالک خراسان سیستان تک اور مازندران آمویہ ندی تک جیسا
 کہ حضرت عمامہ جعفران کے زمانے میں تھا۔ نواب قحطمد (شاہ رخ) کے قبضہ اقتدار میں آگیا
 اور غیبی اور سکھنے نے آپ کے نام اور القاب سے عزت حاصل کی۔ اور اہل دنیا کے
 وعدے پورے ہو گئے اور اہل دنیا کی اُمیدیں سب دیکھ کر بے آئیں۔

پیتا۔ وہ وعدہ جو کہ اقبال دیتا تھا پورا ہوا اور وہ کام جو زمانہ چاہتا تھا
 پورا ہوا۔

اور یہ جلوس مبارک ماہ مبارک رمضان میں دارالخلافہ ہرات میں شہر و نایت سے منعقد
 ہوا۔ اور اہل دنیا نے اس جلوس کی بشارت سے خوشنودی حاصل کی۔ خاص کر ولایت
 خراسان کے باشاہوں نے اس سعادت کے قیام اور ہمیشگی کے استحکام کے لیے عاجزی
 سے دعائیں مانگیں۔ اور دنیا نے اس وصال کے گوشے میں پناہ لی۔

فلسفہ فرشتے اس کی دعا کا وظیفہ و ملیں پڑھتے ہیں۔ جہاں اس کی جہان کو
 جلائے والی تیغ کو دشمنوں کے سروں پر رکھتا ہے۔ مقرب فرشتے اس کی راہ و رسم
 اور اس کے مرتبہ سے خوش ہیں۔ اور ہمیشہ اس کی سلطنت کا بھلا چاہتے ہوئے
 ہوتے رہتے ہیں۔

حضرت خاندان سعید ماوراء النہر کی جانب تفصیلاً اور شہر

برکت کی فرست فرمائے اور دیگر واقعات کا ذکر

فرشتے اور ان کے مقربوں کی طرف سے تفحص و تلاش کرنا۔ نص حکم صریح۔
 فرشتوں کی طرف سے دروازہ مقابله لڑنا۔ مثال: مطار سے اطاعت کیا ہوا۔
 فرشتوں کی طرف سے طبیعت۔ چند دوسرا۔ مقادیر۔ جمع مقدار۔
 فرشتوں کی طرف سے۔ برافق و منتہا۔ سامان آقاہ برادر بزرگ۔
 فرشتوں کی طرف سے چھٹے والا آدمی۔ مراعات و مطالب۔
 فرشتوں کی طرف سے۔ جس سے ترک لوگ گناہگاروں کو زد و کوب کرتے تھے۔
 فرشتوں کی طرف سے۔ قبول کرنے والا۔ دیار۔ ساکن۔
 فرشتوں کی طرف سے۔ دوسری ہزار یا دس ہزار ساکن ہیں۔

حضرت خاندان سعید (شاہرخ) سورج کی مانند قدیم چارم کی سلطنت کے
 آسمان پر تیار ہوا۔ اور تختی کے نشان والے جھنڈے ستاروں تک بلند ہوئے۔
 اور شاہرخ کی نسبت جیسی اثر دالی طبیعت حکومت و سلطنت کے انتظامات کی طرف
 توجہ داتی۔ اور سلطنت کے سوتی سہارے کی لڑی ہیں پروئے گئے۔ اس عرصے میں (شاہرخ
 کے) سربراہ میرزا نہیں سلطان نے دار الخلافہ سمرقند کو (اپنی) سلطنت دار الخلافہ بنا کر
 توجہ داتی تھی۔ اور ملک کے نزاعوں پر قبضہ کر لیا۔ (شاہرخ میرزا کی) روشن
 سلطنت کے سوس لاکھ زیادہ روشن کر کے یہ مناسب سمجھا کہ پیشتر اس کے کہ حضرت

صاحبقران (تیمور) کے تخت سلطنت کے قواعد میں کوئی خرابی واقع ہو دے۔ حضرت خاقانی (شاہرخ میرزا) کی عنایت کا آفتاب اُس ملک پر چمک اُٹھے۔ بڑے بڑے امیروں مثلاً امیر مفراب و امیر حسن صوفی ترخان و امیر علی کوکلتاش و امیر خواجہ راستی کو خراسان پر قبضہ کرنے کے لئے مقرر کیا۔ اور آفتاب جیسی شان والے بھنڈے اور چاند جیسے جسم والے علم والا لختلافہ ہرات سے ماوردانہر کی طرف روانہ ہوئے۔ اور تقوز رباط سے امیر عبدالقہر ولد امیر سیف الدین کو لشکر کی حاضری کے لئے باوعین روانہ فرمایا۔ اور خط خواجہ و شیخ حسن توچین کو سمرقند کی خبریں معلوم کرنے پر مقرر فرمایا۔ اور منزل درہ فرنگی میں امیر سید خواجہ ماوردانہر کی طرف سے پہنچا۔ اور اُس ولایت کی خبریں سنا میں۔ اور آنحضرت (شاہرخ نے) ارکان دولت کو جمع کر کے بموجب نص اور ان کے ساتھ آمد میں مشورہ کر دیا کہ ”اُن سے مشورہ لیا۔ اور ہر ایک آدمی مہارت لگی میں راہی افرات اور دانائی کی خوبی کے بموجب ایسی بات جس میں ملک کی بہبودی تھی عرض کرتا تھا۔ آخر کار ایک کو سوارنے والے (شاہرخ میرزا) کی رائے اس بات پر قرار پائی۔ کہ چونکہ ماوردانہر کے سفر میں مبارک بھنڈوں کے لئے شاید بہت فاصلہ ہو جائے۔ احتیاطاً شہر ہرات کی مرمت کر دینا چاہیے۔ اور اُس زمانے سے جب سے کہ حضرت صاحبقران نے ہرات کو فتح فرمایا تھا۔ (چونکہ عرصہ دراز ہو چکا تھا) دروازے گر کر اور دیواریں ٹوٹ کر شہر ویران ہو گیا تھا۔ حکم عالی جاری ہوا کہ امیر جلال الدین فیروز شاہ تغلق الاسلام ہرات کو جو کہ آج سلاطین کا پایہ تخت اہل یقین کے آفتاب کا مطلع کعبہ حاجات اور تہ سمر ادا (بنا ہوا) ہے۔ آباد کرے قطعاً۔ اگر کوئی تجھ سے پوچھے کہ شہروں میں بہتر شہر کونسا ہے۔ تو اگر تو اُس کو صحیح جواب دینا چاہتا ہے۔ تو کہہ کہ ہرات ہے۔ اس دنیا کو دریا کی مانند سمجھ اور خراسان کو سیپی کی مانند۔ (اور) اُس سیپی کے درمیان شہر ہرات ایک موتی کی مانند ہے۔

اور امیر فیروز شاہ ہرات آیا اور تھوڑی ہی مدت میں قلعے فصیل دروازوں اور (جائے) قتال کی اس طرح مرمت کرا دی کہ اُس سے زیادہ بہتر خیال میں نہیں آسکتی۔ اور اُس کے برج بلند ہوئے اور اُس کی خندق کھودی گئی۔ اور باوجود اُس کے کہ اُس شہر کی تعمیریں چند ہندگ پادشاہ کوشش فرما چکے تھے۔ اور اُس کی تعمیریں بہت سعی فرمائی تھی۔ چنانچہ ہر باغی

اس کی تیسری تہ ہے۔

رباعی و۔ لہذا سپ نے شہر ہرات کی بنیاد رکھی ت۔ گشتا سپ نے اسے
دوبارہ تعمیر کرایا۔ اس کے بعد بہمن نے پھر تعمیر کرایا (پھر) اسکا رورہ بننے
اس کے ساتھ الزامات کیا تعمیر کرایا۔

لیکن حیات جبکہ اب تعمیر کی گئی ہے پہلے بادشاہوں کی عمارت سے بہت زیادہ اور
بہت اچھی ہے۔ اور امیر سید خواجہ بہاؤ شاہ کو مطیع کرنے والے حکم کے بموجب ولایت طوس
و مشہد مقدس و نسا و ایرو و شاپور و مہر وار کی طرف روانہ ہوا تاکہ ان علاقوں سے ماخبر
ہرگز نہ طوس کو آباد کرے اور رشتہ ہرخ کی مبارک اور اسے مرعاب سے گزر
کر نگر شیخ زادہ باغیچہ پہنچی۔ اور اس منزل میں امیر زادہ سلیمان حسین جوہر حضرت
صاحبقرانی کے زمانے میں تاشکنہ کے گرد و نواح میں امیروں سے برگشتہ ہو گیا تھا (اور جسکی
تفصیل جلد اول میں لکھی جا چکی ہے) مادرد النہر کی طرف سے آیا۔ اور حضرت خاقان سعید
نے اس پر مہربانی فرمائی۔ اس عرصے میں خواجہ اور شیخ حسن قوچی جو کہ خبریں لینے
کے لئے سمرقند کی طرف گئے ہوئے تھے۔ واپس آگئے۔ اور اس منظر کو سم نصیر اللہ نے
والربین (مہربانی کرنے والا سلطنت اور دین کا مادگار) کے جہیز کی تفصیل بیان کی۔ اور ان
حضرت نے امیر حمزہ قنوقو کو ایچی بنا کر میرزا خلیل سلطان کے پاس بھیجا۔ اور مہر روانہ طریق
پر پہنچا مہر دیا کہ پندرہ ہزار (خدا ان کی دلیل کو روشن کرے) جو کہ مہر نائب برداشت کر لئے تھے
تھے۔ انتقال ہو گئے۔ اور تو اب میرے بھائی اور فرزند کی بجائے ہے اور ٹھوسی جان اور
آنکھوں کی بنیائی سے بھی زیادہ عزیز ہے۔ اور خزانوں اور ملکوں اور لشکروں میں سے جس
پینر کے لئے بھی تیری خوشنویس ہو۔ تجھ سے دریغ نہ کرونگا لیکن عمر کا بڑا ہونا اور لشکروں
کے مراتب اور ملازموں اور خادموں کی رعایتوں سے واقف ہونا روشن بڑا اور منسوب
ہی ہے۔ اگر بعض امیروں نے فاصلے کی دوری یا خوف کی وجہ سے ہمارے غیبت میں فتوہ
نسا دیا کہ دیا ہے تو اب مصلحت یہ ہے کہ تو (ان کے ساتھ) پوری دانائی سے پیش آئے
تاکہ جو کچھ سامان ہوئے۔ اُس پر اتفاق کر کے عمل کریں۔ اور فتحمدی کے جھنڈے اند خود
سے گزر کر جموں کے کنارے پہنچے۔ اور بموجب حکم پل بنائے گئے۔ اور امیر شاہ ملک
نے بناراسے آکر سلطنت نے حاقہ چشمہ کے نور منیٹ الدین میرزا ان بیگ گورگاں اور

ملک کے باغ کی کئی غیاث الدین میرزا شاہزادوں کے حالات بیان کئے اور یہ بیان شاہرخ
میرزا کی راحت اور شادابی کا باعث ہوا اور میرزا خلیل کا لپچی پہنچا اور اُسے، شاہزادہ
کی طرف سے عرض کیا کہ میں، حضرت کا بندہ خیر خواہ اور چھوٹا بھائی ہوں۔ اور شاہزادوں
کے باشندے اور قبیلے یقینی طور پر آپ کی بندگی قبول کریں گے۔ اور حضور یہ کہ کسی
بندے یا خادم کے سپرد فرمائیں گے۔ تو اس کام کے لئے مجھ سے زیادہ کرنا شخص
زیادہ مؤید ہو سکتا ہے۔ اگر (میری) درخواست قبول فرمائی گئی اور مجھ سے پدرانہ مبارک
کیا جائے۔ اور سلطنت اور اقبال کی واپسی (نخستین) فرمائیں۔ تو خزانہ اور مال بڑھ دوں۔ اور
جو کچھ حکم (میرے لئے) نافذ فرمائیں۔ اس کی تعمیل کروں۔ حضرت، خاتمان سعید نے درخواست
قبول فرما کر (لپچی کو) واپس کیا۔ امیر شاہ ملک کو شاہزادوں کی طلبی کے لئے بخارا بھیجا۔
اور امیر زادہ سلطان حسین اندخود کے قریب بغیر کسی سبب کے لشکر مبارک سے بھاگ
گیا۔ اور سمرقند سے خبر آئی۔ کہ میرزا سلطان سمرقند سے نکل کر آراستہ لشکر کے ساتھ کن
کا عازم ہے۔ اور امیر جو کہ بخارا میں تھے۔ اس خبر کو سن کر امیر رستم طغای بوناقا کی
مخالفت کے سبب سے جو کہ وہاں کا داروغہ تھا۔ بخارا سے باہر نکل آئے۔ اور دونوں
شاہزادوں کے ساتھ دریا سے گزر کر، ارک لشکر سے مل گئے۔ اور امیر شیخ نور الدین بھی
(لشکر سے) مل گیا۔ اور امیر عبدالعزیز بادغیس کے لشکروں کو سے آیا۔ اور سپاہ ظفر
پناہ کے ساتھ مل گیا۔ اور حضرت خاتمان سعید نے دو کہ ہیں آکر شہر کو تیراکی اور میرزا
علی سلطان سے علیحدہ ہو کر بلخ میں آ گیا۔ آنحضرت نے امرا عظام اور شیخ خاتمان سے
اور امیر چکس اور امیر لیسٹ خواجہ کو اس طرف بھیجا۔ اور امیر شاہ ملک نے جو کہ
حکم کے بموجب اس سے پیشہ دریا کے کنارے پر قبضہ کرنے کیلئے کیا تھا۔ اس وقت اس
کی عرضی مشتمل بریں مضمون پہنچی کہ میرزا امیرک احمد اور امیر شمس الدین عباس اور امیر غوث شاہ
سمرقند کی جانب سے آئے ہیں۔ اگر آنحضرت کرم فرما کر امیر شیخ نور الدین کو بھیجا دیں۔
تاکہ ان سے بات چیت کرے۔ حضرت خاتمان سعید نے حکم دیا کہ امیر شمس الدین اور امیر
آرغوشاہ ہمارے سامنے آئیں۔ تاکہ شیخ نور الدین فرزند علی سلطان کے پاس پہنچا جائے۔
اور جو کچھ شرائط کریں۔ ان کو پورا کیا جائے۔ اس طرف سے امرا آ گئے۔ اور امیر شیخ نور الدین
رعانہ ہو کر میرزا خلیل کی خدمت میں جا پہنچا۔ اور عرض کیا کہ امیر صاحبقران نے دنیا

کے تخت کو رخصت کیا (انتقال نسرایا) اور بہت بڑا ملک اور بہت سے نزلے (ٹیپھے) چھوڑے۔ اب بیڑوں کو چاہیے کہ دوستوں کی ہمدردی اور دشمنوں سے دشمنی میں بڑے سے بھائی اور چھوٹے بھائی کی شرائط کا لحاظ رکھیں۔ اور بوجہ آیہ مبارکہ (جیسا کہ خداوند تعالیٰ نے تیری طرف احسان کیا تو بھی کر) تمام کاموں میں عمل کریں۔ اور ایک دوسرے کی مدد کرنے میں موافقت کے طریق کو جاری رکھیں۔ اور نظروں کی مانند ایک دوسرے کی پیروی کریں۔ اور اطاعت کا طریقہ اختیار کریں۔ اور اگر خدا کی پناہ شیطان کا بہکانا اثر کر جائے۔ کیونکہ انسان لازمی طور پر معصوم نہیں ہو سکتا تو آج کے دن تم پر کوئی سزا نہیں ہے۔ (حدیث رسول) کے طریق پر عمل کیا جائے (یعنی ایک دوسرے کو مصافحہ کر دیوے) تاکہ بزرگ طبیعت کے اوپر کوئی میل نہ آنے پائے۔ اور دشمنوں کے مقابلے کے موقع پر ایک نفس کی مانند مستعد ہو جائیں۔ تاکہ ممالک میں کوئی خرابی واقع نہ ہو۔ اور کسی شخص کے دل میں ناممکن کا خیال نقش پذیر نہ ہو۔ اگر دو فوج بھائی دوستی کا طریقہ اختیار کریں۔ اور ہمدردی کے طریق پر عمل کریں تو محبت کی لڑی کم ہو جائے اور دوستی کا مقصد پورا ہو جائے۔ چاہیے کہ آپ (شاہرخ میرزا کو) ہمارے حضرت کو مرادوں کا قبلا اور تمناؤں کا کعبہ سمجھیں۔ تاکہ دوست خوش اور دشمن رنجیدہ ہوویں اور ملک قائم رہے۔ اور سلطنت کو پائیداری حاصل ہو۔

اس عرصے میں امیر سلیمان شاہ جس کو حضرت صاحبقران نے شام و روم کی جنگ سے دلاپور کے وراثت ملک رکے کے مراد میں چھوڑ کر استمداد اور فیروز کوہ اُس کے سپرد کیا تھا۔ اُس نے (امیر سلیمان نے) آنحضرت (امیر تیمور) کے مرنے کی خوفناک خبر سنا کر اور میرزا امیر شاہ کے بدبہ سے خوف کھا کر اپنی ولایت چھوڑ دی اور حضرت خاتون سعید (شاہرخ میرزا) کی خدمت میں جا پہنچا۔ اور (شاہرخ کی) انگلیاں (ہاتھ) چوم کر عزت حاصل کی۔ اور مرتبہ و انتحار حاصل کر کے امرا کبار سے بھی اعزاز میں امتیاز حاصل کیا۔ اور جب امیر پیر محمد شکر م نے جو ولایت ساری کی سرداری کے عہدہ پر فائز تھا امیر سلیمان شاہ کے بھاگ جانے کی خبر سنی تو وہ بھی ساری کو چھوڑ کر ایک ہزار سواروں کے ساتھ دارالخلافہ ہرات میں آ گیا۔ اور ایک روز ٹھہر کر دوسرے روز لشکر مبارک (شاہرخ) کی طرف روانہ ہو گیا۔ اور امیر سلیمان شاہ اور امیر جہاں ملک کی کوشش سے جو کہ پرانی دشمنی کی وجہ سے اُس (پیر محمد) کی طرف سے دل میں کینہ رکھتے تھے۔ اور انہوں نے (شاہرخ میرزا سے) اُس کی شکایتیں کی تھیں (اس نے)

پیر محمد کو لکڑی سے زد و کوب کیا گیا۔ اور امیر شیخ نور الدین نے میرزا خلیل سلطان سے جانبین (شاہرخ و خلیل سلطان) کی محبت کے استحکام اور الفت کی مضبوطی کے سلسلے میں بہت کوشش کی۔ اور میرزا خلیل سلطان نے عہد کیا اور قبول کیا کہ جو کچھ حضرت خاقان سعید حکم دیکھا۔ اس پر پورے طور پر عمل کیا کرے گا اور امیر شیخ نور الدین نے واپسی پر عرض کیا کہ ایسا طے پایا ہے کہ خانیکہ بیگم کو بعضے خزانے دے کر میرزا پیر محمد بن جہانگیر کے پاس جانشین بھیج دیں یہ اور میرزا آغ بیگ گورگاں اور میرزا ابراہیم سلطان شاہزادوں کے خاص خزانے بھی اسی طرح خزانچوں اور ان کے نوکروں کے ساتھ جو کہ سرقت میں رہ گئے ہیں لشکر مبارک کی طرف بھیج دیں اور دریائے جیحون کے دوسری طرف کے علاقہ میرزا خلیل سلطان کو دئے جائیں۔ حضرت خاقان سعید نے جو کچھ کہ امیر شیخ نور الدین نے مناسب ٹھہرایا کیا تھا منظور فرمایا۔ اور امیر شیخ نور الدین اور امیر عبدالصمد و بکتاشی اور ابوالدار خلیجی کو مقرر فرمایا کہ جیحون سے گذر کر اور تمام کاموں کو سرانجام دیکر واپس آئیں۔ اور (پیر) امیر خلیجی کو دارالمنہ و ہرات کی واپسی کا ارادہ معہم ہو گیا۔ اور امیر سلیمان شاہ نے عرض کیا کہ اس کے لشکر راو در سے یہاں قریب ہی آپہنچے ہیں۔ اور ان کے گھوڑوں سے ڈبے باندھے ہیں اگر حکم ہوئے تو چند روز اندر خود اور شہرغاں کے گرد و فوارج میں قیام کر لیں۔ حضرت خاقان سعید نے یہ درخواست منظور کی اور حکم دیا کہ جب وہ امیر جو کہ دریا کے پاس پار ہو گئے ہیں واپس آئیں تو سب ملکر بالم پناہ (شاہرخ میرزا) کے دربار کی طرف روانہ ہو جائیں اور اس سے پیشتر نوکر امیر سعید خواجہ نے خواہاں کی سرحد سے کہہ عرض کیا تھا کہ خواجہ سلطان علی سبزواری نے اطاعت کے راستے سے منہ پھیر کر سرحدات کی ایک جماعت کے ساتھ بغاوت اور سرکشی کا اظہار کیا ہے اور اسی نے اسے میرزا سبزواری پر ہاتھ کی جانب سے آیا۔ حکم مبارک ہوا کہ وہ (امیر سبزواری) امیر سبزواری کے لئے سبزواری دار بلئے اور اس علاقے میں کسی آدمی کو زندہ نہ چھوڑا جائے۔ اور فہمندی کے نشانہ سے دل سے جھنڈے (شاہرخ کے جھنڈے) مبارک دن اور مبارک لکڑی میں ہرات کی طرف واپس روانہ ہوئے اور چیمپویں و یقند کو (ہرات میں) فرید کشتی ہو گئے۔

خواجہ سلطان علی سنواری کے باغی ہونے کا ذکر

فروری ۱۸۵۷ء - فروردین ۱۲۷۵ھ - مہینہ بیساکہ - مہراں - تیز رفتار منغلاہ ہرولہ فوج
تقسیم و مہریم - مہریم پٹی کرنا - مشبک - مہراں دار - پلغار کر دین - حملہ کرنا -
پاس واسطہ کرنا - مہریم مقرر کرنا -

تقریباً ۱۸۵۷ء میں وقت امیر سید قلعہ طوس کی تعمیر میں مشغول تھا۔ خبر پہنچی کہ خواجہ علی پسر
خواجہ مسعود سنواری نے حضرت صاحبزادوں کی نعمتوں کے حقوق کو بجا کر سرداروں کی ایک جماعت
کے ساتھ تھوڑے سے لکھنؤں کی مدد سے وفایت کے اطراف پر تاجائز قبضہ کا ہاتھ دراز کر کے
راسخ کو اپنا موہنی اور ذاتی ملک خیال کر رہا ہے۔ امیر سید خواجہ علی فوراً اپنی سپاہ
لیکر جبکہ اس وقت رکھتا تھا روانہ ہو گیا۔ اور ماہ ذی قعد میں جبکہ موسم بہار تھا۔ اور سبزہ
اور چولوں کی پیدائش ماہ فروردین کی برکت سے ہو رہی تھی۔ رادکان کے چراگاہ میں لڑا۔
اور تیز رفتار ڈھار قبستان و موس و مشہد مقدس و رابور و نسا دہانہ کی طرف لشکر
کی حاضری (اکٹھا ہونے) کے لئے دوڑا دئے۔ اور امیر مضراب (بھی) پہنچ گیا اور دو
امیروں نے مل کر چھ سو نامی سوار بطور ہر اصل سپاہ کے سنواری کی طرف بھجوائے۔ اور خواجہ
علی نے یہ خبر سن کر دو سو سواروں کے مقابلہ کے لئے بھجوائے۔ اور بھر آباد کے
قراج میں دو نفرات لکھتے ہوئے۔ ترک چھ گروہ تھے اور سنواری (صرف) ایک گروہ -
(سنواریوں نے) ترکوں کے قلب لشکر پر حملہ کیا۔ لڑائی کی آگ بھڑکی اور جنگ و جدال
کی آگ میں شعلے بڑھنے لگے۔ سنواری آرمودہ کار اور تجربہ کار سپاہی تھے۔ انہوں نے
اکثر ترکوں کو قتل کیا اور بوجہ آہ مبارکہ "اور خداوند تعالیٰ کے حکم سے بہت سی تھوڑی
سی جماعتیں بہت سی بڑی جماعتوں پر غالب آتی ہیں" کا اظہار ہوا۔

بہت - بلند آسمان نکال کر دشمن نہیں کرتا۔ کبھی خوش کرتا ہے اور کبھی رنجیدہ

بہت امیر سید نور محمد کو خبر ہوئی انتقام کے لئے تیار ہو کر فوراً چل پڑا۔ اور بہت جلد

دھاوا کر کے معہ دو ہزار سواروں کے اس مقام پر پہنچ گیا۔ لڑائی کے میدان میں بے مرتن

لیک اور ان لکھ لوگوں میں سے (سنواریوں میں سے) کسی کو نہ پایا۔ اور وہاں سے جاہرم

چلا گیا پھانسی پر کہ (ناعاقبت اندیشوں کا ایک گروہ لڑنے کے لئے سامنے آیا۔ اور سپاہی اٹھی ہوئے
 امیر سید خواجہ کو (بھی) دوزخم لگے۔ لیکن (اُس نے) ظاہر نہیں کیا۔ اور باوجودیکہ روزِ مہم
 پٹی کرتے تھے۔ نزدیکی لوگوں میں سے بھی کسی کو خبر نہ ہوئی۔ اور دو تین روز تک اُس قلعے
 میں قلعہ لگاتے رہے (پہانچ کہ) بھڑوں کے چھتے کی مانند سردارِ پنج دار بنایا۔ اور اُس
 کے در و دیوار گرا کر کثرت سے قتل و غارت کیا۔ اور وہاں سے فریاد کو روانہ ہوا۔ اور
 وہاں کے لوگوں نے بھی قلعہ میں پناہ لیکر سخت جنگ کی۔ امیر سید خواجہ نے حکم دیا کہ اُن
 کے باغات اور درختوں کو اکھاڑ دیوں۔ فریاد کے لوگوں نے سادات اور علماء کو اپنا
 سفارش بنایا۔ امیر سید خواجہ اُن کے تھور سے دگدرا۔ اور مخالفت پر قناعت کر کے
 مزیںال کی طرف روانہ ہوا۔ اور اُن کے قلعہ کو فتح کر کے سبزدار کا ارادہ کیا اور سبزدار کے
 باہر حکم دیا کہ لشکر کو صف آرا کر کے ہر روز صبح سے شام تک نعتِ جنگ بجاتے
 رہیں۔ اور رات کو پہرہ رکھیں۔ دس روز اسی طرح گزر گئے۔ ناگاہ خیر آئی کہ پیرک
 بادشاہ ولایت نازندران سے جوین میں آگیا۔ امیر سید خواجہ سبزدار کو چھوڑ کر پیرک
 بادشاہ کی طرف متوجہ ہوا۔ اور خواجہ سلطان علی بھی سبزدار سے باہر آ کر پیرک سے مل
 گیا۔ اور طرفین سے فوجیں آراستہ ہوئیں۔ امیر سید خواجہ تلب میں۔ اور مہتراب
 مینہ میں اور یوز لو قادیسیخ سلطان و بابکر نیسرہ میں۔ اور (اُس طرف) پیرک پادشاہ و تلب
 میں خواجہ سلطان علی مینہ میں اور نازندرانوں کا گروہ نیسرہ میں قائم ہوئے۔ اور دونوں جانب
 سے جنگ کے لئے بڑھے۔ پیرک بادشاہ کے مینہ نے خواجہ سلطان کی رو سے امیر سید
 خواجہ کے نیسرہ کو اکھاڑ دیا۔ اور امیر سید خواجہ کے مینہ نے امیر مہتراب کے جانب
 نعل کی رو سے (ایسا تہمتن بیکو اللہی کے زور کہا با مکتبے کہ زمین آسمان کو زبرد آئے۔ پیرک بادشاہ کے نیسرہ کو اکھاڑ
 دیا اور پیرک کے قلعہ میں دریا پیر بادشاہ نے ہر کہ مرانی کی ڈینٹ رتا تھا لڑائی کے میدان سے مینہ پیرک
 بیعت۔ اُس نیکت کئے لئے پیرک نے کیا کہا کہ بدلے سے پادشاہی مت کر۔
 خواجہ سلطان علی نے جب پیرک بادشاہ کے جھگڑنے کی خبر سنی (وہ بھی) بھگتے دانوں
 کے پیچھے بھاگ پھا۔ اور فتح شد لشکر کے ہاتھ ملی غنیمت لگا۔ امیر سید خواجہ نے دو روز اُن
 کے پیچھے تعاقب کیا۔ اور بہت سوں کو قتل کیا۔ اور سبزدار کی طرف واپس آیا۔

میرزا امیرانشاہ گورگال اور اسکے بیٹوں امیراودہ ابابکر

میرزا عمر کے حالات کا ذکر

تشریح مشکل الفاظ و جملات

صاحبقران۔ وہ شخص جس کی پیدائش وصال اور شہزادی یا نہرہ اور مشہری سیاڑوں کے ایک ہی محل میں ہونے کے وقت میں ہو۔ ایسا محل ضرور بادشاہ بنا ہے امیر بھی صاحبقران کہلاتا ہے۔ یہ لہجہ۔ فرمان شاہی، چانقی۔

نشتلاق۔ وہ گرم مقام جہاں سرد بادشاہ موسم سرما میں قیام رکھتے ہیں۔ پیلانی۔ وہ سرد مقام جہاں سرد بادشاہ موسم گرما بسر کرتے ہیں۔ شادروالی۔ نیچے صاعقہ۔ گرنے والی بجلی۔

لوہہ نشہ۔ منزل مقام۔ جگہ

لوہہ نشہ۔ لوہے کا سرد سردی سے ہے۔ اسلئے کہ تھا لہذا ہمیشہ نوکی تعداد میں پیش کیے جاتے تھے۔

حضرت صاحبقران (تمپور بادشاہ) نے موسم اور شام سے واپسی کے وقت عراق عرب آئے بائجان اور ان موان گرجستانی اور شروان کو میرزا امیرانشاہ اور اس کے بیٹوں میرزا ابابکر و میرزا عمر کو عطا فرمایا تھا۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا اور جلد اول میں اس امر پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ میرزا عمر اگرچہ بہت کم سن تھا۔ لیکن فرمان شاہی میں یہ لکھ دیا گیا تھا کہ چانقی اور جلد دیگر امور میں اس کے سامنے جمع ہوویں اور اس کی بہتر رائے سے باہر نہ جائیں۔ اور وہ (میرزا عمر) حکم شاہی کی رو سے اپنے آپ کو اپنے بھائی اور اپنے باپ سے بڑے سمجھتا تھا۔ اور وہ موسم سردی اور باغ کے گرم مقام میں بسر کرنے کے بعد موسم بہار میں انشتلاق کے سرد مقام پر چلا گیا۔ اور دہاں امیر شیخ ابابکر مشروانی اور دیگر امرا حضور میں تھے تو لہذا ہمیشہ پیش کرتے تھے۔ میرزا ابابکر نے باوجود بڑا ہونے کے حضرت صاحبقرانی

کے حکم کے بموجب باپ کو بکر کے علاقے میں چھوڑا اور اپنی والدہ خانیکہ کے ساتھ میرزا عمر کے سامنے حاضر ہوا اور آداب تعلیم اور تہذیب کی رسمیں سیکھ لیا۔ اور اجازت حاصل کر کے بکر کے عدتے میں پہلا گیا۔ اسی طرح شیخ ابراہیم اور دیگر امرا نے بھی اجازت حاصل کی اور میرزا عمر امیر جہاں شاہ جاگو کو جو کہ ملازم تھا گوچہ تھانیز کے سامنے سے قریبا باغ بیکر انھوں نے دانا نخلہ تہرنیز کی طرف روانہ ہوا۔ پنجواں کے لوگوں نے مفسدوں کے ایک گروہ کو کہہ کر انھیں آہنجی میں پناہ گزین ہو کر لوٹ مار کرنے تھے۔ شہادت کی اور حضرت صاحبزادین نے بھی میرزا عمر کو علاقہ آذر بایجان عطا کرنے کے وقت فرمایا تھا کہ قلعہ آہنجی کو تباہ کر دیا چنانچہ میرزا عمر نے امیر جہاں شاہ کو بھیجا کہ قلعہ بکر کو تباہ کر دے اور خود آذر بایجان کی حدود میں شکار کرتا ہوا چلا جا رہا تھا۔ یہاں تک کہ دویم ماہ ربیع الاخر بروز جمعہ خانہ ان میں مقیم کیا۔ تہرنیز کے غائبوں نے استقبال کیا اور (میرزا عمر نے) ان سپاہ کو اپنے اعزازات اور انعامات عطا کئے اور چند روز تہرنیز میں قیام کر کے فصل خزاں کے آغاز میں پیشیں جاری کی گئیں۔ قریبا باغ کے علاقے کے گرم مقام کی طرف روانہ ہو گیا اور پھر کے بعد قریبا باغ جو دیکھنے والی خریف کا آغاز تھا۔ تین روز تک اس قدر برت اور بارش پڑی اور پھر پڑی کہ سفر کرنا ناممکن ہو گیا اور بائیس جاہلی الاؤل کو قریبا باغ میں وہ عمر ان کے مقام پر بڑا گھبراہٹ ہو گیا۔ اور امیر شیخ ابراہیم نے شریان سے آکر چند تحفے لے کر میرزا عمر کو پیش کیا اور ان کے ہاتھ پر قدمانہ کے لیے میرزا عمر کے سامنے پیش کئے اور اجازت حاصل کر کے اپنے ملک واپس چلا گیا۔ اور میرزا عمر نے وہ موسم سرا آرام سے بسر کیا۔ حالانکہ انھوں نے اپنی کہ حضرت صاحبزادین نے جہاں تاق سے رحلت فرمائی۔

امیر جہاں شاہ جاگو کی بچاؤ اور اس کے لیے بہاؤ کی داستان

فرنگ، ایناق، مصائب، جیبا، زور، بکر
 پائے ثبات افترون، پائے استقلال جہاں، بسا اولیٰ الخیر، جہاں
 ہنر کردین، بہانہ، اکمانا، طوی، شادی، خیر، خیر، خیر

اغترق قتل - چھ اہل فوج - قصب کی فوج - اغترق - کیمپ ،
 انقیاد - وفا و لہجہ - متابعت - قزوق سلطانہ - بادشاہ کے قیام کا خاص مقام -
 احتشام - خدمتگار شکر وغیرہ -

تو چھوڑ دیا۔ جب رات کو غیر یقین ہو گئی تو مفسدوں کے ایک گروہ نے امیر جہانشاہ کو اس
 بات پر اکتایا کہ چند معتبر ملازم میرزا عمر کو درمیان میں سے ہٹا دیں (قتل کر دیں) تاکہ
 ہمیں کئی اختیارات حاصل ہو جائیں۔ اور امیر جہانشاہ جو کہ بہت سے دن ہمیشہ خراب پینے
 میں گزارتا تھا۔ اور اس کی ہشیاری بھی عین مستی کے مانند ہوتی تھی۔ مفسدوں کی باتوں
 پر فریفتہ ہو گیا اور بائیسویں رمضان کی صبح کو (میرزا عمر کے) دربار کی طرف روانہ ہو گیا
 اور مولانا قطب الدین اور بھی وزیر سلطنت اور امیر داراب کو بھی اور شیخ محمد قزاقی اور عبدالغفار
 پسر بھی۔ سگورچی کو قتل کر کے (میرزا عمر کے) مجلس اسنے کی طرف رخ کیا۔ میرزا عمر نے حوصلہ
 قائم رکھا۔ پاس کے استقلال کو چھایا اور مصاحبوں اور غلاموں کو زہ بکتر پہنا کر (مقابلہ کیلئے)
 حوالہ دیا۔ اور ایک ہر گھڑی زیادہ ہوتی جاتی تھی۔ چنانچہ (جہانشاہ بھاگ گیا۔ اور (مذبح
 ذرا۔ امرا عمر تاباں اور بابا حاجی اور اسکا بھائی (یعنی) شیخ محمد قزاقی مقتول کے بیٹے اور امیر
 عبدالرزاق اور اسین تیمور نقیب اور عاشق۔ جہانشاہ باغی کے عقب میں گئے اور نماز عمر
 کے وقت) اس کو گرفتار کر لیا۔ اور ایک گروہ نے بابا حاجی پسر شیخ محمد مقتول کو پہکا کر اس
 کے باپ کے ٹھکانے کے قصاب میں قتل کر دیا۔ (اور) امیر زادہ عمر نے خبر سن کر تنبیہ کی۔
 لیکن (نہیں) کیا ہو سکتا تھا۔ اور لوگوں کے خیال کے بر خلاف آسکے (شیخ محمد کے) بیٹوں
 پر پھر بانی نرائی۔ اور میرزا عمر نے گرم مقام سے کوچ کیا۔ اور دریائے ارس سے گذر کر
 حیدر رمضان کے روز نہر برلاس کے کنارے قصبہ نعمت آباد میں مقام کیا۔ اور بڑا جشن
 منانے کے بعد دال سے اوجان آیا۔ اور پھر خبر آئی کہ میرزا ابا بکر پوری طاقت اور
 لشکر اور خود شکاروں کے ساتھ عراق سے چل کر پراق کے سامنے پہنچ گیا۔ اور امیر جہانشاہ
 کے قتل کی وجہ سے مخالفت پر آمادہ ہے۔ میرزا عمر نے سینتالیس دستے فوج مکمل بن میں
 ہر ایک دستہ فوج پانچ سو اسی تھے۔ علاوہ بریں پانچ ہزار چند اول فوج تیار کی۔ اسی عرصے
 میں امیر حسین برلاس نے میرزا ابا بکر کے پاس سے آکر بیان کیا۔ کہ وہ (ابا بکر) پوری طاقت
 کے ساتھ پہنچے (پورا میلے ہے) میرزا عمر نے امیر حسین کو انعام داکرام سے سرفراز کیا اور

60320

حکم دیا کہ غیمہ نو پایہ راجہ خیمہ) جو کما سس سے پیشتر تیار کیا گیا تھا۔ اور جان میں لگائیں۔ اور سلطانہ کو روانہ ہوا اور روز بروز چاروں طرف سے آسما کی آمد کچھ جہ سے بڑی کثرت اور بھیڑ ہو گئی۔ اور زنجانہ رود میں جو کہ عراق عجم کی سرحد ہے۔ میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابابکر کی جانب سے انیس سو جنگ اور امیر دولت خواجہ اناق نے حاضر ہو کر عرض کیا کہ میرزا ابابکر وفاداری اور متابعت پر قائم ہے۔ میرزا عمر نے بائیس سوال کو قروق سلطانہ میں تمام کر کے حکم دیا کہ خندق کھودیں۔ میرزا ابابکر لشکر کو چھوڑ کر چند آدمیوں کے ساتھ سامنے آیا۔ میرزا عمر نے اس کے گرفتار کرنے کے بارے میں مشورہ کیا۔ امیر زادہ عمر تابان اور بعض امیروں نے منع کیا (لیکن) اور تمام امیروں نے (میرزا عمر کی رائے سے) موافقت کی میرزا ابابکر بے فکری سے لشکر میں داخل ہوا۔ (لیکن) اتنے ہی گرفتار ہو گیا۔ اور اس کے نوکرین کو قتل کر کے اس کو قلعہ سلطانہ میں قید کر لیا گیا۔ اور حکم ہوا کہ امیر حسین برلاس اس کی فوج اور مستورات اور نوکرین کو گوزل دریا سلطانہ میں نظر بند رکھے۔ اور میرزا عمر ماہ ذیقعد کے شروع میں وہ گجیں اور بھمان کی طرف جا کر آخر ذی الحجہ تک وہیں قیام پذیر رہا۔ اور (دعا) ساہ اور قم اور لرستان اور کردستان کے بڑے بڑے لوگ زندیں پیش کرتے تھے۔ اور عنایتوں اور بہرہ بانوں سے سرفراز ہوتے تھے۔ میرزا امیرانشاہ نے جب میرزا ابابکر گرفتاری کی خبر سنی۔ تو خوفزدہ ہو کر ماسالمان خواہان چلا گیا اور کابوش کی حدود میں پہنچ کر چند روز وہاں قیام کیا۔ جبکہ امیر سید خواجہ سلمان علی کے مقابلے میں مصروف تھا۔

میرزا عمر و شیخ کے بیٹوں میرزا پیر محمد و میرزا مستقیم میرزا اسکندر و میرزا یاقرا کا ذکر

فرہنگ، یاساق و قانون آغا، بھلا، جنگ افروغ۔ ممالک
روس۔ جمع اس یعنی سر اور اوپر۔ امانا۔ جمع امین۔ انجور۔ نلام
ترجمہ۔ جب صاحبزادوں کے واتم (مرگ) کی خبر ممالک فارس میں پہنچی میرزا پیر محمد

یوں کہ میرزا علی شیح مریم کا سب سے بڑا فرزند تھا۔ دارالخلافہ شیراز پر غلبہ (قبضہ) رکھتا تھا اور
 اس کے چھائی بیٹے تھے۔ اس میں سے دو اور بھائی میرزا اسکندر۔ بھلان میں تھا۔ میرزا پیر محمد
 نے اپنے بیٹوں شاہ شہزادہ باہا نور ولد آقو قا اور نیک میرت امیر جلیا شاہ برہم پور
 وغیرہ کو حج کیلئے ہر ایک کے مشورہ چاہا۔ بعضوں نے کہا امیر محمد مظاہر کی پیروی کرتے ہوئے
 مصر کے خلاف لڑے۔ بی عباس سے ملک کا فرمان حاصل کر کے مغول کا قانون بدل دیا۔
 پیش نہ کیا میرزا علی کی فرمائشوں کی۔ اور بعض لوگوں کی رائے تھی کہ میرزا امیر شاہ کو
 پادشاہ مان لیں۔ میرزا پیر محمد نے جو کہ اس زمانہ کا بہت بڑا عقلمند آدمی تھا۔ ان کی
 رائے کی خواہشیں ان پر ظاہر کیں۔ اور کہا کہ حضرت صاحبقران نے اپنی زندگی میں ہماری خدمت
 کو حضرت خاقان سعید کے سپرد فرمایا تھا اور ہم کو اس کا ماتحت بنایا تھا۔ اور اس کا ہی بزرگ
 مرتبہ ہے۔ غرض یہی ہے کہ اس کو بزرگ اور آقا جان کر لینے پر اس کا نام کھدوا میں
 اور اس کے نام کا خطبہ بھی پڑھا میں اور چونکہ اس کی ذات مبارک میں سلامت رہی ہے
 شاید انہی باتوں سے لاشی بر کر (جسے کام میں) اور مداخلت نہ کرے۔ سب امیروں اور
 ایسے لوگوں نے (پیر محمد کو) آفرین کہی اور اس کی رائے قبول کی اور ایک ایسی مقررہ کی کہ
 ایک خطبہ لکھا جس کا مضمون یہ تھا۔ کہ اس بندہ کے لئے آپ کی درگاہ کی غلامی کتابوں
 کا نقش اور نامہ جان کا عنوان ہے۔ جب تک زندگی کا ایک سانس بھی باقی ہے۔ یہ غلام
 غلامی کے سر پہ پھرتے گا۔ اور اطاعت اور فرمانبرداری کرتا رہے گا۔ اور عرض حال
 کے وہاں اور جہاں جہاں کے ایک شکر کو بدل کر اس مطلق پر لکھ دیا تھا۔
 اس رسم کو اس کے اور ہم سب کے سب شاہ رخ کے غلام اور پرستش
 کرتے تھے۔

اور (پیشہ) باتوں میں اور اللہ سب کا ملکہ اور خطبہ راج کر کے
 میروں کے بلذمتا اور جہانوں کے چہروں کو شاہ رخ کے لقب سے آگاہ کر کے
 گا۔ اور میرا پیشہ بھائیوں کے لئے دل سے انتظار کیا رہے گا۔ کہ خدا کے حکم سے حضور کے
 دربار سے کیا حکم ہوتا ہے۔ تاکہ اس کی تعمیل میں چلے اور شہنشاہ کی جائے۔ جب قاصد پہنچا۔ اور
 شہنشاہ پہنچا یا تو خاقان سعید نے اپنی بہت تعظیم و تکریم کی اور فرمایا کہ اس فرزند سے زیادہ
 عزیز نہیں ہوں گا۔ خدا کا شکر ہے کہ اس طرف کے کاموں سے دل بالکل مطلق ہو گیا

کیونکہ وہ (میرزا پیر محمد) اُن علاقوں کی بیہودی میں اس طریقہ پر قائم رہے گا کہ (ہمارے) بزرگ دل کے اطمینان کا سبب ہو سکے گا۔ اور اگرچہ وہ نیک فرزند عدل و انصاف اور اچھی صفات سے ایسا آراستہ ہے کہ اُس کے لئے نصیحتوں اور وعظوں کی ضرورت نہیں لیکن چاہئے کہ اُن علاقوں کی رعایا کو جو کہ اُس فرزند کی درگاہ سے منسلک ہیں الشفقتہ علی خلق اللہ (اللہ کی مخلوق پر مہربانی کرنا) کی حمايت کے تعویذ میں رکھتے ہوئے رعایا پر مہربانی کی بخشش کو خداوند تعالیٰ کی رضا مندی کا وسیلہ سمجھے۔ کیونکہ الخلق عیال اللہ فاحبہم الیہ ابرہم بئالہ (مخلوق اللہ کا کنبہ ہے پس مخلوق کو ساتھ زیادہ الفت مکر نے والا اپنے عیال کے ساتھ زیادہ نیکی کرنے والا ہوتا ہے) اور اپنے بزرگ مرحوم باپ کے نیک سلوک کو اُن ممالک میں نئے سوے سے رائج اور قائم کرے کہ الولد المحترق یقتدی بابا تہ الغیر (آزاد خیال بیٹا اپنے باپ کی تقلید کرتا ہے) تاکہ اُس کی یادگار اور اوراق زمانہ پر اخیر تک رہے اور اُس کا اثر صفات روز و شب پر ہمیشہ ہمیشہ قائم رہے۔

اور کرمان سے امیر اید کو برلاس کی طرف سے بھی ایک قاصد نے آکر یہی عرض کیا کہ ممالک کرمان میں بھی آنحضرت (خاقان سعید) کے نام کے خطبے سے عنبر دل کو زینت دی گئی اور سکوں پر نام کھدوایا گیا۔ اور شاہ رخ کے نام کے سکے لایا۔ حضرت خاقان سعید نے ایلچیوں کو انعام و اکرام دیکر رخصت کیا۔

اور جب ایلچی شیراز میں واپس آیا۔ اور (شاہ رخ کی) مہربانی اور بخشش کا ذکر کیا۔ تو میرزا پیر محمد نے ملکی کاموں کے انتظام کے لئے قیام رکھا۔ اور محمد سر بدار اور امیر تیمور ملک کو یزد کے مقدس شہر بھجودیا۔ اور یزد کی داروغگی کے واسطے عبدالرحمن ایلچیکدائی اور داروغہ ابرقہ سلطان محمد کو خلعتیں بھیکر دارالخلافہ شیراز میں طلب کیا اور انہوں نے معہاً وعاہتہ (سنا اور تسلیم کیا) لہر دروازوں کی کنجیاں اور خزانوں اور دفتروں کا انتظام۔ ایلچیوں کو دیدیا۔ اور بھاری تحفے تیار کر کے شیراز کو روانہ ہوئے۔ اور امیرزا پیر محمد نے اُن پر بڑی عنایت فرما کر بڑے امیروں میں شامل کیا۔ اور حکم دیا کہ فارس و عراق کے تمام پرانے سپاہیوں کو خواہ وہ کسی پیشہ کے ہوں بتفرق علاقوں سے جمع کر کے اُن کے نام دفتروں میں لکھیں اور تنخواہ یاب کریں۔ اور اس سال کے اموال اور آمدنیوں کو پرانے اور نئے لشکر کے راشن پر خرچ کیا۔ اور نیک خصلت رکن الدین محمد کو عہدہ وزارت عطا فرمایا

مشائخ الدین اور دین الدین) نے رعیت کے کافی مددائی دینے اور ان کے ملک کے قانونِ مال کو بدستور قدیم مرتب کیا۔ اور دیگر ولایتوں میں امین بھیجے۔ اور میرزا پیر محمد نے چند مرتبہ اپنے گورنر کی باتیں کیجے اور (امیر اید کو) اطاعت کے لئے دعوت دی۔ (لیکن) امیر اید کو نہ آئے، بائیں گویا بھائی سے سنا ہی نہ تھا۔ یعنی کوئی پادشاہ نہ کی طرح اچھیلوں کا آنا جانا کوئی وقت نہ رکھتا تھا۔

اور میرزا کسٹم اور دین الدین کی جانب سے آیا تو میرزا پیر محمد نے اس پر نظریہ التفات کی اور وہ بھی رزور ٹھہرایا اور ہر رانی اور نعمت فرما کر شخصیت کی اجانت دی۔ اور واقعاً میرزا پیر محمد کو ہر رانی عام۔ چھدا کر ہم۔ رعایت علیہ رحمہما دونوں کے حقوق کی حفاظت کرنے کے لئے ہر رانی کی عزت کر کے رکھی۔ بعد بچہ انہم عطا ہوئی تھیں اور (میرزا پیر محمد نے) ہم ہر رانی کیا کہ ہمیں پیر محمد کی ایک سیرنگھا سس بھی (مفت) نہ لے سکے گا۔ اور ملاؤں میں آئے جانے ہوں گے (لگاتار پیٹھے) کے انحرافات ٹھکر مال (سکار کی طرف سے) چھدا کر دیں گے۔

اس نسل کے میں میرزا اسکندر نے ہمدان سے اچھی بیجا اور پیغام دیا کہ میرزا عمر نے اپنا نام امیر بہاؤ شاہ کو تعلق کر دیا اور اپنے باپ میرزا امیر شاہ کو ملک سے محروم کر دیا۔ ورنہ حال دیا، لیکن ہے اس کے اس طرف سے گزرنے سے کوئی خرابی واقع ہوئے اور اسے سند ہر کے فارس و عراق کے کوچ کا ارادہ کیا ہے۔ جیسا مناسب سمجھیں حکم دیا کہ میرزا پیر محمد کے ہانا کہ اس کا آنا تھا دسے خالی نہ ہو گا۔ (اس لئے) ایک مختبر شخص کے لئے آئے تھے۔ عراقی سے پیشتر اس محمود کا ایک خط بھیج دیا۔ کہ اس طرف کی رعایا اور بڑے بڑے قبیلے آپ کے نیچے میں ہیں۔ شاہید آپ کے وطن چھوڑنے سے ٹھہرا جائیں۔ اور تارے اور آذر باجیان کے درمیان مخالفت ہو جائے۔ مناسب یہ ہے کہ آپ اپنے جائے قرار دارا (تلاش) میں بیٹھے رہیں۔ اور جب تک میرزا عمر سے کوئی ناوا جب حرکت مرزو نہ ہو اس کے بعد بھی (فارس و عراق) نہ ہونا چاہیے۔ میرزا اس کے جواب کی پادشاہ نہ کیستے ہوئے۔ عراق و فارس کا سفر اختیار کیا۔ اور اس کے افراد مثلاً توکل اروس بوتقہ اپنے پادشاہوں بوتقا و یمن و بوس جلاہر و سید علی جلاہر و سیف الدین و قمر الدین و دوالقین نے سب دیکھا کہ میرزا اسکندر بھائی کی مخالفت کر رہا ہے۔ اور دوسرے اسباب بھی

(اس کے) بھاگنے کا سبب میں تو یہ لوگ متفق ہو گئے اور کہنے لگے کہ اس کے مخالفت
 ہونے کا سبب ہم قرار دیئے جائیں گے اور (میرزا پیر محمد کی) خفگی پھیلے گی (اس لئے) اچھے
 لپھے گھوڑے اور مل دولت لیکر (گھوڑوں پر سوار ہو کر) آدھی رات کے وقت روانہ ہو
 گئے۔ اور فلاموں اور خانہ زادوں نے ایک دوسرے کے ساتھ عہد کئے۔ اور مستوی ولد
 محمد صبیہ (بھی) جس کا ایک ماتھ اور ایک پاؤل امیر اللہ داد نے میرزا پیر محمد کے قبضے میں رکھا
 دیا تھا۔ جیسا کہ جلد اول میں لکھا جا چکا ہے۔ اور جسکو میرزا اسکندر نے اس کے میرزا عمر شیخ
 کے خاندان کا پرانا ملازم ہونے کی وجہ سے بٹھے آسرا میں شامل کر رکھا تھا۔ مخالفتوں کے ساتھ
 موافق ہو گیا۔ اول سب (باہر نکلی گئے) میرزا اسکندر کے لئے تو قفقاز اور موترانہ طرف پر دست
 قورچی و شیخ مفول و ترمش و اللہ داد بن تمین جو کہ بہت خوبصورت تھا اور ہندو اور نیک و
 علی شاہ آزاد و نیک خواجہ اور بک تقریباً پندرہ اشخاص کو ساتھ لے کر اصفہان کی طرف
 روانہ ہوا۔ اور بھاگی ہوئی جماعت میں سے تو کل اسیسوں اور آٹھ تینوں اور مسجد علی و اولاد میں
 مستوی میرزا عمر کے پاس گئے اور یہ صفت اور شیر علی اور دیگر فلام زادہ سے مل کر ساتھ
 نزلنے کا بڑا حصہ تھا۔ میرزا امیرانشاہ سے واسطے۔ اور میرزا اسکندر اور ابوبکر سے
 اصفہان سے فارس کی طرف روانہ ہوا اور میرزا پیر محمد سے ملا۔

دو روز کے بعد ناگاہ آذربایجان سے خبر آئی کہ میرزا پیر محمد اور ابوبکر کے ساتھ لڑنے
 فارس کو روانہ ہو گیا ہے۔ اور ان میدان میں فساد برپا ہے اور بھاگی ہوئے لشکر و کوفت
 اس بات پر اتفاق کیا ہے کہ اصفہان میں اٹھائی لڑیں اور میرزا پیر محمد کو واپس لے کر
 کو دیدیا اور سلطان کو نزد بھیج دیا۔ اور نئی اصفہان کی طرف سے روانہ ہوا اور میرزا
 بھاری لشکر لیکر میدان آیا۔ میرزا رستم نے حاجی مسافر کے پاس سے اس کو فلاموں کے
 میرزا عمر نے اس کی طرف توجہ کی اور صلح کی بات چیت کی کہ واپس پھرا اور اس کی
 بھائی بے خوف ہو گئے اور میرزا اسکندر زندہ چلا گیا۔

اور میرزا پیر محمد نے ہرستہ شہانکارہ فتح کر لیا اور اس کے بعد میرزا پیر محمد نے
 اور میرزا اسکندر نزد سے باہر نکلی کہ میرزا پیر محمد کے لشکر سے واسطے اور اس کے
 ہوا۔ خبر لگی کہ کرمان کے چاندور (سہا پور) کا ایک گروہ آگے لگا اور اس کے
 میرزا اسکندر ہاگ اٹھائے ان پر جا پڑا اور بٹھے ہوئے گروہ کو قتل کر دیا اور اس کے

بہت سے گرفتار ہو گئے۔ اور اس دن دلاور خان محلے سے کرمانیوں کے دلوں پر ایسا خوف چھا گیا کہ پھر کوئی سرحد سے باہر نہ نکلا۔ اور جناب بزرگوار و سردار امیر نعیم الدین سید نعمت اللہ خان سے باہر آئے۔ اور ان بزرگوار کے نفس کی برکت سے فریقین میں صلح ہو گئی۔ لیکن سب تک صلح ہوئی (اس وقت سے پیشتر) کرمان کے بیرونی علاقے ویران ہو کر چٹیل میدان بن چکے تھے۔ امیر اید کو نے شاہانہ تحفے بھیجے اور میرزا پیر محمد نے میرزا اسکندر پر ہربانی و نوازش فرمانے کے بعد اس کو یزد کے مقدس شہر جاسے کی اجازت عطا کی۔ اور خود سلطنت شیراز کے (پایہ تخت کی طرف واپس پھرا۔ ان دنوں دونو بھائیوں (میرزا پیر محمد اور میرزا رستم) میں پورا اتفاق تھا۔ اور میرزا رستم اب سے پہلے واقعات کا واقع ہونا جو اس کے اور اس کے بھائی کے درمیان دشمنی کی وجہ سے ہوئے تھے، امیر سعید برلاس کی خبث باطنی کی وجہ سے سمجھ چکا تھا (اس لئے) اس کو (امیر سعید کو) دونو آنکھوں سے اندھا کر کے قلعہ میں قید کر دیا۔ لیکن چونکہ اس کی ایک آنکھ میں کچھ بیانی باقی رہ گئی تھی۔ اس لئے ایک دن بوقت دوپہر قلعے کے مخازنوں کو دھوکے میں ڈال کر (بھاگ نکلا) اور غیر راستے سے چند ہی روز میں خود کو شیراز پہنچا دیا۔ میرزا پیر محمد نے اس برائی سے کہ وہ بھائی کے دشمن کو پناہ دیتا ہے چشم پوشی کی (یعنی اس برائی کی کچھ پرواہ نہ کی) اور اس امر کا لحاظ کیا کہ اگرچہ وہ کسی زمانے میں میری سلطنت کا دشمن تھا۔ (لیکن) اس وقت ادھ مور اور عاجز ہو کر ہماری حمایت میں آیا ہے (تو مزدحم تہمتی اس امر کی ہے کہ گذشتہ (تصور و دل) کا خیال نہ رکھتے ہوئے اس پر ہربانی کی جانے۔ میرزا رستم کو یہ بات (میرزا پیر محمد کا امیر سعید سے ہربانی کا سلوک) برا معلوم ہوا اور اس نے پیغام بھیجا کہ وہ (امیر سعید) ہمارے خاندان سے چند بار نمکھرا می کر چکا ہے اور خدائے بزرگ کی نیک نونیت سے (ہم نے) اس کو اندھا کر دیا۔ اب جبکہ وہ زخم خوردہ مور اور دم کٹے سانپ جیسا ہو گیا ہے۔ کون عقلمندان سکتا ہے کہ وہ اس خاندان کی بھلائی میں ہے۔ میرزا پیر محمد سمجھ گیا کہ اس سے فطری ہوتی لیکن غمناک چاہنے کے پردے میں چند طریقوں سے میرزا رستم کے اطمینان کے لئے پیغام بھیجے اور خطوط اور تبرکات بھیجے۔ اگرچہ اس نے (میرزا رستم نے) قبول کر لئے لیکن دوستی کے تاگے میں گمان ٹھہر گئی۔ (دل میں رنجش پیدا ہو گئی) بیٹ

تاگہ اگر لوٹ جائے تو جڑ سکتا ہے لیکن بیج میں گرہ ضرور رہ جاتی ہے:

دردناک واقعہ کے بعد میرزا جہانگیر بن شہزادہ صاحبقران

دہتموں کے بیٹوں کا ذکر

فرہنگ، ہائندہ، ہلاک کنندہ۔ عموماً۔ ولی بنانے والا۔
 مدینۃ الرجال۔ قابل آدمیوں کا شہر۔ غیر شانہ، عزت اور شان والا۔
 ترجمہ۔ میرزا جہانگیر ولد حضرت صاحبقران کے دور کے تھے۔ بڑے کا نام محمد سلطان
 تھا۔ جس کو کہ آنحضرت (جہانگیر) نے اپنا ولی عہد بنایا تھا۔ اور خدو فقہ قدیر عزت اور شان
 والے کا حکم ولی عہد کو ولی بنانے والے سے پیشتر عالم بقا کو ملے گا یعنی وہ پہلے شہزادہ
 چنانچہ دوم کی لڑائی کے ذکر میں اس کی تفصیل بیان کی گئی۔ اور اگر خدا سے چاہا تو اس کے
 لڑکوں کا حال بیان کیا جائے گا۔ اور میرزا جہانگیر کا چھوٹا لڑکا میرزا پیر محمد ہے۔ جو کہ
 ممالک بلخ و غنارستان و قیلان و قندہار و کابل و غزنی و ساحل ہندوستان کا بادشاہ
 ہے۔ اور جب حضرت صاحبقران کی سلطنت کے آفتاب کو زوال آیا تو تیمور کا انتقال ہوا
 تو میرزا پیر محمد اس دردناک واقعہ کی خبر سنتے ہی جیل القدر شہر بلخ کی طرف روانہ ہو گیا۔

۸۰۸ شہزادگی کے واقعات

دائیں واقعات کا بقیہ جو خراسات میں واقع ہوئے

فرہنگ، بیٹی، خبر کر کے والا۔ اروق، خاندان۔ تعقل، سمجھ۔
 مووی، پہچانے والا۔ نراوتی، معالجہ کرنا۔ وقادہ، روشن۔
 اُنیتا، خواہش۔ مستعد، سعادت مند۔ مرضی، پسندیدہ۔

دہلیتہ۔ دی پڑ
 فزاک شکار بند قیتول۔ نیمہ ڈیرہ،
 کرۃ بعد آخری۔ یکے بعد دیگرے، خسران۔ گھاٹا۔ تازیکہ۔ غیر ترکہ،
 ترجمہ۔ پہلے ذکر کیا جا چکا کہ خواجہ سلطان علی سیرہادی باغی ہو گیا تھا۔ اور امیر سید خواجہ
 نے لشکر کشی کر کے اس کو شکست (دی تھی)۔ اس سال کے شروع میں خیرآئی کہ میرزا امیرشاہ
 خراسان کی طرف آ رہا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے حکم دیا کہ امیر حسن صوفی ترخان و امیر
 جہاں ملک و امیر فیروز شاہ پانچہزار تازی سوار لیکر مقابلہ کرنے جاویں۔ (لیکن) اگر آں
 جناب (میرزا امیرشاہ) ملک گیری اور بغاوت کے ارادے سے آ رہے ہوں تو ان کی
 مدافعت کے لئے قیام کریں اور اگر بموجب تقاضائے وقت بھائی ہندی کے طریق سے اس
 طرف آنے کا ارادہ کیا ہو تو جو کچھ فرضی خدمت ہو بجا لائیں۔ اور ایک خط جو تنگ ناموس
 کے قاعدوں پر مبنی اور قواعد صلح و جنگ کی خبر دینے والا تھا ان کے ساتھ کیا۔ اس خط
 کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔

حضرت صاحبقران نے اپنے ہر ایک بیٹے کو ایک ملک عطا کیا ہے (اور) ہمارا
 فرض یہ ہے کہ ان ممالک کی حفاظت اس طریق سے کریں کہ ان میں کوئی خرابی واقع نہ ہو
 اور خاندان مبارک میں کوئی تنازعہ نہ ہو۔ اگرچہ صاحبزادہ عمر کی بے بھٹی کی حرکت سے
 اللہ تعالیٰ (اس کو) اپنے نفس کے غلاموں پر بیانی عطا کرے (ممالک) آفدہ بایجان جو کہ
 پادشاہ ایران کا تخت گاہ ہے ہاتھ سے نکل گیا لیکن ولایات ایران و موغان و اراغ و گرجستان
 آسمانوں کے غلاموں کے قبضے میں ہیں۔ اگر ان ولایات پر قبضہ کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔
 تو زیادہ مناسب ہوگا۔ خدا کے فضل سے جناب ایک عقیل پادشاہ ہیں اس معاملہ میں پورا
 غور و فکر فرمائیں۔ خراٹھانے والے فتنہ پیشوں کے ہکانے سے جو ملک کے فساد میں اپنی
 بھلائی چاہتے ہیں۔ ایسے فساد کا آغاز نہ فرمائیں جو خاندان کی بربادی اور کنبے کی زنج کٹی کا
 باعث ہو سکے۔

پہلے اپنے شیشے پر پتھر مدت مار۔ اور اپنے لشکر کے ساتھ جنگ نہ کرو
 اور صلح کے بارے میں (بھاری) یہ پیش قدمی و خبری کی وجہ سے نہیں ہے۔ بلکہ ہمارا پورا
 مدعا تنگ و ناموس کا قائم رکھنا ہے۔ اور اگر پناہ بخدا اتفاق کا چہرہ دشمنی کے ناخن سے
 خراشیدہ ہوا (ہمارے) تہا سے درمیان لڑائی ہوئی) اور قتل و غارت کی آگ بھڑکی۔ تو بموجب

(ضرب المثل) نظرت میں بدل لینا لازمی ہے۔ جب دشمنی کا مادہ حرکت میں آیا۔ ممکن ہے ایسے مرض کا باعث بن جائے کہ اُس کا علاج نہ ہو سکے۔ اور اُس کا تدارک ناممکن ہو جائے (داسنے) اس کے انجام پر غور فرمانا چاہیے اور اُس کے فائدے نقصان کو روشن دل اور پرکھنے والی طبیعت کی تراندہ سے جانچنا چاہیے۔ ایسا طریقہ جو کہ بہبودی کا وسیلہ اور مقصد برآری کا ذریعہ ہوا اختیار کرنا چاہیے۔ تاکہ دشمنوں کو اعتراض کی گنجائش نہ رہے۔ اور ترک غیر ترک طعنہ نہ دیوں۔ اور اگر حضرت صاحبقران کے فرمان کے بموجب (اُن کے) فرزند ایک دوسرے کی ولایت میں مداخلت نہ کریں اور اپنی ولایت کے انتظام میں مصروف رہیں۔ اور عطا کئے ہوئے پر فتاعت کر کے بخشش کا شکر یہ بجالاتے رہیں تو یہ جو جب (اپنے مبارک) ہاگ تم نے شکر کیا تو میں تمہیں اور نعمتیں بخشوں گا۔ اس ابتدا کا انجام واضح (وہتر) ہو گا۔ خدا کے فضل سے (آپ کی) بے مثال خاتہ اقبال محمدی سے اور بموجب تقاضائے وقت حالات اُمیدوں سے بھرپور (پوری اُمید اور ولی آرزو ہے کہ وہ گاہ خداوندی اور بزرگاہ ایندوی سے فتحندی کے مزید غلظتوں اور مقصد (برآری) کے قرانوں کا اعانہ ہوتا رہے! محمد اور اُس کی آل کے صدقے سے :-

(تینوں) امیر رواد ہو کر سبزواری میں امیر سید خواجہ سے مل گئے اور اکتھے ہو کر کاپوشن کو رعانہ ہو گئے کیونکہ میرزا امیرانشاہ اُس مقام پر تھا۔ اور خواجہ سلطان علی سبزواری شکست کھانے کے بعد استرآباد چلا گیا تھا۔ اور میرزا امیرانشاہ کے لشکر کے آنے کی خبر سنکر اُس کے پاس آیا۔ اور اتر لے مذکور کاپوشن پہنچکر امیر سید خواجہ اور امیر مضراب نے آنجناب (امیرانشاہ) کی بساط بوسی (قدیم بوسی) کا شرف حاصل کیا۔ اور حضرت خاقان سعید کا پیغام جس کی شرح بیان کی جا چکی ہے پہنچا دیا۔ اور میرزا امیرانشاہ نے مصالحت کا اظہار کر کے فرمایا کہ خدائے بزرگ نے حضرت خاقان سعید کو انل نیکی اور ہمیشگی سلطنت عطا فرمائی ہے۔ آسمان کی کچھری کے مہروں نے اسکے مُلک کا قانون تحریر کیا ہے۔ اور تقاضا و قدر کے غشیوں نے اس کی پادشاہی کا فرمان لکھا ہے۔ جب سے بساط سلطنت پر قابض ہا یا ہے ہر حال میں پسندیدہ خصلت اور نیک کام کرنے والا رہا ہے اور ہمیں بدہم تیرے بھائی کیو جہ سے تیرے بازو کو مستحکم بنائیں گے "کی اُمید دلاتی اور تحقیق کے کان سے" ہم تجھے بادشاہ بنائیں گے "کی جبارت سنوائی۔ امیر سید خواجہ اور امیر مضراب (امیرانشاہ کے لئے) دعا

اور ثنا کا ولیدہ بجا لائے اور عرض کیا کہ اگر کوئی شخص پادشاہی کی اطاعت سے منہ پھیرے اور
 واپس نہ آئے اور پادشاہ کے حقیق فراموش کرے تو سب کے اوپر اس کا دور کیا جاوے گا
 اور لازم ہے۔ اور آنجناب کو معلوم ہے کہ جیسی دلیری اور بغاوت سلطان علی نے اس
 فاطمہ کے ساتھ کی ہے کسی دوسرے نے (بٹنگ) نہیں کی۔ جنگ کے شمارہ بند میں۔ نجر بار
 (جنگ کے لئے تیار ہوا) اور جب گرفتاری کی کند نے اس کو گرفتار کیا۔ تو جیلے حوائج
 کے بجائے نکلا۔ اب اس دور دولت ز آپ کے آستانہ اپنا پناہ لی ہے۔ اگر اپنے گناہ
 کی سزا نہ پائے گا۔ تو اس کے دماغ میں خیالات فاعدا اور زیادہ پیدا ہوں گے۔ اگر جناب
 سلطنت آگ اس کو (ہم) غلاموں کے سپرد فرمائیں۔ تو یہ امر حضور کی پادشاہی کے لئے
 نہایت موزوں ہوگا۔ وگرنہ یہ فلام (ہم) جب تک اس کو گرفتار نہ کریں گے واپسی
 کا ارادہ نہ کریں گے۔ یہ درخواست قبول ہوئی اور سلطان علی و سلطان حسن پسر پیرک شاہ
 اور بادشاہ اور اس جماعت کو جو ان کے ساتھ تھی امیر سید خواجہ کے سپرد کیا گیا۔ اور وہ فوراً
 ان کو اپنے لشکر میں لے گئے سلطان علی کو قید کر کے ہرت بھیج دیا۔ اور باقی سیرداروں کو
 یا سکی راکھی سے نزد کوب کی (سزا دی گئی)۔ یہ ہے اس شخص کی سزا جس نے نعمت کے
 بسے ناسکری کی۔ اس عرصے میں امیر زادہ ابابکر شاہی قید خانہ سے رہائی پا کر باپ کے سامنے
 آیا۔ اور سلطان علی کا قصہ سن کر رنجیدہ ہوا۔ اور کہا کہ جب اس نے ہمارے پناہ لی تھی۔ تو
 اس کو دشمن کے سپرد کرنا مروت سے نڈھ تھا۔ دوسرے لوگوں کو پھر ہم پر کیا اعتبار رہے گا۔
 اور مشورہ کرنے کے بعد آفر باہجان کو جانا بہتر سمجھا۔ اور وہ اس طرف چلے گئے تو امرائے
 افاقان سعید اپنے ڈیرہ کی طرف واپس پھرے اور ممالک خراسان پر یکے بعد دیگرے
 قبضہ کیا۔

ان واقعات کا ذکر جو عراق و آذربایجان میں واقع ہوئے

فرہنگساز - جیسا - ہتھیار، ذرہ بکر، عصادرہ جرمانہ۔
 منہ صمد - منتظر - خواستداری کردن - شکنی کرنا - ساوری - تحفہ
 جلا کردن - جلاوطن کرنا - نواب - جمع نائب

بیاسار سائیدن۔ قتل کرنا۔ مصلوب گشتت بیچانسی پر چڑھاویا گیا

گروہ کمر کی بیٹی۔ از ہم فروری ختن۔ گر جانا۔ ٹکڑے ٹکڑے ہو جانا۔

ترجمہ۔ اور میرزا عمر نے جب میرزا ابا بکر کو قلعہ سلطانپور میں قید کر دیا۔ تو فراغت سے ملک کے انتظام میں مشغول ہوا۔ اسی زمانے میں ایک متقی فقیر جس کا نام بابا کی تھا ولاایت سمرقند میں ظاہر ہوا۔ اُس کی کرامات یہ تھیں کہ مٹی کا ڈھیلا اس کے ہاتھ میں قند و مصری بن جاتا تھا۔ وغیرہ وغیرہ اور میرزا عمر نے بھی اُس سے بہت امرار کے جو اسی قسم کی کرامات دیکھی۔ (لیکن) باوجود اس کے بھی اس کے قتل کا حکم دیدیا۔ بابا نے مرتے وقت فرمایا۔ یہ سونے کا دن ہے۔ لے مقرر تھا۔ لیکن میرے بعد تم دیکھو گے کہ کیا واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔

سترہویں محرم کو جبکہ بابا کے قتل کو تین روز گذر چکے تھے خبر آئی کہ امیر زادہ ابا بکر نے قلعہ سلطانپور میں ایک گروہ کو اپنا ساتھی بنا کر اور عادل خان بچھو و بیسی قورچو و شیخ ساجی کو جو اُس سے لڑنے کے لئے گئے تھے قتل کر کے قلعہ پر قبضہ کر لیا ہے۔ اور خزانہ اور اسلحہ و زور بکتر حاصل کر لئے ہیں۔ اور لوگ اُس کے پاس جمع ہو گئے ہیں۔ اور امیر حسین اور اُس اور میرزا ابا بکر کی والدہ جو گوزل درہ میں تھے۔ اُس کی رہائی کی خبر سن کر کیسپہ کی تیاری کی گئی۔ اگلے دن آگئے۔ اور میرزا ابا بکر قلعہ کے مالی غنیمت کو تقسیم کرنے کے بعد نکلے۔ اور سمرقند کی خاصان کو روانہ ہوا۔ اور میرزا عمر یہ حالات سن کر بڑی تڑپ سے ڈبل مارچ کر کے دو روز بعد سلطانپور پہنچ گیا۔ اور امیر عبدالرزاق ولد خدا داد کا اُس کے تعاقب میں بھیجا۔ اور دین کو سرحد میں دو فوجیں مقابل ہوئے اور صبح سے شام تک لڑائی لڑتے رہے۔ اور میرزا ابا بکر کی طرف چلا گیا۔ اور امیر عبدالرزاق واپس آیا۔ میرزا عمر ایک ہفت روزہ جماعت سلطانپور میں پورا کر سچاں اور سمرقند ابا بکر کے راستے سے روانہ ہوا۔ اسی آٹھویں شیخ اور شاہ پور قریب پہنچا اور میرزا عمر کے سامنے اقرار کیا کہ جو کچھ میرزا نے سلطانپور سے لے لیا ہے وہ میرزا عمر کے عرصے میں حاصل کر لے گا اور کارندوں پر جرمانہ کیا۔

اور میرزا عمر اور جان کے راستے سے اس پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا کہ وہ اپنا تھا کہ اسے بسطام جاگیر کو جس نے اس سے پیشتر مخالفت کی تھی پکڑ لیا۔ اور سلطانپور کے راستے سے امیر شیخ ابراہیم سے جا ملا اور دونوں اکٹھے گئے۔ اور سمرقند میں پہنچے۔ میرزا عمر نے امیر شیخ ابراہیم کے پاس بیٹھا اور امیر شیخ ابراہیم نے اسے

پاس بیجا لیسے۔ امیر شیخ ابراہیم نے یہ خبر سنا۔ بیان کیا کہ ابھی گرمی کا موسم ہے آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم سراب میں قراباغ قشرباغ لائیں گے تو پندہ امیر بسطام کو (آپ کے) مبارک لشکر
 میں پہنچا سکے گا۔ میرزا عمر غضب آلود ہوا اور دریائے ارس سے گنڈ کر بانی کے مقام
 پر منزل کی۔ اور امیر شیخ ابراہیم اور امیر بسطام اور نیران کے بیٹے اور سپہ سالار احمد شکی
 بدوع سے دریائے کس کے کنارے پہنچ گئے۔ اور دریائی پتہ لے کر اور خندق کھود کر جنگ
 کی انتہار میں بیٹھ گئے۔ اور میرزا جلوسی کے دیہاتے کر کے نزدیک جا آئے۔ اور ایک ہفتہ
 تک دونوں لشکر آمنے سامنے رہے۔

اسی زمانے میں خبر پہنچی کہ میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابابکر و ملا فخراسان سے واپس ہو کر
 مراقبہ کے سرغزائے میں آ پہنچے۔ اور سلطان بختیار میکہ بھی ان کے ساتھ سے خاندانی ذول
 میرزا ابابکر نے توکل اروس بوتاقی ریلکی سے شگنی کر کے خوشیاں منائیں۔ اور بسطام سے
 تین روز میں دامغان آ گئے۔ اور دامغان والوں نے شگنی اور نذرین پیش کیں۔ اور شکر یوں کو شہر
 میں نہ چھوڑا اور سمنان کے لوگ جنہوں سے پہلے میرزا امیرانشاہ کے لشکر یوں کے ساتھ بیہودگی
 کی تھی۔ اور بھڑوں کو لوٹ لیا تھا۔ اس مرتبہ سب کے سب جلا وطن ہو کر پراہیں پناہ گزیں
 ہو گئے۔ چنانچہ سمنان میں کوئی نہ رہا۔ اور لشکر یوں کو سمنان کو لوٹ کر پناہ آ گئے۔ میرزا امیرانشاہ
 اور میرزا ابابکر نے امیر حسین برلاس کو قلعہ شہر پار بھیکر بورد میں خود بھی پہنچ گئے اور قلعہ پر
 قبضہ کر لیا۔ وہاں پہنچ کر ان کو معلوم ہوا کہ میرزا عمر باوجود موسم گرما کے امیر شیخ ابراہیم سے
 لڑنے کے لئے قراباغ گیا ہے۔ میرزا ابابکر کہیں کو سوق بلانق میں چھوڑ کر دہزار جانوں کے
 ساتھ سلطانہ چلا گیا۔ جو لوگ وہاں موجود تھے انہوں نے قلعہ را ابابکر کے حوالے کر دیا میرزا
 ابابکر نے میرزا عمر اور دیگر امرا کی خاتین کو اپنے آدمیوں کو بخش دیا۔ اور میرزا عمر کے امیر اور
 لشکر یوں سیالچ میں یہ خبر سن کر اس میں میرزا عمر سے پھر گئے اور سپہ سالار ابابکر کے پاس
 چلے گئے۔

میرزا عمر شیخ ابراہیم سے ٹوٹی ہوئی صلح کو ادا ہوتا ہوا بورد کو واپس پھرا۔ اور اس کے نائب
 شیخ خسرو شاہی اور دوسرے بدظہت لوگوں نے ایک تدبیر سوچ کر کہا۔ امیر لوگوں سے آئندہ
 کی ادائیگی کا کاغذ تحریر کر کے کچھ روپیہ قرض لینا چاہیے۔ کیونکہ لشکر کے خرچ کے لئے درکار ہے
 میرزا عمر نے اپنی رضامندی کے خلاف اجازت دیدی اور بیان تو چین و شیخ خسرو شاہی دوسرے

تمام ظالم تبریز چلے گئے۔ اور دو روز میں دو سو توپان عراقی حاصل کئے۔ تبریز کے اکثر اعیانہ لوگ
 برباد ہو گئے۔ اور ایک گروہ کو محکم دیا کہ قلعہ سلطانیہ چلے جائیں۔ امیر بیان نے ڈانٹ ڈپٹ
 دے کر ان کو تبریز سے نکال کر اوجان پہنچا دیا اور میرزا عمر کو اردبیل کے راستے سے میانج
 گرم رود پہنچ کر معلوم ہوا کہ لشکر یوں نے رعایا کے تمام مویشی لوٹ لئے تھے۔ اور وہاں سے
 سلطانیہ کو چلا گیا۔ اور وہاں پنچک سلطان میرزا ابابکر کا قبضہ کرنا تحقیق ہو گیا۔ امیر لوگ مثلاً
 عمر تاباں و سلطان بنجر امیر سیف الدین و عبدالرزاق خدا داد وغیر بھی میرزا امیرانشاہ اور میرزا ابابکر
 کی طرف چلے گئے۔ اور باقی متفرق ہو گئے۔ ملک کے شمال کی نشانی یہ ہے کہ کمزوروں پر ظلم
 بڑھا جائے کس کے دل میں خیال ہو سکتا تھا کہ ایسی مضبوط سلطنت کی بنیاد (عجائزت)
 تھوڑے سے عرصے میں پاش پاش ہو جائے گی۔ اور میرزا ابابکر نے عمر تاباں اور اس کے
 بیٹوں کی اصلاح کر کے باقی امیروں کو قتل کرایا اور امیر بیان اور شیخ خسرو شاہی اوجان میں
 میرزا عمر کے تباہ ہونے کی خبر سن کر وقت کے ساتھی ہو گئے۔ اور میرزا ابابکر کے پاس سلطانیہ
 کے تمام اموال لے گئے۔ اور میرزا ابابکر کے محکم کے بوجہ شیخ ظالم کو پھانسی پر چڑھایا گیا۔
 اور میرزا ابابکر نے ایک سنہری تخت تیار کر کے میرزا امیرانشاہ کو (تخت پادشاہی) پر بٹھایا اور
 پچھرا چند روز عیش میں بسر کئے۔

اور میرزا عمر کا درود کی طرف سے مراد چلا گیا۔ اور امیر خاق ترکمان اور سالیق برلاس
 اور سلفہ ذکے کچھ آدمیوں کی مدد سے تبریز پہنچا گیا۔ علیکہ ولد خاق بطور ہراول فوج کے
 تبریز آیا۔ اور ترکمان لوگ بد اخلاق سے لوگوں کی عورتوں کو لیجاتے تھے۔ رعایا نے شور مچا دیا
 کر کے خواجہ پیر علی کو مار ڈالا اور دروازوں کو محکم بنا کر کھڑا کیا گیا۔ میرزا عمر نے لوگوں کو نصیحت
 کے لئے بھیجا۔ شہر یوں نے جہاد کیا کہ میرزا عمر سارا بادشاہ اور شہزادہ ہے۔ اگر شہر میں اچھے
 تو رہا، حاکم ہے۔ لیکن ہم ترکمانوں کو نہ چھوڑیں گے۔ ترکمانوں کو جنگ کی اجازت دی گئی وہ
 مسلح ہو کر شہر کی طرف بڑھے۔ اور قاضی فیاض الدین اور خواجہ عبدالحی قزوینی نے بان کو بیٹی
 کی طرح گھسے باندھا۔ اور مردانہ فار لڑائی لڑ کر ترکمانوں کو شہر میں داخل ہونے نہ دیا۔ اور
 اسی وقت میرزا ابابکر کے آنے کی خبر تحقیق ہو گئی۔ میرزا عمر مراد خاں کی طرف روانہ ہوا۔

شہنشاہِ دہلی میرزا ابابکر اور اس کے تختِ سلطنت

پر بیٹھے کا ذکر

فرہنگ

فیلح کردن :- عمدت کا طلاق حاصل کرنا۔ آوازنا۔ اعلام۔ ظاہر کرنا۔

رفودا۔ جمع زند۔ نکاشی کردن :- جلدی کرنا۔ تعاقب کرنا۔

سببا سستقا کردن :- سزا دینا۔ مارنا۔

میرزا ابابکر کے خاص معاصروں نے اس کو اس بات پر اگسایا کہ سلطنت اپنے نام کر کے اس میں کسی دوسرے کی مداخلت نہ ہونے دے (ابابکر) اس پر رضا مند ہو گیا۔ بڑا جشن منایا اور تخت پر بیٹھ کر باپ کو تخت سے اُتار دیا۔ اور اس کی مشہری کے لئے چاروں طرف حکم بھیجا کہ اور امیر بیان تبریز میں آیا۔ ان بد معاشوں نے جنہوں نے پہلے ترکمانوں کو شہر میں نہ گھسنے دیا تھا امیر بیان کو بھی اس خیال سے کہ ابابکر ابھی رے میں ہے اور یہ جماعت اپنی مرضی سے تبریز آئی ہے (شہر میں) داخل نہ ہونے دیا۔ امیر بیان شہر غازیان میں اُترا اور وہاں بہ خیر سنی کہ امیر دولدای و خواجہ بردی مدد کے لئے آ رہے ہیں۔ اس کا قوت حاصل ہوئی دوسرے روز سپاہی نے خبر دی کہ شیخ قبائی اور قاضی عماد الدین دو ہزار سوار لے کر دشمن کی طرف سے پہنچے۔ اور اسی روز خواجہ بردی خبر لایا کہ کل امیر دولدای لشکروں سمیت پہنچ جائے گا۔ آج کی رات آنکھوں سے نیند جاتی رہی کہ کل تک ہوتی ہے۔

امیر بیان نے ترقیت نہ کیا اور چار سو سواروں سے ہی اُن دو ہزار پر حملہ کر دیا۔ اسی وقت امیر بیان نے سنا کہ شیخ قصاب ایک گروہ کے ساتھ اس جماعت کی مدد کے لئے آ رہا ہے۔ (دشمن کا) تعقب چھوڑ کر شیخ قصاب کی طرف رخ کیا۔ اور ایک ہی جھلے میں اُس کا لشکر بھی بیان کی سنان کے خوف سے بھیڑوں کی طرح بھاگ نکلا۔ اور امیر بیان غازیان واپس پھرا۔ دوسرے روز امیر دولدای آ پہنچا۔ تبریزیوں نے جانا کہ میرزا ابابکر آ رہا ہے۔ امیر دولدای کے استقبال کو آئے اور اس کو شہر میں لے گئے۔ امیر دولدای نے راستہ میں شیخ قصاب و خواجہ عبدالحسن فرہینی اور رہنماؤں کے ایک گروہ

کو پکڑنا چاہا کہ (ان کو) قتل کر ڈالے۔ (لیکن) امیر بیان نافع ہوا۔ اور آٹھ روز رات تک شہر میں رہے۔ اور برباس کو شہر میں وار و فر کر کے چھوڑ دیا۔ اور مراد کی طرف پلے گئے۔

میرزا ابابکر کے دارالخلافہ تبریز میں چھیننے کا ذکر

فرنگ، دو دل، تذبذب میں ہونا، معاوضت، مدد پہنچانا، ناراضی، خفا ہونا، غارت گردن، لوشنا۔

ترجمہ :- میرزا ابابکر ماہ جمادی الآخر کے آخر میں بڑی شان و شوکت سے دارالخلافہ تبریز میں اترا۔ لشکر کی جاڑے کے موسم میں تبریز قتلوں کے گھروں میں گھس گئے۔ اور روایا کا حال بڑا اتر ہو گیا۔ ناگہاں خبر آئی کہ میرزا پیر محمد و میرزا رستم و میرزا اسکندر نے میرزا عمر کو مدد دینے میں اتفاق کر لیا ہے۔ اور میرزا رستم میرزا ابابکر کا کیمپ جو سوق بلات میں تھا لوٹ لیا۔ میرزا ابابکر نے امیرک منجان کو ایک گروہ کے ساتھ آگے بھیجا۔ اور خود بھی تبریز سے روانہ ہو گیا۔ اور اُس کے لشکر نے راستے میں (چٹانچہ) ایک دولت مند خانہ بھی جو کہ سلطانہ سے آ رہا تھا لوٹا گیا۔ اور سلطانہ کے راستے سے اصفہان کا ارادہ کر کے جہاد پھینچا۔ اور میرزا عمر و میرزا پیر محمد و میرزا رستم و میرزا اسکندر آگے بڑھ کر ایک دو سو سے دو تین منزل کے فاصلے پر پہنچ گئے۔

اسی عرصے میں خبر آئی کہ امیر بطام نے تبریز پر قبضہ کر لیا۔ میرزا ابابکر نے تبریز کی لڑائی کو (زیادہ) اہم سمجھ کر شاہزادوں کے پاس اپنی بھیجا اور (خود) آذربائیجان کی طرف واپس ہوا۔ شاہزادوں نے مشورہ کر کے کہا کہ تقریباً پچاس ہزار سوار و پیادے (ساتھ پاسن) جمع ہو چکے ہیں۔ اور میرزا ابابکر منہ پھیرے ہوئے (دوسری طرف متوجہ ہے) اور باپ اور ماں اُس سے ناراض ہیں۔ اور لشکر کی مذہب حالت میں اور دشمن (اُس کے) گھس رہا ہے۔ میں موقع نہایت غنیمت ہے (چٹانچہ) اس امر پر سب متفق ہو گئے اور اس کے پیچھے روانہ ہو گئے۔ میرزا ابابکر نے ولایت سجاس میں ارغون کے کیمپ میں اُن کے آنے کی خبر سن کر واپسی کی۔ اور اصفہان کی طرف روانہ ہوا۔ اور امیروں اور لشکریوں سے کہا کہ اس لڑائی

ہیں میرے ساتھی رہو۔ اگر خدا سے تعالیٰ نے مجھے موقع دیا تو آئندہ تمہاری بات کو ضرور
مانوں گا۔ اور جو کچھ تم مناسب سمجھو گے۔ اس پر عمل کروں گا۔ اور جس طرف تم چاہو گے وہیں
کا ارادہ کروں گا۔ اور درگزیوں کا حدود میں پہنچ گئے :

میرزا عمر کا عراق فارس کی طرف جانے اور میرزا پیر محمد کے

ساتھ نکلنے اور بھائیوں کے لڑائی لڑنے کا ذکر

شہادت و جمع نکتہ۔ ذلت، اشتقاق، مہربانی کرنا۔
نکلنے مراد ہو۔ زلزلے گزرنے پر۔ گروہ بیچ کر دینا۔ گھیرنا۔ گھیرا ڈالنا۔
قبایاں۔ جمع تھا۔ لڑائی۔ دباؤ۔ کثرت۔ نور شور۔

منجھتی۔ کبیر۔ جناح۔ بازو۔ ٹور ہا۔ ٹکڑے (روپے اور ٹکڑی کے)۔
کوٹاکر سپا ہی ان کی آٹھ میں لڑتے ہیں۔ لیکن یہ ہے یہ لفظ توریہ کی جمع ہو جس کے
معنی چھپنے کے ہیں۔ گرگ اشتقاق۔ بھیڑ سے جیسی صلح یعنی دھوکہ دہی کی صلح۔

ترجمہ: میرزا عمر مراد کے راستے سے تھوڑے سے بعد ان آیا۔ وہاں کے حاکم اور خلیوں نے
کہا۔ ہم کو میرزا ابا بکر کے مقابلہ کی طاقت نہیں ہے۔ طرفان بلا کے آنے سے پہلے نجات کی فکر
کرنی چاہیے۔ غور و تامل کرنے کے بعد شیرازہ کو روانہ ہو گئے تاکہ میرزا پیر محمد سے مدد چاہیں۔
جہاں قال کے قریب سے قاصد بھیج کر میرزا رستم کو خبر دی۔ میرزا رستم نے اپنے خاص
آدمیوں کو پانچ ہزار پیشتر روانہ کر دیا جنہوں نے مناسب خدمات انجام دیں۔ اور اصفہان
کی سرحد پر میرزا رستم نے سادات اور علما کی ساتھ اس کی پیشوائی کی اور اس کو پوسٹا حرم
کا نام دیا۔ شہر میں لاکر نمایاں کیں۔ اور خوشیاں منائیں۔ میرزا عمر نے میرزا رستم سے کہا۔
تو میرزا عمر نے اپنے پاس شہزادہ آفتول اور مصیبتوں کے زمانے میں ایک دوسرے سے مدد چاہ
کر مہربانی کی امیدیں رکھتے تھے ہیں۔ اور اگر اس بات سے یسوستی کی ہے۔ تو وقت گزرنے
کے بعد دور و نزدیک کے لوگوں سے طغی تشنیع سنتے رہے ہیں۔ اور میں بھاری ہمہ کے

سنتے آیا ہوں۔ اور جب تک تم (سبب) بھائی (میری مدد کے لئے) جمع نہ ہو۔ میرزا ابابکر کے مقابلے کے لئے نہیں جا سکتے، اب کام یہ ہے کہ لپچی بھیج کر ہم میرزا پیر محمد اور میرزا اسکندر کو بلا لیں۔ اور ان کے آنے تک میرزا ابابکر کے کیمپ پر جو کہ سوتی جلاق میں غافل بیٹھا ہوا ہے۔ قیصر کو لپچی اس بات پر متفق ہو کر انہوں نے لپچی روانہ کر دی۔ اور اسفہان سے سے کون کر کے میرزا ابابکر کے کیمپ پر پہنچ گئے۔ اور اسفہان میں نے سب کا گھیرا ڈال کر عورتوں بچوں۔ ہانڈیوں گھوڑوں۔ بچروں اور اونٹوں کو پکڑ لیا۔ اور سلطان بخت یگم اور میرزا امیرانشاہ کی ایک توجہ کو ساتھ لے کر عمار ہی تمش سے رے واپس پھرے۔ اور توکل برہان و امیرک منجم اور دیگر امرانے جو کیمپ کی محافطت پر متعین تھے۔ اور وہاں سے فاصلہ پر میخواری میں مصروف تھے۔ باوجود نشہ شراب پیچھے سے آکر سخت لڑائی کی۔ لیکن چونکہ میرزا عمر کا لشکر جاری تھا۔ وہ کوئی چیز واپس نہ لے سکے۔ اور تمام مال و اسباب اسفہان پہنچ گیا۔ میرزا عمر شیراز کو روانہ ہوا اور میرزا پیر محمد نے خود استقبال کیا۔ بازار سجائے اور ان کو پندی عرقت سے شہر میں لایا۔ چند روز بڑے جشن منائے۔ اور اس کے نوکر وں کو پادشاہان تحفوں سے اعزاز بخشا۔ اور جاڑا آرام سے گزار کر بہار کے شروع میں اسفہان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور میرزا اسکندر ریزہ کی طرف سے پہنچ گیا۔ (پھر سب مل کر جر بادشاہ سے ملے اور میرزا ابابکر بھی اپنی سپاہ لیکر آگے بڑھا۔ اور درگزیں کی فوج میں شہزادہ اور اس کے لشکر اور دونوں نیچے مستدر کی بوجوں کی طرح ایک دوسرے پر حملہ کیا۔

میرزا پیر محمد اور سپاہیوں کے جوہم کی کثرت ہوتی تھی اور وہاں کے گھنٹوں کی گوسے دنیا تاریک ہو گئی۔

ایک لشکر نے دوسرے لشکر پر اتنی تیغیں چلائی کہ لوبے کے دل والی شمشیر بھی طرفین کے جوانوں کے قال پر خون روئی اور اتنے جان کے لینے والے تیر برسائے کہ کمان ابابکر اس کے غم کے بوجھ سے کبڑی ہو گئی۔ اس وقت سے کہ صبح کی تیغ فوج کی نیام سے لپڑائی اس وقت تک کہ شام کے نیچے لگائے گئے۔ قتل کی آگ اور لڑائی کے شعلہ بھڑکنے لگے۔ طرفین سے چار ہزار سوار مارے گئے۔ اور دونوں لشکر (شام کو) باگیں پھیر کر اپنی منزلوں کو واپس پھرے۔ اور طرفین نے اس مات کو جمع تک اپنے لشکر پر پہرہ لگا دیا۔ صبح ہی دونوں لشکر مل کر پھر حرکت کی۔ میرزا ابابکر نے سات سو نامی سواروں سے میرزا پیر محمد کے

لشکر کے قلب پر حملہ کر کے بھگا دیا۔ پھر دوسروں کو ٹھہرنے کی طاقت درہی۔ اور شکست خوردہ لوگ اصفہان تک بھاگے پلے گئے۔

ان بہت سے سالانہ غنیمت میرزا ابا بکر کے لشکر کے ہاتھ لگا۔ اور پھر چند روز ہوا گرم ہونے کی وجہ سے اینٹ بانی کے سرد مقام میں قیام فرمایا۔ اور امیر زریک اور امیر عمر تاباں کو اس کے بھائی اور بیٹے سمیت اس وجہ سے کہ وہ خراسان کا خیال رکھتے ہیں۔ اور انہوں نے لڑائی میں سستی ظاہر کی ہے۔ نقل کہ کہ اصفہان کو روانہ ہوا۔ اور امیر میر حسین برلاس اور چند دیگر امرا امیر زریک اور امیر عمر کے نقل کے تحت خوزندہ کو بھاگ گئے۔ اور اصفہان پہنچ گئے۔ اصفہانی لوگ باہر کی طرف تھکے تھے اور ان کو اس لئے کہ جو ہاتھ لگا مکا شہر میں لے آئے۔ اور قلعہ طبرک کو مستحکم بنایا۔ میرزا ابا بکر کے اہل خانہ کے ایک فرسخ کے فاصلہ پر پہنچ کر حکم دیا کہ کوئی باغات اور عمارت کو نقصان نہ پہنچاتا کہ شاید اصفہانی اٹھا قتل کر لیں اور تین روز قیام کے حال لوگوں کیساتھ مسخرات کی طرف گیا شہر کے لوگوں مرقع پاکر جنگ میں پیش قدمی کی طرف ہیں سے بہت سے لوگ زخمی ہو کر واپس پھر سے رات کو صبح نکلے پھرا رکھا گیا۔ اگلے روز میرزا ابا بکر اپنے تمام مہینہ بیسرو قلب و پہلوؤں کے لشکر کو آراستہ کر کے سلسلہ بلخ کی طرف آ گیا۔ اور جنگ میں مشغول ہوا۔ شہری لوگوں میں سے دہتر آدمی قتل ہوئے اور تین افسر گرفتار ہوئے۔ اور شہر کے لوگ بھاگ پڑے۔ اور لشکریوں کے دروازہ لبنان تک تعاقب کرنے سے بہت سے لوگ گھوڑوں کی ٹاپوں سے رونے لگے کہ میرزا ابا بکر رحم نہ کرتا تو بہت ممکن تھا کہ شہر فتح ہو جاتا۔ دوسرے روز سادات و اکابر شہر کے آگے آئے اور کہا کہ جو کچھ سوتی بلاق علاقہ سے لائے ہیں۔ واپس لے کر دینے اور خطبہ دیا کہ میرزا امیر شاہ کے نام کا جاری کریں گے۔ اور رے سے جو کچھ مال و اسباب لائے گئے تھے واپس کر دیوں گے۔ اور دوسرے روز چاہتے تھے کہ ان تمام شرائط کو قبول کر لیں۔ اور جو کچھ مانا گیا ہے اسے قبول کر لیں۔ اور صبح ہی تو رے اور سیرتھیاں اٹھا کر شہر کے دروازے پر آ گئے۔ وہ لوگوں سے شدت کی لڑائی ہوئی۔ شہریوں نے جب جانا کہ میرزا ابا بکر نے شہر کو چھوڑ دیا۔ باغات چھوڑ کر انہوں نے اپنی حفاظت کی۔ اور لشکریوں نے شہر کے باہر بہت سے چھوڑ دیے۔ اور میرزا ابا بکر کے مقابلے پر کچھ نہیں کر سکتے۔ (اس لئے)

اسی وقت میرزا ابا بکر نے سنا کہ شیخ حاجی عراقی نے سلطانیدہ کا محاصرہ کر لیا۔ اور امیر
 شیخ ابراہیم تبریز آگیا اور امیر بیظام جاگیر تبریز میں ہے۔ میرزا ابا بکر صفہانیوں سے
 خیلہ آمیز صلح کر کے واپس پھر اور درگزیں پہنچا۔ شیخ حاجی سلطانیدہ کے دروازے سے
 اٹھ کھڑا ہوا۔ اور طارم چلا گیا۔ اور سلطان احمد کے تبریز آنے کی خبر گرم ہوئی۔ باقی واقعات
 انشا اللہ تعالیٰ آئندہ سال کے حالات میں لکھے جائیں گے۔

آن واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے اور میرزا سلطان حسین کے قتل کا حال

فرنگ، نیرد، لڑکی کا بیٹا۔ شہتک، تیرہ ہشکریاں
 قضا مرثیہ، قضا کی جاری ہونے والا۔ غلط، سخت۔ ایسا ہی۔ تیسری۔
 اکیکا، بخشش۔ خلور، مویشی۔ قبا، کپڑے۔ ہیر، موتی۔
 فصاح، جمع فضیحت، ذلت، غلطی۔ چدر، ہاتھ کا پارہ۔
 باد عاصف، تند و تیز ہوا۔ سپر، زائل۔ غلام، غلام۔
 تمان، تینہ آئینہ، کبیر، شکستہ، مٹا کر، نشانہ۔
 شقاق، دشمنی۔ میثاق، پیمانہ۔

ترجمہ:- میرزا سلطان حسین حضرت صاحبقران کا نواسہ تھا۔ وہ بہادر جوان تھا۔ لیکن
 نہایت ہتک کرنے والا اور ناقص اندیش۔ پہلے فکر کیا یا چکا کہ وہ خود کسے قتل
 سے بلا سبب حضرت خاقان سعید کے لشکر سے ہٹا کر کشتہ کشتہ کرے اور میرزا
 حسین سلطان کے پاس جا کر عزائم سے سرفراز ہوا۔ اور میرزا حسین سلطان نے چونکہ
 وہ وظیفہ جو میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر کے لئے خزانے سے مقرر تھا نہ دیا تو اس
 میرزا پیر محمد بلخ میں تھا۔ میرزا حسین سلطان نے امیروں کی ایک جماعت کو مشغول کیا اور
 و امیرانہ نوان شاہ و تیمور شاہ و تیمور یوسف کو میرزا سلطان حسین کو قتل کرنے میں

دریائے جیحوں کے کنارے بھیجا۔ تاکہ میرزا پیر محمد کی طرف سے باخبر رہیں۔

ناگاہ میرزا سلطان حسین کے دماغ میں سلطنت (حاصل کرنے) کا خیال پیدا ہوا۔

امیر دل کو بلایا اور فرمایا کہ ایک ایسا واقعہ پیش آ گیا ہے جس میں سوا امرا کے اور کوئی محرم (راز دار) نہیں ہو سکتا۔ (پس) تمام امیر اس کے گھر میں جمع ہو گئے۔ اور اس نے اپنے خیمہ کے دروازے پر بیٹھ کر اپنے بیس نوکرانوں کو جن کے ہاتھ میں سانپ جیسے نیزے اور جو اپنی چٹکی میں تھاکے طرح پار ہو جائیوے تیر اور تیغ خنجر گزرا اور ڈھال لئے ہوئے تھے۔ حکم دیا کہ امیروں کو قید کر لیویں۔ اور انہوں نے امیر تیمور خواجہ اور خواجہ یوسف کو قتل کر دیا۔ اور باقی امرا امیر اللہ داد و امیر ارغون شاہ و معتبر اور سعادت کے جسم پر لڑو ہو گیا اور دگر گڑ گڑانے لگے۔ عہد و پیمان کرنے اور سخت قسمیں کھلانے کے بعد ان کی جان بخشی کی۔ اور اپنا نائب بنا لیا اور خانیقہ میرزا محمد سلطان کی زوجہ کو جو کہ سمرقند سے بلخ کی طرف میرزا پیر محمد کے پاس جاتی تھی لوٹ لیا اور پادشاہی مال و دولت چھین کر نوکرانوں میں تقسیم کر دی بشکر والوں نے بادل ناخواستہ اس کے حکم کی اطاعت کی اور شکر آراستہ کر کے سمرقند کا ادوہ کیا اور میرزا خلیل سلطان نے خبر پا کر شکرانوں کو بہت سے عطیے عطا کئے اور آخر ذوالحجہ میں سمرقند سے باہر نکلا۔ حج ایسے طالع کے ساتھ کہ قضا اس کی بشارت دینے والی ہو، اور اس طرح پر کہ

میتا۔ زمین پر بیٹھا اور زین کو نہ دیکھا۔ اور اس کے گھوڑے کے نعل نے زمین کو نہ دیکھا۔ اس شعر میں تیز رفتاری سوار و اسب ظاہر کی گئی ہے اور کش کے قریب موضع چکدالک میں حج و دونو شکر ایک دوسرے کے قریب پہنچ گئے۔

اور پیشتر اس کے کہ صفت آرائی ہو سے۔ امیر اللہ داد و امیر ارغون شاہ اور باقی امیر خلیل سلطان کی طرف چلے گئے۔ اور بہت سے شکرانے بھی (خلیل سلطان سے) موافقت کی (مل گیا)۔ اور یہ آٹھویں محرم ۸۰۵ھ میں (ہوا) میرزا سلطان حسین نے بھاگ جانے میں ہی بچت دیکھی۔ اور میرزا خلیل سلطان مظفر۔ فخر مند سمرقند واپس پھرا۔ اور میرزا سلطان حسین اندخود و شبرغان کے قریب امیر شاہ سلیمان شاہ سے جا ملا۔ اور خوبی تدبیر اور لطافت تقریب سے امیر سلیمان شاہ کو راستے سے ہٹا دیا اور

ان دونوں کے درمیان قسموں سے مستحکم اور پکے عہد و پیمان ہو گئے۔ اور ہمیشہ کے لئے عہد نامے قرار پائے۔ میرزا پیر محمد نے امیر سلیمان شاہ کے پاس پیغام بھیجا۔ اور اس کے (سلطان حسین کے) برے کام اور ذلیل اعمال بتلائے (اور کہا بھیجا) کہ سلطان حسین میرا دشمن ہے۔ اس کو پکڑ کر میرے پاس بھیج دے۔ امیر سلیمان شاہ نے اس کے پیغام پر کوئی توجہ نہ دی۔ امیرزا پیر محمد اس شرمندگی سے آگ کی مانند بھڑک اٹھا۔ اور آنکھیں چندھا دینے والی بجلی اور تند ہوا کی مانند تیزی سے ان پر شکنوں مارا۔

لوٹری کو شیروں سے لڑنے کی طاقت نہ تھی (اس لئے وہ امیر سلیمان شاہ

اور سلطان حسین)

ہرات کی طرف بھاگ گئے۔ اور حضرت خاقان سعید کی دستبوسی کا شرف حاصل کر کے پادشاہانہ مہربانیوں سے سرفراز کئے گئے۔ اور آنحضرت نے ان کے بارے میں مشورہ کر کے حکم دیا کہ ولایتِ سرخس سلیمان شاہ کو بطور عطیہ دی جائے گی۔ اور اس وقت میرزا امیر انشاہ کا بوش کی حدود میں تھا۔ اور اس خود رائے یعنی میرزا سلطان حسین کے بارے میں امرا و اکابر سلطنت نے (حضرت خاقان سعید سے) عرض کیا۔ کہ یہ فتنہ انگیز تو ہیں کرنے والا اور نڈر حضرت صاحبقران کی زندگی کے زمانے میں (بھی) سمرقند اور پھر شام میں باغی ہوا۔ اور آنحضرت کی وفات کے بعد اسے بغاوت کی۔ اور موجودہ زمانے میں بے سبب (حضور کے) فتح کے جھنڈوں والے لشکر سے منہ پھیر کر میرزا خلیل سلطان کے پاس چلا گیا۔ اور اس کے امیروں کو قتل کر کے اس کے مارنے کا ارادہ کیا۔ اور خانیکہ کا مال و اسباب (بھی) لوٹ لیا۔ اب ایسا نہ ہو کہ ناگاہ خدانہ خواستہ کوئی بڑا فتنہ پیدا ہو جائے۔ کیونکہ خدا کے حکم کے سوا کوئی تدبیر کسی کی فطرت کو نہیں سنوار سکتی اور اس کے حالات سے نفاق کے ثبوت اور اس کے کاموں سے دشمنی کے آثار ظاہر ہو رہا ہیں۔

حضرت خاقان سعید کا) مبارک حکم جاری ہوا۔ اور امیر نو شیرواں بدلاس نے میرزا سلطان کو عراق کے دروازے کے باہر قتل کر دیا۔ امیر سلیمان شاہ جس نے اس کے عہد و پیمان کئے ہوئے تھے اس میں یہ خبر سن کر رنجیدہ ہوا اور مخالفت ظاہر کی۔

امیر سلیمان شاہ کے بائیں ہونے اور ان تمام واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے

فرہنگ ہزارک جمع مورخہ شرح و تفسیر و انوار
 شرح و تفسیر و انوار ہزارک جمع مورخہ شرح و تفسیر و انوار
 سہا حسنیہ و مرواکی غزارتنا و فراوانی رزائمتہ بھاری پن
 نیا بہتہ ہزارک انشا عتہ و فلاح کرنا رمیونہ ہسن
 نوزدہ ہزارک عدالتہ باوامر استمانتہ اعلیٰ دینا رغبت دلانا
 ہتہ ہزارک کشش

تیسرے حصے میں امیر سلیمان شاہ نے قائد بھیج کر پیغام دیا کہ اگر خاقان سعید اس بندگی کی (مہربانی) خدمت کا ثواب بہتہ تو امیر شاہ ملک کو پاس سے نکال دیوے اور تو شیردار کو پاس کو قتل کر دیوے جس پر ناپسندیدہ پیغام رنخاقان سعید کے مبارکے انوں (خدا کے بشارت دے) ملک پہنچا۔ غصے کی آگ بھڑک اٹھی بشکر وں کی تیاری کا حکم دیا اور طوس و مشہد جانے کا مسہم ارادہ کیا۔ اور مبارک جھنڈے شکر وں اور پوری شان و شکوہ کے ساتھ ساری قمشہ جام پہنچے۔ اور وہاں امیر سلیمان شاہ کے نوکر کے حاضر ہو کر عرض کیا کہ (امیر سلیمان شاہ نے) امیر عبدالصمد بن امیر سیف الدین کو جو کہ اس کا داد اور قابل اعتبار آدمی ہے۔ بلایا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے امیر عبدالصمد کو اجازت دی اور فرمایا کہ امیر سلیمان شاہ کے کہہ دیوے کہ تو نے لڑائی اور مشہد موقعوں پر پسندیدہ ندریات انجام دی ہیں۔ اور وہ حقوق جو کہ تجھے سلطنت بزرگہ میں حاصل ہیں بشکر اور تفصیل کی حاجت نہیں رکھتے۔ اور تو ہمیشہ زاہد ہنر سے آراستہ اور کمال عقل سے پیراستہ۔ فضیلتوں کے وسائل سے ملا پہنچا۔ اور ان کے پیوندوں (طر بقوں) سے پیوستہ۔ اور خلق و فصاحت و نظم و پاکیزگی کی مرواگی کمالات سے دانستہ (ہا ہے)۔ اور فضیلتوں کی زیادتی واسطے کی گہ نقدی۔ عقل کی

سختی کی پاکیزگی اور عزت کی بڑھوتری میں زمانے کے دوسرے امیروں سے ممتاز اور بزرگ تر رہا ہے۔ اور حضرت صاحبزادے (امیر تیمور) تھکے بیٹوں اور بھائیوں کے برابر سمجھتے تھے۔ اور (وقت و بار) میں اپنی اعتبار لوگوں سے اور کام (کرائی) کے وقت شمشیر آبدار کی مانند رہا ہے۔ اور جلا و عتقا اور بھروسہ (تیری) اچھی خصلتوں اور پسندیدہ عادتوں پر (ہمیشہ) زیادہ ہوتا جا رہا ہے۔ (تجھے) چاہیے کہ بے خوف جانے پاس چلا آئے۔ اور اگر کسی کے پاس میں شکایت کرنی ہے۔ تو ہم اُس پر غم نہ رہا کرے گا۔

امیر عبدالصمد نے یہ پیغام پہنچایا۔ امیر سلیمان شاہ نے چند ناواقف سماعت و غور کیا کئے اور کہا کہ کچھ لوگ میرے حقوق کے ضائع کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور اب اس (خان) سید کی ملازمت اُس خاص شہد کی مانند ہے جس کو بھڑوں کے ڈنک کی خوشی سے کھانا نہیں سکتے۔ (بہمنے) اُس دن اتنا غم سے بہت سی باتیں اور بہت سی نعمتیں حاصل کی ہیں۔ اب جب کہ علو سے میں نہیں اور فالو وہ میں ٹھیک کر گیا ہوں (درمیان میں دشمنی ہو گئی ہو) تو کیا مزہ آئے گا۔ امیر عبدالصمد نے پلے کے زیادہ کوشش کرتا تھا۔ امیر سلیمان شاہ نے فیصلہ کیا کہ امیر سلیمان لگا آئے تو دیکھیں کہ کیا مصیبت ہے اور امیر سلیمان شاہ نے قلعہ مملکت پہنچ کر اُس کو مضبوط بنایا اور بعض کرشمہ لوگوں کے پاس جمع ہو گئے۔

حضرت خان سید نے میرزا رفیع بیگ کو کہ پاپ کی حفاظت کے لئے دلائے شاہانہ میں چھوڑا اور امیر شاہ ملک کو اپنے ہمراہ لے کر موخ خرچہ سے کوچ کرنا اور اپنے شکر جیسے نشان دہانے چھڑے سے علو و مشہد مقدس کے صحر پر سایہ ڈالنا اور جو سپہ سپہ پنچے، اُن امیروں کو جو کہ خراسان کی سرحد میں تھے۔ اور میرزا امیر انشاہ اور امیر سلیمان کو پونے کے علو پر تیار کر کے عراق کی طرف روانہ فرمایا۔ اسی وقت انہیں آئے۔ (لوگوں نے) قدم پوسی کا شرف حاصل کیا۔ اور امیر عبدالصمد نے امیر سلیمان کو پاس سے آکر اُس کا پیغام دیا۔ اور آنحضرت نے اُس کی دعا مستجاب ہو کر امیر سلیمان کو پاس بھیج دیا۔ اور میرزا رفیع بیگ اور امیر شاہ ملک کے پاس مبارک لشکر سے پاسے امیر سلیمان لگا گیا۔ اور پیغام پہنچایا۔ (لوگوں نے) امیر سلیمان کو

نے وعدہ دیا کیا۔ اور جب جہاں ملک واپس آیا۔ آنحضرت (خاقان سعید نے امیر مزار کو کلمات کی طرف بھیج دیا۔

اسی عرصے میں امیر چکس ولد امیر توہان کا قاصد پہنچا۔ اور عرض کیا۔ کہ قوتدار ترکمان جن کو حضرت صاحبقران نے روم کی ولایت سے نکال کر ماوراءالنہر میں پہنچا دیا تھا۔ وہاں سے بھاگ کر اس سرحد میں آ رہے ہیں۔ حضرت شاہرخ نے امیر سعید خواجہ امیر شاہ ملک اور امیر جہاں ملک کو حکم دیا کہ ڈبل مارچ کر کے ان کا راستہ روک لیوں۔ اور امیر سعید خواجہ نے پیر بادشاہ کے بیٹے سلطان علی کو جو کہ سمرقند سے بھاگ کر استرآباد جا رہا تھا۔ راستہ میں گرفتار کر کے حضرت (شاہرخ) کے پاس بھیج دیا۔ آنحضرت نے اس کی اصلاح کی اور اس کے باپ کی خاتون کے ساتھ پیر بادشاہ کے پاس بھیج دیا اور سلطان علی کے بھائی سلطان حسین کو اپنی حفاظت میں رکھا۔ اور پیر بادشاہ کو تسلی دے کر پیغام دیا کہ حضرت صاحبقران کے عہد کے موافق وہ ولایت انہی رہا ہے (پس) یہی رہے گی وچاہیے کہ دل میں تردد کو راہ نہ دیوں۔ اور مدد کی امید پر رہے پاس آئیں۔ کیونکہ اس کے اوپر مزید مہربانی کی جائے گی۔ اور شاہرخ کے مبارک جھنڈے کلمات کی طرف روانہ ہوئے۔ امیر سلیمان شاہ کلمات کو چھوڑ کر سمرقند کی طرف بھاگ گیا۔ اور حضرت خاقان سعید نے سلطان ابو سعید ولد ابو الخیر قدس سرہ کے مزار شریف کی زیادت سے مشرف ہو کر زیادت کی سعادت حاصل کی۔ اور ان بزرگوار ابو سعید ابو الخیر کی اولاد پر نوازش فرمائی۔ اور وہ امیر جو کہ اقوام قراقرم کا راستہ روکنے کے لئے گئے تھے۔ ان میں سے ایک جماعت کو قیدی بنا کر حضرت (خاقان سعید) کی خدمت میں پہنچا دیا۔ اور آنحضرت نے امیر سعید خواجہ کو کلمات کی طرف بھیج دیا تاکہ امیر سلیمان شاہ کا جو سامان وہاں رہ گیا ہو اس پر قبضہ کر لیوں۔ اور اس علاقہ کو سرکشوں سے پاک کر کے اس قلعہ کو جو سلیمان شاہ نے تعمیر کیا تھا۔ مسمار کر دیوں۔ اور فتح کی نشانیوں والے جھنڈے دارالخلافہ ہرات کی طرف واپس ہو کر (حضرت خاقان سعید) ساتویں جمادی الاقل کلاہرات میں وارد ہوئے۔

اسی زمانے میں شاہ قطب الدین کا ایلچی سیستان سے آیا۔ اور عرض کی۔ شاہ عبدالدین کے بیٹے قراہ شاہ علی اور شاہ غیاث الدین باغی ہوئے۔ اہل بعد میں یہی خبر پہنچی

(کہ وہ باغی ہو گئے)

امیر حسن جاندار وہاں کے لئے متعین ہوا تاکہ اس فساد کو دبا دیوے۔ اور دونوں باغی بھائیوں کو گرفتار کر کے قتل کر دیا گیا۔ اور وہ ملک ان ناپاکوں سے پاک ہو گیا۔

میرزا آغ بیگ کا اندخود و شبرغان کی طرف جانے کا ذکر اور خراسان کے باقی واقعات کی تفصیل

فرنگ، زباں گیر، جاسوس، اشراق، چمکنا، روشن ہونا۔
ترجمہ۔ آفتاب جیسی روشن رائے والے سلطان عالم نے یہ مصلحت سمجھی کہ میرزا آغ بیگ و امیر شاہ ملک کو اندخود و شبرغان کی طرف بھیج کر اس علاقہ پر قبضہ کر لیں۔ اور حکومت و فرمانروائی کے بارے میں جس طرح مصلحت سمجھیں رعیت کو حکم دیں۔ اور انہوں نے اس سرحد میں پہنچ کر چند جاسوس دریائے جیوں سے پار بھیج دیے۔ اور وہ سوار علی و خضر خواجہ کو گرفتار کر کے واپس آگئے میرزا آغ بیگ نے خضر خواجہ کو خاقان سعید کے پاس بھیج دیا اور علی کو میرزا پیر محمد کے پاس بھیج دیا جو کہ شہر مقدس بلخ میں تھا اور امیر سید خواجہ لے قلعہ کلات کی مہمات کو سر کرنے کے بعد جو اس کے سپرد کی گئی تھیں (حضرت خاقان سعید کی) قدمبوسی حاصل کی اور اس کے کارنامے مقبول ہوئے۔ اور چونکہ اس نے دوبارہ پیرک بادشاہ کو بھگا کر اس کے پسر کو گرفتار کر کے اور سرغنہ لوگوں کو تباہ و برباد کر کے خراسانات پر قبضہ کیا تھا۔ اور وہ (امیر سید خواجہ) خود امیر شیخ علی بہاد کا بیٹا تھا جس کی بہادری و شجاعت محتاج بیان نہیں اور حضرت خاقان سعید نے اس کی پرورش کی تھی (راستے) اس کو تمام مہمات ملکی و مالی میں پورا اختیار دیا گیا۔ اور امیر الامرا بنا دیا گیا۔ اور ملک کے انتظام کی طرف متوجہ ہو کر اس نے عرض کیا کہ مودود و لائے گر سیر نے اب تک شرف، قدمبوسی حاصل نہیں کیا۔ (پھر) حضرت خاقان سعید نے حکم دیا کہ امیر جہاں ملک غور اور گمیسر کی طرف جا کر وہاں کے سرکشوں اور باغیوں کا انتظام کریں۔ اور اسی عرصے میں امیر موسیٰ کا اور

امیر شہزادہ نے ولایت کو خوارزم چھوڑ کر لازمت کی سعادت حاصل کی۔ اور بادشاہ نے
 پہلے ہی اس سے ولایت حاصل کی اور سبب سردی کا موسم ختم ہو گیا تو حضرت خاقان کی فتح
 سے یہ قسمت کے لئے دلی سعادت بیباقی (مقام گرم سیر) باغیر کیلینت روانہ ہوئی۔ اور قزل راہ
 کی منزل پر پہنچا اور شہزادہ میرزا خلیل سلطان کے درمیان جنگ کی خبر سنی اور موقع ستر کی میر
 اور انہر کی جانب سے امیر خسرو کی لڑکی کی ہدیہ لیا رقیہ خانیکہ پہنچی اور فرزند معاومت
 میرزا محمد سلطان کو آگے بٹکی کے پاس جو کہ میرزا آغ بیگ کی حرم محترم تھی پہنچا دیا۔ اور
 حضرت خاقان نے عید جشن و شادی مناتے ہوئے چند روز عیش و عشرت میں بسر کئے
 دنیا میں عیش سے بہتر کوئی کام نہیں ہے۔

امیرزا پیر محمد جہانگیر اور میرزا خلیل سلطان کی لڑائی کا حال

فرنگیوں نے روانہ ہوئے، جاری ہونا۔ مکتوبوں سے ملایا ہوا۔
 شمار کیا۔ ضرب لگانے والا۔ پورا اٹھارہ۔ دایں فوج پورا اٹھارہ بائیں فوج۔
 اجمالی ہو۔ پوجہ سنان۔ جمع عمل۔ داجری ہو۔ گزرا ہوا۔
 منہاصل ہو۔ بیخ کنی کیا ہوا۔ اسیجاہ مال غنیمت۔
 ۵۰ جمعیہ۔ اس زمانے میں جبکہ میرزا آغ بیگ اور امیر شاہ ملک اندخود اور شہزادان
 پہنچے۔ امیر شاہ نے اسے دریا کے کنارے پہنچا کر پل باضہ لیا۔ اور میرزا خلیل سلطان
 دیکھی اور لڑنے کے لئے جا پہنچا۔ اور اس کے سپاہیوں نے اس پل سے جو کہ امیر شاہ
 کے ساتھ پہنچا تھا۔ گزرا اور امیر شاہ ملک کے لشکر کے ساتھ جنگ کی اور مشائخ امیر
 شاہ کے لشکر کا رشتہ دار شہزادہ تھا۔ اور وہ لوگوں سے لڑنے سے لپٹی بیجاہ کے
 دربار میں آئے۔ میرزا خلیل سلطان شہزادہ کی جانب واپس چلا گیا۔ اور امیر شاہ ملک بھی واپس
 چلا گیا اور میرزا پیر محمد نے امیر شاہ ملک کو طلب کیا۔ اور بیخ میں ملاقات کی۔ میرزا پیر محمد

نے میرزا خلیل سے بہت شکایت کی اور اس کے خاص آدھیوں نے کہا۔ میرزا پیر محمد حضرت صاحب تیران کا ولیعہد ہے اور تخت اکابر اس کو پہنچتا ہے۔ کیونکہ وہ بڑا بھائی ہے۔ اور میرزا پیر محمد نے میرزا خلیل کے پاس اپنی بھینچک پیغام بھیجا کہ حضرت صاحب تیران نے کب ریہ وصیت کی تھی۔ کہ ملک و تخت کا مالک خلیل سلطان ہوگا۔ میرزا خلیل سلطان نے جواب دیا کہ جس قادر (خدا کے بزرگ) نے حضرت امیر تیمور کو تخت اور ملک دیا تھا۔ اسی نے مجھے بھی عطا فرمایا۔ اور میرزا پیر محمد اور امیر شاہ ملک اس بوابت غنپاک ہوئے اور اس بات پر دو طرفہ سے لڑائی کی باتیں پھیلنے لگیں۔

دعویٰ ایک دہریہ بات لڑائی کا سبب بن باقی ہے

لشکروں کو ترتیب دے کر دریا سے گزرتے۔ اور اس طرف میرزا خلیل سلطان

نے لشکر لیاں پر پہلے انتہا ہتھیار کیں

بچ اور جس نے اسے قید کیا قید ہوا۔

اور نرس کے قریب، دوزخ جگہ اور شیر خور جو ہیں آسنے مانے ہو کر اڑنے لگیں۔

اور نرسوں تیروں گزول اور شمشیروں کے زخموں کی وجہ سے بہاؤ سپاہی چلنے لگے

ہمیشہ تیروں نے دماغ میں عقل کی طرح ہار لی۔ اور نیر سے انسانوں

رہے ہم میں روح کی طرح جاری ہوئے (داخل ہوئے)

باب و مغرب گتھم گتھا ہو گئے اور مانے والے اور مفروب گڈ ٹڈ ہو گئے۔ میرزا

خلیل سلطان نے بہاؤ ان ماوراء النہر کے بانڈوں کی طاقت سے اور توراہانی پہاڑوں اور

عراقی بہاؤوں کی جو اندری سے جنہیں سے ہر ایک تمنع سے بدل سے بجلی کی مانند آگ بیانا

تھا۔ اور لڑائی کی گرد کو خون کی بارش سے بہاتا تھا۔ میرزا پیر محمد کے نسب لشکر پر حملہ

کر کے اس کے پاؤں اکھاڑے۔ اول ارادت کی جماعت بھاگ پڑی۔ پھر وایر جانب

اور بائیں جانب کی ذہیں تتر بتر ہو گئیں۔ میرزا الخ بیگ اور امیر شاہ ملک نے جب

دیکھا کہ قلب لشکر بھاگ گیا۔ تو انہوں نے بھی (گھوڑوں کی) اہلیں اور بیٹیوں کے

ماند سامان سرفندیوں کے ہاتھ لگے۔ اور غنائیکہ کرتا۔ ہوئی میرزا خلیل نے تیریاں پڑ

رحم فرما کر ان کو امن کی چار دیواری اور اصران کے بہشت میں جگہ دی۔ (ان پر بہرہائی

فرمائی) اور یہ دوسری ماہ رمضان کا واقعہ ہے۔ اور حضرت خاقان سعید نے یہ خبر سنا

عنان ملک گیری اُس جانب کو موڑی۔ اور میرزا اُلغ بیگ اور امیر شاہ ملک نے حاضر خدمت ہونے کی عزت حاصل کی۔ اور اجازت حاصل کر کے ولایت بادغیس میں ایک ماہ تک قیام کیا تاکہ اُن کے گھوڑے نریہ ہو جائیں۔ اور منزل ناری میں امیر قنا شیریں کا لشکر جس کو آنحضرت نے میرزا خلیل سلطان کے پاس بھیجا تھا اُس کے نوکر کے ساتھ واپس آیا اور نوکر نے عرض کیا کہ میرزا خلیل نے عذر خواہی کرتے ہوئے پیغام دیا ہے کہ ہم اسی عہد پیمان پر قائم ہیں۔ لیکن چونکہ میرزا پیر محمد دریا پار کر کے ہماری ولایت میں گھس آیا تھا (اس لئے) ہم نے بھی جنگ کی۔ اور خدائی بزرگ و بڑے نے ہمیں فتح بخشی۔ حضرت خاقان سعید نے مزید جاؤنی قربانی کو میرزا خلیل سلطان کے ہمراہ بھیجا اور پیغام دیا۔ کہ ہم بھی اسی عہد پر (قائم) ہیں۔

۸۔ ہم اسی پر ہیں جس پر تمھے اور وہی (قائم) رہیگا۔

لیکن امیر سلیمان شاہ اور ارغون شاہ اور احمد چہرہ نے ہماری ولایت میں داخل ہو کر خرابی پھیلانی اور سب ہماری سپاہ کی کثرت دیکھی تو گویا وہ گدھے ہیں اور شیر سے ڈر کر بھاگتے ہیں۔ بھاگ گئے۔ اب ہم دریا کے کنارے تک آنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ چاہیے کہ خلیل سلطان بھی دریا کے کنارے تک آئے (تاکہ) پھلی باتوں کو بھول کر

۹۔ تازہ عہد پیمان کریں

اور اگر خود نہ آئے تو معتبر امیروں کو بھیج دیے۔ تاکہ ہمارے آدمیوں سے بات چیت کریں۔ اور جو کچھ ملے ہائے (ہم) اُس کے مطابق عمل کریں۔ اور چند روز فتح شدہ لشکر نے بوراتان اور ایلار کے سرد مقامات میں قیام کیا۔ اور وہاں پر مزید جاؤنی قربانی آیا اور دولت خواجہ چنگیز خان کو بھی ہمراہ لایا اور عرض کیا کہ آنحضرت جس کو مناسب سمجھیں۔ دریا کے کنارے بھیج دیں۔ کیونکہ ہم نے امیر اللہ داد اور امیر ارغون شاہ کو مقرر کر دیا ہے۔ آنحضرت نے امیر مہراب کو اس ہم کے لئے نامزد کیا۔ اور جناب قاضی قطب الدین کو بھی اس کی ہمراہ بھیج دیا۔ اور امیر جہاں ملک نے جو کہ گرمیر کی طرف گیا ہوا تھا۔ مودود روایتے گرمیر کی شکست سے کہ اور اُس کی بیخ کنی کر کے اونا اُس کو حدود ولایت سے باہر نکال کر اور قلعہ درفشانی کو تعمیر کر کے اور امیر سیف گرمیری اور حسام الدین غوری کے کو تو ال مقرر کر کے اور بہت سال غنیمت لے کر مبارک لشکر سے آ ملا۔ اور علی بیگ نے

جو کہ جہاں ملک کے ساتھ تھا حاضر ہو کر امیر شاہ ملک سے بیان کیا کہ میں سید خواجه کی بزرگی کے سبب سے لشکر میں نہیں گیا۔ آنحضرت نے بہت غصے ہو کر فرمایا کہ اس کو ایسی بات کہنے کا کیا استحقاق حاصل ہے۔ اور بایسنقر تو اچی کو اس کے پاس بھیج کر حکم دیا کہ اس کے لئے صرف ایک ماہ باونیس میں ٹھہرنے کا حکم تھا۔ اب چند روز زیادہ گزر چکے چاہیے کہ فوراً لشکر میں آجائے۔ اور اگر لشکر میں نہ آئے تو ہماری ملازمت میں نہ رہے اور جہاں جی چاہے چلا جائے۔ اور آنحضرت نے ایلا سے دارالافتاء ہرات کا رخ کیا۔ اور دریائے سوفا ب سے گذر کر ڈیل مارچ کر کے لشکر سے پہلے منہر آگئے۔ اور امیر شاہ ملک یکہ انگ کے راستے سے میرزا پیر محمد جہانگیر کی طرف چلا گیا۔

امیر سید خواجه بن امیر شیخ علی بہادر کی بغاوت کا ذکر

فرہنگ، منوط ۱۔ وابستہ، غز ۱۵۔ پہلا تاریخ مومچہ ۱۔ منصفیہ۔
 اکراہ ۱۔ جبر ۱۔ افواہ ۱۔ منہ، منجم ۱۔ نیبہ نگاہ۔
 مستخلص گر دانیدن ۱۔ خیالی کرانا، حاصل کرنا۔

ترجمہ ۱۔ جیسا کہ ذکر کیا جا چکا امیر سید خواجه نے تہذیب امیرانہ کے سبب سے اور تمام امور و جنوی اور کلی طور پر اس کی زبان اور قلم کے اشارے سے ہوتے تھے اور اس نے اپنے آپ کو با اختیار دیکھ کر زہر جیہ اس کے کہ تحقیق یہ انسان ہے پر والی سے باغی ہو گیا) اس کا مزاج اعتدال کے راستے سے پھر گیا۔ اور امیر شاہ ملک کے پاس سے اس کے غزور میں، یہ اضافہ کیا کہ مستقل طور پر حکمرانی کا عمل اس کے دائرہ میں پیدا ہو گیا۔ اور امیر زادوں کا ایک گروہ مثلاً امیر سیف، الدین کے بیٹے عبدالعزیز و طاہر و فیض اور امیر اویق قرا کے بیٹے شمس الدین و شیر علی و ابوسلم و محمد یحییٰ و تیمور ملک و ولایتی و محمد فضل اللہ اس کے وعدوں پر فریفتہ ہو گئے اور حضرت (خاقان سعید) سے پھر گئے،

اور امیر سعید خواجہ پہلی ذی الحجہ کی شام کی نماز کیوقت اس جماعت کے ساتھ قافلہ
سے سوار ہو کر جام کی طرف روانہ ہوا۔

جب یہ حالت حضرت خاقان سعید کو جس کے نور کا ایک ذرہ آفتاب ہے۔
معلوم ہوئی۔ فوراً اودھی رات کیوقت ایک گروہ کیساتھ جو کہ اُس وقت موجود تھا، اُس کے
پیچھے روانہ ہوئے۔ اور صبح ہی صبح لڑ بگ میں اُن تک پہنچ کر ایک آدمی (پیشامبر)
کو بھیجا (اور پیغام دیا) کہ تم کیسل بانی ہوئے ہو۔ اور آنحضرت سوار ہو کر تین دنوں تک
پاس چلے۔ وہ سب پیادہ ہو کر روانہ ہوئے۔ اور اپنے فقور کا اقرار کر کے آنحضرت کے
پاؤں میں گر پڑے۔ آنحضرت نے مہربانی فرما کر اُن کو معاف کر دیا اور سب کو حکم دیا کہ سوار
کر ظنر سے نسبت رکھنے والی رہا سی رکاب کے ہمراہ واپس چلیں۔ (چنانچہ پہلے سالار پہنچ گئے
اور آنحضرت نے اُن پر اعتبار کیا اور پہلے خود شہر میں داخل ہو گئے۔ وہ لوگ جو سب
خواجہ سے ملے ہوئے تھے انہوں نے (سعید خواجہ سے) کہا کہ اگر تجھے معاف رہی کر دینگا
تو ہم میں سے ہر ایک کو ایسی سزا دے گا کہ پرندوں کو بھی ہمارے حال پر رونا آئے گا۔ ہم تجھ
کو اپنے سے علیٰی نہ جانے دیں گے پھر سب متفق ہو گئے اور جام و طوس کی طرف روانہ
ہو گئے۔ اور حضرت خاقان سعید نے انتقام لینے کا مقصد ارادہ کر لیا۔ اسی زمانے میں قافلہ
تیمور تو اچھی نے امیر مہرزا بہ کئے پاس سے آ کر عرض کیا کہ ہم عرصے تک دریا کے کنارے پر
رہے لیکن مہرزا نہیں منہ دندہ دیا نہیں کیا۔ اور آنحضرت خاقان سعید نے حکم دیا کہ
امیر مہرزا (ہمارے) اسلئے تخت (دور بار) کے روبرو حاضر آئے۔ اور آنحضرت نے
امیر خس سونی تو زمان اور امیر فریان شیخ کو سب خواجہ کے پاس لے کر پیغام دیا کہ تو
کون ہے اور تو کیا ہو جائیے گا۔ اور مجھ سے بہتر کس طرح ہو جائیگا۔ جو کچھ ہوا سو ہوا گذشتہ
باتوں پر خاک ڈال کر ہم نے تیرا فقور معاف کیا اور تیرا وہی وعدہ اور منصب برقرار رکھا
ہو گیا۔ آؤ اپنے عہدے پر اسی طرح رہو تو ہم کو پہلے سے بھی زیادہ عزیز
ہو گا۔

امراء سب خواجہ کے پاس گئے۔ اور نصیحت کی۔ لیکن کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ آنحضرت
چاہتے تھے کہ اس کو مہربانی سے راہ راست پر لے آئیں
نقلہ۔ وہ ظلم و ستم سے کسی کو کام کے لئے مجبور نہیں کرتا۔ اُس نے دیا کر انصاف اور

مہربانی سے اپنا تالیخ بنایا ہے۔ اُس کی در سگاہ کی خاک مرتبہ میں آسمانوں تک پہنچی۔ اور سخاوت میں اُس کا بزرگ نام زبان زد عام ہو گیا۔
کیونکہ لوگوں نے کہا ہے۔

ہمیت وہ شخص جو کہ کسی درخت، کو عمر بھر پالتا ہے۔ بے ضرورت اُس کو جڑ سے نہیں اکھاڑتا۔

اسی زمانے میں خیر آدی کہ مودود گر مسیری پھر خود کی سرحدیں واسطی ہو کر تباہی کی ریل سے آنحضرت نے امیر انیس بن امیر آتہ اور طفائی رکن کو اسطرف امور کیا۔ اور ظفر کی نشانی والے جھنڈے تیسری ذی الحجہ کہ ہرات سے جانب دوسری روانہ ہوئے۔ اور مرغزار شبر تو جس کو نص ریح بسکے پھولوں سے دیبا کے ہفت رنگ کی مانند بنا رکھا تھا حضرتنا (خاقان سعید) کا نیم گاہ و لشکر گاہ ہوا۔ اور امیر مغرب چونکہ دیبا کے آموہ کے کاسے پر تہا (حضرت سے) آلا۔ اور طیس سے امیر یوسف جلین کا نوکر جو کہ وہاں کا داروغہ تھا ایک خط لیکر آیا جو کہ امیر سید خواجہ نے اپنے بھائی کے نوکر یوسف خواجہ کے ہاتھ میں لیا اسکندر کو بھیجا تھا۔ اُس کا مندرجہ یہ تھا کہ میر خواجہ ان کو تمہارے لئے مائل کہ رہا ہوں۔ جب یہ بات معلوم ہوئی تو پھر حضرت خاقان سعید کو اُس کی اصلاح کی امید جاتی رہی اور سید خواجہ کی طرف سے ایک معتبر اور پتہ آکر بیان کیا کہ یہ مخالفت پر جبا ہوا ہے۔

۸۰۹۔ بحری کے واقعات

طوں اور مشہد مقدس کی طرف خاقان سعید کے

جانے کا ذکر

بقعہ۔ مقام۔ مکمل۔ بلع کیا ہوا۔
 منقش۔ آراستہ۔ ہیبت۔ اترنے کی جگہ
 وہ کیل جس پر چکی ناپاٹ گھومتا ہے۔ قریب۔ نیام
 اسکان۔ جگہ گاہ شہادت۔ استمرا۔ ہیبتگی۔ حسیبی۔ مضبوط
 قیر۔ گول مکان۔ تواری۔ نقیب۔ نسی پکر۔ سان۔ تواد۔
 غار۔ اور چاہیوں کا افسر۔ آجاؤ۔ حملی۔ فس۔ گرہ۔
 چا قیر۔ تصور دار۔ عوا صفت۔ تند ہوا میں۔

تند حسیبی۔ اسکان۔ ہیبتگی۔ سر تیسے والی (خاقان سعید کی) فوج نے پہلی محرم الحرام کو جام کی
 بارگاہ حرکت کی۔ اور آٹھویں تاریخ بروز جمعہ کو وہ متبرک جگہ (جام) شکروں کے سایہ
 ایگھڑوں کے نعلوں سے آراستہ اور منقش ہوئی (یعنی شکر جام میں پہنچ گئے)۔ اور
 حضرت خاقان سعید عقیدے کی صداقت اور خوبی یقین سے کشف و الہام کے اوزار کے
 آئینے کے مقام پر یعنی شیخ الاسلام ابو جام (خدا اُس کے بھید کو پاک کرے) کے
 مبارک و متبرک فرار پر اترے اور زیادت کی شرائط بجا لا کر اُس ہدایت کے آداب
 اور آسمان ولایت کے قلب کی روح مقدس سے فیض حاصل کیا۔ اور اُس بزرگوار کی
 اولاد پر پہرہائی فرمائی۔ اور مستحق لوگوں کو صدقے اور انعامات دئے۔ اور وہاں سے قصبہ
 نوحہ و میں آٹھویں لیسے (جہاں پر کہ) میرزا عمر کا ملازم پہنچا اور عرض کی کہ (میرزا عمر)

حاضر خدمت ہونے کے لئے آ رہا ہے لیکن اسباب سفر کی کمی کی وجہ سے آہستہ آہستہ آ رہا ہے۔ آنحضرت نے دلجوئی کر کے فرمایا کہ (وہ) بھائی اور بیٹے کے برابر ہے اس سے (کئی چیز) لگے اور خزانہ عزیز نہ رکھا جائے گا۔ دوسرے روز جبکہ آفتاب نے اپنی سنہری تلوار آسمان کی فیضی نیام سے نکالی (سورج نکلا) اور اس کی شعاعوں سے وہ زمین منور ہوئی۔ تو دنیا کو آراستہ کرنے والی (خاقان سعید کی) رائے نے مناسب سمجھا کہ لشکر و ہتھیاروں اور زرہ بکتر کا معائنہ فرمائیں

لفظ حکم یہ حکم دیا گیا اور نامور لشکر کے سپاہی، زرہ بکتر کے معائنہ کرنے کے لئے سوار ہو گئے (اور) سب کے سب صحت بندی کے لئے ہتھیاروں اور تلواروں اور نیزے لے کر آراستہ ہو گئے۔ جھنڈوں اور رنگ برنگ کپڑوں (کے عکس) سے زمین و آسمان کا درمیانی حصہ سرخ زرہ بکتر اور نقشیں رنگ ہو گیا گویا کہ تمام دنیا لوہا بن گئی یا کوہ البرز سے نندہ پہاڑی زمین و آسمان کا درمیانی حصہ گرد و غبار کی وجہ سے آلودگی کی مانند سیاہ ہو گیا۔ اور طبل کی آواز سے عناصر راہ اور کانپ اٹھے۔

آنحضرت نے (خاقان سعید) آفتاب کی مانند آسمان کی سیر کرنے والے چکر بگوشہ پر سوار ہو کر شکر و اور فوجوں کا معائنہ فرمایا اور شکر و اللہ نے شعروہ سب نے ایک دم نعرہ لگایا اور نیزے گدوں تک بلند کئے۔ (اور دعا کی) کہ اے بادشاہ زمانہ تیرے مقصد کے موافق ہو۔ اور آسمان اور ستارے تیرے غلام ہوں۔

جب آنحضرت نے اسلحہ و زرہ بکتر کے بلاخطہ سے فراغت حاصل کی تو آنحضرت کی مہربانی کے آفتاب نے دوبارہ سعید خواجہ کے مال پر سایہ کریم ڈالا۔ کیونکہ آپ کی شرافت کی بزرگی اجازت نہ دیتی تھی کہ وہ لوگ بھی جو مجبوراً اس کے محکوم بن گئے ہیں۔ تکلیف اور مصیبت کی آگ میں جل جائیں۔

پیتا۔ کیونکہ جب کسی جنگل میں آگ لگتی ہے تو اس جنگل میں نہ کوئی خشک چیز باقی رہتی ہے نہ تر۔

اس (سعید خواجہ) کے نوکر باغار باندھی کو اس کے پاس بھیجا۔ اس کی درندہ استی

منظور کہیں اور اسس کے مطالبہ پیدا کرنے کا وعدہ فرمایا۔ اور باغی باغی نے جو کچھ
 راضی ہوئے اسے سنا تھا۔ (سید خواجہ تک) پہنچا دیا لیکن
 جب عقل کی بات سنتے والے کان ہی نہ ہوں تو اچھی باتیں کہنے کا کیا فائدہ۔

حضرت خاقان سعید نے جب معلوم کیا کہ وہ دشمنی کے طریقے پر قائم ہے۔ تو حجت
 کی آگ بھڑکی۔ اور برق و قوس باوجود فائر گھوڑے پر سوار ہوا۔ (اسس کے) فتح شدہ کرنے
 کو وہ آہن کی طرح حرکت کی۔ اور قصبہ نوجرد کے نواح سے کوچ کر کے مولہ میں محرم کو رباط
 سنگ بست میں منزل فرمایا۔ اور وہاں سے منزل یافتہ میں آئے۔ حضرت نے اسنا کہ
 سید خواجہ قلعہ کلاں کی جانب کہ آسمان کی آنکھ نے اس منہبوط قلعے جیسا در سر قلعہ
 دیکھا تھا چلا گیا ہے۔ اور وہاں پر قلعہ بند ہو بیٹھا ہے۔ اُن ہی وقت لوگوں میں سے جو
 اس کے ہاتھ تھے۔ سعادت انہی نے کچھ لوگوں کی رہنمائی کی۔ اور ارکان دولت کو اپنا
 سفارشی بنا کر (حاضر ہوئے)

ہمیشہ بہادروں نے تیغ و کفن لیا اور زمین پر پیشانی رکھی۔
 آنحضرت کے بزرگ اہل حق نے سب کو معافی دی اور ان بخشے۔ اور آسمان
 ولایت کے قطب۔ ہجرت کے ستارے کے ستارے سے سعادت کے موتی۔ شجر نبوت کے
 پھل۔ اہل حق کے بارگاہ کے پودے۔ رسالت کی آنکھ کے نور
 ہمیشہ اہل ایمان رضا کہہ اور بس کہیں کہیں القاب اس کے نام سے عزت
 پاتے ہیں۔

کی زیارت کے ارادے سے شہید مقدس آیا۔ اور انوار کے اُتارنے کی جگہ والے
 مزار کے بزرگ مراسم و شریعت بجالایا۔ اور پھر بازار دکان روانہ ہوئے۔ اور وہاں
 پہنچ کر اس دکشا میدان میں سورج اور چاند جیسی بلند ہی والے شہد و بارگاہ قائم کئے
 اسی زمانے میں خاقان سعید کے مبارک کالوں تک یہ خبر پہنچی کہ خواجہ علی نصر اللہ
 ترمشینی قلعہ پشاور کو تیار کر کے امیر سید خواجہ کی دوستی کا دم بھرتا ہے۔ آنحضرت
 نے امیر مہراب کو اس طرف نامزد کیا (بھجوسا) علی نصر اللہ بھاگ گیا اور امیر مہراب
 اس کا ساز و سامان لے کر (آنحضرت کے) حکم کے بموجب ہرات کو روانہ ہوا۔
 اور آنحضرت نے امیر بوتہ کو حکم دیا۔ کہ سید خواجہ کے حالات کی تحقیق کرے

امیر بوند نے جستجو سے تحقیق کیا کہ امیر سید خواجہ کلات کی طرف چلا گیا تھا۔ اور وہاں جا کر اُس نے سنا کہ امیر علیک اور امیروں کا ایک گروہ سرخس و مرو کے لشکروں کی ساتھ (آنحضرت کے مبارک لشکر کی طرف چلے گئے ہیں۔ دیکھو خبر سنکر حیرت سے عاجز ہو کر "موقع پر بھاگ جانا بھی فتح ہے" کہا ہوا سخت گرمی میں مازندران کی طرف بھاگ گیا۔ اور امیر عبدالصمد و امیر شمس الدین لودھی قرا کو پہلے ہی پیرک پادشاہ کے پاس مازندران روانہ کر دیا تھا۔ پس جب امیر بوند کی معلومات کی خبر (آنحضرت کو) ملی۔ اور امیر علیک جو کہ آنحضرت کا دودھ شریک بھائی تھا۔ بڑے لشکر کے ساتھ آنحضرت کے لشکر سے آگے نکل کر مبارک حکم جاری ہوا کہ "سپیکٹر لشکر کو ترتیب دیں اور لشکروں کی تعداد سے مطلع کریں۔ اور حضرت خاقانی سعید نے فوجوں اور لشکروں کے سرداروں کو۔ سو سپاہیوں اور دس سپاہیوں کے افسروں کو کہتے کہ "سپاہیوں کو بھی انعامات و اکرامات عطا فرمائے۔"

اور دسویں ماہ صفر کو سرخس اور رادکان سے مازندران کی طرف روانہ ہوئے۔ اور بلخ آغاچ خورشاہ میں امیر شاہک بلخ کی طرف سے بزرگ لشکر میں پہنچا۔ اور ملقان کے سرد مقام سے آنحضرت نے جنگی تیمور نایاں کو جو کہ آداب پینا مہری میں مشہور تھا۔ پیرک پادشاہ کے پاس بھیجا۔ پینام یہ تھا کہ "ہم نے سید خواجہ کو غلامی کے گڑھے سے نکال کر آسمان امانت و شہری کی بلندی تک پہنچایا۔ لیکن حکومت قائم کرنے کے فاسد خیال کے جنوں نے اس کے دماغ پر ایسا قابو پا لیا کہ علاج ہو گیا۔ اور دشمنی کا گندہ مواد اس کے مزاج میں اتنا شامل ہوا کہ دعویٰ اور نصیحتوں کے عمدہ شربت بھی کوئی فائدہ نہ پہنچا سکے۔ اور (اُس نے) شہروں کی بربادی اور بندگان خدا کو تکلیف پہنچانے کیلئے فساد کا ہاتھ دراز کیا۔ اور جب ہماری تشریف آوری کی خبر سنی۔

ہمیت۔ تو تلوار کی بجلی دیکھے بغیر ہی اس طرح بھاگا جیسے لومڑی شیر کو دیکھ کر

(بھاگتی ہے)۔

اب سنا گیا ہے کہ اُس طرف (تمہاری طرف) کا ارادہ کیا ہے۔ اُمید ہے کہ دوستی کے باغ کو محبت کے پانی سے تازہ رکھو گے اور باغی فوج کو جنہوں نے متابعت کی ہے۔ سر پھیرا ہے اور خدمت کے دائرہ سے باہر نکال لیا ہے اپنے ملک کی سرحد میں داخل نہ ہونے دو گے۔

ہمیشہ اور غافلہ دارگ دشمن کے دوستوں سے اور دوست کے دشمنوں سے

میل جمل نہیں رکھتے۔

اور تیسری رقم کو کہ (ہم) خدا سے بزرگ کی مہربانی اور تائید آسمانی سے دوستوں پر شفقت کرنے اور دشمنوں سے بدلہ لینے کی طاقت رکھتے ہیں۔ اور "اللہ تعالیٰ نیکی کی ہدایت دیتے والا ہے" اگر یہ بات عقول کے کان سے نہ منو گے اور ہماری دشمنی کی بڑی تصویر کو عقل کی نظر سے برتا نہ سمجھو گے تو ہماری مہربانیاں ہماری قیامت سے مناسبت سے مہل ہوجائیں گی۔ اور خدا کی مرضی کے بموجب ایسی رشتہ منگوانے کی حالت ظہور پذیر ہوگی۔ گناہوں کا تدارک ناممکن ہو جائے گا۔ اور وہ لوگ جنہوں نے غلظت کیا ہے۔ بہت بعد انقباض سے خیر و برکت ہوجائیں گے۔ اور جب منگنی تیمور ماہ زندان کی طرف روانہ ہوا تو مبارک شکر نے شدت گرامی وجہ سے کچھ عرصہ قیام کیا۔ اور شکر کیپینے کا ارادہ کیا۔

سماکان رسو مقام امین حضرت خاتون سعید کے

شکر کیپینے کا ذکر

فرمانگہ، زہرہ - چاندی پتلا والا۔ عثمان داؤد گھوڑے کو ڈرانا۔
زہرہ - قاعدہ فلک۔ عطارد - دبیر فلک۔ صریح - جلاؤ فلک۔
یا زالی - ہاتھ بڑھانا۔ رمان - انار۔

تمہیں سمجھا رہا ہے حضرت خاتون سعید نے سماکان کے نواح میں شکر کی خواہش فرمائی۔ اور نقیبوں نے ڈھنڈورا پڑایا کہ شکر بیرگہ صحراؤں اور پہاڑوں کے شکاروں کو اکٹھا کریں اور خشکیوں اور سیولانوں کو صحرا میں ہنکا دیں۔ اور آنحضرت صلی علیہ وسلم پر سوار ہوئے اور وہ قنار اور زہرہ جیسے گھوڑے کو ڈرانا دیا۔ آفتاب پیکر شانہ زور سے ستاروں جیسے امیر عطا اور جیسے عاقل وزرا صریح جیسے جنگجو سپاہی۔ باد قنار گھوڑے اور شیر جیسے دہلیز والے گھوڑے شکر کے نشان پر دوڑتے تھے۔ اور ہر طرف شادمانی کے تیر پھینکتے تھے (اتنا شکر حاصل کیا کہ سر زمین آہو عقاب کے پر کی مانند نظر نہ آتا تھا اور آسمان اور زمین بھرا پرندوں

اور چاندوں سے خالی ہو گیا

نظم :- (جب) انہوں نے شکار کے لئے ہاتھ کھولا تو زمین نے شکار کو
گھیر لیا جیتے نے ہرن کی گردن پکڑی اور بازے بٹیر کا سینہ پاک کیا۔ کند نے
گورن کی طرف ہاتھ پھیرا یا جیسے دیو کی پس گردن سے آگ کا شعور نکلتا ہے
بازو باثر اور شاہین کے پر آسمان پر ماہ فروری کے ابر کی مانند پھیل گئے۔
شکار گاہ کی زمین شکاروں کے خون سے لعل بد نشاں جیسی (سرخ) ہو گئی۔ اور سخت
پتھر یا قوت جیسے سرخ رنگ دے ہو گئے۔ اور اسی طرح) چند روز خوشی خوشی شکاری
گزرے۔ اسی زمانے میں قاصد پہنچا اور (اس نے) عرض کیا کہ میرزا عمر بہادر (آغوزیت) کے
مبارک شکر کے قریب پہنچ گیا۔ ع

حضرت اعلیٰ کی دست پوسی کی آگ میں سپرد آ پہنچا۔

حضرت خاقان سعید کی خدمت میں میرزا عمر کے

پہنچنے کا ذکر

فرنگ، گاربا، فریات، مایچھاراج، وہ چیریا، جٹی نورت، ہوا
ماثر، صفات، خوبیاں، خدمت، جمع نام، راج، پکا
ترجمہ :- میرزا عمر بہادر کو جب باپ اور بھائی کے ساتھ شہر کی آمد ہوئی (جو ساگر پیل)
بیان کیا جا چکا ہے) اور نمائک فارس میں ٹھہرنے کی قوت نہ تھی تو (آغوزیت) کے پاس
کو پناہ دینے والی بارگاہ کی طرف رخ کیا۔ اور درخواست بھیجی جس کا مفہور ان پر تھا کہ
حضرت خاقان سعید کے اور کوئی وسیلہ اور سہارا نہیں رکھتا۔

بیت :- تیری چوڑھٹ کے سوائے میرے سنے دنیا میں اور کوئی پناہ نہیں ہے
میرے سر کیلئے اس در کے سوا اور کوئی پناہ نہیں ہے
اور اس وقت بہ قسم کی ضروریات کی اور گھوڑوں کو کزوری کی دیکھ کر مستور سی کی

سعادت سے دور عاجزی کی منزل میں پڑا ہوں۔ حضرت خاتون سعید نے فوراً خاص خلعتیں پامور گھوڑے تاج اور کمر بند بھجکے حکم دیا کہ اس کی گذرگاہ سبز پور میں اس کی ضرورت پوری کر کے عزت و احترام کی مشراط بجالائیں۔

نظم امیہ تبتو اور سونا اور چاندی (سوار یوں اور اوتھوں کی) قطاریں اور مہاریں اور تاج اور کمر بند اور ایسے تازی گھوڑے جو دوڑ کر گذشتہ روز کو بھی پکڑ لیتے تھے۔

میرزا عمر سبزواری میں تمام ضروری چیزیں مرتب کرنے کے بعد (آنحضرت کے) مبارک لشکر کی طرف روانہ ہوا اور پہلی سیح الاقل کو سیاحتی سملقان میں خواجہ قیصر کے مقام پر دستبوسی کی سعادت حاصل کی۔ اور پادشاہانہ خوبوں سے بلند اعزاز و افتخار حاصل کیا۔ اور نوکر و سامان اور عمدہ قطعوتوں اور نامور گھوڑوں کے (انعام) سے بزرگی حاصل کی اور جب اپنے اوپر نہایت مہربانی دیکھی تو یہ مضمون کہ "کاشش کہ میری قوم میرے بلے میں یہ ہانتی کہ میرے رب نے مجھے معاف کر دیا اور مجھے مکتہ میں سے منتخب کیا، ظاہر ہوا اور زبان حال سے یہ بات کہتا تھا۔

پہچتا۔ بندہ کی حالت نے نیا قوام حاصل کیا (حالت بہتر مئی) امن اور عیش کے سامان کا نیا انتظام ہوا۔

اور اسی زمانے میں منگلی تیمور خواجہ کی کو ساتھ لیکر جسکو پیر پادشاہ نے استرآباد سے بھجا تھا، پہنچا۔ اور انہوں نے پیر پادشاہ کا پیغام پہنچایا۔ جو اس مضمون پر مشتمل تھا چونکہ آنحضرت نے یہ ولایت مجھے سونپ رکھی ہے۔ (اس لئے) وہ جماعت جنہوں نے پناہ لی ہے بندے کے سپرد فرمائیں اور خود دار الخلافہ ہرات کی طرف واپس تشریف لے جائیں۔ بندہ ان کو اپنے بیٹے کے ساتھ (حضور کی) خدمت میں بھیج دے گا۔ تاکہ بندگی میں پختہ ہو جائیں؛ چونکہ پیر پادشاہ کی طرف سے معمول سے زیادہ عاجزی کا اظہار تھا (اس لئے) آنحضرت نے استرآباد کی طرف کوچ فرمایا لیکن گرمی اور لوہی وجہ سے سفر میں جلدی نہ کرتے تھے۔

ع

کیونکہ گرمی بہت نقصان پہنچاتی ہے

اس جنگ کا ذکر جو مازندران میں واقع ہوئی

اور پیر بادشاہ اور امیر سپہ خواجہ کی شکست (کا ذکر)

فرنگ، چلکا، حیرا گاہ، ریح مسکون، دنیا
مطرات، بارش، عصفور، چڑیا۔

ترجمہ۔ خزان کے آغاز میں جبکہ سورج نے اپنا مبارک سایہ بسج میزان پر ڈالا۔ اور دوبارہ مغربی ترازو نے (سورج کے) سونے سے رات اور دن کے ترازو کے دونوں پلٹوں کو برابر کیا۔ اور ہوا کے فرش نے زریقت اور دیلئے سرخ کے فرش سے صحن پرستان کو سوارا۔ اور گرمی کی شکست کے لئے (گرمی کو دور کرنے کے لئے) اعتدال رکھنے والی ہوا چلی۔ حضرت خاقان سعید مازندران کے سبزہ زار میں تشریف فرما ہوئے۔ اور ربیع الاخر کے وسط میں قائم شناساں کے گرد و نواح میں ورود فرمایا۔ اور پیر بادشاہ کا نوکر بانیہ چوہان بھی وہاں موجود تھا۔ (آنحضرت کی) بندگان اسے اس پر قرار پائی کہ چونکہ اس گروہ کی زندگی کا منبع سرچشمہ استرآباد ہے۔ تو جس وقت خدائے بندگان کی مہربانی سے یہ چشمہ بند ہو جائے گا۔ لازمی طور پر یہ لوگ باہی بے آب کی مانند ہو جائیں گے۔

قطعہ۔ حیف ہے کہ شاہ جہانگیر کا لشکر ضرور دشمنوں سے جنگ کرنے کیلئے تیار ہو۔ بازوں کے لئے وہ دن ننگ ہے کہ وہ چٹیلوں کا شکار کریں۔ اور شیلوں کے لئے وہ روز باعث شرم ہے کہ وہ گیلڑوں کا شکار کریں۔

اور بھاری سپاہ استرآباد کی طرف روانہ ہوئی۔ اور سپاہیوں نے نورا سخانہ کے مقام پر لڑائی کر کے پیر بادشاہ کے چند بہادروں کو گرفتار کر لیا اور قتل کر دیا۔ اور ظفر پیکر جھنڈے کا سورج صحرائے استرآباد پر چمکا (استرآباد پہنچا) پیر بادشاہ نے بہت سے لشکر کے ساتھ جنگی تعداد مدحتوں کے پتوں اور بارش کے قطروں کے برابر تھی۔ استرآباد کے بیرونی حصہ کو لشکر گاہ بنایا۔ (آنحضرت کا) فتح شد لشکر موضع سیاہ بلاد پہنچکر احتیاطاً خندق کھود رہا تھا۔ کہ ناگاہ پیر بادشاہ اور اس کا لشکر جسکی سپاہی غنچے عیسیٰ فیروزی زہرہ بکترین اور لالہ

جیسے سرخ خفتان پہنے ہوئے اور زنگس کی طرح سنہری خود سر پہ رکھے ہوئے اور بید جیسی
بشمی کی تلواریں پہنے رکھے۔ جنگل سے باہر نکلے۔

یہ تھا۔۔۔ جب سپاہ کے ساتھ جنگل سے باہر نکلا۔ تو گویا زمین آسمان کی
طرح گودش کرتے گی۔

پیر بادشاہ قطب لشکر میں شمس الدین اور قرا اور شیر علی و جعفر صاحب بائیں طرف
اور امیر سعید خواجہ عبدالصمد اور سعید شمس الدین دائیں طرف (اور اس طرح پورا مہینہ سینہ
قلب اور بازو سنوارا کہ) میدان جنگ کی طرف روانہ ہوئے۔

اور فتح شدہ لشکر خندق چھوڑ کر مقابلے پر آیا۔ مہینہ سے پہلے عمر بہادر اور امیر یوسف جلیل
اور امیر جہاں ملک نے حملہ کیا۔ اور قلب سے امیر علی رضوان اور تمام بہادر ترخانوں نے
لڑائی کا پختہ ارادہ کیا۔ اور مہینہ سے پہلے اُتخ بیگ اور امیر شاہ ملک اور امیر موٹی کاہر نے
لشکروں پر حملہ کیا اور لشکر میں مارنے والے دو دریاؤں کی طرح حملہ کی باد تفر سے
روکتے ہیں گئے۔ اور دریا کی موجوں کی طرح ایک دوسرے سے مل گئے۔

فطیمہ دوڑ بھاری فوجیں حرکت میں آئیں۔ گویا کہ پہاڑ اور جنگل چلنے لگے

اور خون بہانے والی سناروں کے عکس اور شعلے جیسی تیغوں کی چمک سے ہوا (خلا)

چمکنے والے ستاروں سے بھر گئی۔ اور زخمیوں اور مقبروں سے جنگل اور ٹیلے بھر گئے۔

آخر کار خدا کی تائید سے حضرت غافان سعید کی مشرقی سے خوشی کی صبح کی سپیدی ظاہر ہوئی

(خوشی کی مسکرت ہٹ ظاہر ہوئی) اور خدا کی مہربانی کی ہوا چلنے کے مسخ سے عنایت کی ہوا چلی

اور پیر بادشاہ نہایت غم و سوچ کی حالت میں بھاگ گیا۔ اور جب لڑائی کا ہاتھ بندھا ہوا اور

بھاگنے کا پائل کھلا ہوا پایا۔ لڑائی کی صفت سے منہ پھرا کہ جنگل کی طرف بھاگ گیا۔ اور فتح مند سپاہ

نے غلبہ کا ہاتھ دیا اور کے دشمنوں کو عاجز کر دیا۔ اور ملک استر آباد و جرجان بلکہ تمام

مازدران کا انتظام (حضرت کے) فتح مند ظالموں کے ہاتھ میں آ گیا۔ اور تمام لشکر کی

پہاڑوں اور دریاؤں کی طرح سچا ہر ات سے مال مال ہو گئے اور چونکہ آنحضرت کی نہایت

مہربانی تھی تو غضب سے ہاتھ روک کر اور جہان کو جلانے والی غصے کی آگ کو لطافت کے

پانی سے بجھا کر اس بلکہ کے لوگوں کے جرموں کے صفحوں پر آج کے دن تمپر کوئی سزائش نہیں

کا خطہ کھینچ دیا۔ اور پیر بادشاہ خوارزم کی طرف چلا گیا اور سعید خواجہ عبدالصمد نے شیراز

کا دور درواز کا سفر اختیار کیا۔
 سب کے سب کیوں لب زرد رو اور گریاں (تھے)
 اور شمس الدین اوج قرا اور سید خواجہ کا بہانجا سید جام نے آنحضرت کی درگاہ
 میں پناہ لی۔ اور آنحضرت کی عنایت سے سرفراز ہوئے۔
 اور سب ملکوں میں فتح نامے بھیجے گئے اور اس مبارک فتح کی شہرت دنیا کے شہروں
 میں پھیل گئی۔ اور سید عزالدین ہزارہ جہیبی نے جو کہ ساداتِ عظام میں سے تھا۔ اور
 بزرگ صفات سے ممتاز تھا۔ اور اس کا خاندان ہمیشہ سے اس ولایت کی رعیت کی حکومت
 پر مقرر تھا۔ اپنے بھائی کو (آنحضرت خاقان سعید) کی خدمت میں بھیج کر مناسب تازہ رویش
 کیں۔ اور ان تمام ولایتوں میں (آنحضرت کے) مبارک نام و القاب کا مسخرہ و تہلیل
 رائج ہوا۔

اور مولانا جلال الدین لطف اللہ صدر جو کہ اس زمانے میں دنیا کے سرداروں کا
 سردار تھا بحیثیت ایچی ولایت ساری کو روانہ ہوا۔ اور ایچی گرمی کی شرط بجا لایا۔ وہاں
 کے حاکم مرتضیٰ اعظم رضی الدین سعید مرتضیٰ نے قسموں سے عہد و پیمان کیا کہ تمام ہزاروں
 سے سرنہ پھیرائے گا۔ اور مولانا جلال الدین کی اس خدمت کی بہت اچھی مرزا
 اور اسی طرح مولانا عبد الدین ابراہیم ہزارہ جہیب کا صدر سید خواجہ اور کچھ پاس گیا۔ اور
 وہ بھی اطاعت و فرمانبرداری کی شرط بجا لائے۔
 جلد ہی تمام دنیا اس کی تابع ہو جائیگی۔

میرزا عمر بہادر کو ممالک ہندواں اور میرزا فتح علی
 گورگال کو ولایت خراسان دینے کا ذکر

فرنگ، ایالت، گھبانی، ضرغام، ششیر، محاذات، بالاقابل
 لالی، جمع اولو، موتی، غلاب، ہنگائی، قحط، مشہاں، لہم ماشہ

موفقاً توفیق دینے والا۔ - معین :- مدد کرنے والا۔

ترجمہ :- جب ملک مازندران فتح ہوا تو اس ولایت کی حکومت اور سرداری میرزا عمر بہادر کو سونپی گئی۔ اور اُس علاقہ کا انتظام و انصرام نواب میرزا عمر بہادر کو دے کر دامغان و استرآباد و دہستان و گرگان کی ولایتیں مشائرا الیہ کے سپرد کی گئیں۔ اور اس کے لئے سامان حکومت نہیا کر کے بہادر اور شیردل اُمرائے اُس کی ملازمت میں دیئے گئے۔ اور حضرت خاقان سعید نے بادشاہین نصیحتیں اور شہروانہ باتیں فرما کر اس کی عقل کے کانوں کو شفقت کے موتیوں سے بھر دیا۔ اور حیب زانو حضرت کے (بزرگ دل نے اس بڑے کام سے فراغت پائی۔ تو فتحمدی کی باگ ملکیت خراسان کی طرف موڑی۔

فتح و نصرت کو ساتھ لئے ہوئے، مازندران سے واپس آیا۔

اور ولایت خراسان آکر (بہر حیب) اپنی اولاد کی عزت کرو اور اُن کے آداب کو یہ نظر قبول دیکھو۔ ولایات طوس و خجوشاں و کلات و باورو و ساو یا زرو و سنوار و نیشاپور کو بادشاہی کے آسمان کے ستارے خدا کی مہربانیوں کے سایہ سلطنت و دین کے مدگار میرزا اُلغ بیگ گورگان کے سپرد کی۔ اور شہروں اور بندگان الہی پر انصاف اور مہربانی سے حکومت کرنے کی تعلیم دی۔ اور دارالخلافہ ہرات کی طرف جانے کا مصمم ارادہ کیا۔ اسی عرصے میں (آنحضرت) نے سنا کہ امیر موسیٰ نے اپنی محافظ فوج کو خوارزم بھجور یا اور خود بھی اُن کے پیچھے جایگا۔ اُس کے ملازموں (محافظ فوج) کو قید کر کے ہرات پہنچا دیا گیا۔ اور آنحضرت نے چوتھی جمادی الاوّل کو دارالخلافہ ہرات میں نزول فرمایا۔ اور سلطنت کی پوری ترقی سورج سیارے کے تکمیل کے بموجب تھی اور نقطہ انقلاب بالمقابل کے علاقوں پہ جھکا ہوا تھا۔ اور اُن دنوں خراسان میں ایسا پڑا قحط پڑا۔ کہ کسی تاسخ میں اُس کی مثال نہ ملتی تھی۔ خاص کر شہر ہرات میں (بڑا قحط تھا) چنانچہ ایک من گیہوں یعنی ڈھائی سو مثقال گیہوں تین دینار کی (کہ دو مثقال نقرہ مسکوک کے برابر تھے) کے عوض خریدے جا سکتے تھے۔

حضرت خاقان سعید نے بموجب حدیث شریفہ "خلق اللہ پر شفقت کرو" حکم دیا کہ ذخیرے کھول دے جائیں اور لوگوں کو ایک من غلہ (صرف) ایک دینار کی کے عوض دیا جائے۔

ع اگر اپنی نیک نامی چاہتا ہے تو خلقت کا بھلا چاہئے والا ہو۔ (اور اللہ توفیق دینے والا

اور مددگار ہے)

میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر کی پیری تاز لعین کے ہاتھ سے شہادت کا ذکر

فرہنگ، اطلاق - آزادی دینا - موفق - توفیق دینے والا -
رواح - شام - اوتار - جمع وتر - افطار - جمع قطر -
مناہی - وہ چیزیں جن کا استعمال رکھا جائے - امانت - توبہ کرنا -
طوبی - بہشت کا ایک درخت - تروید - مکر و فریب

ترجمہ - میرزا پیر محمد بن میرزا جہانگیر بن سلطان صاحبقران امیر تیمور گورکان نے پیر علی تاز کو خدمتگاری کے گڑھے سے سرداری کی بندی تک پہنچایا اور اُس کو ملک اور عیت کے کاموں میں پورا صاحب اختیار بنایا۔ اور اس نکتے سے غافل ہو گیا کہ جس وقت بادشاہ کو شخص کو پیری آزادی دیدیئے تو پھر اُس پر قابو پانے کی قوت نہیں رہتی اور کمزوری خرابی ضعف اور قصور کا سبب ہو جاتا ہے۔ بلکہ واقعی طور پر ملک میں دوسرے کی شرکت ہو جاتی ہے۔ اور اُس سے ایسی آفتیں آتی ہیں۔ جنکا علاج ناممکن ہو جاتا ہے۔ اور ایسے فسار اٹھتے ہیں جن کا دیکھا جانا قوت خیال میں نہیں آ سکتا۔ قصہ پیر محمد نے میدان جنگ چھوڑ کر ایوان بزم کے خلونگاہ عیش میں ٹھہنا شروع کیا۔ اور خوشی کے اسباب مہیا کئے۔ بوستان خرمی میں خوشی کے پورے کو آتش ننگ پانی سے پرورش کرتا تھا۔ شراب پیتا تھا اور خیرشلی کے نچھے کو شادمانی کی نسیم سے کھیلتا تھا۔ (عیش کرتا تھا) اور صبح سے شام تک شادمانہ گانوں (ناچ رنگ) کے شغل کی وجہ سے بادشاہی کے فرائض سے غافل اور بادشاہی کے کاموں کو چھوڑ کر اہو و لعب کے کاموں میں مشغول رہتا تھا۔ ستارگاناگ اُس کی سلطنت کو کاٹتا تھا۔ اور وہ سو رہا تھا۔ اور سارنگی کا سر اُس کا مرثیہ پڑھتا تھا۔ اور وہ شراب میں مست رہتا تھا۔ جب اُس کا عیش حد سے گزرا۔ تو ملک کے کاموں میں خرابی ظاہر ہونے لگی۔ اور پیر علی تاز کی قوت زیادہ ہونے اور سلطنت قائم کرنے کے خیال سے اُس کے دماغ میں جگہ بگڑی۔ یعنی معتبر لوگوں کو اپنا ہم خیال بنایا اور (قرآن پاک کے) اس حکم کو تم اپنے وعدوں کو پورا کرو۔ بیشک وعدے پوچھے جاتے ہیں۔

خیال میں نہ لایا۔ ماہ مبارک رمضان شریف کے آغاز پر شریع شریف کے کو تو ال دنیا کے بازار میں عالم سفلی (دنیا) کے رہنے والوں کے کانوں تک یہ آواز کہ "جس نے تم میں سے ماہ رمضان کا چاند دیکھا۔ اُس پر روزے واجب ہو جاتے ہیں" پہنچانا تھا اور خدائے بزرگ کی کچھری سے یہ نیک فرمان کہ "اے ایمان والو! تم پر روزے واجب کئے گئے" آراستہ ہوتا تھا۔ عیش منانے والوں کے عیش کا باغ خشک ہو گیا۔ اور اہو و لعب میں مشغول رہنے والوں اور ممنوعہ باتوں پر عمل کرنے والوں کا آفتاب مہم پڑا۔

شخص ۱۔ "رمضان آیا اور صراحی کا شغل مہتا رہا۔ اور بیشک شاعر کا نازک دل ٹوٹ گیا۔"

میرزا پیر محمد نے رمضان مبارک کی روشنی سے اپنے دل کی غلط سمجھاہ میں توبہ کی شمع روشن کی ہوئی تھی اور شرمندگی کے آنسوؤں کے قطرات سے شمع کی طرح جلتا تھا (اپنے گناہوں کیلئے مہمانی مہانتا تھا) ان ایام میں پیر علی تازہ بخوف ناپاک نے چودہویں رمضان کو اُس نیک دل شہزادے کے جہم کو تعمیر کیا اس کو اور اس کے خاص لوگوں کو جام شہادت پلا دیا۔ (قتل کر دیا) اور اُس کی روح کا پرندہ جہم کے پنجرے سے پرواز کر کے شاخ طبعی پر آ بیٹھا۔ اور شہیدوں کی ساتھ درگاہ خداوند تعلقے میں آرام کیا۔ میرزا سید احمد شبرخان میں تھا۔ خود وہ ہو کر حضرت خاقان سعید کی خدمت میں پہنچا۔ اور واقعہ کی تفصیل بیان کی۔ آنحضرت کے دل کے سمندر میں خم کی موجیں بومشس مارنے لگیں اور اطم کی فوجوں نے سینہ میں قیام بگاہ بنایا۔ آخر کار حکم خداوندی پر رمضان ہو کر گزرنے تسلیم ختم کی۔

لفظ جہم ۱۔ اگرچہ واقعہ نہایت سخت ہے۔ لیکن کیا کر سکتے ہیں۔ جب خداوند نے کہہ لگے یہی تھا۔

اور امیر مہربان دایمیر حسن صوفی ترمغان دایمیر زہیراں بموجب حکم آنحضرت (میرزا سید احمد پیر کے ساتھ بلخ کی طرف روانہ ہوئے۔

اسی عرصہ میں غوری طرف سے خبر آئی کہ اسپہبد غوری غوریوں اور سپہتانیوں کے ایک گروہ کو جمع کئے ہوئے ہے اور اُس علاقے میں فتنہ و فساد کر رہا ہے۔ آنحضرت نے انہیں ماہ رمضان کو اسفزار کا ارادہ کیا اور امیر حسن جاندار اور امیر جہان لکھ کو غوریوں کی طرف بھیج کر پہلی شوال کو دارالاندلس کی طرف واپس ہوئے۔ اور اسپہبد غوری سپاہ (شاہی) کی آمد کی

خبر سنکر فرار ہو گیا۔ اور (شاہی) امیروں نے اس کا سامان لوٹ کر اس کے ساتھیوں کو قتل کر ڈالا اور اس علاقے پر قبضہ جما کر واپس لوٹے۔ میرزا پیر محمد تاز نے جب پیر محمد کو دیکھا تو سے ہٹا دیا (قتل کر دیا) اور وسیع ملک اس کے قبضے میں آ گیا۔ تو سرداری کی مدد سے اس کی بلندی کے جنوں نے اس کے دماغ پر قابو پایا۔ اور اس کا سر غرور کی شراب سے بھر گیا۔ اور اس کے بے شرم سر سے شرم کی ٹوپی اتار لی (بے شرم ہو گیا) اور اس نے اپنے بے شرم سر کو جس میں ایک بال برابر بھی عقل نہ تھی غرور کے تاج سے سنوارا (بادشاہ بن گیا) اور اس نے اپنے دل کی آنکھ کو جو عقل کے نور سے بے نصیب تھی شرارت کے سر سے روشن کیا۔ اور نہیں سمجھا کہ ظلم و بغاوت کے لئے ہمیشگی اور مکر و جھوٹ کے لئے کوئی نظام نہیں ہوتا۔ اور غرضی زلف جو کہ مکر و غرور کے رخسار پر رکھی جاتی ہے۔ دنیائے دانشمندی کے بینا لوگوں کے لئے انگشت نمائی کا سبب بن جاتی ہے۔

نظم :- جو کوئی اپنے رخسار پر مصنوعی بالوں کی زینت رکھتا ہے۔ تو شادی کے روز سنگھی ڈاس کے مصنوعی بالوں کی حکایت بیان کر دیتی ہے۔ (اس کی قلمی کھول دیتی ہے)۔

اور حضرت خاقان سعید کی غصے کی آگ بھڑکی اور قہر و حمیت کی تیز ہوا چلی۔ اور سرکشوں کی سرکوبی کے لئے بیخ جانے کا ارادہ کر رہا تھا۔ کہ ناگاہ یہ خبر آئی کہ میرزا عمر بہادر نے بغاوت کے خراسان پر چڑھائی کر دی ہے۔

میرزا عمر بہادر بن میرزا امیرانشاہ گورگال کی

بغاوت کا ذکر

فرہنگ، مسرع، تیز رفتار، نفاذ، نفاذ، نفاذ، عیوق، ایک بلند ستارے کا نام جو س آسماں پر ہے، طخرا، ایک قسم کا پیچیدہ خط، مادنی، جاتے بنام، عاصی، دشوار

غنائیم جمع غنیمت طغیانی بہ بغاوت

ماہ منجوق ۱۔ سونے یا چاندی کا چاند جو فوج کے نشان پر نصب کرتے ہیں

ترجمہ ۱۔ جب میرزا عمر بہادر ماندلان پر قابض ہوا اور اُس نے اپنے ملازموں کو علاقوں پر حاکم مقرر کیا۔ ایک بہت بڑی جماعت اُس کے پاس جمع ہو گئی۔ اُس نے ایک لشکر ملک کی طرف بھیجا (اور) دو ہزار اہل خانہ کو جو کہ میرزا ابا بکر کے کیمپ میں تھے۔ کوچ کر کے ماندلان میں لایا۔ اور اس سے دلیر ہو کر خراسان کی فتح کا ارادہ کیا۔ اور شیخ حسن مخنچی اُس کو وکیل کے ساتھ جو کہ امیر شاہ ملک کے ملازم تھے۔ دل بدل کر (بغاوت پر آمادہ ہو کر) میرزا عمر بہادر کے پاس آیا۔ اور اُن لوگوں سے کہا کہ خراسان کا لشکر امیر شاہ ملک سے رنجیدہ ہے۔ جو وقت تمہارا سایہ اُس ملک پر پڑے گا (تم وہاں جاؤ گے) فوراً سب تمہارے پاس آئیں گے۔ میرزا عمر حضرت خاقان سعید کی بہرانیوں کو بھلا کر غداروں سے دعوے میں آگیا۔ اور خیرہ کرینے والی بجلی کی مانند تیزی سے ماندلان سے خراسان کی طرف چلا۔ اور امیر شاہ ملک نے میرزا عمر کی چڑھائی کی خبر وایت طوس میں سنی۔ اور ایک ہوا جیسا تیز رفتار قاصد حضرت خاقان سعید کی خدمت میں بھیجا۔ ان اوصاف راس کتاب کے مولف عبد الرزاق نے ایک معتبر آدمی سے سنا کہ جب میرزا عمر کی چڑھائی کی خبر حضرت خاقان سعید کے پاس پہنچی۔ ایک مقرب نے حضرت سے عرض کی کہ میں نے اُس وقت رہی، جبکہ میرزا عمر (سنوور کی پناہ میں) آیا تھا عرض کیا تھا کہ اس پر بھروسہ نہ کرنا چاہیے کیونکہ اُس نے اپنے باپ اور بھائی کے ساتھ رہی، وفا نہیں کی۔

ع کس کے ساتھ وفا کی کہ ہماری ساتھ کرے گا۔

حضرت نے (میری) اُس عرض کی طرف توجہ نہ فرمائی جس کا یہ نتیجہ ہوا۔ اور یہ بات کہ میں نے اُس کو ملک دیا۔ یا ملک میرا ہے (غلط ہے) یہ بات نہیں ہے

ع صرف خدا ہی کو بقاتے اور تمام ملک خدا ہی کا ہے

جس کو وہ چاہتا ہے دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے لے لیتا ہے "خدا نے تعالیٰ جس کو چاہتا ہے ملک دیتا ہے" اس عقیدہ کی برکت سے اور اس نیت کی خوبی سے

ع تمام بادشاہ اور سلاطین اس کے مطیع ہو گئے

انقصہ آنحضرت دارالخطاب ہرات سے سعادت اور اقبال کے ساتھ اٹھارہویں شوال کو ہادرقتار اور کوہ پیکر گھوڑے پر سوار ہو کر بادغیس کے سرخزاد میں تشریف لائے۔ اور منزل

قتل رباط میں امیر مضراب کے نوکر نے آکر عرض کی کہ پیر علی تانے اسلحہ کا ارادہ کیا تھا اور اسلحہ کا امیر یادگار شاہ اس کے خوف سے بھاگ گیا اور امیر مضراب سے جا ملا۔ آنحضرت نے فرمایا کہ امیر مضراب نے شکر وں کے ساتھ دریائے مضراب کے کنارے نہیں سنا کہ اس وقت رہا ملا فتح محمد جھنڈا میرزا عمر کی طرف متوجہ ہے (ہم میرزا عمر پر حملہ کر رہے ہیں) اور اسی زمانے میں بہا علیہ خانزادہ عمر قند کی طرف سے پہنچی۔ اور میرزا محمد جوگی بہا اور کو پہنچا دیا۔ اور حضرت خاقان سعید نے اس سفر کے آغاز میں اسی خوشی سے (نیک) فال لی۔ اور بڑی شادی منا کر اُن کو (مہد عالیہ اور محمد جوگی کو) دارالخلافت ہرات کی طرف بھیجا۔ اور آنحضرت کے (سباک جھنڈے جام کی طرف روانہ ہوئے۔ اور قریب بر دوہ کے نواح میں دونوں لشکر اکٹھے ہوئے۔ اور میرزا عمر فوراً ہی مقابلہ اور جنگ کے لئے سامنے آیا۔ اور اس طرف سے فتح کی آگاہی دینے والے جھنڈے بند ہوئے۔ اور صفیں سیدھی قائم ہوئیں۔ کلمہ تلبیحی جو میرزا عمر کے لشکر کے قلب کا ستون تھا قلب گاہ کو چیر کر دوڑتا ہوا آنحضرت کے پاس آپہنچا۔ جب دوسروں نے یہ حال دیکھا فوراً ہر طرف کو تتر بتر ہو گئے۔

نظم :- نبرے اور تیروں کے استعمال کے بغیر ہی ایسی فتح جو کہ امان کی کنجی تھی حاصل ہو گئی۔

اور خداوند تعالیٰ کی قوت اور مدد سے شاہ جہاں (خاقان سعید) کا مادہ منجوق عبوق تبتلے کی بندی تک پہنچا۔ اور کاتب تقدیر نے فتح و نصرت کا حکم آنحضرت کی سلطنت کے علم کینے تحریر کیا۔ اور میرزا عمر نے جب (آنحضرت کے) مبارک چتر کے شہ باز کو اقبال کا پر کھولے ہوئے دیکھا تو پرندے کی مانند اضطراب کے جال میں قید ہوا۔ اور میدان جنگ سے پاؤں باہر نکال کر ناامیدی کے ہاتھ میں باگ دیدی۔ اور تھوڑی سی جماعت کیساتھ بھاگ نکلا اور یہ فتح پیر کے روز نویں ذی قعد کو بر دوہ جام کے قریب حاصل ہوئی۔ اور بہت سا مال (خاقان سعید کی) ظفر شعار فوج کے ہاتھ آیا۔ اور حضرت خاقان نے سچے ارادے سے خداوند تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا۔ قیدیوں کو امن و امان کی چار دیواری میں جگہ دی۔ اور خراسان کا علاقہ ظلم و استبداد کی تکلیف سے محفوظ ہوا۔ اور ہر طرف لگوں میں فتح نامے بھیجے گئے۔ اور آنحضرت کی (سواری بہت جلد ہرات کی طرف روانہ ہوئی۔ جہت عمر تباہ گانی جو کہ میرزا بابا اسفند کا لہجی تھا۔ خبر پہنچانے کی طرف متوجہ ہوا۔ اور ہر ایک کو یہ دعویٰ تھا۔ کہ ایک روز ہرات

پہنچے گا۔ اور وہ مسافت جو کہ تیس فرسخ سے زیادہ ہے ایک روز میں طے کرے گا۔ بہتر عمر تو مان آغا کی سرائے جو کہ کوسویہ کے قریب ہے پہنچا اور سوار کو دلاں دیکھا اور اپنے آپ کو لنگر بانا کر اس کے سامنے آیا۔ اور کہا مجھے بھی فتح کی خبر پہنچانے کے واسطے (سوار لے آیا۔ اور انعام و اکرام سے ایسا ممتاز ہوا کہ تمام عمر کے لئے بے نیاز ہو گیا۔ اور آنحضرت نے میرزا آغ بیگ کو نئے سرے سے حکومت خراسان و ماہرستان پر مقرر کیا شہزادہ عالی مقام جام سے ولایت موس کو روانہ ہوا اور سلطنت و اقبال کے ساتھی اور فتح و ظفر کے مددگار مبارک جھنڈے دار الخلفہ ہرات کی طرف متوجہ ہوئے (آنحضرت ہرات کی طرف روانہ ہوئے) اور مشرک امر دہک میں ایک قاصد کرمان سے آیا اور عرض کیا کہ امیر اید کو برلاس پر سخت مرض طاری ہوا اور زندگی کی امانت اجل کو سونپ دی۔ ہم اللہ کے لئے ہیں اور اسی کی طرف لوٹنے والے ہیں۔

امیران کا غور کی طرف جانے اور میرزا عمر کا مرغا۔ کی طرف سے لائے کا ذکر

کیوان :- ستارے جو ساتویں آسمان پر ہے۔
مصحف :- پاکلی ہودج ، شجر :- ذبح کرنا۔ متعصفت :- آدھا کرنا۔
دیباچہ :- رہنے والا۔ دارالبوار :- ہلاکت کا گھڑی دوزخ۔ مصلوب :- سولی دیا ہوا۔
ترجمہ :- اس سرے میں غور کی طرف سے خبر آئی کہ مفسدوں کا ایک گروہ ملک صالح وار ملک اسماعیل کے ساتھ ہندوستان سے غور آیا اور محمد سپہ غوری جس کے بزرگ کرت کے بادشاہوں کے زمانے میں غور کے حاکم ہے ہیں۔ اس کے ساتھ مل گئے اور فتنہ و فساد ظلم و ستم کو رہے ہیں۔ اور ان حاکموں کو جو مال و دولت کے محافظ تھے قتل کر دیا ہے۔ اور رعایا کو جو رو ظلم سے پامال کر دیا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے چاہا کہ اس طرف کا ارادہ کریں لیکن امیران نے عرض کیا کہ ایسے معمولی فسادات کا تبارک حضور کی بزرگ بارگاہ کے کسی ادنیٰ ملازم کے

سپر دہونا چاہیے۔

کلمہ بیخ شاہی کہ کس و ناکس کے خون سے آلودہ کرنے کی کیا ضرورت ہے

تو بیٹھ اور اٹکھ یا ابرو سے صرف اشارہ کرے۔

آنحضرت کا مبارک حکم نافذ ہوا کہ امیر شیخ برلاس اور امیر حسن جاندار اس فساد کے رخ

کے کیلئے مقرر کئے جاتے ہیں۔

اور میرزا بہادر جس نے کہ محلے بودیہ جام میں شکست کھائی تھی۔ اگرچہ داودی زرہ کے بغیر نہ سوتا تھا۔ اور سیلابی جشن کے بغیر نہ جاتا تھا اور نیزے کے شعلے سے کیوان ستارے کے دل میں روشنی پیدا کرتا تھا اور تیر کے زخم سے اہرن کا سینہ چیرتا تھا۔ آخر کار جب قضا پہنچی اس تمام احتیاط سے کوئی فائدہ نہ دیکھا اور امیر مضراب کے نوکروں نے دریا سے مرغاب کے قریب گرفتار ہوا۔ **ع** داودی زرہ اسی جگہ پھینک دی۔

زمیرا عمر سر پہ ایک سخت زخم کھائے ہوئے اور پاؤں میں بھاری بھاری پینے ہوئے۔ آنحضرت کے مبارک لشکر میں جو کہ منزل اسرنگ میں تھا پہنچا گیا۔ اور حضرت خاقان نے ہربانی فرما کر زمیرا عمر کیسے پادشاہانہ پاکی مانتا فرمائی اور طبیب و جراح کے ساتھ دارخاں ہرات بھیج دیا۔ وہ شاہزادہ (میرزا عمر) نے تھوڑے رباہ میں ہزاروں سمرتوں کے ساتھ جان ہی اور چھپیوی ذیقعد کو امام فخر الدین الرازی کے مزار میں دفن کیا گیا۔

ع امیدیں لمبی اور عمر بہت کم کیا فائدہ

اور آنحضرت نے ذی الحجہ کے آغاز میں دارالسلطنت میں قیام فرمایا۔ اور عبدالغنی کے ستارے کا اثر دشمنوں کے قتل (قربانی) کے موافق ہوا۔ اور نصف ماہ تک باوغیر کا میدان (آنحضرت کی) فتح مند سواری کے ظہور کے نوے سے آراستہ رہا۔ اور دہاں لوگوں نے آنحضرت سے عرض کیا کہ وہ امیر جو کہ غور کی جانب گئے ہیں۔ عرض کرتے ہیں کہ باغی گروہ بہت بڑا ہے۔ جیسا حکم ہو عمل کریں۔ آنحضرت نے کیتو کے سرد مقام سے امیر جہاں ملک امیر سید احمد خان اور امیر شیخ فرمان کو روانہ فرمایا۔ اور مرا اٹھے ہو کر بانہوں کے پاس پہنچے۔ اور انتقام کی توار کھینچ کر ایک دم میں ان کا کام تمام کر دیا۔ اور اس غلات میں کوئی آدمی باقی نہ چھوڑا۔ محمد مہرید بھاگ گیا۔ ملک سالج گرفتار ہوا اور اسکو قید کر کے ہرات لائے اور دوسروں کی عبرت کیلئے میدان کے دروازے پر پھانسی دیا گیا۔

پیست :- تیرا دشمن آسمان سے بڑھ کر ہے۔ لیکن پھانسی سے نہیں بچ سکتا۔
 اور باقی گنہگار ظالموں کو ہلاک کر دیا۔ اور امیر اور سپاہی بہت سامان و دولت لیکر
 (آنحضرت کے) دربار میں حاضر ہوئے۔

ممالک اور باہجان کے واقعات کا ذکر

فرہنگ، بارو، فصیل، استمالت و تسلی و دلاسا۔
 قیتول، ڈیرہ، کیمپ، اواسط، جمع اوسط، چندا اول، سادہ فوج،
 تالان، لوٹ مار۔

قریباً - میرزا ابا بکر سال گزشتہ ماہ شعبان میں تبریز میں تھا کہ خبر آئی کہ میرزا عمرو میرزا
 رستم نے اُس کے کیمپ کو جو کہ رے کے علاقہ میں تھا غارت کر کے اصفہان لے گئے۔ میرزا
 ابا بکر محمد دواتی وزین الدین قزوینی کو تعمیر فصیل کیلئے تبریز میں چھوڑ کر اصفہان کو روانہ ہوا۔ محمد
 دواتی نے دروازوں فصیل سنگ انداز اور تیر گزدارہ کی تعمیر کر کے راستے بند کر دیئے اور رعایا کو
 تسلی و دلاسا دے کر زراعت و تعمیر میں مشغول ہوئے۔ ناگاہ خبر آئی کہ امیر بسطام جاگیر تبریز کا ارادہ
 رکھتا ہے۔ اور امیر شیخ ابراہیم بھی آرہا ہے۔ دواتی کو بالکل مقابلے کی طاقت نہ تھی۔ لوگوں کو بسطام
 کے پاس بھیج کر صلح کی اور بسطام بیسویں شوال کو تبریز میں آیا۔ اور چند روز عیش سے زندگی گزارا
 اور چنانچہ لوگوں نے شیخ ابراہیم سے جو کہ تبریز کے باہر بیٹھا ہوا تھا۔ امیر بسطام کی چند ایسی چٹلیاں
 کیں کہ شیخ ابراہیم کا خطرہ پیدا ہوا (اور) شیخ ابراہیم نے بسطام کے چاہی منصور اور اُس کے
 بیٹے محمد کو قید کر لیا۔ اور امیر بسطام سنگر فوراً غزہ ذی الحجہ کو اس ارادے سے کہ اتراتی
 اور شبخون سے کام نکال لیوے شہر سے باہر آیا۔ (لیکن) ایک گروہ نے اُسے منع کیا۔
 (اور وہ) سراد کی طرف پہلا گیا۔ اور محمد دواتی و شیخ قصاب و خواجہ شیخ محمد کبھی و خواجہ محمد مشقی
 اور خواجہ زین الدین قزوینی کو اپنے ساتھ لے گیا۔ اور لشکر پہنچا۔ اور قشتا بکر کے سرد مقام پر
 ایک بلند پہاڑ کے چراگاہ میں اُترا۔ اور شیخ قصاب اور قاسم انکوئی جو کہ فوج کے ہراقل تھے
 اُس سامان میں سے جو کہ امیر شیخ ابراہیم لے جا رہا تھا۔ چند جیمے اور کچھ موشی واپس لے آئے

امیر بسطام نے جب جان لیا کہ امیر شیخ ابراہیم تبریز جا رہا ہے تو وہ تبریز میں کوا جازت سے
 کر اردبیل کی طرف چلا گیا۔ اور محمد دمشقی اور زین الدین قزوینی بغداد چلے گئے۔ اور محمد دواتی اور
 کبھی ساتویں ذی الحجہ کو امیر شیخ ابراہیم کے کیمپ میں پہنچ گئے۔ اور اس نے فوراً ان کو گرفتار
 کر کے بڑا مال حاصل کیا۔ اور مہینے کے آخر میں تبریز آیا۔ اور چند روز عیش میں گزارے۔ اور
 وہاں سے اوجان چلا گیا۔ اس اثنا میں سلطان احمد کے آنے کی خبر سنی۔ فرمایا کہ میں اس خاندان
 مبارک سے عرصہ دراز سے سچی محبت رہی ہے۔ چونکہ ملک کا میدان خالی تھا۔ اور ہر حکمران،
 شخص کی طرح کی وجہ سے رعایا تکلیف میں تھی اس لئے ہم آگئے تھے۔ اور ہم نے ملک کی
 حفاظت کی تھی۔ اب جبکہ گھر کا مالک (سلطان احمد) تشریف لے آیا ہم اپنے گھر کو جا رہے
 ہیں۔ اوجان سے کوچ کر کے منصور جاکیر اور اس کے بیٹے کو جن کو قید کر رکھا تھا۔ رہا کر کے
 امیر بسطام کے پاس بھیج دیا۔ اور شروانات کو روانہ ہوا۔ اور سلطان احمد وسط محرم میں
 دارالملک تبریز میں آیا۔ اور تبریزیوں اور آذربائیجان کے تمام بڑے بڑے آدمیوں نے
 خوشی مناکر شہر کو سجایا۔ اور پرانے زمانے کو تازہ کیا۔ اور شیخ علی اویرات اور محمد سار
 ترکمان نے سلطان احمد کے پاس آکر گھوڑے روکے۔ سلطان نے کہا۔

بیت۔ تم حق ملک بجالائے (تم نے ملک حلالی کی) آسمان کی گردش تمہارے
 مقصد کے موافق ہو۔

خواجہ محمد کبھی و امیر جعفر و خواجہ مسعود شاہ و خواجہ زین الدین قزوینی کو دیوان (افسران) بناوا۔
 پھر کسی بات پر (موقعہ کر کے) (دقاتر) مال لے لئے۔ اور سپر دو بارہ ان کو تربیت
 دے کر کام پر لگایا (بجال کیا) اور اسی زمانے میں خبر آئی کہ میرزا امیر الشاہ اور میرزا ابابکر
 اصفہان کی لڑائی میں فتح حاصل کر کے واپس تبریز آ رہے ہیں۔ سلطان احمد باوجود پوری قوت
 رکھنے کے خوفزدہ ہو کر اوجان کی طرف چلا گیا۔ اور امیر ول سے مشورہ کرنے کے بعد بغداد
 جانے کا ارادہ کیا۔ سلطان کے جاتے ہی آذربائیجان کے لشکر تتر تتر ہو گئے۔

میرزا ابابکر آٹھویں ماہ ربیع الاقل کو تبریز میں آیا۔ اور طاعون کی وجہ سے شہر میں داخل
 نہ ہوا۔ بلکہ شنب غازان میں قیام کیا۔ اور وہاں سے نخجوان کی طرف چلا گیا۔ اور ملک عمر الدین
 کے پاس کردستان میں قاصد بھیجا۔ اور ملک آیا تو قرا یوسف کے بارے میں بات چیت ہوئی
 اور (قرا یوسف سے) لڑائی کرنے پر آمادہ ہوئے۔ اور دونوں فرہیں ایک دوسرے کے نزدیک

پہنچ گئیں۔ (صرف) دریائے اسس نیچ میں داخل تھا۔ پہلی جمادی الاقل کو طرفین کے دلیروں کو قاصد بنا کر گفت و شنید کرتے تھے۔ دوسرے روز میرزا ابا بکر دریا سے گذرا اور صفیں آراستہ کر کے لڑائی میں مشغول ہوئے۔

نظم ۱۔ ابا بکر بہت سے شکر کے ساتھ اسفندیار کی طرح لڑائی کے لئے آیا۔ اور بہادر قرا یوسف پہلوان، رستم پہلوان کی طرح میدان میں آیا۔ میرزا ابا بکر نے مردانہ وار لڑائیاں لڑیں۔ لیکن اس کا لشکر اس سے پھرتا گیا۔ کچھ لوگ گرفتار ہو گئے اور میرزا ابا بکر بھی پھر کہ مرند میں آیا اور تبریز کو لوٹ لیا۔ اور اس کے لشکریوں نے کوئی مال و اسباب نہ چھوڑا۔ اور فقیر اور مسکین لوگ مکانات چھوڑ کر سخت تکلیف میں ہلاک ہو گئے۔ اور شیخ قصاب نے امیر مزید بکنہ کے دو لکڑوں کو جو کہ فوج کے چند اول تھے قتل کر دیا۔ اور دوسرے لوٹ مار چھوڑ کر بھاگ گئے۔ اور شیخ قصاب نے صحرا میں بہت سی آگ روشن کی اور میرزا ابا بکر نے ترکمانوں کے آتے کے خیال سے کوچ کیا۔ اور شیخ قصاب پیچھے سعید آباد تک آیا اور میرزا ابا بکر نے سلطانہ پہنچ کر قلعہ کو مستحکم کیا۔ اور وہ جاڑا ملک سے میں گزارا۔

بیان توپین کی بغاوت اس کے قتل اور باقی واقعات کا ذکر

فرہنگ، یساول، نقیب، چوہدار۔ تعلقات، جمع تعلقہ، علاقہ، ترجمہ۔ میرزا ابا بکر نے اسے میں سنا کہ بیان توپین قلعہ شہر پار میں باغی ہو گیا ہے۔ اور میرزا عمر کے پاس مانندہاں میں پیغام بھیجا کہ تیرا بھائی ترکمانوں کے لشکر سے شکست یافتہ اور کمزوری اور تباہی کی حالت میں قزوین میں غافل بیٹھا ہوا ہے۔ کچھ فوج میرے پاس بھیج تاکہ اس پر حملہ کریں۔ میرزا ابا بکر خبردار ہوا۔ اور شیریں بیگ کو قزوین میں چھوڑ کر شہر پار کو روانہ ہوا۔ اور قلعہ کا محاصرہ کر لیا۔ اور امیر بیان توپین نے سخت لڑائیاں لڑیں۔ اور میرزا

ابابکر کے لشکر کی لوگوں نے بہادرانہ آگے جا کر فصیل پر قبضہ کر لیا۔ اس پر قلعہ ولے بدزل اور ہراساں ہو گئے۔ اور پناہ مانگ کر قلعہ کو (ابابکر کے) حوالے کر دیا۔ اور میرزا ابابکر نے قلعہ کو علی صدیق کے سپرد کر کے بیان اور اس کے آدمیوں کو قتل کر دیا۔ اور جس وقت میرزا ابابکر نے قلعہ کا محاصرہ کر رکھا تھا۔ میرزا عمر نے ایک لشکر ازندراں سے لے کر کوسے کو بھیجا ہاتھک کہ انہوں نے میرزا ابابکر کے کیمپ پر جا کر دو ہزار صاحب عیال مخدوم کو استر آباد کی طرف نکال دیا۔ جس کی شرح لکھی جا چکی۔ اور میرزا ابابکر نے ساوہ جا کر امانت کا مال رعایا کے حوالہ کیا۔ اور امیروں کو کردستان کی طرف روانہ کیا۔ جو بہت سے مال لائے۔ اور خود درگزیں اور ہمدان کی طرف روانہ ہوا۔

اسی عرصے میں عمر کتوک نے میرزا ابابکر کو سنایا کہ امیروں کے ایک گروہ نے اس بات پر اتفاق کر لیا ہے کہ میرزا ابابکر کو درسیان سے ہٹا کر (قتل کر کے) میرزا امیرانشاہ کو تقویت دیں۔ اور سلطانیہ و قزوین کو لوٹ کر خراسان چلیں۔ میرزا ابابکر نے عمر کتوک سے کہا کہ قطعاً یہ بات کسی سے نہ کہنا کہ میں نے بھی سنا ہے۔ اور امیروں نے توکل اس بقا امیر حسین برلاس اور اسمعیل انگہ کو طلب کر کے سبکو گرفتار کر لیا امدان کے علاقے علی صدیق کے سپرد کر ڈئے اور چاہا کہ نوشیرواں برلاس اور خواجہ بردی کو بھی گرفتار کر لے (لیکن) وہ خبر پاتے ہی بھاگ گئے۔ جن لوگوں کو گرفتار کیا تھا، انہیں بلا کر حال پوچھا۔ توکل اس بقا نے کہا کہ اسمعیل انگہ نے ہمیں اس بات پر آمادہ کیا تھا۔ پھر ابابکر نے پوچھا تم نے میرزا بجائے کس کو مقرر کیا تھا۔ انہوں نے کہا۔ میرزا امیرانشاہ کو۔ ابابکر نے پوچھا۔ کیا اس کو خبر تھی انہوں نے کہا، نہیں۔ (پھر ابابکر نے ان) سبکو قتل کر دیا۔ اور ہر ایک کا سر ایک ایک ڈالا بیت میں بھیج دیا۔ اور (اپنے) باپ کو قید کر دیا۔ اور قتلخواجہ چوہدر اور عمر کتوک کو جنہوں نے بہ خبر دی تھی۔ ایک ایک جلاؤ پٹی جو کہ ایک ملک کے خارج کے برابر قیمت تھی عنایت کی۔ اور باپ کے امیروں میں سے جس کسی کو بھی اس واقعہ کی خبر تھی قتل کر دیا۔ اور سر زمین درگزیں سے قرون ارغون چلا گیا۔

چند روز عیش میں گزارے۔

ان لڑائیوں کا ذکر جو میرزا عمر کے بیٹوں کے

درمیان واقع ہوئیں

فرسنگ، استدعا۔ خواہش کرنا مدد چاہنا۔ انتشار۔ باہر کرنا بھین لینا۔ سعایت۔ چغلی کھانا۔ اراقم۔ جمع ارقم یعنی سانپ۔ قورچی۔ داروغہ۔ فوزہ۔ کامیابی، فروع۔ مصیبت، صاحب فرانس۔ بیمار جو کہ فرشتہ دراز ہو۔

ترجمہ، میرزا اسکندر نے امیر اید کو کی وفات کی خبر سن کر ملک کرمان پر لالچ کیا۔ قبضہ کرنا چاہا اور ایک لپچی شیراز بھیج کر میرزا پیر محمد سے مدد چاہی۔ اور شیراز کا جواب آنے سے پیشتر ہی حملے کے لئے رفسنجان پہنچا۔ وہاں کے آدمیوں نے کرمان کی مدد کی امید پر لڑائی کی جب کرمان کی طرف سے مایوس ہوئے تو امان چاہی۔ میرزا اسکندر نے ان کا تصور معاف کر کے کسی کو نہیں ستایا اور کونباں آیا۔ وہاں کا حاکم بھاگ گیا۔ اور وہ (اسکندر) اُس جگہ پر بھی قابض ہو گیا اور رفسنجان و کونباں کے قلعوں پر معتبر حاکم چھوڑ کر نبرد کو روانہ ہوا۔ اور امیر اید کو کا بیٹا صاحب سلطان پوری طاقت کے ساتھ کونباں آیا۔ اور میرزا اسکندر وہ اہل جو کہ اُس نے حاصل کئے تھے۔ نبرد بھیج کر تین فرسخ سے کونباں واپس آیا۔ اور کرمان کے لشکر کے مقابل تھوڑی دیر لڑ کر بوقت شام کونباں میں داخل ہوا۔ کرمان کا لشکر باوجود کثیر ہونے کے رات ہی کو کرمان کی طرف واپس لوٹا اور اسکندر کے سپاہی ایک فرسنگ تک پیچھے گئے مگر کسی کو نہ دیکھا اور میرزا اسکندر نبرد کو روانہ ہوا۔ اور بعد میں میرزا اسکندر کے عاملوں نے رفسنجان و کونباں سے کرمانیوں کو باہر نکال دیا۔ اور اسی سال میرزا عمر کے بیٹوں کے درمیان مفسدوں کی چغلی خوری اور حاسدوں کی بد باطنی کے سبب سے باہمی نفرت کے سانپ لہرانے لگے اور فتنہ کی آگ بھڑک اُٹھی۔ یہاں تک کہ میرزا پیر محمد کے حکم کے بموجب میرزا اسکندر کو قید کر دیا اور نبرد کو ایک معتمد حاکم کے سپرد کر کے وہاں کے خزانے شیراز بھیج دیے۔ اور دیہات اور سرحدوں کے حاکم میرزا پیر محمد کے سامنے حاضر ہوئے۔ صرف عمر داروغہ نے جو کہ تائیس کا داروغہ (یا معزور داروغہ) تھا۔ حاضر ہونے سے انکار کیا۔

اور میرزا پیر محمد اصفہان کو چلا گیا۔ اور قیروزاں کے راستے سے داخل ہو کر بندوں کے توڑنے اور عمارتوں اور زراعتوں کو مسمار اور تباہ کرنے کا حکم دیا۔ چونکہ میرزا رستم بیمار تھا کوئی لڑائی کے لئے سامنے نہ آیا۔ میرزا پیر محمد اصفہان کے قریب سے واپس ہو کر شیراز آیا۔ اور خانزادہ کے لئے سفر حج کا سامان تیار کیا۔ اور میرزا اسکندر کو قید کر کے خراسان بھیج دیا۔ اور وہ طبرستان سے چودہ فرسخ کے فاصلہ پر بیٹری توڑ کر میان کی راہ سے اصفہان کے قریب لائین آیا۔ اور میرزا رستم اس کی آمد کو پوری کامیابی سمجھ کر اس کو بڑی عزت سے اصفہان لایا۔ اور میرزا پیر محمد نے ان کی دوستی کی خبر سے خوفزدہ ہو کر میرزا اسکندر کے ان لوگوں کو جو شیراز میں تھے قید کر دیا۔ اور میرزا اسکندر محکوم ہوا۔ اور میرزا اسکندر اور میرزا رستم شیراز کی طرف روانہ ہوئے۔ میرزا پیر محمد نے حکم دیا کہ وہ بندہ عضد سے قلعہ ماراں کے دامن تک ساحل دریا کی پور (شہن) کی گزرگاہ سے حفاظت کریں۔ اور تیمور خواجہ کو بطور ہراقل فرج کے درہ تنگ فاروق بھیج دیا۔ اور میرزا اسکندر سیدان علیہ السلام کی والدہ ماجدہ کے مشہد مقدس پہنچا کر قریب لنگر میں چلا گیا۔ اور اسی زمانے میں مخالف سمت سے تیمور خواجہ بھی وہاں پہنچ گیا۔ اور وہ زمین اتنی تھوڑی ہے کہ اگر ایک چڑیا بھی حرکت کرتی ہے تو نظر آتی ہے۔ میرزا اسکندر نے بے تامل ان پر حملہ کیا اور سب کو تتر بتر کر دیا۔ اور تیمور خواجہ تنگ فاروق جیسی تنگ گزرگاہ کو چھوڑ کر دریا سے گذر کر اپنے قلب لشکر سے مل گیا۔ میرزا پیر محمد سمجھ گیا کہ یہ اسکندر کی دلیری ہے۔ مشورہ کرنے کے بعد دریا کے کنارے کے تمام لشکر اور فوجیں جمع کر کے گزرگاہوں کی حفاظت کرتے تھے۔ میرزا اسکندر درہ فاروق سے گذر کر قصبہ کنارہ میں آیا۔ اور میرزا رستم قلب لشکر کے ساتھ پہنچا لنگر راستوں پر قابض ہونے سے عاجز رہا۔ اور دن تمام ہونے پر کالی گٹھا چھا گئی۔ میرزا اسکندر نے کہا کہ اگر آج کی رات بارش ہو گئی۔ تو کل پانی زیادہ پھیل جائے گا۔ اور گزرنا مشکل ہو جائیگا۔ کسی نہ کسی طرح آج ہی دریا سے گزر جانا چاہیے اس وجہ سے ایک گروہ کو کنکنی کے راستے پر جو کہ سب سے زیادہ مشہور گزرگاہ ہے۔ مقرر کیا جو کہ فارس کے لشکر کو مقابلہ پر روک کر نقات سے بچانے تھے۔ اور میرزا اسکندر گزرگاہ جشٹیاں سے دریا پر حملہ کر کے ہوا کی طرح گزر گیا۔ اور باقی گزرگاہوں کے محافظ یہ خبر سن کر گزرگاہیں چھوڑ کر بھاگ گئے۔ میرزا پیر محمد نے موقع کی نزاکت کو سمجھ کر ایسے بڑے قصد پر بھی محافظوں سے جواب طلب نہیں کیا اور شیراز چلا گیا۔ اور ہوا اور بارش اتنی

زیادہ ہوتی گویا کہ قیامت آگئی تھی یا دوسرا طوفان (روح) تھا۔ دوز لشکر ایک دوسرے کے پیچھے مغرب کی نماز کی وقت شہر میں پہنچے اور میرزا مستم نے دروازہ سلم کے سامنے لشکر بنا کر کپڑے کی وجہ سے فامن کوہ میں چلا گیا۔ اور چالیس روز تک محاصرہ رکھا۔ اور اکثر اوقات صبح سے شام تک جنگ و جدال ہوتا تھا۔ اور چونکہ فتح حاصل نہ ہوتی تھی اسلئے اصفہانیوں نے اس بات میں مصلحت دیکھی کہ شیراز کے گرم علاقوں کو گھیر کر اور ان ولایتوں کے اسباب اموال لکھے کر لیں اور تباہی میں کوئی دقیقہ باقی نہ چھوڑیں۔ اور گیس لاری ان کے ساتھ تھا۔ اصفہانیوں نے ولایات و گیس لاری کو تباہ و برباد کر کے اور بہت سا مال حاصل کر کے اصفہان کا راستہ لیا۔

۱۵۔ شیرازی کے اوقات

حضرت خاقان سعید کے پہلے پہلے کا ذکر

فرہنگ گیتنا۔ سیاہی مائل سرخ رنگ گھوڑا
 لشکر۔ لوتے کا وہ اوزار جس سے کھنجر یا چھانک روکتے ہیں۔
 مضاد۔ عادی۔
 شائستہ۔ ایک شکاری پتہ یا پلاکات۔
 سیدر عالی۔ بد و معاش انعام متعال۔ بلند۔
 صنمائی۔ تاریکی اگر اسی
 نسق۔ انتظام۔

ترجمہ۔ حضرت خاقان سعید اس سال کے آغاز میں پیر علی تاز کی سرکوبی کے لئے بلخ کو روانہ ہوئے اور ظفر کو پناہ دینی والی فوج جنبش میں آکر انیسویں محرم کو باغیس کے سرد مقام سے روانہ ہوئی یہاں تک کہ شیخ زاہد یا بیدینے (حضرت خاقان سعید کے اہل بیت گھوڑے کی باگ روگی۔ اور ماہ صفر کے آغاز میں سلطانی جھنڈے کے ہمارے اند خود کے عہد پر مبارک سایہ ڈالا۔ اور اس فوج کو ظالم لوگوں کے ظلم سے محفوظ بنا دیا۔ اور پیر علی تاز

دلیری کر کے خطب کے پل تک آگے بڑھا۔ اور پل پر قبضہ کر کے بیٹھ گیا۔ اور مبارک سواری
 دو کہ کی منزل پہنچی۔ بلخ کی جانب سے خواجہ قچین اور میرزا پیر محمد کے بعض نوکروں نے آکر عرض
 کیا۔ کہ جب پیر علی تاز نے (حضرت کے) فتح کے نشانات دیکھے جھنڈوں کی آمد کی خبر سنی۔ تو
 لڑائی کے میدان سے منہ پھیر کر بھاگ گیا۔ آنحضرت نے میرزا سید احمد امیر بادشاہ
 امیر نوشیرواں امیر حسن صوفی امیر جبار شنبہ اور امیر جہاں ملک کو اس کے پیچھے بھیجا۔ اسرا
 اس تک پہنچ گئے اور پیر علی تاز سے آدمیوں کے ساتھ باہر چلا گیا۔ اور اس کا مال
 اسباب فتح شکر کے ہاتھ لگا۔ اور ان لوگوں میں سے جو اس کے ساتھ تھے جس کسی
 کی بھی نیک بختی نے رہنمائی کی۔ (خاقان سعید کے) مبارک شکر میں پہنچ کر امان طلب کی
 اور جیسا کہ حضرت کی عادت تھی۔ سب کو پناہ دی۔ اور بیسیوں معز کو تبریح میں آنحضرت
 نے قیام فرمایا۔ اور وہاں پر سنا کہ ظلم کے لشکر کے کچھ لوگ، ختلان پر چڑھائی کر رہے
 ہیں۔ آنحضرت نے امیر حسن جہاں ملک کو ان کے پیچھے روانہ کیا۔ اور اس نے سب پر حملہ
 کر کے تتر بتر کر دیا۔ اور جب آنحضرت کے (مبارک شکر کے) رود غبار نے شہر بلخ
 کو معطر کیا (مبارک شکر بلخ میں پہنچا) اور سلاطین پتھر کے ہاتھ اس ولایت پر سایہ ڈالا کہ
 وہ امیر جو پیر علی تاز کے نواسے میں گئے تھے۔ اس کو ولایت سے نکال کر

ع۔ بلخ ولایت کے ساتھ واپس پھرے

اور سلطان محمود و ولد امیر کوشہ و و حاکم ختلان و خواجہ علی پسر الجبائش حاکم سالی مرگ
 نذیب بھیج کر حاضر خدمت ہونے کا فرض بجالائے۔ حضرت خاقان سعید نے امیر قناتیر
 کو سمرقند روانہ کیا اور اس خدمت سے امیر اللہ داؤد و سید پیری و مندھور خماروی شہر تاز
 میں آگئے تھے۔ اور منصور نے حاضر خدمت ہونے کی سعادت حاصل کی۔ آنحضرت نے
 امیر جہاں ملک اور امیر فرمان شیخ کو امیر اللہ داؤد کے پاس بھیجا۔ پیغام دیا کہ ہم خلیل
 سلطان کے ساتھ اسی عہد میں ہیں۔ امیر گئے اور امیر اللہ داؤد کو پیغام دے کر واپس
 آئے۔ اور آنحضرت نے امیر فرمان شیخ کو امیر زرا خلیل کے پاس بھیجا کہ نذر سعادت
 مندگی کو (خدا ان کی عصمت کو بڑھائے) لے آویں۔ اور امیر زرا خلیل سلطان نے امیر
 قناتیر اپنی کے ساتھ تانقارا ایک پرنس اور پتہ سے نذرانے اور نشانہ تحفے بھیجے اسی
 عرصے میں خبر آئی کہ پیر علی تازیکہ انگس میں بیٹھا ہوا ہے۔ آنحضرت نے امیر مشراب و

امیر توکل برلاس و امیر شیخ نعمان برلاس و امیر علی بیگ بکاؤل کو اُس طرف بھیجا۔ اور حکم اعلیٰ صادر ہوا۔ کہ بلخ کے قلعہ ہندوان کو جس کو حضرت صاحبقران نے پادشاہی کے آغا میں اتالیس سال عرصے میں مسمار کر دیا تھا۔ از سر نو تعمیر کریں۔ اور شکر اور رعایا نے پوری کوشش سے تھوڑے ہی عرصے میں اُس خاک کے ٹیلے کی تعمیر میں مصروف ہو کر (اس قلعہ کو) از سر نو تعمیر کر دیا۔ اور ولایت بلخ کی حکومت شہزادہ سعید شہید میرزا پیر محمد کے فرزند ارجمند میرزا قیدو کے سپرد ہوئی۔ اور امیر شمس الدین اوج قرا و امیر توکل برلاس کو جو کہ آنحضرت کے نوکر تھے۔ میرزا قیدو کے حوالہ کیا۔ اور امیر جہان ملک کو حکم دیا کہ کچھ عرصے بلخ میں قیام رکھے تاکہ ملک پر میرزا قیدو کی حکومت قائم ہو جائے۔ اور (آنحضرت خاتون سعید کے) مبارک لشکر نے واپس ہو کر شبرغان میں نزول فرمایا۔ اسی عرصے میں امیر فرغانہ شیخ نے سمرقند کی طرف پہنچ کر ہرنالی بیگی کا کو پہنچا دی اور (یہ امر) زیادتی خوشنودی کا سبب ہوا۔ اور آنحضرت نے امیر سعید احمد ترخان کو ہاند خویجا علاقہ بطور مدد معاش عطا فرمایا۔ اور پھر دارالخلافہ ہرات کی طرف (آنحضرت کے) جھنڈے کی واپسی ہوئی۔ اور وسط ماہ ربیع الآخر میں دارالسلطنت میں واپس آئے (شعر)

خدا کے بزرگ کی تائید سے دارالسلطنت میں حضرت کے جھنڈے کی واپسی مبارک ہو۔

اور وہ امیر جو کہ پیر علی تاز کی تلاش میں گئے تھے اس تک جا پہنچے۔ اور (فریقین میں) لڑائی کی آگ بھڑکی۔ پیر علی تاز نے گراہی کا جھنڈا بلند کیا لیکن آخر کار فرار کے سوا کچھ چارہ نہ دیکھا۔ امید کا رخسار تاریک اور آرزو کی جلا خیز کر کے ہوئے کہ ہندو کش کی کھائی کا رخ کیا (نا امید ہو کر) ہندو کش میں آچھپا، اور اُمرانظر و فتح مند واپس لوٹے۔ اور بموجب حکم خدا ان معرکوں میں آنحضرت کے نوکر امیر علی بیگ نے شہادت کی سعادت حاصل کی۔ اور اُس کا بیٹا امیر عبدالعلی عرصے تک معتبر امیروں کے زمرہ میں رہا۔ اور امیر جہاں ملک ولایت بلخ کی مہمات اور میرزا قیدو کی حکومت کا انتظام کر کے شریعہ اور فساد کی آدمیوں کو نکال کر اور پیر علی تاز کے دوستوں کو قتل کر کے واپس آیا۔

حضرت خاقان سعید کا دوسری بار مازندران جانے کا ذکر

فرہنگ۔ خناس، جمع خسیسہ یعنی کمینہ، محولات، جمع محول۔ پشور
کئے ہوئے، قبة، عمارت، طوطی، ضیافت، جشن، ہفتالیہ، جمع مقطعہ یعنی کچی
نواب، جمع ناسب، بطور واحد بھی مستعمل ہے۔ جمہور، عوام الناس۔
جب حضرت خاقان سعید کی مبارک سپاہ بلخ کے جھنڈے سے دارالخلافہ ہرات پہنچی۔ الخ
بیگ کے نوکر نے آکر عرض کی کہ پیر بادشاہ نے کمینے اور بادشاہ آرمیوں کو اور جادوی
قربانی اور توکھی کے آدمیوں کو جمع کر کے اور مازندران آکر قلعہ استرا باؤ کا محاصرہ کر لیا ہے۔
اور شمس الدین علی جمشید قارن جو کہ کوتوال کے حکم کے بموجب اس جگہ بہت تکلیف اور خطرہ
میں پھنسا ہوا ہے۔ جب یہ بات سنی گئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مبارک حکم نازل فرمایا کہ امیر مضاف
سرحد سیستان اور گومیر جاکر موسم سرما میں وہاں پہنچا رہے۔ اور شہزادہ سلطنت کے آنکھ
کے نور اور سلطنت کے بارخ کے پوشے ابو الفتح ابراہیم سلطان کو دارالخلافہ ہرات میں بچھڑ
کر امیر نذک کو اوس کے پاس تیار کر دیا۔ اور مبارک لشکر اٹھارہ جہادی الاخر کو بشر توکی
منزل میں اترا۔ اور قصبہ کوسویہ میں لشکر وکلی کو حکم دیا کہ ہر ایک ایک افسر علیحدہ راستے سے جائے
حضرت خاقان سعید کا سفر جام اور مشہد کے راستے سے قرار پایا۔ اور امیر حسن بماندار
اور امیر فیروز شاہ اور امیر شیخ علی حنک اور امیر عجیب شیرزاہ اور مقبوضہ علاقوں کے
راستوں سے گئے۔ اور فتح کے نشان والے جھنڈے مشہد مقدس کے علاقے مونیع طوق
میں پہنچے۔ تو امیر ثناہلک قدمبوسی کی عزت سے فائز ہوا۔ اور آنحضرت (امام موسیٰ کاظم
علیہ السلام کے) مزار مقدس و منور کی زیارت سے فیض یاب ہوئے۔ اور دعا مانگی۔ (بعد
ازاں) رایگاں گئے۔ اور وہاں پر لوگوں نے عرش کیا کہ خراسانی پیر بادشاہ سے علیحدہ
ہو گئے۔ اور میرزا اُغ بیگ گورگان قصبہ خوجان میں بستبووسی کی عزت حاصل کر کے ضیافت
اور نذرانہ کے آداب بجا لایا۔ اور منزل خواجہ قنبر میں امیر یادگار شاہ ارلات و امیر شیخ

لقمان برائے و امیر علیکہ کو کھٹاش باو غیس مخرس مردو مانخاں اور ساری ولایتوں کے لشکر کے ساتھ پیچھے۔ اور ابو مسلم ولد اسیر اوج قرآنے مازندران کی طرف سے آکر عرض کیا کہ میرا پادشاہ ظفر نپاہ فوج کی آمد کی خبر سے بھاگ کر مستند او کی طرف چلا گیا۔ اور مبارک لشکر بلدی سفر کر کے آفتاب جیسا چھٹا صحرائے استرآباد میں پہنچا۔ اور ملک مازندران در بارہ مضبوط اور محفوظ ہوا۔ اور اطرافِ ممالک میں فتح نامہ بھجکے چوبیس قبضے کو سمرقند کی جانب میرزا خلیل کے پاس بھیج دیا۔ اور قلعہ استرآباد کو مضبوط بنا کر وہاں کی کوتوالی الیہ کی کو دی گئی۔ اور قلعہ شمشادگان کو تعمیر کر کے وہاں کی حفاظت شیخ سلطان کے سپرد کی۔ اور ملک کے بڑے بڑے کاموں کے استحقاق سے سلطنت کے تمام کاموں میں نظام ہو گیا۔

بیتنا۔ زمانے کے حال کا نظام اور دنیا کے کاموں کا تو ہم دنیا کے بادشاہ کے اقتبال سے پورا ہوا۔

اور (آنحضرت نے) جاڑے کا موسم مازندران میں بسر کرنا مناسب سمجھا۔ اور (وہاں) زین العابدین امیر سید عزالدین ہزارہ جیسی نے حاضر خدمت ہونے کی یہی حاصل کی۔ اور آنحضرت کی مہربانی سے جو کہ ہمیشہ سادات کے احوال کے شامل تھی دامنوں کا ہاتھ اس کی مدد معاش مقرب ہوئی۔ اور مازندران اور دیگر ملکوں کے تمام کاموں کا انتظام شہزادہ عالی جناب نواب کامنگار میرزا آغ بیک کے سپرد ہوا۔ اور جہاں کو فتح کرنے والی باگ خراسان کی طرف پھیر کر (خراسان روانہ ہو کر) لشکر دل کو اجازت فرمائی۔ اور شکار کرتے ہوئے مخرس کی طرف سے روانہ ہوئے اور نویں ذیقعد کو دارالسلطنت ہرات نے پائے بوسی کے شرف سے عزت و سعادت و اقبال حاصل کیا۔

امیر جہانگیر اور اس کے ساتھیوں کی بغاوت اور ان کے انجام کا ذکر

قرمچک۔ رقائق۔ جمع رقیق۔ دقائق۔ جمع دقیق۔ موجہ۔ عہدہ۔

مطالع :- اطاعت کیا ہوا، منجبت :- محنوں - خروار :- گدھے کا بوجھ یقول :- جاگیر
 اتراک :- جمع ترک، اولوالامر، حکم والا مفضی :- پہنچانے والا - انجام -
 عرض :- عزت، سلخ :- آخری تاریخ ہر ماہ -
 امیر جہان ملک امیر مملکت کا بیٹا اور امیر خاری کا بھتیجا قبیہ تو چنیاں سے تھا۔
 اور حضرت خاقان سعید کے بچپن کے زمانے سے رہی (توکر تھا۔ اور خدمتگاری اور عیال
 سپاری کے باریک روز میں اس طرح قائم رہا کہ عزت حاصل کی اور قرا بتداروں سے بھی
 ممتاز ہو گیا جب دنیا کی سلطنت کا تخت آنحضرت کے وجود سے مشرف و ممتاز ہوا۔ تو
 (جہاں ملک) خدمت کے میدان میں سب لوگوں سے باری لے گیا۔ اور حیب امیر سعید
 خواجہ کا واقعہ ہوا۔ تو اس کا منصب اور عہدہ جہاں ملک کو عطا ہوا۔ اور اس کے احکام
 (سلطنت کے حملہ) احوال و اموال کے کاموں میں مانے گئے اور مسلم ہوئے۔ دولت کی
 طاقت کی شراب اور حکومت کی طاقت کی مستی سے اس کا دماغ خراب ہو گیا۔ اور اطاعت کی
 رسی سے سر پھرا لیا اور فرمانبرداری کے قبضہ سے پھر گیا (باغی ہو گیا) اور اس کا حضور اس
 سبب یہ بھی ہوا کہ حیب آنحضرت نے ما زندان سے ایک لشکر سیستان کی جانب منفر
 کیا تھا۔ اور لشکروں کی حاضری کے لئے حکم دیا تھا۔ خواجہ غیاث الدین رمالہ کو جو کہ ملکوں کا
 صاحب دیوان تھا دفتر کا مالک اور حساب رکھنے والا تھا وہ امیروں اور ارکان دولت کے
 نام بار بار ایک انڈے کی بجائے ایک مرغ، ایک من گوشت کی بجائے ایک بکرا، ایک من
 جو کی بجائے دس من جو اور ایک توبہ گھاس کی بجائے ایک گدھا گھاس لکھتا رہتا تھا (یعنی
 ان کے نام بہت زیادہ لکھتا رہتا تھا) اور اس سال اشیاء کی قیمت بہت زیادہ تھی۔ اور
 خواجہ غیاث الدین نے اپنے دفتر میں یہ بہت زیادہ خرچ ظاہر کیا اور سب کو اپنے سے رنجیدہ
 کر لیا۔ بلکہ با اختیار لوگوں کی نظریں میں گنہگار بن گیا۔ تاکہ اس حساب کا یہ نتیجہ ہو جسے کہ جس سے
 حساب آنحضرت کے حضور میں پہنچے اور حضرت ملاحظہ فرمائیں اور مال باقی نہ رہے۔ (مخبر
 نہ رہے) تو (امر کی) بے عزتی ہوئے۔ (اعراض) بیوقوف اور بیادیت پر مشتمل ہو گئے۔
 آخر ۳ یقعد میں امیر جہان ملک اس کے عزیزوں۔ امیر حسن عازدار۔ معہ اس کے بیٹے پور
 جلیں اور سعادت بن تیمورتاش اس کے بھائی اور بہلول بن بابا تیمور اور سلطان (یعنی عثمان اور
 ندک نے ایک دوسرے سے عہد کیا کہ حضرت خاقان سعید پر حملہ کریں لیکن چونکہ خاقان

آنحضرت کی محافظت تھی۔ (آنحضرت کو) اس سازش کا کچھ علم ہو گیا۔ اور امیر مضراب کو جو کہ سیستان کی طرف سے آیا تھا طلب کیا۔ دشمن سمجھ گئے کہ آنحضرت کو کچھ معلوم ہو گیا۔ (اس لئے) اس لشکر سے جو کہ سیستان کی طرف جانا تھا مل گئے۔ اور اس ارادے سے جزائیک کی طرف چلے گئے۔ آنحضرت بھائیوں کی اس جماعت کے ساتھ جو کہ ہیرا کا رہنے کے ملازم (باڑی گاڑ) تھے۔ سوار ہو گئے۔ اور امیر مضراب نے باغیوں تک پہنچ کر ان سے سخت جنگ کی۔ اور مضراب بہادر کے چہرہ پر ایک بڑا زخم لگا اور اس کو لوگ شہر میں لے آئے۔ اور ان ناعاقبت اندیشوں نے دریا کا روبرو سے گذر کر بانی بند کر دیا۔ اور آنحضرت دریا کی دوسری طرف کھڑے ہوئے تھے۔ اور وہ لشکر جو سیستان کے لئے نامزد تھا گروہ گروہ آ کر حضرت (کی فوج) سے ملتا تھا۔ اور باغی لوگوں میں سے ہر ایک علیحدہ علیحدہ سمت کو بھاگ گیا سارے بدبخت کے بھائی اور احمد آبقوفا کو میرزا جوئی نے شکر پور کے لئے سہاوت کو قتل کر دیا اور اس کے بھائی اور احمد آبقوفا کو رہا کر دیا۔ اور امیر چرکس نے جہان ملک اور مندک کو ماخان میں گرفتار کر کے ہرات بھیج دیا۔ اور ان کو چہل دستراں میں موت کے گھاٹ اتارا گیا۔

ع۔ یہ ہے اس کی سزا جو بغاوت کرتا ہے۔

اور امیر حسین باقادر اور اس کا بیٹا یوسف جیل طبرس کے بیابان کے راستے سے میرزا رستم کے پاس اصفہان چلے گئے۔ اور سلطان بایزید کو جام کے قریب گرفتار کیا (مگر اس نے میرزا ابوالہیثم سلطان کی سفارش سے زندگی حاصل کی۔

ع۔ گزشتہ کتب کیلئے سفارش سے نجات کی امید ہے۔

تحقیق کہ اللہ تعالیٰ سخی اور کریم ہے۔

پیر علی ناز کے عدوت بلخ میں آئے اور اس کے قتل

ہونے کا ذکر

شہر ہنگ۔ نسرین۔ آسمان کے دو ہند ستاروں کا نام جو گدھ کی شکل کے ہیں

نسر۔ گدھ

میرزا قید و نئے بلخ سے قاصد بھیج کر عرض کیا کہ پیر علی تاز پھر لوگوں کو اکٹھا کر کے اور بدخشاں سے مدد حاصل کر کے بلخ پر چڑھائی کر رہا ہے۔ حضرت خاقان سعید نے اُس طرف دھاوا کرنے کے لئے فتح محمد بہادروں کو نامزد کیا۔ اور فتح محمد لشکر بلخ کے قریب پیر علی کے مقابل ہوا۔ اور پہلے ہی حملے میں بدخشاں کا گروہ بھاگ گیا اور پیر علی تاز اکیلا رہ گیا۔ پیر علی کے ہزارہ کے سرداروں نے مشورہ کر کے کہا کہ جب تک یہ فساد کی جڑ (پیر علی) ہمارے ساتھ رہیگا۔ بغاوت کم نہ ہوگی۔ (اُنہوں نے) اتفاق کر کے اس کو پکڑ لیا اور اُس کے بے مغز سر میں جو تختِ شہاسی کی آرزو رکھتا تھا گھاس بھر کر دارالخلافہ ہرات کو بھیج دیا۔ قطعہ۔ تیری تلوار بہا کی مانند نسرین چرخِ رکی غذا، کے لئے دشمنوں کے بے مغز سروں کے کلمے (جبرے) دیتی ہے۔ (اور) زمانہ ہر اُس بیوقوف کو جو تجھ سے زبانِ دلازی کرتا ہے۔ بھاری گرز سے سزا دیتا ہے۔ اور اُس ولایت کے باشندے۔ بستر فراغت پر آرام پا کر (آنحضرت کی) سلطنت کی ہمیشگی کے لئے دعا گوئی میں زیادہ مصروف ہوئے۔

ممالک فارس اور عراقِ عجم کے شہروں کے حالات

فرہنگ۔ ولالت کردن۔ آگاہ کرنا۔ عجیب۔ تکبر
 یرغوم۔ خالی سینک جیر لڑائی کے موقع پر بجایا جاتا ہے بدرقہ۔ محافظت
 عنف۔ جبر سختی بلوک۔ علاقہ اولانغ۔ گھوڑا کورکا۔ دھل
 میرزا پیر محمد نے پچھلے سال کے بدلہ لینے کا منعم ارادہ کر کے لشکر لیا کہ
 بہت سے تحفے دئے اور جھنڈے عراق و اصفہان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور میرزا رستم
 پچھلے سال کی فتح پر ضرور منتا۔ اور امیر حسن جاندار اور اُس کے نامور بیٹوں کے آنے سے
 اس کا غرور اور بھی بڑھ گیا۔ اور اُن ایام میں طاعون کی وجہ سے اصفہان کے بہت سے
 آدمی چلے گئے۔ اور میرزا رستم نے گندمخال کے سرد مقام میں فارس کے لشکر لکی آمد
 کی خبر سنی ایک گروہ نے اُسے صلح کرنے کی رائے دی۔ اُس نے تکبر سے کہا۔

”شیراز کا ایک قافلہ ہمارے لئے تبرکات لاتا ہے“ میرزا پیر محمد نزدیک پہنچا تو
 میرزا رستم کیپ چھوڑ کر دو فرسنگ آگے آیا اور جنگ کا مقام تجویز کر کے نیچے
 اترنا۔ اور طرفین کے سپاہیوں نے ایک دوسرے کی راہ دیکھ کر اُس رات کو صبح
 تک پہرہ رکھا۔ صبح ہی مہرٹا پیر محمد نے لڑائی کا نفاذ بجوایا اور یہ غوکے شور اور
 دھل لگی آواز کی ہیریت سے آسمان کا نیپنے لگا اور لشکر کی صفیں درست کر کے
 میٹھ کر جلیا نشاد برلاس کے سپرد کیا جو کہ رستم زمان تھا۔ اور طاہر بن امیر سیف الدین
 کو باز رکھا اور امیر سعید برلاس اور شیخ محمد جو ان اور صدیق کے سپرد قلب لشکر کیا
 اور میسر کو خراجہ میں مقرر مت دار اور دیگر نامور امیروں کے سپرد کیا اور میرزا رستم
 کی طرف قلب لشکر میں سلطان شاہ اور قاضی احمد صاعدی تھے اور بیسرو میں صادر غلبن
 اور میرزا اسکندر اور میٹھ میں میرزا رستم اور امیر حسن جاندار قائم ہوئے جب دنوں
 صفیں بالقابل کھڑی ہوئیں میرزا رستم نے جندی کر کے فارس کے لشکر پر حملہ کر
 دیا۔ اور دونوں طرف کے جاندار اور دلاور سپاہیوں نے ایک دوسرے سے لڑ کر مرانی
 اور شجاعت کی داد دی۔ آخر کار اصفہانی بھاگ پڑے۔ میرزا رستم کا نشان آیا اور امیر
 حسن جاندار اُس کے بیٹے سلطان مشاء اور محمود آقبوقانی ساتھ تھے۔ میرزا رستم نے
 ان کو کا نشان میں چھوڑ کر خود باٹوں کے ساتھ شراسان کو روانہ ہوا۔ اور اس کی شرح
 انشاء اللہ تعالیٰ آگے لکھی جائے گی۔ اور میرزا اسکندر نے بھی خراسان کا
 ارادہ کیا۔

میرزا پیر محمد نے جب بدلہ لے لیا۔ حکم دیا کہ کرنی آدمی کسی سے واسطہ نہ رکھے
 (تہ ستائے) اور سولے آن لوگوں کے جو اڑائی اڑے ہیں کوئی کسی سے جھگڑانہ کے
 اصفہانیوں نے جب امان کی خوشخبری سنی۔ جوق جوق (میرزا پیر محمد کی خدمت میں)
 پہنچنے لگے۔ اور میرزا پیر محمد نے جیسی کہ اُس کی عادت تھی سب پر نوازش اور مہربانی
 فرمائی اور فارس کا لشکر پتہ روز مشترک اور گندمان کے چوگا ہوں میں رہا۔ اور ان کے
 کھیلنے کے فریہ ہو گئے۔ اور امیر حسن جاندار و نظیروں کی طرح اپنے لڑکوں کے ساتھ کا نشان
 سے میرزا پیر محمد کے پاس آیا اور اسی زلزلے میں حضرت فاقان سعید کا ایلچی پہنچا۔ اور
 ان کے بھگتے کی خبر پہنچانی۔ میرزا پیر محمد نے سب کو نیکر دیا اور محمد قباقی اور

عیسے نکال کو اُن کا محافظ مقرر کر کے، ایلچی کے ہمراہ خراسان بھجوا دیا۔ لیکن جب قبضہ پر گنہ بیان سے گذرے۔ زنجیریں ٹوٹا کر اور محافظوں کو ہاندھ کر اپنا راستہ لیا۔ اور میرزا پیر محمد کاشان و جربادقان اور اصفہان کے سارے علاقوں کا انتظام مہربانی یا سختی سے کر کے اصفہان کو روانہ ہوا۔ اور اصفہان کا غلبہ باوجود اس کے کہ آفتاب پورہ سنبہ میں چلا گیا تھا۔ (موسم گرما کا آغاز تھا) وہاں طاعون کی بلا کیوجہ سے بغیر کٹھن پڑا تھا۔ جب میرزا پیر محمد نے شہر میں قدم مبارک رکھا۔ طاعون کا پتہ نہیں رہا۔ اور شہر دوبارہ آباد ہو گیا۔ اور میرزا پیر محمد نے حکم دیا کہ ماں اور ٹیکس کے تمام کاغذات پانی میں دھو ڈالیں (ضائع کر دیں)۔ اور اصفہان اپنے بیٹے میرزا محمد شیخ کے حوالے کیا۔ اور امیر سعید برلاس اور شیخ محمد جوان اور قاضی کو اس کے پاس چھوڑا۔ اور خواجہ مظفر الدین مسعود لطنزی کے حوالے ماں دیوان کا انتظام کیا اور شیخ بساؤل کو کاشان کی حکومت پر بھجویا (پھر شیراز کو واپس پھرا اور دارالخلافہ میں آرام فرمایا۔

میرزا ابا بکر اور امیر تراپوست کی لڑائی کا اور میرزا امیر تراپوست اور امیر الشاہ کو رگال کے ماسے پانے کا حال

فرہنگ، جلد: تیرہمیت پانک بیٹے۔ جو کہیں ہوا سنو کہ
توابع جمع تابع خضران۔ نیلے رنگ کا حق۔ درست سرب۔ لڑائی
پہلے ذکر ہو چکا کہ میرزا ابا بکر موئج و رگزیں میں اپنے چند معتبر لوگوں کو قتل
کر کے قروق ارغول چلا گیا تھا اور کچھ عرصے کے لئے وہاں ٹھہرا ہوا تھا۔ ناگاہ
خبر آئی کہ شکر اللہ جمال الدین بلخرو بردی بیگ اور شرفشاہ طارمی نے آخر
ذی الحجہ میں شیخ حاجی عراقی کو قتل کر دیا۔ میرزا ابا بکر نے خورشیدی کا دعویٰ سجا یا اور
مجاہد کے راستے سے قروق ارغول سے گزرا اور ایک دو ماہ وہاں ٹھہرا۔
شکر اللہ نے دستبرد سے کاشان کیا۔ اور وزارت کے عالی منصب پر سرفراز

ہوا۔ اسی عرصے میں امیر قراپوسف کے سلطانہ کی طرف جانے کی خبر تحقیق ہو گئی۔ میرزا
 ابابکر درویش قوشچی کو دو سو تیز طراز آدمیوں سمیت رے کے سرنزار میں چھوڑ کر کوہ دماغ
 چلا گیا۔ اور گرمی کا موسم وہاں پر گزارا اور امیر قراپوسف اور ترائکہ کے امیر سلطانہ
 آکر ایک رات وہاں پر ٹھہرے۔ دوسرے روز سلطانہ کو لوٹ کر وہاں کے آدمیوں
 کو گھر بار سمیت تبریز مراغہ اور اردبیل لے گئے اور اسی عرصے میں سلطان معتمد ولد
 سلطان زین العابدین ولد شاہ شجاع جو کہ سلطان اولیس کا نواسہ تھا حضرت صاحبزادین
 سے بھاگ کر واپس آیا اور قراپوسف کی پناہ لی اور قراپوسف نے اس کو تہ بیت دے کر
 ہمدان و لرستان بھیج دیا اور خود تبریز چلا گیا۔ اور میرزا ابابکر قراپوسف کی واپسی کی خبر
 سنا کر سلطانہ کو روانہ ہوا۔ اور اسی عرصے میں معلوم ہوا کہ شکر اللہ بفر نے امیر سید رضا کیا
 حاکم گیانات سے بیعت کر لی۔ اور قزوین سے روہ بار چلا گیا۔ میرزا ابابکر نے قزوین آکر
 خواجہ شرف الدین خالہی اور سید عزالدین کو ایک گروہ کیساتھ شکر اللہ کو بلاسنے
 کے لئے بھیجا۔ اور وہ اس کو اطمینان دے کر قزوین لے آئے۔ اور میرزا ابابکر بیعت
 سامال اس کے حوالہ کیا۔ چنانچہ شکر اللہ کی سزا سے ہلاک کیا گیا اور میرزا ابابکر حمادی الاول
 کے وسط میں سلطانہ آکر دو رات میں اردبیل چلا گیا۔ اور اُس علاقے کو تین روز تک
 لوٹ کر مال غنیمت قروق کو بھیج دیا۔ اور مراغہ کو بھی لوٹ لیا (اور) لشکریوں نے عورتوں
 اور بچوں کے ساتھ برا سلوک کیا اور چیمبال کے گرم مقام پر ٹھہر کر لشکر کو کردستان
 بھیج دیا۔ تاکہ بہت سامال غنیمت لائیں۔ اور بہار کے موسم تک وہاں عیش سے زندگی
 بسر کی۔ اور وہاں پر سنا کہ جاوہی قربانی نوروز اور عبدالرحمان اُمرایا پنچزار سوار خوارزم
 اور مازندران کے راستے سے سمرقند کی طرف سے رے کی حدود میں پہنچ گئے ہیں۔
 میرزا ابابکر نے قاصد بھیج کر سب کو تشفی دی۔ اور وہ درگزیں کے نواح میں اس کے لشکر
 سے مل گئے اور سب کے سب انعام و اکرام سے سرفراز ہوئے۔ اور ان سے امور
 ملک کی بابت مشورہ کیا۔ راتے یہ قرار پائی کہ آذربایجان جا کر اُس ملک کو ترکمانوں
 سے چھڑا لیویں۔ اور تبریز کو روانہ ہوا۔ اور اس طرف سے امیر قراپوسف خبردار ہو کر
 سولہویں ذیقعد کو مشتبہ غازان آیا اور انہوں نے اُس کے گرد ایک خندق کھودی۔ اور
 امیر بسطام جاگیر اپنے بھائیوں منصور و معصوم اور اپنے بیٹے انخی فرج و امیر حسین اور

اپنے بھائی محمد سمیت تقریباً بیس ہزار سوار اور پیادے قرا یوسف کے پاس جمع ہو گئے۔ اور
چوتھی ذیقعد کو منزل سرودود میں دو نو فریق اکٹھے ہوئے۔ اور مہینہ بیسہ قلب اور بازو درست
کے طریقوں نے لڑائی کا میدان گرم کیا۔ بیعت،

قرا یوسف نامور دلاور اسفند یا کی مانند لڑائی کے لئے آیا۔

امیر سبطام میدان میں آتا اور دو آدمیوں کو ہلاک کر دیا اور بے عمر اور بے رحم بیگ اور
جلال الدین خلیفہ نے چند آدمیوں کو زخمی کر کے بھگا دیا۔ میرزا ابا بکر یہ حال دیکھ کر، بیعت اور
ابو بکر کی مانند گر جا۔ اُس شیر کی مانند جو میدان میں شکار دیکھ لیتا ہے۔

ترکمانوں کو جو کہ آگے آگئے تھے بھگا کر جلال الدین دینک کو قتل کیا۔ اور (پھر) طرفین
کے لشکر ایسے گتھم گتھا ہوئے کہ غالب اور مغلوب میں کوئی تمیز نہ رہی۔ شہرے
تبریز سے سرودود کے دامن تک سپاہیوں کا خون دریا کی طرح بہنے لگا۔

لڑائی میں اتنے آدمی مارے گئے کہ کوئی آدمی با سستہ نہ چل سکتا تھا۔
میرزا ابا بکر بھوکے شیر اور پھاڑنے والے بھیڑیے کی طرح ہر طرف حملہ کرتا تھا۔
اگر فریدوں پر بھی دار کرتا تو مغلوب کو لیتا

دریائے جنگ میں کچھ غوط لگانے کے بعد جب اپنے مقام پر واپس آیا۔ سپاہ کو تتر بتر
دیکھا اور اس قتل و خون اور لڑائی میں قضا بادشاہ معز الدین میرزا امیر انشاہ کی سلطنت کی بساط کو
پیسٹ دیا اور حکم الہی کے منشی نے اس کے نام پر موت کا حکم بھیجا (یعنی مارا گیا) بیعت،
وہ بھی اس راستے سے گذر گیا۔ وہ کون ہے جو اس راستے سے نہیں گذرتا۔

میرزا ابا بکر شکست کھا کر سلطانیہ چلا گیا۔ اور ترکمانوں نے بہت سا مال غنیمت حاصل کیا۔ اور
ایک ترکمان میرزا امیر انشاہ سلطان سعید کا سر قرا یوسف کے سامنے لایا۔ قرا یوسف نے غصے
ہو کر حکم دیا کہ اُس (ترکمان) کی گردن اُٹاویں۔ اور بادشاہ سعید (امیر انشاہ) کے سر کو اُس کے
جسم کے ساتھ عورت کے ساتھ نہلا کر سرخاب میں دفن کریں۔ اور کچھ عرصے کے بعد ایک شخص
شمس غوری فقیر صورت نے اُس کی ہڈیاں ماورالنہر پہنچا دیں۔ اور کشمیر کی سبز عمارت میں مدفون
ہوا۔ ع۔ خزانے کے رہنے کی جگہ خاک کا کو نہ ہے۔

صبح نے اگر اس (شہادت امیر انشاہ) کے واقعہ (کے غم) میں کپڑے پھاڑے تو بچا،
اور ماہ نے اگر اس حادثہ (کے غم) میں چہرہ زخمی کیا تو درست ہے۔ بادل اگر اس غم میں پانی کی بجائے

خون برسلنے کو مناسب ہے۔ اور دریا اگر اس ماتم میں منہ پر کف لائے تو بجایے آفتاب کو مہر نہ کہنا چاہیے کہ اُس کی دفات کے بعد روشن ہوا اور شفق کو مشتق نہ کہنا چاہیے کہ اُس کا دل اُس کے غم میں نہ جلا۔ اور امیر قراویوسف کہتا تھا کہ اگر اس کو زندہ میرے سلنے لاتے تو میں اس کو مناسب العام دیتا۔ اور قراویوسف اس بڑی فتح پر خداوند تعالیٰ کے شکر کا سجدہ بجایا اور ایروں اور بہادریوں کو انعامات دے کر رخصت کیا۔ امیر بسطام اپنی ولایت اردبیل چلا گیا۔ اور پوری تیاری کے ساتھ عراقِ عجم کو روانہ ہو کر سلطانیہ آیا۔ اور پہلے حاد آشتی ورویش کو جو حسن میں مشارا لیمہ تھا (مشہور محض) ورویش تو شہر کے پاس جو میرزا ابا بکر کی طرف سے قلعہ سلطانیہ کا کوڑاں تھا۔ بطور ایچی کے بھیجا۔ اور مختلف طریقوں سے لہجایا۔ لیکن کوئی فائدہ نہ ہوا۔ اور امیر بسطام نصف محرم ۱۰۰۰ھ سے وسط ماہ سفر تک گزارا۔ اور قلعہ ۱۴ ماہ صفر ۱۰۰۰ھ کو فتح ہوا۔ اور اُس کی بنیادوں کو مستحکم کر کے اُس کی کوڑالی اپنے بھائی منصور کے سپرد کی۔ اور امیر قراویوسف نے امیر بسطام کو بہت سے انعامات دے کر اُس کو عراقِ عجم کی حکومت عطا کی۔

بغداد کے سلطان احمد کا ذکر

قرہ منگسار۔ حور۔ خولیتو عورت، واندان۔ لڑکے۔ مفسور۔ چٹا ہوا۔ سلطان احمد اس سال یعنی دسویں ہجری میں بغداد کی فسیں کے استحكام اور خندق کے کھودنے میں مصروف رہا۔ اور سال کے آخر میں شاہزادہ علاء الدولہ ولد سلطان سمرقند کے قید خانہ سے رہائی پا کر بغداد پہنچا۔ اور سلطان نے استقبال کیا۔ اور حیب اُس کی نظر آنکھوں کی ٹھنڈک (بیٹے) پر پڑی۔ محبت کے جوش میں پیاوہ ہو گیا اور مقتدر بیٹا نامور باپ کے ذمہوں پر گر پڑا۔ (پھر) ایک دوسرے سے بے نیکی ہوئے۔ باپ نے اُس کی تسلی و تشفی کی۔ اور شہر میں داخل ہو کر چند روز آرام سے گزارے۔ اور کچھ عرصے بعد سلطان نے شاہزادہ کو جیل بھیجا تاکہ وہاں فراغت سے عیش و آرام کرے۔ اور بادشاہ احمد حسب عادت شراب پینے اور لوند سے بازی اور زنا کا دلدادہ تھا۔ اور آخر ماہ شعبان میں شاہ علاء الدولہ کے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوا جس کا نام شیخ حسین رکھا گیا۔ اور سلطان جن دن منانے کے لئے جہ کیا۔ اور بڑا جشن کر کے کچھ دنوں عیش میں مشغول رہے۔ اور سلطان نے واپس آ کر جاڑ بغداد میں گزارا۔ اور بہار میں بیٹے کو بلا کر

عیش میں بسکی۔ ع۔ خوشی کا جو وقت بھی پیر آئے اُسے نیت سمجھو۔

اسم کے واقعات

شاہراہوں کی سنتِ ختمہ کے جشن کا ذکر

فرنگ۔۔ خٹان۔۔ ختمہ کرنا۔۔ مہدی: تہید کیا گیا۔۔ مکرہ۔۔ تاکید کیا ہوا۔۔ سورہ۔۔ خوش
 عطار و۔۔ دیرینک طابخ۔۔ جسم پترا۔۔ سہم سعادت۔۔ ایک ستارے کا نام ناہید۔۔ زہرہ سیاہ
 خرچنگ۔۔ برج سرطان۔۔ عیوی۔۔ ایک بابجے کا نام یسعو و۔۔ جمع سعد۔۔ ارباب سعادت ستارے
 ہرام۔۔ مزنج سعد اکبر۔۔ مشتری۔۔ عین الکمال۔۔ نظر بد۔
 کیواں۔۔ رطل ستارہ۔۔ وراک۔۔ بہت سمجھنے والا۔۔ عیوق۔۔ ایک بندہ ستارے کا نام جو سرخ
 منقلاط۔۔ ایک قہقی پتے کا نام۔۔ بخور۔۔ جو چیز مذہبی جیسے سائے آرم۔۔ شاد و کا باغ۔
 زبر و ہم۔۔ اُونچے نیچے ٹہر۔۔ منحنی۔۔ گویا۔۔ رامنگر۔۔ گویا حورین۔۔ میرا خوبتر بخور
 حضرت شامان سعید نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی سنت کے موجب حکم فرمایا کہ ستارے والی کی
 کتاب کے عنوان اور کافرانی کے چہرے کی خوبصورتی میوہ دل اور عمر کے پھول۔۔ رہبت
 بختیاری کی کان کے درموتی زاور) فتح می کے برن کے دور روشن ستارے۔

یعنی دونوں لوگوں عیاش الدولہ والدین میرزا یا سینہ اور جناب الدین محمد جب کی بہادر کی سنت
 موکد یعنی رسم ختمہ بجالائیں اور مبارک حکم نافذ ہوا کہ جشن کے سامان و فیوہ دی چیزیں تہیا
 کی جائیں اس رسم کی شادی کی شہرت فرشتوں نے سنی اور اس مبارک جشن کا غلغلہ اطراف
 دنیا میں پہنچا۔ چاند نے جو کہ طرفین آسمان کا میر کرنے والا اور منازل و مقامات کا سیاح
 ہے۔ اس شادی کی خوشخبری کا طیل اور اس شب دی کی خوشی کا ڈھول آسمان کی باندی پر بجا
 اور عطار کے حکم عام و احکام نجوم کا کھانے والا (راج کرشمہ نال) ہے قوس النہار کی
 باندی درجوں اور ٹھوں کے لحاظ سے حاصل کر کے اقبال کی تسنی اور سہم سعادت پر مشتمل طالع وقت

معلوم کیا۔ اور ناہید نے جو کہ آسمان کے نیچے کا گویا ہے سارنگی کاراگ برج سرطان تک پہنچا دیا اور
 برہم کا نغمہ سعود سیاروں کی بندی سے بھی زیادہ بلند کر دیا۔ اور حالت وجد میں آسمان کی طرح
 بھونکنے لگا۔ اور آفتاب ابر نیساں کی طرح موتی برسائے والا اور موسم خزاں میں شاخ کی مانند
 بخشش کرنے والا بن گیا۔ اور عقیدوں کے ڈھیر اور یاقوتوں کے دامن بھر کر سخت تپڑوں
 سے نعل اور دریا سے موتی (نکا کر) تار کئے۔ اور بہرام جو کہ ستاروں کا سپہ سالار
 اور پانچویں آسمان کا کمانڈر ہے۔ خدمت گاروں کی طرح خدمت کے لئے اٹھا اور میرہ
 و مہینہ کی صفیں درست کیں۔ اور مشتری نے چھٹے آسمان پر مبارکباد کا خطبہ پڑھا اور نظر بد
 سے بچانے کے لئے آیز متبرکہ ان یکاد پڑھی۔ اور کیواں نے جو کہ افلاک کی چوٹی کا صومہ نشین
 (عبادت خانہ میں بیٹھنے والا) اور تیز فہم بوڑھا ہے خورشید کی انگلیٹھی پر عود قناری جلایا۔ اور
 ماہ کے ورق پر نظر بد سے بچانے کے لئے (نقش کھینچا۔ اور دارالخلافہ ہرات کے باغ میں سی
 اور سو چوٹیوں والے ڈیرے اور سقر لاط کے خیمے اور ابریشم کے سائبان عمیق ستارے
 کی بندی تک پہنچے۔ اور سوئے اور چاندی کے تخت نعل و سروارید کے خوشوں سے آراستہ
 کئے گئے۔ محفل نشاط عنبر کے بخارات سے خوشبودار ہوئی اور مجلس شادی عمیر کے جلانے
 سے مشغول ہوئی اور بازار اور دوکانیں باغ ارم کی مانند آراستہ کی گئیں اور سجا کر کھولی
 گئیں۔ اور خوبصورت نمائشیں موتیوں سے بھری ہوئی سپیوں اور ستاروں سے پڑے جڑوں کی
 مانند مزین و آراستہ کی گئیں۔ چاندی جیسی پنڈلیوں والے ساتی بوری ہاتھوں پر سنہری
 ساغر رکھے ہوئے شیریں لبوں سے ہر طرف عیش (و طرب) کی صدا لگاتے تھے۔

ہیت - اس کے چہرے کے عکس سے خالص شراب سنہری پیالے میں گویا کہ
 خالص نعل اور گھلا ہوا عقیدت ہے۔

نور بخش آواز گویا اس خسرو ثانی کی محفل میں خسروانی گیت گاتے تھے۔ اور رو و مرو
 کی آوازیں آسمان تک پہنچاتے تھے۔ اور زہرہ طبع گویا سارنگی اور عود کے شہجے اپنے سروں
 سے دل و دماغ سے نور بخش اٹھاتے تھے۔ اور دل و جان کو راحت پر راحت پہنچاتے تھے ہر
 ایک جگہ روشن بہشت کی مانند آراستہ تھی۔ اور ساقیان نازنین حوروں کی مانند اٹھتے بیٹھتے
 تھے۔ چند روز متواتر عیش و نشاط و خوشی و انبساط میں گزارے۔ اور حضرت خاقان سعید نے خواہ
 عوام کو بہت انعام و اکرام دیا اور یہ جشن مبارک دارالخلافہ ہرات میں آخر ربیع الثانی میں

منایا گیا۔ عیش و نشاط و خوشی کی محفل آراستہ کی گئی :

میرزا امیر شاہ کے واقعہ کے بعد میرزا ابابکر کے

حالات کا ذکر

فرہنگ - کسورہ - ٹوٹا ہوا - میزول : بخرچ کیا ہوا - ماویہ - ایک دوزخ کا نام -
 جمیم - گرم پانی - تلقی نمودن - ملاقات کرنا ملنا - استرضاء - خوشنودی مزاج -
 موافق - جمع شیاق بمعنی عہد - الیم - دردناک -
 چونکہ میرزا ابابکر پدر مغفور کے واقعہ اور شکست خوردہ شکر کی شکست کے بعد ممالک
 آذربائیجان و عراق میں نہ رہ سکتا تھا۔ محافظت کے گھر کرمان کو روانہ ہوا۔ اور سلطان اولیس
 ولد امیر اید کو برلاس جو کہ باپ اور بھائی کے بعد وہاں کا حاکم تھا۔ اس کی سواری کا تعظیم و تکریم
 کے ساتھ استقبال کیا اور کہا۔ ہم اس خاندان کے غلام اور غلام زادے ہیں۔ اگر ہم سے حضرت
 صاحبقران (امیر تیمور) کے بیٹوں یا پوتوں کی کوئی خدمت ہو سکے تو اس سے بہتر کون سی دولت
 ہو سکتی ہے۔ ملک اور خزانے اور دولت اس کے مقابلہ پر سب پہنچ ہیں۔ اور چند روز عیش
 و شادی میں بسر کئے۔ میرزا ابابکر نے سلطان اولیس کی مستقل حکومت دیکھی تو اس کے دل
 میں حسد کا شعلہ بھڑک اٹھا۔ اور (اس مزب اشل کے) معنی ظاہر ہوئے کہ دوزخ اور نشت ایک
 جگہ اور دو تلواریں ایک میان میں نہیں رہ سکتیں۔ اور دو طرف سے پریشانی اور نفرت ظاہر ہوتی
 میرزا ابابکر سلطان اولیس کے گرفتار کرنے کی فکر میں رہتا تھا۔ اور سلطان اولیس کے لوح دل
 پر بھی یہی نقش تھا (وہ بھی ابابکر کو گرفتار کرنا چاہتا تھا)۔ میرزا ابابکر نے بڑی کوشش سے
 اپنے آپ کو اس خوشخوار بھنور سے باہر نکالا۔ اور سیستان کی طرف جانے کا حکم ارادہ کیا اور
 موسم گرما میں اس بیابان کا سفر اختیار کیا کہ جس کا آگ برسانے والا پانی جمیم گرم پانی جیسا
 اور جس کی دوزخ جیسی گرم ہوا دردناک عذاب کی مانند تھی۔ اور سیستان کی حد میں پہنچا۔ شاہ
 قطب الدین اس کی تشریف آوری سے خوش ہوا اور بڑی عزت کے ساتھ اس سے ملاقات
 کی (اس کا استقبال کیا) اور سمجھا کہ اس کی دستی حضرت نمانان سعید کی خوشنودی مزاج چاہنے

سے بے نیاز کر دے گی۔ اور میرزا ابابکر اور شاہ قطب الدین کے درمیان عہد پیمان ہوئے اور اس خبر کی سماعت اس امر کا سبب ہوئی کہ حضرت خاقان سعید نے سیستان پر حملہ کرنے کا مصمم ارادہ کر لیا۔

حضرت خاقان سعید کا سیستان کی طرف جانے

(حملہ آور ہونے کا ذکر)

دہشتک برستوان۔ لباس جنگ، نختاب۔ ریشم کی کڑیوں کی زرہ بکتر
 پلارک۔ نیزے۔ لامع۔ چمکنے والا۔ حصین۔ مضبوط
 عبادت۔ دلیری۔ مبرم۔ محکم۔ یساؤل۔ نقیب۔
 منجیق۔ گسیا۔ الشاہب۔ شعلہ پڑنا۔ عین الیقین۔ یقین کی آنکھ پر یقین
 ذیل۔ دامن۔ اعقاب۔ جمع عقب۔ بٹے۔ غرض خواہ۔ چغلی کرنے والا۔
 تمام۔ چٹخور۔ زلت۔ گناہ۔ مہوات۔ جمع مہوہ۔ خطا۔
 ہوا جس سے جمع ہا جس بمعنی دوسرا۔ اختصاص۔ منجہ مارنا۔ غور۔ گہرائی
 جا خوبیاں۔ امیر جا کو کی اولاد اور پیڑ۔ تضرع۔ زاری کرنا نہیب۔ تباہ کرنا
 لارج۔ روشن۔ مہیانت۔ نگہداشت کرنا تیرت کسی سیارہ کا کسی برج میں درجہ کمال پر ہونا۔
 حضرت خاقان سعید نے سیستان پر حملہ کا مصمم ارادہ کر لیا اور طغر کے نشان والے
 بھندے دار الخلافہ ہرات سے دسویں جمادی الاول کو روانہ ہوئے۔

ہمیت۔ فتحند بادشاہ نے تیسرے ارادے سے آفتاب کی مانند تینیں
 بارنے والے لشکر کے ساتھ چڑھا لی کی۔

اور جب فتحند لشکر قصیدہ استفزار میں پہنچا۔ آنحضرت نے حکم فرمایا کہ فتحند شکر زرہ
 بکتر کا لانا حفظ کرے۔ بیشمار روشن اور جنگی لباس اور لاتعداد نختاب ریشم کا زرہ بکتر سناہیں
 اور نیزے چمکنے لگے۔ یعنی چار آئینوں کی روشنی سے ہر سمت ایک آفتاب روشن ہوا۔ اور

تیوں اور سناؤں کی چمک سے ہر طرف ایک بجلی چمکنے لگی۔

ہیت اور گوراکھ زمین بھسکی بنی ہوئی ہے۔ نیزوں (کی کثرت) سے ہوا بھی جوشن
پہنے ہوئے ہے۔

فتحند فوج فراہ کی طرف روانہ ہو کر اُس ولایت کی حدود میں داخل ہوئی۔ اور شاہ اسکند
نیاتگین نے جو کہ اُس ولایت کا مالک تھا۔ قلعہ فراہ کو مضبوط بنایا تھا۔ اور فراہ کا قلعہ درحقیقت
ایک مستحکم اور مضبوط قلعہ تھا اور وہاں کے رہنے والے (اپنی) مضبوطی اور دلیری پر نازاں تھے۔
اور سیستان کے مردگار اُس غرور کے ساتھی اور مددگار تھے۔ (اہل سیستان کے دوستی
سے اُن کا غرور اور بڑھ گیا تھا) فتحند لشکر اُس قلعہ کے نزدیک قضاے مستحکم کی مانند اُترا۔
ہیت اور آسمان کے برابر ایک قلعہ تھا۔ لڑائی میں کسی نے اُس کا نام نہیں لیا
تھا (کوئی اس پر حملہ آور نہیں ہوا تھا)

وہ قلعہ قصر کدال پر پاؤں رکھے ہوئے تھا۔ (کیوں ستارے سے بھی بلند تر تھا) اور
عمیق ستارہ قتل و خون کے وضع کرنے کے مقابلہ میں زرا اُس قلعہ سے ہار جانے کے باعث
آسمان کی نظروں سے گر گیا تھا۔ اور مقام کی اس بلندی کے باوجود (وہ قلعہ) نہایت مضبوط
اور مستحکم بھی تھا۔ اور ایک بار تجربہ کار بہادر جو زمانے کا نشیب فراز دیکھے ہوئے تھے اور اس طرح
(ستارہ) جن کے تیروں کے زخم سے خورشید رہتا تھا۔ اور مضبوط پہاڑ اُن کی تلواروں سے
پناہ لگتا تھا۔ اُس قلعے میں آباد تھے۔ زرا ولسٹان اور سیستان کے کچھ بہادر شہداء ہندو بولہ
محمود شمس سید سوار محمود سید سوار اور عمر سید سوار قلعہ کی دیوار کے نزدیک آ کر جنگ و جدال کے
نئے تیار قلعہ کی دیوار کی پشت پر کھڑے ہو گئے۔ فتحند لشکر کی آنکھ جب ان پر پڑی۔ زرا اس طرح
سے زمانے کے (چیدہ) بہادر سپاہیوں کے ایک گروہ نے جو کہ قتال کے پہاڑ کے پستیہ اور جہل
کے جنگل کے شیر خنجر۔ مثلاً محمود شاہ چہرہ شاہ محمود نکووری یوسف عراقی خداداد حسین خدیج
اور یازید پندار جیسے جنگجو شیر اور تند خور جہتوں نے حملہ کر دیا اور (قلعہ کی) دیواروں سے کود
کر پیادہ باغیوں سے مقابل ہو گئے۔ اور تیر کمان کی لڑائی چہرہ کر کے سامنے کی لڑائی لڑی۔ اور
تلواروں اور گندوں سے سخت جنگ ہوئی۔ سیستانیوں نے جب ظفر پناہ فوج کی فتح دیکھی بھاگ
کر قلعہ میں چھپ گئے۔ اور چپ ہو کر بیٹھ گئے۔ آنحضرت کے امرا و اعیان نے گریبے، توپیں
بڑائیں اور چاروں طرف سے پتھر برسائے اور خندق اور سرنگ کھودنے میں مشغول ہوئے

تین سرنگیں امیر مضراب کے حصے میں۔ ایک امیر علی ترخان کے۔ ایک امیر حسن صوفی ترخان کے۔ ایک فرخان شیخ کے، ایک امیر سید علی ترخان کے۔ ایک امیر یوسف خواجہ مولانا ابراہیم صدر اور امیر یکنہ کے اور ایک امیر خاوند شاہ اور ایک امیر موسیٰ شیخ امیر محمد مشرف اور کچھ سرداروں کے حصے میں آئی (یعنی کھودی) آسمان جیسے شکروں والی فوج اطراف و جوانب سے خندق کھودتی تھی۔ اور سرنگیں کھود کر آگے لیجا رہی تھی۔ اور اہل قلعہ بھی مردوں کی طرح لڑائیں لڑتے تھے دس رات دن تک جہاں کے جلانے والے تیروں اور شعلے بھڑکانے والی سنانوں سے لڑائی کی آگ مشتعل رہی۔ اور اس مضبوط قلعہ کی چاروں دیواریں زرہ کے حلقوں اور بھڑوں کے چھتوں کی مانند ہو گئیں۔ قلعے والوں نے جب خداوند تعالیٰ کی مہربانیوں کے نشانات اور بادشاہی طاقت کے آثار دیکھے تو ان پر یقین کے ساتھ روشن ہو گیا۔ کہ اگر شاہ جہاں (خاقان سعید) کی تلوار سے پناہ نہ مانگیں گے۔ تو پھر تدارک و تلافی ناممکن ہو جائے گی (اس لئے) شاہ اسکندر نیال تکین، پہلوان شمس دراز اور قلعہ کے دیگر سردار بلندی سے ذلت کے گڑھے (پستی) میں آئے۔ اور امیر شاہ ملک کو اپنا سفارشی بنایا۔ اور اس کی سفارش مقبول ہوئی۔ آنحضرت نے ان کے قصور معاف فرمائے اور ایسا قلعہ جس کا فتح کرنا دنیا کے بادشاہوں کے لئے ناممکن تھا فتح ہو گیا۔ شاہ اسکندر اور قلعہ کے سرداروں نے آنحضرت کی تہ مبارک سے ملنے کی اور گویا بہ زبان حال "اگر تو ہم پر بخشش نہ کرتا اور ہم پر رحم نہ کرتا تو ہم گھانا اٹھانے والوں میں سے ہوتے" کہتے تھے۔ آنحضرت نے ان کے قصوروں کو مہربانی کے دامن سے ڈھاپنا اور سب پر بخشش اور نوازش فرمائی۔

اور جب مبارک دل نے فراہ کی طہم سے فراغت حاصل کی۔ تو (آنحضرت نے) فتح مندی کی باگ قلعہ اوک کی طرف پھیری۔ اور پہلوان شمس دراز کو سیستان کے دیگر مشہور آدمیوں کے ساتھ جنہوں نے قلعہ فراہ سے باہر آکر (آنحضرت سے) نوازش حاصل کی تھی۔ دوبارہ خلعت عطا فرمائے اور بطور ایچی شاہ قطب الدین کے پاس بھیجا۔ اور پیغام کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔ "ہماری مہربانی ہمیشہ بادشاہوں کے احوال کے شامل رہی ہے۔ اور شہنشاہ ابو الفتح جو کہ حضرت صاحبزادے کی خدمت سے مشرف ہوا تھا۔ پادشاہوں کی جماعت میں عزت سے زندگی بسر کرتا تھا۔ اور جب وہ انتقال کر گیا۔ تو ملک سیستان اس کے بیٹوں کو عطا کیا گیا۔ اور ان کے بارے میں چغلیوں کی چغلیوں کی کوئی سماعت نہ کی گئی۔ اور جب ملکوں کا انتظام ہمارے

ہاتھ میں آیا تو ہم نے اسی طرح اُن کو وہ ملک (سیستان) عطا فرمایا۔ اور اُس بے انتہا
 اعتقاد اور اعتماد کی وجہ سے جو کہ شاہانِ فراہ کی جاں نثاری پر رکھتے ہیں۔ اور جنہوں نے کہ عرصہ
 دراز تک دور دراز کے لشکروں میں حضرت امیر تیمور کا ساتھ دیا۔ ہم نے اُن لوگوں کو جنہوں
 نے اپنے خطوط میں شاہانِ فراہ کے باغی ہونے کا ذکر کیا سخت تنبیہ کی۔ اور اب بھی اُن کی
 طرف سے (ہماری) مخالفت عجیب و غریب معلوم ہوتی ہے چاہیے کہ عقل سے کام لے کر
 غور کریں کہ آخر اس کا کیا نتیجہ ہوگا۔ اور انہیں ہماری عادت سے معلوم ہو گیا ہوگا کہ ہاتھوں کے
 قصوروں کو معاف کرنا اور گہنگاروں کے گناہوں سے درگزر کرنا ہمارا پسندیدہ دستور اور
 نیک خصلت ہے۔ پس چاہیے۔ کہ گزری ہوئی باتوں کو چھوڑ کر درگاہِ عالم پناہ (ہماری جاں)
 کی طرف متوجہ ہوویں کیونکہ اُن پر ہماری طرف سے نہایت مہربانی ہوگی۔ خدا جانتا ہے۔
 اور وہ کافی گواہ ہے کہ ہم ان کی جان اور ملک لینا نہیں چاہتے۔ اور یہاں کہ وہ پہلے
 اُس سے زیادہ عزیز ہوں گے۔ اور اگر غفلت کے کان سے تنبیہ کی روٹی نہ نکالیں گے۔
 اور غرور کے خواب سے بیدار نہ ہوں گے۔ اور شیطان و سوموں اور خیالات کو نہ چھوڑیں گے
 تو رہا ہے؟ غضب کی تند ہوائیں جنبش میں آئیں گی۔ اور غصے کی آگ بجھنے کے لئے آگ
 نیک آدمیوں کے ساتھ بھی جیکہ مجبوراً شریعہ لوگوں کے ساتھ ہیں۔ وہ سواک لڑنے کا حکم
 کرنے والی شریعت میں جائز نہیں۔ اس لئے ہم صبر کرتے ہیں اور حکم کر رہے ہیں کہ
 (حکم اختیار کرتے ہیں)۔ وہ بھی بوجہ واضح آئیہ کریمہ شکر نے جس نے کہ لدا اور لدا
 گناہ اُن لوگوں پر ہوگا جو بد لیں گے۔ پوری اعتبار کریں اور حکم کی آواز کو
 جسے بلند کیا وہ باعزت ہوا اور جسے ہم نے وجہ عزت سے لڑا وہ لدا اور لدا
 اُس جماعت نے سیستان کا ارادہ کیا تو مبارک شکر نے اوک کا محاصرہ کر لیا اور وہ
 کو جس کا نام بلاش ہے نقطہ کی طرح بیچ میں لے لیا شاہِ امرت۔ ولہ شاہِ امرت
 بہادروں کی ایک جماعت کیساتھ قلعہ اوک میں تھے جنک و جدال ہو رہا ہے۔ اور
 (آنحضرت کے) فتح شدہ کے بہادروں نے بہادرانہ حملے کیے۔ قلعہ اوک سے چھوڑ دیا
 کی مانند اور جوہر میں عرصہ کی مانند دیوار سے مضبوطی کے ساتھ پشت لگا کر
 ہوئے جنگ کے لئے آمادہ تھے۔ فتح شدہ نے دریا کا پانی اُن سے چھوین لیا اور وہ
 چاہ کے پانی پر جو کہ قلعے میں تھا دن گزارتے تھے۔ جانور لدا نے لدا کے

ان سے چھین لیا۔ شاہ نصرت نے جو کہ تجربہ کار سپاہیوں اور قلعہ کی مضبوطی پر مغرور تھا۔ گریہ و زاری کی زمین پر عاجزی کا چہرہ دکھ کر عاجزی سے امان چاہی۔ اور حضرت خاقان سعید نے مہربانی فرما کر لشکر کو قلعہ کی دیوار کے قریب سے واپس بلا لیا۔ اور شاہ نصرت کے بارے میں مہربانی فرمائی۔ اور کازوبک اور گوین قلعوں کے مالکوں نے بھی جو کہ قلعہ اوک کے تابعین میں سے تھے۔ فراہ واک کے قلعوں کا حال دیکھ کر امان طلب کی۔ اور باہر آئے اور (آنحضرت خاقان سعید) کی عنایت و مہربانی سے سرفراز ہوئے۔ اور جب وہ ولایتیں مفتوح ہو چکیں (آنحضرت کے) مبارک چھندے زرہ کی طرف روانہ ہوئے۔ اور جب پیر مندی کے کنارے پہنچے۔ تو شاہ قطب الدین نے نہ تو خود آنحضرت کی خدمت کی نیکی حاصل کی اور نہ ہی کسی آدمی کو بھیجا۔ بادشاہ (خاقان سعید) کے قہر کی آگ بھڑکی۔ اور حکم دیا کہ بندوں کو توڑ دیں۔ تین بند مشہور ہیں جو کہ رستم کے زمانے سے بندھے ہوئے ہیں۔ ایک تنگک دوسرا شہر و اور تیسرا سب سے زیادہ مضبوط بلغاغانی ہے سب بندوں کو توڑ دیا گیا۔ اور عمارت کو مسخار و برباد کرنے لگے۔ اور (آنحضرت کے) غضب کی وجہ سے دیہات اور کھیتوں میں کوئی چیز باقی نہ چھوڑی۔ اور باوجود کثرت غلہ کے اُس علاقے میں قحط ہو گیا۔ اور قیامت اثر شکر ولایت و تین میں داخل ہو گیا۔ اور بہت تباہی کی۔ اور میرزا رستم کو جو کہ عراق سے (خاقان سعید) عالم پناہ کی خدمت میں حاضر ہوا تھا۔ اور شاہانہ مہربانیوں سے مستفیض ہوا تھا۔ حکم ہوا کہ امیر مضراب کے ساتھ ولایت زرہ جاوے اور یہی وطیرہ اختیار کریں۔ اور جب اُن ممالک میں اثر و اقتدار پورے درجے پر ہو گیا۔ حضرت خاقان سعید نے واپسی کا ارادہ کیا۔ اور ولایت اوک کی حکومت پہلوان جمال نکیم کی عطا فرمائی۔ اور ولایت فراہ شاہ اسکندر پسر شاہ علی کو جس کی خصیت میں مردانگی کے آثار اور دانائی کے اوارظا ہر روشن تھے۔ سو پئی گئی۔ چونکہ ماہ رمضان جس کا اول رحمت اور وسط بخشش اور آخر دوزخ سے آزادی ہوتی ہے۔ " نزدیک آ گیا تھا۔ آنحضرت نے اُس کی نیک ساعتوں کی سفر کی برائی سے نگہداشت کی۔ (ماہ صیام میں سفر کرنا مناسب نہ سمجھا) اور آخر شعبان میں دار الخلافہ میں تشریف لے گئے۔ ع

آفتاب کے مانند برج حمل میں شرف حاصل کیا ۛ

خطا کے ایچیوں کے پہلی مرتبہ آنے کا ذکر

قرینک - اجتناب - برگزیدہ ہونا - برائیا - عوام الناس - سزا - نفع
 خراب - سختی - جہرا - ظاہراً - زبردہ - عمدہ - استعلا - بلندی چاہنا
 ذریت - اولاد - رب الارباب - سب کا پلنے والا - (خدا)
 استیفاء - وفا کرنا - استبقا - قائم رہنا - غاشیہ - گھوٹے کا زین پوش،
 تنسوکات - نادراستیا -

وہ سعادت مند جس کو خدا نے بزرگ و بزرگ سے اپنے لطف شامل سے بزرگی کا خلعت پہنایا۔ اور مختلف عوام الناس پر عالم وینے والا بنایا۔ اور وہ دو متمند جو کہ آرام اور تکلیف میں اور ظاہر اور باطن میں خدا کے احکام سے باہر نکلنا جائز نہیں رکھتا اور اس کی نعمتوں کا شکر یہ (لوگوں پر) عدل و احسان کرنے سے ادا کرتا ہے۔ اور بزرگی اور بلندی مرتبہ کی زیادتی کے باوجود پورے یقین کے ساتھ اعتراف کرتا ہے کہ "میں اپنے نفس کے لئے نفع یا نقصان پر قادر نہیں ہوں مگر جو کچھ اللہ چاہتا ہے" اور یقین جانتا ہے کہ حضرت آدم کی اولاد میں (انسانوں میں) بشریت کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہے۔ اور اگر کوئی امتیاز حاصل ہوتا ہے تو حینداوند کریم کے فضل کے عطیہ کے بغیر نہ کہ جسے چاہتا ہے بغیر حساب کے رزق دیتا ہے "نہیں ہو سکتا۔ اور اس دولت کا حاصل کرنا اور اس بخشش کا قائم رہنا رعایا پوری اور مہربانی کرنے سے سیر آتا ہے۔ (پھر) لازماً زمانہ اس کی ہمت کا زین پوش کا ندھے سے پر رکھتا ہے۔ (اس کا مطیع ہوتا ہے) اور آسمان اس کی اطاعت قبول کرتا ہے۔ اس تمہید اور اس ابتداء کا مقصد یہ ہے کہ جب آنحضرت خاقان سعید کی مبارک سواری سیستان سے واپس آئی تو پادشاہ خطا کے ایچی جو کہ حضرت صاحبقران کی رسم تعزیت کے لئے بھیجے گئے تھے تحفے اور پیشکش لے کر پہنچے۔ اور اپنے پادشاہ کا پیغام پہنچایا۔ اور حضرت خاقان سعید ان پر مہربانی اور عنایت فرما کر واپسی کی اجازت عطا فرمائی۔

بادنیس کے سرو مقام جانے اور وہاں سے

ماورالنہر جانے کا ذکر!

شعار: جمع شعیرہ بمعنی عبادت، حکم بر خلعت، لباس۔

پہنڈا۔۔ پھادر۔۔ جنگل

سید ماہ مبارک رمضان کے ایام ختم ہوئے۔ اور عید رمضان کے واجبات جو کہ اسلام کی بڑی عبادتوں میں سے ہیں بجا لائے گئے۔ اور سورج (برج حمل میں) اپنے ثروت سے مشرف ہو۔ ششما

پھر خورشید چرخ یعنی مہی مبارک کی نیم نے جن میں ہفت کار چادر کا فرش بچھایا۔ اور بارہ اور جنگل کے رنگین لباس سے زینت حاصل کی اور پہاڑ اور جنگل چین کے نقش ڈانڈے لے جاتے۔ حضرت خاقان سعید نے قرزند تکیخت میرزا ابراہیم سلطان کو در شاہ بہریت کی حکومت پر چھوڑ کر امیر جلال الدین فیروز شاہ کو اس کی خدمت میں چھوڑا۔ اور حکم دیا کہ امیر سلطان شاہ و بایا تہرہ و امیر حمزہ قزو قمر حد سیستان میں جا کر خبردار رہیں اور آنحضرت کی (مبارک) سواری پانچویں ذیقعد کو بادنیس کی طرف روانہ ہوئی۔ اور لشکروں کی ماضی کے لئے مبارک حکم جاری ہوا۔ اور تھوڑے ہی عرصے میں ایسی فوج جس کی تعداد وہم میں نہیں ہوا سکتی اور جس کی گنتی خیال میں نہیں آسکتی۔ فتح کی نشانی دے لئے جھنڈے کے ساتھ لڑے ہوئے کہ فتح و ظفر کے آفتاب کا مطلع ہے جمع ہو گئے اور اسی عرصے میں آنحضرت نے مسند اکر میرزا تہلیل سلطان کو امیر خدا یاد حسینی نے گرفتار کر لیا ہے۔ اور مملکت ماورالنہر تباہ ہو گئی ہے۔

اسی سال میں ملک ماورالنہر کے حالات اور سعادت قبائل کیساتھ آنحضرت کے مبارک سفر کا ذکر

فرہنگ - نماز پیشینہ - نماز ظہر - کعبتین - پانسہ امانہ - حج این -
سابع عشرین - ستائیسویں تاریخ - اردو کے اعلیٰ پندر خیمہ یا لشکر -
مستعد گشتن - سعادت پانا -

جب میرزا خلیل سلطان نے سدا کہ حضرت خاقان سعید نے باو غیس میں لشکر جمع کر لئے
وہ بھی بڑے لشکر کے ساتھ کشش کے قریب آیا۔ اور دہال خیر سنی کہ امیر خدایا داد حسینی
دریاٹے نجد کے کنارے پہنچ گیا۔ میرزا خلیل نے امیر اللہ داد اور امیر ارغون شاہ کو نہیں
ہزار سواروں کیساتھ اس طرف کے لئے نامزد کیا۔ اور دو لشکر نزدیکی سرحد میں ایک دوسرے
کے نزدیک پہنچ گئے۔ اور چند روز تک آمنے سامنے رہے۔ امیروں نے میرزا خلیل سے مدد
طلب کی۔ اور میرزا خلیل نے چار ہزار سواروں کے ساتھ چڑھائی کی اور سمرقند سے گزر کر شہر
شیراز میں جا آئے۔

اور خدایا داد نے خیر یا اردن میں تو اپنے آپ کو دستوں پر ظاہر کر دیا۔ اور رات کو تمام
رات چل کر دوسرے روز نماز ظہر کی وقت آچکنے والی بجلی کی مانند میرزا خلیل کے پاس پہنچ
گیا۔ اور لڑائی کا مشعلہ بند ہوا۔ اور سمرقند پر گذرہ ہو گئے اور میرزا خلیل سلطان شیراز
کے ویران قلعہ میں آیا۔ اور امیر خدایا داد نے تھوڑی سی دیر میں شیراز پر قبضہ کر کے اس
(میرزا خلیل) کو گرفتار کر لیا۔ اور یہ واقعہ تیرہویں ذیقعد کا ہے۔ امیر خدایا داد حکام و اہل
لکھتا تھا۔ اور میرزا خلیل کی مہر کا کہ ملکوں میں بھیجا دیتا تھا۔ یہاں تک کہ تمام ولایت ماورالنہر
اس کی خدمت کے لئے مطیع ہو گئی۔

جب یہ خبر خاقان سعید کی خدمت میں پہنچی۔ آپ کی مبارک سواروں کی سربراہی
کو ماورالنہر کی طرف روانہ ہوئی۔ اور آنحضرت نے امیر چرکس کہ میرزا خلیل کے پاس بھیجا تھا
امیر خدایا داد نے اپنے نوکر اور میرزا محمد جہانگیر کے نوکر کو چرکس کے ہمارے بھیج دیا اور

قتلغ تیمور کے مقام میں مبارک لشکر میں پہنچ گئے اور عرض کیا کہ امیر خدا یاد و کہتا ہے کہ میں آنحضرت کا غلام ہوں۔ اور یہ صورت خدمتگاری کی بنا پر ظہور میں آئی۔ اب جیسا حکم ہووے بجا لاؤں۔ حضرت خاقان سعید نے چومیں تو چومیں کہ خدا داد کے نوکر کے ساتھ اس کے پاس بھیجا۔ اور پیغام دیا کہ اب کوئی اختیار نہیں رہا۔ اور ہم آ رہے ہیں۔ جو کچھ مصلحت ہوگی انشاء اللہ تعالیٰ ویسا ہی ہو جائے گا۔ امیر خدا یاد کو چاہیے کہ بے تامل ہماری خدمت میں حاضر ہووے۔ کیونکہ پادشاہانہ ہر بانی اس کے شامل حال ہوگی۔ اور آنحضرت چھٹی ذی الحجہ کو دریا کے کنارے پہنچ گئے۔

اور امیر شیخ نور الدین نے جس وقت ماورالنہر کی اجازت چاہی تھی عرض کیا تھا۔ کہ جس وقت آنحضرت کی مبارک سواری ماورالنہر کی طرف جائے میں بھی بزرگ لشکر کیساتھ مل جاؤں گا۔ اور اسی وعدہ کا پورا پورا اہم کیا۔ امیر خدا یاد کو خبر ملی کہ امیر شیخ نور الدین مبارک نیچے کی طرف جا رہا ہے۔ دارالملک سمرقند سے دھاوا کر دیا۔ اور شیخ نور الدین کے سر پر جا پہنچا۔ اور اس کے آدمیوں کو پراگندہ کر دیا۔ اور سمرقند واپس چلا آیا۔ اور حضرت شاہ رخ کی سواری دریا سے گذری اور امیر خدا یاد نے میرزا احمد میر اور میرزا سیدی احمد کو ولایت حصار کی فتح کے لئے بھیجا تھا۔ شاہراہ سے پیشتر اس کے کہ ان کی حاضری کے لئے فرمان جانا را آنحضرت کے (مبارک نیچے میں آ پہنچے۔ اور عنایت و نوازش سے سرفراز ہوئے۔ اور خنڈار میں خبر آئی۔ کہ جب خدا یاد کے لالچ کے و انت ناکامی کے ملق میں لوٹ گئے۔ اور زمانے کا پانسہ اُس کی مراد کے موافق نہ پڑا۔ میرزا خلیل کو قید کیے بہت تیزی کے ساتھ بھاگ گیا۔ اور مبارک سواری اقبال و دولت کے ساتھ دارالخلافہ سمرقند کی طرف متوجہ ہوئی۔ اور پہلے امیر ملا الدین علیکہ کو شہر اور خزانوں پر قبضہ کرنے کے لئے روانہ کر دیا۔ اور سمرقند کے اکابر نے رباطِ یام پر تظہیم و استقبال کی رسوم ادا کیں۔ اور میرزا محمد جہانگیر اور باقی امیروں نے دستبوسی کا ثروت حاصل کیا۔ اور ذی الحجہ کی ستائیسویں تاریخ کو (خاقان سعید کی) مبارک سواری سمرقند میں آئی۔ بزرگوں اور نمایندگان نے دعا و ثنا کے خوشیاں منائیں۔ اور آنحضرت نے سب کو پادشاہانہ تحفوں اور خسروانہ عنایتوں سے سرفراز فرمایا۔ اور امیر شیخ نور الدین اور امیر بشیر نے ملازمت میں حاضر ہو کر سعادت حاصل کی۔ اور اُمرائے عظام کی لڑی میں پروئے گئے (بڑے امیروں میں شمار کئے گئے)

اس سال میں فارس و عراق کے واقعات کا ذکر :

قرہنگ :- مامضیٰ - جو کچھ گذر جائے - دارالامارت - دارالخلافت

اعراب :- جمع عرب - مضافات :- جمع مضافت بمعنی منسوب -

میرزا پیر محمد عراق و فارس کے ممالک کے قبضہ کے بعد جو یہ شہر اور خوزستان کے تمام شہروں کی طرف متوجہ ہوا۔ کیونکہ امیر خاند سعید برلاس اور شیخ زادہ توکل جو کہ اس طرف کے حاکم تھے۔ مخالفت کرتے تھے۔ اور میرزا پیر محمد نے منزل راہر مز سے عبداللہ پانچویں و عبد خواجہ و مولانا صنع اللہ کو شیخ زادہ و توکل کے پاس بھیجا۔ اور عہد نامہ بھیج کر پیغام بھیجا۔ کہ اگر اطاعت قبول کریں۔ تو قطعاً ان کی عزت جان و مال اور ناموس کو نقصان نہ پہنچاؤں گا اور گذری ہوئی باتوں کا کوئی ذکر نہ ہوگا۔ اور خاند سعید کا جرمانہ بھی معاف کر دوں گا۔ اور اس ولایت کو آفتوں سے محفوظ رکھوں گا۔ جب یہ پیغام اسرا کے پاس پہنچا۔ انہوں نے مشورہ کر کے قرار دیا کہ استقبال کے لئے باہر آئیں۔ اور امیرزا پیر محمد شہر سے ایک فرسخ کے فاصلہ پر اترے۔ امیروں نے خزانوں اور عمدہ تحفوں کے ساتھ باہر آکر قد مبوسی کی عزت حاصل کی۔ اور پادشاہانہ فہرہ بانوں سے سرفراز ہوئے۔ اور میرزا پیر محمد شہر شوستر دارالخلافت میں اترے۔ اور چند روز عیش میں گزار کر دزفول کو روانہ ہوا۔ اور وہاں دو تین روز ٹھہر کر اور بڑے کاموں کو سرانجام دے کر حوزہ کو روانہ ہوا۔ اور دریائے چہار دانگہ کے کنارے کر وستان کے لشکروں کے سردار اور جزائری کے بزرگ عربوں نے سید یونس و سید عبداللہ کے ساتھ عمدہ نذرانے پیش کئے۔ اور میرزا پیر محمد ممالک خوزستان کو فتح کر کے اور بیات کو جو بغداد کے ارد گرد کے علاقوں سے تباہ کر دیا۔ تغیر ہوا کے لئے کیونکہ بخارا و تہکالیف کا سبب تھا۔ چنانچہ امیر خاند سعید برلاس نے رحلت فرمائی۔ خود شیراز کو واپس آئے۔ اور ان ولایتوں میں معتمد (سرداروں) کو چھوڑا :

فارس اور عراق کے تقسیم واقعات اور میرزا اسکندر

کے حالات

فارس اور عراق کے تقسیم واقعات اور میرزا اسکندر کے حالات

مسیروں و رفتار والے۔ اعزہ زیادہ عزت والا۔ ارشد۔ زیادہ نیک
 قندوہ۔ رہنما۔ اقامتی۔ دور کیسے لوگ ادانی:- نزدیک کے لوگ
 صلہ رحمی:- وہ قرابت جو ایک وطن سے تعلق رکھتی ہو۔ شریاء۔ چھ ستاروں کا گچھا۔
 اخوة۔ بھائی۔ اخوات:- بہنیں، عیادہ اللہ۔ خدا کی پناہ۔
 حاجت:- طلب۔ نردون:- دور کرنا، تنگ:- دور، اختاچی:- وار و فرما صلیب،
 جب میرزا پور محمد اپنے بھائیوں کے ساتھ لڑ کر ان پر غالب آیا اور میرزا رستم نے خراسان
 واکر حضرت خاقان سعید کی پناہ لی۔ جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا۔ اور میرزا اسکندر نے بھی دارا خان
 اور اسکے گھر خراسان پہنچ کر کچھ عرصہ موضع احمد میں جو کہ تون و طیس کے درمیان واقع ہے
 بسکی۔ اور جب زمانے نے چاہا کہ اس راز کو ظاہر کرے تو اسکندر اپنی عزیز عمر کے آپ
 عیادت کے چلے گئے۔ لے کر رات کی تاریکی میں "رات ہلاکت کے لئے پرشندہ ہے" بیابان
 اور میرزا سے راز و شرفان کی طرف روانہ ہو گیا۔ اور اس روایت میں پہنچا۔ تو ایک گروہ
 اس کے ساتھ ہی گیا۔ اور میرزا قہر و غصے سے بھر پور ہو کر اس پر حملہ کر دیا۔
 اور دونوں طرف سے لشکر کا مقابل ہوئے۔ میرزا اسکندر منہا بلکہ کی طاقت نہ لاسکا اور اس
 کے سپاہی تتر بتر ہو گئے۔ اس نے چاہا کہ پھیس بدل کر بھجوں سے پار اتر جائے۔ اور
 اونگہ چلا جائے۔ (مگر) رات کے وقت وہ غلام جس پر اس کو بھروسہ تھا بھاگ گیا
 اور اس نے وہ بارہ چھوڑ دیا اور بیابان میں پریشان پھرتا تھا۔
 پہنچا۔ لیکن گھوڑے پر سوار ہو کر بہرہ فتنار میں ابرکی مانند اور طاقت میں شیر
 بہر کی مانند تھا۔

پہنچا کہ وہ اندر خود کے گرد و نواح میں پہنچا۔ وہاں کے حاکم امیر سید احمد ترخان
 نے جس کو وہ روایت حضرت خاقان سعید نے عنایت فرمائی تھی۔ اس کا استقبال کیا۔

اور دستبرد کی عزت حاصل کر کے مناسب خدات بجالایا لیکن اُس نے عرضی (خاقان سعید) کی خدمت میں بھیجی اور اس واقعہ کی تفصیل سے مطلع کیا۔ اور میرزا اسکندر اس بات سے ڈر رہا تھا۔ لیکن ہمیتاً۔

راستہ چلنے والا سوہنر بھی رکھتا ہو۔ تو اُسے (خدا پر) توکل چاہیے۔

عقل مند پرندہ جب جال میں پھنس جائے تو اُسے تحمل چاہیے۔

اور صبر کا پاؤں تحمل کے دامن میں کھینچا۔ لیکن بوقتِ اُسے "عنقریب وہ چیز جس کو تم بُرا سمجھتے ہو۔ تمہارے لئے بہتر ثابت ہووے" جس چیز سے میرزا اسکندر ڈرتا تھا۔ اُس کی پہووی کا سبب ہوئی۔ اور سید احمد کا توکر (واپس) آیا اور حکم لایا کہ حدود کے نگدان اور راستوں کے محافظ میرزا اسکندر کے متعلقین سے متفرغ نہ ہوویں اور جس طرف اُس کی مبارک طبیعت چاہئے۔ اُس کی مناسب خدات انجام دینے کے بعد سلامتی سے گزرنے دیویں۔ اور ایک خط اُس کے بھائی میرزا پیر محمد کو اس کی سفارش کے بارے میں لکھا۔ جس کا یہ مضمون تھا۔

بہت عزت اور بہت نیکی والے فرزند سلطنتِ دین کے نور پیر محمد کو خدا اس کی زندگی کو دیراز کرے۔ چاہیے کہ تمام حالات میں نصیرِ قرآنی "جیسا اللہ تعالیٰ نے تمہارے ساتھ اس کا کیا ہے تم بھی ویسا ہی سب کے ساتھ کرو" کو رہبر بنا کر دور و نزدیک کے لوگوں کو شفقت سے حصہ پانے والا رکھے اور جو جب "بعض بطنی (عزیز) بعض سے بہتر ہوتے ہیں۔ کسی شخص کو ایسے رشتہ داروں سے جو ایک رحم سے ہوں زیادہ مستحق نہ سمجھنا چاہیے۔ وہ جماعتِ جن کے وجود ایک گریباں سے نکلے ہیں انہ جنہوں نے ایک دامن میں پورے پائی ہے۔ تریا کی طرح ایک آسمان سے ظاہر ہوئے ہیں۔ اور بر جوں کی طرح ایک دوسرے (کی طاقت) کے واسطے ہیں۔ اور اُن جو اہرات کی مانند ہیں جو ایک لڑی سے بکڑے ہوں۔ اور اُن حروف کی مانند ہیں جو ایک لفظ سے علیحدہ علیحدہ ہوئے ہوں۔ اور یہ حالات میرا سے بھائیوں بہنوں۔ عن یہ دل اور جلدی رشتہ داروں کے کسی اور صورت میں نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ اس جماعت کو ایک دوسرے پر زیادہ بھروسہ اور اعتقاد ہوتا ہے۔ اور اگر پناہ بخدا ناگاہ در بیان میں کہنی تازہ ہو جائے۔ تو چشمِ خود میں اور حاسدوں کا راستہ بند کر کے "آج تمہارے اوپر کئی سزا نہیں ہے" کا راستہ کھول دینے (اتفاق کر لیویں) مطلب یہ کہ فرزند میرزا اسکندر کو پھر ملک کر کے اُس شفقت

۱۰۶
 و مہربانی کرے۔ (یعنی تم کہو) اور ملک کا کوئی حصہ اُس کے قبضے میں دیوے بحیب یہ
 خط میرزا سکندر کے پاس پہنچا۔ اپنے خاص آدمیوں سے مشورہ کر کے عراق و فارس کی طرف
 جانے کا حکم ارادہ کیا۔ اس اُمید پر کہ "آدمی اصلیت کی طرف جھکتا ہے" برادر بزرگوار کے
 دل کے آئینے سے دشمنی کا رنگ مٹ جائے۔ اور رشتہ داری کا وسیلہ اُس کے دل
 میں رجم سے آئے۔ اس خیال سے عراق و فارس کو روانہ ہوا۔

ہر روز ایک (نئی) منزل پر اور ہر شب ایک (نئے) مقام پر
 پہنچ جاتا تھا۔ اور بیابان اور جنگل طے کرتا تھا۔ اور چونکہ اُس کے لئے راستے رکے ہوئے
 (مخفی نہیں) اور حدیں مسدود تھیں اس لئے بھیس بد لکر صحرا بھرا چلا جاتا تھا۔ یہاں تک کہ
 چھبیسویں ماہ مبارک رمضان کو وقت شام کے قریب وہ اللہ اکبر شیراز سے گزرا۔ اور متعلقین
 کو باہر چھوڑ کر دیوارہ سعادت سے پیادہ داخل ہوا اور خواجہ حسین طبیب کے گھر گیا۔ میرزا پیر محمد
 روزہ افطار کرتا تھا کہ یہ خبر اُسے پہنچی۔ ہاتھ کھانے سے کھینچ لیا۔ اور اُس کو بڑی عزت سے
 بلایا۔ اور قسم قسم کی شفقتیں اور مہربانیاں کیں۔ اور شامانہ سلمان ہیا کر کے محلہ موردستان میں
 شاہ سجاد کے داروغہ اصطلح رمضان آقا کے مکان میں خیر و خوبی سے ٹھہرایا۔

خ چاند منزل شرف میں آ پہنچا

سلطان احمد کے حالات اور ان واقعات کا ذکر جو

بغداد اور خوزستان میں واقع ہوئے

فخر جنگ۔ اشعد۔ جمع شعاع۔ در شمشیر گرفتن۔ قتل کرنا۔
 مشاغل۔ جمع مشعل۔ قلاع۔ جمع قلعہ۔ سخن السکوت۔ چپ ہننے کا حق۔
 علفہ۔ چارہ۔ علوفہ۔ خیراک۔

سلطان احمد و ولایت خوزستان سے میرزا پیر محمد کی واپسی کی خبر سن کر حملہ آور ہوا۔
 اور پہلے خوزہ پہنچ کر سورج نکلنے سے پیشتر بے خبری میں قلعہ کو حلقہ انگشتی کی مانند گھیرے

میں لے لیا۔ (اور) قلعے کے محافظ اُس وقت خوابِ غفلت سے چونکے جبکہ باغیوں کی تیغیں اُن کے چاروں طرف چمک رہی تھیں اور وہ پریشانی کی حالت میں گھوڑوں پر سوار ہو کر بھاگنے لگے اور یہ نہ سمجھے کہ اس زہر کے لئے جو جان تک پہنچ چکا ہو تریاق سے کیا فائدہ۔

(باغی) اڑنے والوں نے سب کو تیرتخ کیا۔ اور جو کوئی تیغ سے بچا گرفتار ہوا۔ (لیکن) سلطان نے کسی کو نہیں مارا۔ اور پیر حاجی کو کلناش خوزہ کی خبر سن کر قلعہ ذر ذول چھوڑ کر شوستر کی طرف بھاگ گیا۔ اور امیر اُلس شوستر میں لاساؤ اٹھا کہ زنجیروں کے قلعہ میں سو زنجیروں سے بھی نہ ٹھہر سکتا تھا۔ اپنے آپ کو راہر نر تک پہنچایا۔ اور میرزا پیر محمد نے سلطان احمد کے حملے کی خبر سن لی تھی اور تو تک اور نوشیران برلاس کو خوزستان کے امیروں کی مدد کے لئے بھیجا تھا۔ اُسرا راہر نر میں امیر اُلس کے پاس پہنچ گئے۔ اور قلعہ واری کے انتظام میں مصروف ہوئے۔ سلطان خوزستان کو فتح کر کے راہر نر پر حملہ آور ہوا۔ مولیٰ سنا قطب الدین نے میرزا پیر محمد کے امیروں سے کہا۔ اگر جنگ کرنا چاہتے ہو تو نزا و خوراک متہر ہے۔ اور اگر باہر جانا چاہتے ہو تو پہلے ہی چلے جاؤ۔ تاکہ رعایا مصیبت میں مبتلا نہ ہو۔ امیر اور رعایا قسمیں کھا کر متفق ہو گئے۔ اور شہر کے پیادوں نے سلطان کے سپاہیوں سے اڑا لیا۔ اڑیں۔ تاکہ نصف شب کو سلطان کے کیمپ کی سیاہی بہت سی مشعلوں کیساتھ ظاہر ہوئی۔

یعنی سلطان نے حمد کر دیا) میرزا پیر محمد کے امیر اور اُدھر بھاگ بکھے۔ اور پیر محمد نے رعایا مصیبت کے حال میں پھنس گئی۔ سلطان قاضی قطب الدین کو پیادوں کی ایک جماعت کے ساتھ قتل کر دیا۔ اور رعایا کو شوستر کی طرف بھگا دیا اور قلعہ راہر نر کو (مسما کر کے) زمین کے برابر کر دیا۔ اور (سلطان نے) خوزستان کے قلعوں کی کوتوالی منقصود نیزہ دار کو تیرتخ کی۔ اسی زمانے میں سنہ ۸۰۳ کا بیٹا علاء الدولہ باغی ہو کر تیرتخ پر حملہ آور ہوا۔ سلطان نے بغداد کا ارادہ گیز اور اویس نامی جس کی مال سلطان کے حرم میں تھی سلطان کا بیٹا اس کا دعویٰ کرتا تھا۔ سلطان نے اُس کو بیس ہزار دینار حق السکوت دیا اور اُس کو نصیحت کی کہ پھر ایسی باتیں نہ کہے۔ وہ بھی یہ رقم لیکر سلطان سے خوش ہو گیا۔

سلطان علا الدولہ کی اپنے باپ سلطان احمد سے

بغاوت کا ذکر

قرہ ناسک - ابطال - جھوٹا، بڑا بہادر - وجال - جھوٹا، حضرت عیسیٰ کا مخالف۔
تمکامی - تکیہ گاہ - نفسا بن - افسوس۔

جس زمانے میں سلطان احمد خورستان میں تھا۔ اُس کا بیٹا سلطان علا الدولہ پر گندہ خیال ہو کر حد اور اربیل کے راستے سے بغداد سے آذربایجان آیا۔ امیر قرا یوسف کو خبر ہوئی کہ شاہنژادہ پادشاہ کی اجازت کے بغیر آیا ہے۔ اُس کے لئے تھوڑا سا روزینہ مقرر کیا۔ اور ماہ رمضان گزرنے کے بعد کچھ آدمیوں کو مقرر کیا۔ کہ شاہنژادہ کو اس کی ولایت کی سرحد میں پہنچادیں۔ خوی کی حدود میں ملک عزالدین کے گرد اس کو گرفتار کر کے ملک عزالدین کے پاس لے گئے۔ ملک عزالدین نے دو مہینہ اپنی محافظت میں رکھا اور مناسب خدمات بجا لایا۔ اور امیر قرا یوسف نے ملک عزالدین کو لکھا کہ شاہنژادہ پادشاہ کی اجازت کے بغیر آیا تھا۔ ہم نے اس سبب سے اُس کی تواضع نہ کر کے عذر چاہا۔ اس کو بھی چاہیے کہ یہی سلوک کرے تاکہ رعیت کی تنہائی اور بربادی کا سبب نہ ہو۔ ملک عزالدین کو اس کے مقابلے کی طاقت نہ تھی شاہنژادہ سے کوئی خصمت کیا اور اُس بچا سے کی روح کا پرندہ نفس تن سے اڑ گیا اور جان سے تنگ آکر اردبیل کی طرف چلا گیا۔ تاکہ شیخ سالک ناسک شرف الدین علی صفوی کی صحبت میں کچھ دن گزارے۔

فوطیہ - مجھے میرے باپ نے کہ اُس کا مرقد پر تُوڑ ہو کہا کہ اگر تجھے دنیا میں کوئی مشکل پیش آئے تو یا تو کسی صاحب دل کی پناہ میں چلا جا۔ یا کسی نصیبے والے کے سامنے التجا کر۔

جب تبریز کے فواج میں آیا۔ نڈرا اور بے باک لوگ لشکر وجال کی طرح جمع ہوئے اور شاہنژادہ اور اس کے نوکروں کو گرفتار کر لیا۔ اور امیر قرا یوسف کو خبر پہنچائی۔ اور

اس نے شاہزادے کو قلعہ عبدالحجز میں بھیجا۔ بیچارہ بازو پر سخت زخم، دل میں ہزاروں آرزوئیں لئے، سلطنت کی تکیہ گاہ سے مصیبت کے مقام پر پڑا ہوا۔ تخت و تاج کھوئے ہوئے، نصیب کے چہرے کو افسوس کے ناخن سے چھینا۔ حقار اور سولے صبر کے کوئی چارہ نہ دیکھتا تھا۔

صبر میری دوا ہے لیکن افسوس (صبر) میرے پاس نہیں ہے۔

۸۲۲ شہ کے واقعات

ماورالانہر کے واقعات کا لقمہ

خداوند تعالیٰ نے جب عمر قدار کی سلطنت کا تخت چوکہ حضرت ذائقان سعید کا موروثی ملک تھا۔ نیزول اوتیروں کی تکلیف اٹھائے بغیر آنحضرت کو عطا فرمایا۔ تو خداوند تعالیٰ کے بے انتہا نعمتوں کا شکر یہ طرز پر بجالائے۔ اور امیر خدایا اور باغی اور فساد ہی کو گورنر کے ساتھ ہندوستان کی طرف روانہ ہوا۔ آنحضرت نے عمر قدار کے آغا میں امیر خدایا کے امیر حسن کا و خواجگی کو مکہ فرمایا کہ خراسان جا کر امیر احمد بن ابی اور امیر حمزہ قزو سے مل کر مدد سینگان میں ہیں ایک دوسرے کی مدد کریں اور دنیا ترخان کو خدا داد کے پاس بھیج کر نوا دیا کہ تو نے پہلے عرض کیا تھا کہ میں نے تمہارے واسطے کام کیا ہے۔ اب ہم میں کم نہیں رہتا مانتے ہیں۔ اور وفا اور صداقت میں تمہارے قدم کو ہمیشہ راہ تباہی پر جانتا رہا۔ اور وہاں کی طرف سے ہمیشہ دور و نزدیک والوں کی پرورش اور ترک و تارکس کی مدد کے پاس میں سنتا رہا۔ یعنی ہم ہمیشہ ان کی مدد پرورش کرتے رہتے ہیں۔ سبب کوئی اور ایسا واقعہ نہیں ہوا۔ جو کنارہ کشی کا سبب ہو تو پھر کیوں ہم سے مل نہیں جاتا ہے۔ اور کیوں یہ گرداں ہے۔ جب دنیا ترخان نے اس کے پاس پہنچ کر پیغام بھیجا۔ خدا ایدار نے جواب دیا۔ کہ امیر شیخ نور الدین آنحضرت کو اس عادت پر اس کا عادی نہ رہے۔ دیکھو گا۔ اگر آپ کو

قید کر لیوں تو میں خدمت میں حاضر ہو جاؤں۔ آنحضرت اس کے نامناسب جواب سے غضب آلود ہوئے۔ اور لڑائی کے ارادے سے کوچ فرمایا۔
 عم اس کے غصے کی آگ سے خدا کی پناہ کہ وہ ایک جہاں کو پھونکتی تھی ہے۔

حضرت خاتون سعید کا مغولستان کی طرف جانے

اور امیر خداداد کے بارے جانے کا ذکر

فرنگی۔۔۔ ترخان۔۔۔ لقب جو ترکستان کے بادشاہ عطا کرتے تھے۔

منغلا۔۔۔ ہراول۔۔۔ سیرغ۔۔۔ ایک فرضی پرندہ،

کیمیا۔۔۔ ایک فرضی علم، کہتے ہیں اس کا جاننے والا سونا بنا سکتا ہے۔ محمد۔۔۔ مدد دینے والا۔

حضرت خاتون سعید کا مغولستان کی طرف جانے کا ارادہ مصمم ہوا اور وہ دارالخلافہ سمرقند سے شہر شیرازہ پر تشریف لائے۔ اور میرزا رستم علی۔۔۔ امیر سعید علی ترخان و امیر شاہ ملک و امیر نوشیرواں کو ہراول فرج بنا کر شاہ رنجیہ بھیجا۔ اور میرزا امیرک احمد اور اس کے بھائی میرزا باقرا و امیر سلطان شاہ برلاس و امیر حسن صوفی کو خجند کے لئے نامزد فرمایا۔ اور آنحضرت نے اوراپتہ کے سر و مقدم کو اپنی مبارک منزل بنایا۔ ہراول کے امیر ول کی طرف خبر آئی کہ امیر خداداد عرض کرتا ہے کہ اگر امیر شیخ نور الدین اس طرف آئے۔ تو جو کچھ مصلحت ہوگی ویسا عمل کریں گے۔ آنحضرت نے امیر شیخ نور الدین کو روانہ فرما دیا۔

اسی اثنائیں غیب کے تصویر خانہ سے ایک عجیب صورت ظاہر ہوئی کہ اس کی مثال کسی کے آئینہ خیالی میں نہ تھی۔ اور اس امر کی شرح یہ ہے کہ امیر خداداد مغولستان سے مدد کی طمع کر رہا تھا۔ اور وہاں کے بادشاہ محمد خاں سے مفاہمت کی امید رکھتا تھا۔ اور محمد خاں نے امیر خداداد کی درخواست پر شرح جہاں پادشاہ کو اس کی مدد کے لئے بھیجا اور وہ تاشکند کے قریب آیا۔ اور امیر خداداد نے بڑی خوشی سے اس کا استقبال کیا اور خدمات انجام دیں اور نہ سمجھا کہ ممکن ہے کہ جس چیز کو تم پسند کرو وہ تمہارے لئے برائی کا سبب ہو۔ شمع جہاں نے خداداد کے بارے میں اپنے خاص آدمیوں سے مشورہ کر کے فرمایا کہ باوجود چنداں عنایت کی

جو کہ حضرت صاحبقران اس (خدا ایداد) پر فرماتے تھے اُس (خدا ایداد) نے اس کے (حضرت صاحبقران کے) بیٹوں کے ساتھ کیا وفاداری کی۔

شعر :- اس وفا کی خواہش نہ کر کیونکہ تو اُس سے کوئی (وفا کی) بات نہ سننے گا اور بے فائدہ میسرغ اور کیمیا کی تلاش میں رہے گا۔ جس طرح میسرغ اور کیمیا کا ملنا ناممکن ہے اسی طرح اُس سے وفانا ممکن ہے۔

اس مصلحت پر اتفاق کر کے (ستمع جہاں تھے) اس (خدا ایداد) کو قتل کر دیا۔ اور اس کا سر امیر شاہمک کے پاس بھیج دیا۔ قطعہ :-

پادشاہ کے دشمن سے لڑنے کے لئے جس کی جان اور طبیعت بھی اُس کی دشمن تھی۔ کبھی زمانہ غنچہ سے پیکان بنانا تھا اور کبھی ہوا پانی کو جوشن پہناتی تھی۔ جس جماعت کو وہ اپنا مددگار و معاون سمجھتا تھا۔ وہی اُس کی ہلاکت کا سبب ہوئی اور اس شریہ کو اُس کی شرارت کی سزا دی۔ اور اللہ تعالیٰ نے مومنین کے واسطے لڑائی سے کفایت کی (بچا لیا)

ہمت :- اے وہ کہ اُس کے کرم نے دنیا کا کام سنوار رکھا ہے۔ اور یہ کس نہ ناکس کی مدد کرتا ہے ؟

میرزا امیر ولد میرزا عمر شیخ کو ملک اوز جند عطا کرنے کا ذکر

فرہنگ :- مبادا۔ ایسا نہ ہو۔ سیر مال :- مدد معاش۔ جب بامراد خاقان (خاقان سعید) کے قبضہ اقتدار میں ماورالنہر کے ممالک آئے اور آنحضرت کی مہربانی کے الوار اُس ولایت پر چمکے۔ تو آنحضرت کی رائے اس پر ہوئی کہ میرزا امیرک احمد ولد میرزا عمر شیخ کو جو کہ آنحضرت کی خدمت میں ہمیشہ جانشانہ سے پیش آتا تھا۔ پرورش کر کے مملکت اوز جند اُس کے لئے مدد معاش مقرر فرمائی۔ اور اس کے بھائی میرزا باقر و امیر مضراب امیر مومنی کا، کو حکم فرمایا کہ اُس ولایت

میں جائیں اور اس علاقے کے بڑے کامیوں کا انتظام کر کے اور رعایا پر بخشش کر کے
 مبارک خیمے کی طرف واپس آئیں اور ہراول کے امیر خدایداد کا سر اور اس کے بیٹے گلہ
 جو کہ قلعہ شاہرخیہ میں تھا۔ لے آئے۔ اور پادشاہانہ عنایتوں سے سرفراز ہوئے۔ اور
 امیر شیخ نور الدین جو کہ آنحضرت کے حکم کے بموجب خدایداد کی ملاقات کو گیا تھا۔ جب
 خدا کی عنایت سے اس کا قصہ اُٹھ گیا۔ (وہ قتل ہو گیا) تو امیر نور الدین واپس چلا آیا
 اور عرض کی کہ مغول کا لشکر ولایت میں آ گیا ہے۔ مبادا خرابی کرے۔ اگر اجازت ہو تو اس کو
 اس کی ولایت کی طرف واپس بھیج دیا جاوے۔ آنحضرت نے اس شرط پر اجازت عطا
 فرمائی کہ بعد واپس آئے۔ اور امیر شیخ نور الدین نے یہ شرط قبول کی۔ اور مبارک جھنڈے
 کے آفتاب نے ولایت فخر پر اقبال کا سایہ ڈالا۔ اور آنحضرت نے سنا کہ امیر خدایداد
 کے واقف کے بعد میرزا خلیل سلطان اور اس کے گھمبان متفق ہو کر الہ قلعہ کی طرف چلے گئے۔ اور امیر خدایداد کے
 بیٹے امیر خالق سے مل گئے مبارک حکم نامہ ہوا کہ امیر شاہ ملک اور نامور امیروں کا الگ گروہ الہ کی طرف
 جائے اور ان پر قابو پائیں اور فتح کے نشان والے جھنڈے والے اختلاف سمرقند کی طرف روانہ ہوئے۔

میرزا خلیل سلطان کا حضرت خاقان سعید کے

پاس آنے کا ذکر

فرہنگ آباد۔ مواعید جمع موعود، وعدہ۔ میشتاق۔ پیمان،
 مالوف۔ الفت کیا ہوا مراد قدیم آرا سے جمع رائے،
 ابوا۔ جمع بنیا، خورشید۔ قاہرہ۔ غالب،

امیر شاہ ملک نے کوہ الہ کی طرف جا کر اس کے قلعہ کا محاصرہ کیا۔ میرزا خلیل
 سلطان نے پیغام بھیجا کہ برا راستہ کوہ الہ کوئی نہ کہے میں قلعہ سے باہر جا رہا ہوں۔ اور عبد الخالق
 نے بھی کہا کہ تم قلعہ کے دروازے سے آ کر باہر کیونکہ میں حضرت خاقان سعید کے پاس
 جا رہا ہوں امیر شاہ ملک محاصرہ چھوڑ کر آنحضرت کے مبارک خیمہ کی طرف روانہ ہوا۔ اور شیخ

نور الدین مقررہ وقت پر واپس نہ آیا۔ آنحضرت نے مولانا قطب الدین قزوینی اور امیر توکل قزقا کو جو کہ اپنے ہمسروں سے دانائی اور عقل میں بہتر تھے۔ اور حضرت صاحبقران کے زمانے میں تمام امور کا انتظام کرتے تھے۔ امیر شیخ نور الدین کے پاس بھیجا۔ اور مندرجہ ذیل پیغام دیا۔

(تہا سے لئے) یہ حکم تھا کہ جلد واپس ہو دیر لگانے کا سبب کیا ہے۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا۔ آنحضرت نے مجھ پر بہت عنایتیں فرمائی ہیں۔ اور قصوروں سے شرمندہ ہوں۔

بیت۔ ہم سے خدمت کرنے میں جو قصور ہوئے ہیں۔ اس کی معافی چاہتیہ ہیں

اگر خدا چاہے گا تو ہم خدمت میں پہنچ جائیں گے۔

امیدوار ہوں کہ اس وقت حاضری سے معافی دیں گے۔ اور جب مبارک جھنڈے خراسان کی طرف واپس جائیں گے۔ یہ غلام میرزا الفیگ کی خدمت میں

بیت۔ جان کی کمر پٹی باندھے ہوئے۔ اور جان کو پٹی کی طرح کمر پہ باندھے ہوئے۔

حاضر ہو جائے گا۔ اور میرزا خلیل سلطان اللان کوہ کی طرف سے آکر شیخ نور الدین کے آنے کی امید پڑا ملا۔ اور مولانا قطب الدین صدر اور امیر توکل نے واپس آکر امیر شیخ نور الدین کی معذرت عرض کی۔ اور آنحضرت نے اس کو وعدوں سے تسلی دے کر واپس کیا۔ میرزا خلیل سلطان نے پھر بیچی کا کو بھیجا کہ آنحضرت نے وعدہ فرمایا ہے کہ امیروں میں سے جو کوئی اس طرف آئے۔ تو آنحضرت کا یہ بیٹا (یعنی میں خلیل سلطان) اس کے ہمراہ مبارک خیمہ کا ارادہ کرے۔

امیر شاہ ملک و امیر حسن صوفی و امیر علیکہ کو کٹناش کو مقرر کیا۔ اور اگرچہ اہل دنیا کو معلوم تھا کہ آنحضرت کے قول پر اعتماد کیا جاسکتا ہے لیکن چونکہ دنیا والوں کے درمیان معاہدہ کرنا۔

عم قدیم اور پرانی عادت ہے۔

آنحضرت نے صاف دل اور پاک اعتقاد سے فرمایا کہ "ان وعدوں میں میرا دل اور زبان یکساں ہے کہ ہرگز خلیل سلطان فرزند کی جان کا قصد نہ کروں گا۔ اور اس کی عزت و حرمت بھی کروں گا۔ اور اگر کوئی اس کا قصد کرے گا۔ (اس کو مارنے کا ارادہ کرے گا) تو حتی الامکان اس کے روکنے کی کوشش کروں گا۔ اور اس کے بارے میں کسی غرض خواہ کی شکایت نہ سنوں گا۔"

امرا آنحضرت سے یہ وعدے سنکر روانہ ہوئے اور حدود اترار میں آئے۔ کیونکہ میرزا خلیل سلطان اور شیخ نور الدین اترار میں تھے۔ امیر شاہ ملک دریا کے کنارے ٹھہرا۔ اور امیر

حسن صوفی و امیر علی گوروانہ کیا۔ اور امرانے ملاقات کر کے حضرت خاقان سعید کے پیغام سنائے اور امیر شیخ نور الدین بھی موجود تھا۔ میرزا خلیل سلطان نے آنحضرت کی، مہربانی سے تسلی حاصل کی۔ اور وعدوں پر بھروسہ کر کے مبارک خیمے کی طرف روانہ ہوا۔ اور موضع ازون آتا میں دستبردگی کے شرف سے مشرف ہوا۔ (عزت حاصل کی) آنحضرت اس سے عزت و احترام کے ساتھ بغل گیر ہوئے۔ اور محبت کی محفل قائم کر کے عیش کے سامان ہیا کئے گئے۔ اور آنحضرت کی، غالب سلطنت کی محبت میں منتشر خواہشات اور مختلف خیالات یکجا جمع ہوئے۔ اور آنحضرت کی مبارک سواری دارالمخلافہ ہرات کی طرف واپس ہوئی۔ اور بزرگی کی باندی کا آفتاب (خاقان سعید) برج شرف اور مرکز سعادت (ہرات) کی طرف روانہ ہوا اور اس مبارک فتح اور خوشخبری کی شہرت اطراف دنیا و کثاف عالم میں پھیل گئی۔

بیت:۔ اُس کی فتح کی شہرت آفتاب کے سایہ کی طرح دنیا میں مشرق سے مغرب تک پھیلتی ہے۔

سلطنت و محمدی کے آسمان کے سورج میرزا الخ بیگ

گورگان کو مملکت ماوالا النہر عطا فرمانے کا ذکر!

فرہنگ:۔ ترة العین:۔ آنکھ کی ٹھنڈک نتیج:۔ ابھارنا تحریض:۔ اکسانا
تعلیق:۔ کناہ:۔ فتویٰ:۔ شریعت کا حکم، متعالی:۔ بزرگ،

سنائید:۔ جمع سنید یعنی بزرگ بڑا، قضاة:۔ جمع قاضی۔ اذواق:۔ جمع رزق،

متجنہ:۔ آراستہ کیا بنا۔ خذلان:۔ بے پہرہ ہونا۔ بقاع:۔ جمع بقعہ، جگہ، مکان،

نوین:۔ سردار، درایت:۔ دانائی،

حضرت خاقان سعید نے فرزند سعادت مند روح کی راحت دل کی طاقت آنکھ کی ٹھنڈک دین کے مددگار میرزا الخ بیگ گورگان کو مملکت ماوالا النہر و ترکستان عطا فرمائی۔ اور اگرچہ وہ فرزند اقبال مند عدالت کے اسباب اور سلطنت کے احکام کی بجا آوری میں وضاحتاً یا گنایتاً کسی آادگی یا باد آوری کا حاجت مند نہ تھا لیکن آنحضرت (خاقان سعید) نے پوراہہ شفقت اور

شاہانہ نصیحت کے طریق پر شفقت سے فرمایا کہ خداوند تعالیٰ نے ہم پر یہ بڑی بخشش اور بزرگی رحمت فرمائی ہے۔ اور ہماری کمزوریوں اور عاجزیوں کے باوجود ہم کو پسندیدگی کی نظر سے مخصوص بنا کر اطراف دنیا میں ہمارے حکم کو جاری فرمایا ہے۔ اور یہ خداوند تعالیٰ کا فضل ہے جسے وہ چاہتا ہے عنایت کرتا ہے۔ پس (تجھے) چاہیے کہ سلطنت و پادشاہی کی قدر جان کر خدا کی نعمتوں کا شکر یہ سجالائے۔ اور حاجتمند لوگوں پر عدالت و انصاف کے دروازے کھلے رکھے۔ اور مقتضائے اللہ کے داؤد ہم نے تجھے زمین پر اپنا نائب بنا کر بھیجا ہے پس تجھے چاہیے کہ لوگوں کے درمیان انصاف کے ساتھ فیصلہ کرے۔ تمام کاموں میں عمل کرے۔ اور علما کو جو کہ انبیا علیہم السلام کے وارث ہیں عزت اور شمشوں سے خوش رکھتے ہوئے دینی کاموں میں ان کے احکام کی خلاف ورزی نہ کرے۔ اور شیخ الاسلام بنت و دین کی دلیل عبدالجیل المرینیانی کے بلند مرتبہ اور بزرگ خاندان کو جو کہ (لقب) صاحب ہدایہ سے مشہور ہیں مکرم و بزرگ سمجھے۔ اور ان کے بیٹوں کے ساتھ جو کہ باپ و اواسے اسلام کے بزرگ اور زمانے کے بڑے لوگوں میں سے ہیں۔ اسی طرح و بزرگی کا سلوک کرے۔ اور سب حالات میں ان کے جاہ و جلال کی رعایت ملحوظ رکھے۔ اور قاضیوں کو احکام شرعیہ کے جاری کرنے میں مدد دیتا رہے۔ اور کسانوں کو جو کہ دنیا کی آبادی اور نبی آدم کو زندہ پہچانے کا وسیلہ ہیں ظلم و ستم سے محفوظ رکھے اور ان کے ساتھ عدل و انصاف کرتا رہے۔ اور شکر والوں کو جو کہ سلطنت و مملکت کے محافظ ہیں خندہ پیشانی اور اچھی گفتگو سے مطلع و ذرا نبردار رکھے۔ اور ان کی تنخواہیں اور وظیفے اوقات مقررہ پر ادا کرتا رہے۔ اور اس گروہ کو جو کہ جاں نثاری میں ثابت قدم رہے زیادہ انعامات دیتا رہے۔ اور ان لوگوں کو جو کہ بیہودہ اور بے بہرہ ہیں سزائیں دیتا رہے مختصر یہ کہ سب حالات میں یہ میانہ روی اختیار کرنا سب سے بہتر ہے۔ اس اصول پر کار بند رہتے ہوئے افراط و تفریط سے پرہیز رکھے۔ اور سرحدوں پر دیکھے کہ ہم و ہمدرد دیکھے ہوئے تجربہ کار لوگوں کو (حاکم) مقرر کرے اور ان مقامات پر واجبی طور پر قلعوں کی آبادی و تیاری میں مصروف رہے۔

حضرت تاقان سعید نے فرزند سعاد تہد کے لئے اسباب سلطنت بنایا فرمایا ہے۔ اور شجاع اور شیردل امرا اور صابانی جیسے دانا و ذرا لاد کے لئے مقرر فرمائے۔ اور

اُس ولایت کے انتظام و انصرام کی باگ ڈور امیر اعظم بہت عدل و انصاف کرنے والے سردار امیر
غیاث الدین شاہ ملک کی عائب رائے اور روشن عقل پر چھوڑ کر اس کی عقل و دانش پر بھروسہ کیا۔
یعنی جس طرح بھی وہ اپنی دانائی کے بموجب مناسب سمجھے ملک کے کاموں کا انتظام کرے۔

میرزا محمد جہانگیر ولد میرزا محمد سلطان کو ولایت حصار

شادمان سوپنے کا ذکر

فرہنگ :- سویت :- مساوات
مخالف :- سنی
متعارف :- مروجہ
غلبہ حاصل کرنے والا :- متقلب :- تبدیل شدہ
وصایا :- جمع وصیت
استعا نمودن :- سنا

جب (خاقان سعید) کی بزرگ طبیعت اور آفتاب اثر فل نے مملکت ماورالنہر اور ترکستان
کے تمام بڑے کاموں کو منظم فرمایا تو مبارک ساری ممالک خراسان کی طرف واپس ہوئی۔ اور میرزا
محمد جہانگیر ولد میرزا محمد سلطان کو ولایت حصار شادمان بطور دو محاش عطا فرمائی۔ اور اس ولایت
کی آمدنی اس کے نابین کے لئے بخشی۔ اور پدرانہ نصیحتوں کے دروازے کھولے یعنی فرمایا کہ
سب حالات میں نیکو کاری کو اچھا سمجھے (کیونکہ) خدائے تعالیٰ احسان کرنے والوں کا احسان
خدا ہی نہیں کرتا اور "اللہ تعالیٰ کی خلقت پر شفقت کرنا چاہیے" کی شرط کو بجالائے۔ اور
حاکموں کو حکم دیا کہ رعایا کے درمیان مساوات کا خیال رکھیں۔ اور قوی لوگوں کی خوشنودی
کے لئے کمزور لوگوں کے حقوق کو پامال نہ کریں۔ اور مروجہ قانون پر عمل کرتے رہیں۔ اور نئی بات
نہ کریں۔ اور اس کی (میرزا محمد جہانگیر کی) دانائی کی زیادتی اور سیاست کے کمال سے ہر ایک
جابر رنج و بلا میں مبتلا رہے۔ زیادہ عزت والا بیٹا ان وصیتوں کو جو کہ بہترین ہدایتیں ہیں۔
رضامندی کے کان سے سنے۔ اور تمام حالات میں ان شرائط کو اپنا رہنما بنائے۔ اور شاہزادہ کو
شادمان حصار کی طرف خوش کر کے روانہ فرمایا۔

میرزا قید و ولایت قندھار و کابل عطا فرمائے کا ذکر

فرہنگ - ونجم - گراں - بڑا - غانکہ - برائی - تباہی -
قاعدہ - بنیاد جڑ - موکہ - مضبوط کرنے والا -

را حضرت کی (مبارک سواری نے جیوں کو عبور کیا اور قندھار کابل و قزلباش دریا کے
سندھ کے کنارے تک کا علاقہ اور افغانستان جو کہ حضرت صاحبقران کے زمانے میں میرزا
پیر محمد ولد میرزا جہانگیر کے سپرد تھا۔ حضرت خاقان سعید نے اس کے بلند اقبال جیسے میرزا قید
پیار کو عنایت فرمایا۔ اور فرمایا کہ ان ملک کو بخشش اور عدالت سے رونق اور ترقی دے۔
اور ظلم و بیدار و جور و فساد کے خیال کو جو کہ برا نتیجہ اور بڑی بُرائی رکھتا ہے روشن و شہید نہ
آنے دے۔ (آئینہ وہی بہتر ہے جس پر گرد نہیں ہوتی) ملک کفر سے باقی رہ جاتا
ہے لیکن ظلم سے باقی نہیں رہتا) اور سیرت و عادات کی باگ ڈور عقل و دانائی کے ہاتھ میں
سوچنے (عقل و دانائی کے موافق کام کرے) اور ہوش کا کان "تم پر میانہ روی فرمائیے۔"
کے مضمون پر رکھے (میانہ روی اختیار کرے) اور نیکیا می کو جو کہ ملک کی ترقی و ترقی کی توجیہ
کرنے والی اور دعائے خیر کو جو کہ سلطنت کی بنیاد کو مضبوط کرنے والی ہے۔ بزرگی کے بارے میں
حیقرانہ سمجھے۔

میرزا ابراہیم سلطان بہادر کون بلخ اور اس کے منقطع

علاقوں کے سپرد کرنے کا ذکر

فرہنگ - تصاریف - جمع تفریح یعنی گردش انقلاب - معاد - قیامت
عقاد - سامان - یوم التناد - ندائے کا دن مراد قیامت - مظلوم - ملیا میٹ کیا ہوا
مشید - مضبوط - ابدالہ - ہمیشہ کے لئے -

حضرت (خاقان سعید) کی ولایات کو فتح کرنے والی رائے اس امر کی متقاضی ہوئی۔ کہ فرزند

اقبال مندر سلطنت کے آسمان کے آفتاب۔ ملک کے آسمان کے چاند البراق میرزا ابراہیم سلطان کو ولایت بلخ و سرحد کا بن نیک طخارستان و بدخشان کی حکومت سپرد کرے۔ اور ان ملکوں کا انتظام اس کی کامل عقل کی خوبی اور عمومی عدل کی برکت کے سپرد کرے۔ اس بنا پر مبارک حکم نافذ ہوا کہ شاہزادہ جو کہ دارالخلافت ہرات میں حضرت خاقانی کا قائم مقام تھا۔ خیمہ اعلیٰ میں حاضر آئے۔ اور شاہزادہ آنحضرت کے حکم عالی کی بجا آوری میں ہرات سے روانہ ہو کر سولہ ماہ رجب کو علاقہ اندخود میں ملازمت (حاضر) کی عزت سے مشرف ہوا۔ اگرچہ آنحضرت اس آنکھوں کی ٹھنڈک (میرزا ابراہیم) اس پر خدا کی نظر ہو۔ کی شرافت یقین کی آنکھوں سے دیکھتے تھے۔ اور خدا کے نور کی روشنی اس کی روشن پیشانی میں مشاہدہ کرتے تھے اور ملاحظہ کرتے تھے۔ اس کے حق میں باپ کی شفقت و محبت کی مثال ایسی ہے جیسے آفتاب آنکھ کو روشن کرتا ہے۔ آنحضرت نے اپنی روشن راستے کی ایک شعاع کو جو کہ اللہ تعالیٰ اپنے نور سے جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے۔ کی بجلیوں کی ایک چمک کی مانند ہے اس کے ارادوں کا رہنما بنایا اور فرمایا کہ تمام حالات میں تقویٰ و پرہیزگاری کو جو کہ قیامت اور پیمبر خرت کے لئے زادِ راہ اور توشہ ہے۔ پس سب سے اچھا زادِ راہ تقویٰ ہے۔ اپنی عادت کا زبیر اور سعادت کی پونجی بنائے۔ اور عدل گسٹری میں طاقتور اور کمزور کو یکساں سمجھے۔ اور ظلم کے جھنڈے کو سرنگوں اور ستم کی نشانی کو ملیا بیٹھ کرے۔ اور مظلوم کی بددعا سے کہ مظلوم کی بددعا سے ڈرو۔ پہلو بچائے۔ اور خیرات کی بنیاد اور نیکیوں کی جڑ کہ مضبوط اور محکم بنائے۔ اور ہمیشہ کے لئے نیک نام چھوڑے۔ ہیت۔

کر لی ہمیشہ دنیا میں نہیں رہتا۔ یہی بہتر ہے کہ (تیری انکی یادگار رہے۔
جب ان ولایتوں کے تمام امور حسبِ خواہش سرانجام ہو گئے۔ تو مبارک سواری نیک
قال اور مبارک ساعت میں دارالخلافت ہرات کی طرف واپس ہوئی۔ (خاقان سعید واپس آئے)
اور سو اہوں ماہ شعبان کو دارالخلافت میں نشر ایف فرما ہوئے۔
ع مثل آفتاب خانہ شرف میں آیا۔

سلطان علی بن پیر پادشاہ بن لقمان پادشاہ بن طختہ پور

کے مائے جانے کا ذکر

فرہنگ، الہام، منجانب اللہ خبردار ہونا۔ تلقین، ہدایت۔

جب حضرت خاقان سعید نے دوسری مرتبہ نازندراں پر لشکر کشی کی تو پیر پادشاہ نے ولایت رستمدا میں پناہ لی اور اس کی شرح لکھی جا چکی ہے۔ جب مبارک سواری واپس ہوئی تو پیر پادشاہ کا بیٹا سلطان علی اقبال کے الہام اور نیکی کی ہدایت سے آنحضرت کی قدمبوسی کے لئے روانہ ہوا اور ہنہ مبارکہ کے قریب (آنحضرت کے) مبارک خمیے پر پہنچا۔ اور آنحضرت نے اس پر مہربانی و شفقت فرمائی۔ اور سیستان کی لڑائی میں وہ حاضر خدمت رہا۔ قلعہ زاہر کے فتح ہونے کے بعد بغیر کسی سبب کے بھاگ گیا۔ اور رستمدا چلا گیا۔ جہاں کہ اس کے باپ کا انتقال ہوا تھا۔ امیر کیو مرث رستمدا ہی نے اس کو پوری مدد پہنچائی۔ اور اس کے باپ کے ملازم اور بعض آوارہ لوگ اس کے پاس جمع ہو گئے۔ اور ماورالنہر کی طرف (آنحضرت کے) فتح محمد جہندوں کے ہمنے کی خبر سنکر اس نے استرآباد کے فتح کرنے کا ارادہ کیا۔ اور جب میرزا آغ بیگ گورگاں فتح شد شکر کے پیچھے روانہ ہوا اور اپنے معتمد نوکر ابو اللیث کو استرآباد میں چھوڑا۔ تو سلطان علی ایک جماعت کے فساد اور بہکانے سے استرآباد پر حملہ آور ہوا۔ اور ابو اللیث نے بھی لڑائی کی تیاری کر لی۔ اور دونوں گروہ بھاری لشکروں کے ساتھ آمنے سامنے ہوئے۔ اور لڑائی کی آگ بھڑکی۔ اور سلطان علی ایک کاری زخم کھا کر ہلاک ہو گیا۔ اور فتح شد نے بے انتہا مال غنیمت اور سلطان علی کا سر ہرات میں پہنچا دیا۔

امیر سید علی کے ساتھی سے آنے اور پھر اس کو اس کی

ولایت میں پہنچانے کا ذکر

فرہنگ، تماشائی، ایک طرف ہونا۔ نیت، انگہ کی جگہ۔

آمال جمع اول، رشیدیہ راستی انجام دہ حاجت روائی کرنا

حضرت صاحبقران نے دویم و شام سے داپسی کے وقت آمل و ساری اور متعلقہ علاقوں کی حکومت جناب مرتضیٰ اعظم امیر سید علی بن امیر سید کمال الدین بن امیر سید قوام الدین کو عنایت فرمائی تھی۔ اور آنحضرت کے واقعہ کے بعد حضرت شاہ رخ نے بھی وہ ممالک بدستور اُس پر برقرار رکھے۔ اور اُن ایام میں جبکہ آنحضرت (خاقان سعید) ماورالنہر میں تھے امیر سید مرتضیٰ امیر سید علی مذکور کے بھائی نے سادات ہزارہ جہریب کی مدد سے جن کا وہ داماد تھا۔ ایک لشکر جمع کر کے بھائی پر حملہ کر دیا۔ اور وہ آنحضرت کی مدد کا خواہاں ہوا۔ آنحضرت نے اس پر مہربانی فرمائی اور قبول فرمایا کہ اس کو اس کی مملکت میں پہنچا دیا جائے گا۔ اور صاحب اعظم خواجہ شمس الدین محمد مشرف سمنانی کو مقرر فرمایا کہ امیر سید علی کے ساتھ ولایت ساری جا کر امیر سید مرتضیٰ سے کہے کہ حضرت صاحبقران نے آمل و ساری کی ولایت امیر سید علی کو عطا فرمائی تھی۔ اور ہم نے اس کو برقرار رکھا تھا۔ اب سنا جاتا ہے کہ جناب مرتضیٰ نے اس کو اس ولایت سے نکال دیا ہے اور ہم سے مخالفت کی۔ یہ بات دانائی اور عقلمندی سے دور معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اہل دنیا کو معلوم ہے کہ ہم اُن پر مہربانی اور عنایت کرنا لازم سمجھتے ہیں۔ اور اُن کی درخواسیوں کو قبول فرماتے ہیں۔ اور عقلمند آدمی کو چاہیے کہ ایسے آقا کی مخالفت کو جو کہ اُس کی اُمیدوں کے درخت کے اُگنے کی جگہ ہو۔ دل میں جگہ نہ دیوے۔ اور چاہیے کہ فرمانبرواری کی رسومات کو انجام دیوے۔ اور اطاعت کے رستے میں نہ پھیرے اور جیسا کہ ہم نے سنا ہے کہ مرتضیٰ کی پیشانی سے راست روی کے آثار نمایاں ہیں۔ ہمیں یقین ہے کہ ان نصیحتوں کو قبول کرنے کا۔ اور اگر دل میں کوئی فاسد خیال یا دماغ میں کوئی بیہودہ غرور ہوگا تو اُسے باہر نکال دے گا۔ ہم اس وقت خراسان میں جو کہ دائرہ سلطنت کا مرکز ہے اسی ہزار مسلح سوار لئے ہوئے بیٹھے ہیں۔ اور دل کو چاروں طرف سے اطمینان ہے۔ اور اُس (دہائے) ملک پر قبضہ کرنے کے لئے ظاہراً طور پر (ہمارے) مبارک کوچ کی ضرورت نہ ہوگی۔ کیونکہ وہ لشکر جو اُن حدود میں ہیں صرف (ہمارے) اٹھائے کے منتظر ہیں۔ اور اگر جناب مرتضیٰ (تم) نصیحت اور حکم نہ سنے گا تو وہ (بزرگ شمشیر) سنوا دیں گے۔

خواجہ شمس الدین محمد مشرف اور امیر سید علی استرآباد پہنچے۔ اور خواجہ محمد ساری کو

بھیجا اور امیر مرتضیٰ کو نصیحتیں کیں لیکن کوئی اثر نہ ہوا۔ خواجہ محمد واپس آیا اور امیر سید علی نے استرآباد میں امیر خضر خواجہ اور ساری کے لوگوں کے ایک گروہ کو جمع کر کے شیخوں مارنے کے لئے ساری چلا گیا اور سید مرتضیٰ کو باہر نکال کر ملک پر اپنا قبضہ کر لیا۔

ممالک ماورالنہر کی فتح کی مبارکباد کیلئے ہر پہاڑ طرف سے ایلیچیوں اور سرداروں کے آنے کا ذکر

فرہنگ، اعراق، جمع عرق مراد شرافت، بعد الیوم :- آج کے بعد
یورت :- پڑاؤ، خیمہ، فرہ شان و شوکت

اس وقت جبکہ مبارک جھنڈے ملک ماورالنہر سے واپس ہوئے۔ امیر نیکی شاہ بدخشانی نے جس کے بھائیوں کو شاہ بہار الدین نے قتل کر دیا تھا۔ بھاگ کر آئیں اور حضرت خاندان سعید نے اس پر ہربانی فرما کر وادیوں سے امید دلائی۔ اور خوارزم کی طرف سے امیر زانکہ کے ایلیچی نے پہنچ کر ماورالنہر کی فتح کی مبارکباد دی اور آنحضرت نے اس پر ہربانی فرما کر اس کو اجازت دی۔ اور فواد خاں و امیر ابید کو بہادر اور امیر البسی نے (بھی) جو کہ دشت قبچاق اور ممالک اوزبک میں صاحب اختیار تھے۔ اپنے لوگوں کو بطور ایلیچی بھیجا اور پادشاہانہ تحفے مثلاً ثنائی اور شکاری جانور بھیجے مضمون پیغام یہ تھا۔

آنجناب کے بزرگ اخلاق کی خوبیاں اور شرافت کی بھلائیوں دنیا کے ملکوں خصوصاً دشت قبچاق کی ولایتوں میں پوری شہرت رکھتی ہیں۔ اس زمانے میں جبکہ سمرقند کے مایہ ناز خطے نے جو کہ سلطنت کا منشا اور سعادت کا منبع ہے۔ آنحضرت کے مبارک قدموں کی شوکت سے تازہ زینت حاصل کی ہے اور وہ ولایتیں نئے سرے سے آنحضرت کے فرمان برداروں کے زیر حکومت آئی ہیں تو رسم مبارکباد کا بجا لانا ضروری ہوا۔ اللہ اس پر ہے کہ آج سے طرفین میں رسم میں اور آنحضرت کے درمیان صلح اور اتفاق ہے۔ بیت، جب ایک دوسرے کے ساتھ دوستی رکھیں گے۔ تو شور و شرافت سے

رہتے محفوظ رہیں گے:

آنحضرت نے ایلچیوں کو انعام دے کر بادشاہانہ کلابہ و پیٹال عطا فرمائیں۔ اور فولاد خان اور امیر اید کو اور امیر ابسی کے لئے شاہانہ تحفے بھیجے۔ اور امیر حسن کا جو خوبی خلق اور لطیف تقریر کی خوبیوں سے موصوف تھا۔ مقرر فرمایا کہ فولاد خان کے پاس جاسے اور شاہنشاہزادہ جہاں نخت میرزا محمد جو کی بہادر کے لئے خانی خاندان اور چنگیزی قبیلہ کی لڑکی کی خواستگاری کرے اور امیر اید کو کی لڑکی سے جو کہ قوم منگوت سے ہیں منسوب کرے، اور امیر حسن کا روانہ ہوا۔ اس اثنا میں ترکمانوں کا ایک گروہ جو اقربان اور دہستان میں تھے اور پیر بادشاہ کے فساد میں بھاگ گئے تھے۔ ان کے بزرگ نسب کی رہنمائی سے تیمر نے اپنے فرمانبرداروں اور قبیلے کو جمع کیا۔ اور اعلیٰ مقام پر ان کو بھیج دیا۔ ان کا شرف حاصل کیا۔ آنحضرت نے ان کا گناہ معاف کر کے لشکروں کے لئے اس مقام پر کھسپ دیا اور سب نے مطمئن ہو کر آرام کیا اور بیٹھے:

جناب ولایت مابین زین الدین الخوافی کو سیستان

کی طرف بھیجنے کا ذکر

فرہنگ نگار - ولایت مابین - مراد ولی - ارشاد و انتساب - رشید
 اقتدار - پیروی - مائتہ - گناہ - اہمال - سستی کرنا -
 اہمال - مہلت دینا - جراید - دفتر - اطلاق کردن - آزاد کرنا
 گزشتہ سال کے حالات میں بیان ہو چکا کہ ظفر نشاں سواری سیستان کی
 لڑائی سے واپس ہوئی۔ اور ماوراءالنہر کا ارادہ کیا۔

ع اب جب اقبال اور فتحمدی کے ساتھ واپس آیا

تو سیستان کے حاکموں نے معذرت کی ابتدا کر کے عرض کیا کہ اگر آنحضرت جناب ولی
 شیخ زین الدین الخوافی کو روانہ فرمائیں۔ اور اہل سیستان کی جان بخشی فرمائیں تو وہ ضرور

بے خوف ہو کر آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہونگے۔ آنحضرت نے اُن کی درخواست قبول فرما کر جناب نیکی سے نسبت رکھنے والے (زین الدین) کو روانگی کی اجازت فرمائی۔ اور سیستان کے نمائندوں نے اُن کا استقبال کیا اور اُن کے احترام کی خدمت بجالائے۔ اور جناب شیخ نے اُن مہربانیوں اور عنایتوں کا ذکر جن کا حضرت خاقان سعید نے وعدہ فرمایا تھا۔ اُس ملک کے رہنے والوں سے کیا۔ وہاں کے نمائندے مثلاً شاہ مسعود برادر شاہ قطب الدین اور قاضی سابق حرب اور سیستان کے باقی بڑے بڑے لوگ تیغ و کفن باندھ کر درگاہ عالم پناہ (دربار خاقان سعید) میں حاضر ہوئے۔ جناب شیخ نے سفارش کے لئے زبانِ فصاحت "اگر تو ان پر عذاب کرے تو تیرے غلام ہیں، کھولی اور" اگر تو معاف کرے کہ یہ تقویٰ کے زیادہ نزدیک ہے۔" پڑھا۔ اور عرض کیا کہ اس جماعت کی وفا وری کا قدم مقام ثبات سے لڑکھڑایا ہے اور آنحضرت کو اس بارے میں اللہ تعالیٰ کے طریقے کی پیروی کرنا چاہیے کہ وہ بندوں کے گناہوں سے باخبر ہے اور باوجود طاقت اور جلال رکھنے کے اُن کو سزا دینے میں تامل اور دیر کرتا ہے۔ اور جب وہ توبہ کرتے ہیں تو اُن کی توبہ قبول فرماتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ سیستانی لوگ قبل اس خاندان کی خدمت اور جاں نثاری کا فرض بجالانے سے ہیں۔ اور اب اگر انہوں نے ناشکری کا قدم اٹھایا ہے۔ اور آنحضرت کے منور دل کو تکلیف پہنچائی ہے تو اپنے کئے کی سزا پلچکے۔ اور آنحضرت کے (قہر کی تلخی کا مزہ چکھ چکے اور شرمناکی سے دانتوں میں اپنی اٹھلی کاٹ چکے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ اب رحمت بادشاہانہ کی امید پر (ع)

تیغ و کفن باندھ کر توبہ کرنے کے لئے حاضر ہوئے ہیں۔

آنحضرت کی فطری مہربانی جوش میں آئی۔ اور جناب شیخ کی سفارش قبول فرمائی اور ان کے جرموں کی فہرست پر معافی کا خط کھینچ دیا اور سب کو انعام و اکرام عطا فرمایا۔ اور شاہانہ دولت و لدشاہ محمود کو جو کہ قلعہ ملوس میں قید تھا۔ آزاد کر دیا۔ اور سیستان کے نمائندوں کیساتف اُن کے باپ شاہ محمود کے پاس بھیج دیا۔ اور شاہ سعید (آنحضرت کے مبارک لشکر کا مالک) ہم ہوا گیا۔

شہر مرو کے آباد کرنے کا ذکر

فرہنگ۔ متزبات۔ سیرکاپس۔ معاقدہ جمع عقد یعنی گہ۔ اطلال۔ کنشادات
ارانب۔ جمع ازنب یعنی خوگوش۔ ریال۔ سیراب۔ بیست۔ رات گریختگی

حضرت خاقان سعید پندرہ ذیقعد مبارک ساعت نیک وقت میں بادغیس کی طرف جس کی
سیرگاہیں فصل بہار میں معشوق کے چہرہ سے زیادہ دلکش اور معشوق کے وعدے سے زیادہ دل
پسند ہوتی ہیں۔ روانہ ہوئے۔ اور چونکہ سلطنت کی بنیاد عمارت سے مستحکم ہوتی ہے۔ اور بادشاہ
کی جڑیں زراعت سے نشوونما پاتی ہیں۔ حضرت کے روشن دل کی یہ خواہش ہوئی کہ شہر مرو
کو جو عرصہ سے دیران دیر یاد پڑا ہوا تھا۔ دوبارہ تعمیر کریں۔ اور وہ خطہ جو کہ خراسان کے بڑے
شہروں میں سے اور فتح محمد بادشاہوں کا دارالخلافہ ہے۔ اور زمانہ کی دستبرد اور دن رات کے
حادثات سے دیران ہو گیا ہے اور اس کی عمارت میں سے نشانات اور کھنڈرات کے سوا اور
کچھ باقی نہیں رہا ہے تعمیر کریں۔ اور آٹھ سو بارہ ہجری سے جبکہ تولی خاں سپہ سالار نے اس
کی دیرانی کا حکم دیا تھا اس سال تک جبکہ دوبارہ تعمیر ہوا ایک سو چوراسو سال گزر چکے تھے
القصد آنحضرت نے حکم دیا کہ خراسان کے شہروں کے تمام ترک و تازیگ اس اہم کام میں مصروف
ہوں۔ اور پہلے پانی جس سے انسانی زندگی کا قوام وابستہ ہے۔ بلکہ ایشیا کی پیداوار کی
جڑ اس سے قائم ہے۔ جاری کریں۔ چنانچہ مبارک حکم نافذ ہوا کہ مرو کا پانی جو نہر مرغاب
سے آتا تھا۔ اور اس کے بند کو پانی نے توڑ دیا تھا۔ اور نہر کو آٹ دیا تھا۔ انہیں کو کھولا جائے
اور بند کو باندھا جائے۔ اور اس بڑے کام کے لئے کبیر علاؤ الدین علیک کو کلاش۔ امیر موہنی
بڑھامیروں میں سے اور امیر علی شفقانی دیوانوں میں سے مقرر ہوئے۔ اور وہ کام جو کہ فوج اور سپاہ
والا بادشاہ ایک سال میں بھی نہ کر سکتا تھا۔ تھوڑے سے عرصے میں پورا ہو گیا۔ اور عاشقوں کے
دلوں کی مانند دیران اور اہل ہنزہ کے کاموں کی مانند خراب زمینیں معشوقوں کے رخساروں اور
لالہ رویوں کے گالوں کی مانند پیرونی اور تروتازہ ہو گئیں۔ اور اطراف و جوانب لکی زمینیں جو
خروگہ شوں اور لومڑیوں کے رہنے کی جگہ ہو گئی تھیں۔ مرو تازہ دختوں کے اُگنے کی جگہ اور خوش
آواز پرندوں کے رہنے کی جگہ ہو گئیں۔ اور پہلے سال کسانوں کے پاس جو بیل (مرد و
عورت) زراعت میں مشغول ہوئے۔ اور لوگ وہاں رہنے اور آباد ہونے کی طرف مائل ہوئے۔
نہر کی لمبائی بند کے سرے سے دروازہ علمدار تک جو کہ حضرت رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
علمداروں کا ٹوٹا ہوا مقبرہ ہے بارہ فرسنگ ہے اور عرض شروع میں پندرہ گز سے بیس گز تک
ہے اور گہرائی پانچ گز سے کم نہیں ہے۔ شہر میں مسجدیں اور بازار اور مکانات اور خانقاہیں
اور مدرسے اور دیگر اچھی عمارتیں بنائی گئیں۔ اور جب گیا ہوا پانی نہر مرو میں دوبارہ آیا اور شہر

کی عمارتیں تعمیر ہو چکیں تو اُمرادار الخلافہ کی طرف واپس ہوئے۔ اور حضرت خاقان سعید ریائے مرغاب تک گئے اور ہوا کی گرمی کیوجہ سے کیتو کے سرد مقام پر واپس آگئے۔ اور اُس و لکش مقام پر عید الفصحی کی رسومات بجا لاکر دار الخلافہ ہرات کو روانہ ہوئے۔

ہیت و خدا کی مدد کی برکت سے بلند مرتبہ سواری اقبال و نصیب کے ساتھ دار الخلافہ میں پہنچی۔

ممالک فارس و عراق کے واقعات اور میرزا پیر محمد کی شہادت

اور میرزا اسکندر کے جلوس کا ذکر

فرہنگ۔ مراحل جمع مرحلہ بمعنی منزل۔ کلو یاں۔ رئیس۔ وثاق۔ مکان، قید خانہ، قصبہ و بیچور۔ اندھیری رات، یوم النشور۔ قیامت کا دن، منازع۔ لڑائی کرنے والا، سدِ سکندری۔ وہ دیوار جو سکندر نے ملک کی حفاظت کے لئے بنائی تھی۔ چماق۔ ٹیڑھی کلری، قورنار۔ جشن شادی، پہلے ذکر کیا جا چکا کہ میرزا اسکندر شیراز آیا اور میرزا پیر محمد نے اس کی دلجوئی کی۔ اور ولایت کرمان کی فتح کا ارادہ کیا۔ اور منزلیں طے کر کے منزل دو جاہرہ پر پہنچا۔ خواجہ حسین شربت دار جس کو میرزا پیر محمد نے طبیب سے امانت کے مرتبہ پر پہنچایا۔ اور ملک و دولت میں پورا صاحب اختیار بنایا۔ وہ نجس ایک بیباک جماعت کیسا تھ بغاوت پر کھڑا ہوا۔ اور اُس رحمدل اور عادل بادشاہ کے خیمے میں آدھی رات کی وقت داخل ہو کر اس کو شہید کر دیا۔ میرزا اسکندر نے اس واقعہ رقتل میرزا پیر محمد سے آگاہ ہو کر دو دوستوں کے ساتھ شیراز کا راستہ لیا اور دونوں کے بعد اقبال و سعادت کیسا تھ دروازہ دولت سے داخل ہوا۔ اور امیر تیمور خواجہ کے گھر جو کہ میرزا پیر محمد شہید کا قایم مقام تھا جا کر واقعہ کی صورت بیان کی۔ اُمرانے جو کہ شہر میں تھے یہ حرکت (قتل پیر محمد) میرزا اسکندر کی طرف خیال کیا لیکن جب لشکر کی لوگ پہنچے اور واقعہ کی تفصیل بیان کی تو فارس کے اکابر و نائندگان نے امیر زادہ اسکندر سے بیعت کی اور اس کو بادشاہ بنا دیا

اور خواجہ علاؤ الدین محمد نے جو کہ سب سے بڑا رئیس تھا شہر اور فصیل پر قبضہ کرنے کا ارادہ کیا۔ اور خواجہ حسین نے بادشاہ سعید کے قتل سے فراغت حاصل کرنے کے بعد اپنے بھائی خواجہ علی کو حکم دیا کہ میرزا اسکندر کے مکان پر جا کر اس کو بھی شہادت کا شہرت پلائیں۔

ع وہ ہوا کے ساتھ ساتھ شیراز گیا تھا۔

اور امیر عبدالصمد اسی وقت یزد کی طرف چلا گیا۔ اور باقی امیر حسین ناپاک کے فرما پر در ہو گئے۔ اور وہ ملعون پوری شان و شوکت کے ساتھ شیراز کے بیرونی حصے پر آیا۔ اور میدان سلاطین میں اپنے سر پر چتر لگا کر شہر کے چاروں طرف سے حملہ کر دیا۔ اور دروازہ موردستان پر آ کر علاؤ الدین رئیس سے بات چیت کی اور سخت جواب سنے اور میرزا اسکندر نے دروازے کے اندر سے وہ باتیں اور اُس روز رات تک طرفین سے مروانہ وار تیر اندازی اور ہسار و لڑائیاں رہیں۔ اور شام کے وقت ایک امیر دروازہ موردستان سے شہر میں داخل ہوا۔ اور خواجہ حسین اس بات سے آگاہ ہو کر پریشانی کی حالت میں جعفر آباد کے راستے سے کیمپ پر چلا گیا اور امیروں اور لشکر نے میرزا اسکندر کی طرف رغبت کی۔ اور میرزا اسکندر نے تلوار کھینچے ہوئے حکم دیا کہ دروازہ موردستان کو کھولیں تاکہ امیر اور لشکر اندر آجائیں۔ اور وہ اندھیری رات قیامت کے دن پھر اطر سے گزرنے کا نمونہ تھا۔ دوسرے روز صبح کو وہ نابکار نکرہم آقا کش کرمان کی طرف بھاگ گیا۔ اور میرزا اسکندر نے اُس گروہ کو جن کی تشرارت کے شعلے بھڑک رہے تھے۔ سزا دی۔ اور ملک فارس کسی روکنے والے اور جھگڑنے والے کی لڑائی کے بغیر استحقاق اور دراشت کی رو سے (میرزا اسکندر کے) قبضے میں آ گیا۔

ہیت،۔ اگر میں تعریف میں اُس کو اسکندر ثانی کہوں تو بجا ہے کیونکہ اُس کے

ملک کی دیوار (حفاظت) سکندر کی سد سکدری سے بہتر ہے۔

اور وہ امیر جنکو میرزا پیر محمد نے بطور ہر اول کے کرمان بھیجا ہوا تھا۔ اس خبر کو سن کر پریشان ہو گئے اور شیراز کی طرف چلے گئے۔ امیر صدیق نے راستہ میں حسین عین کو پکڑ لیا۔ اور خنجر سے اُس کا ایک کان کاٹ کر نشانی کے طور پر میرزا اسکندر کے پاس بھیج دیا۔ اور اُس کو شیخ سعدی قدس سرہ (اُس کا بھیر پاک ہو) کے مزار پر لاکر اُس کی وارثی اور مومچھوں کا کچھ کاٹ دیا۔ اور اس کا عورتوں جیسا سنگا رکھے اُس کو بیل پر بٹھایا اور اُس کے سر پر تاج رکھ کر اُس کو میرزا اسکندر کے پاس لائے۔ میرزا اسکندر نے اُس سے پوچھا۔ کہ

تو نے کیوں میرے بھائی کو قتل کرنے کا ارادہ کیا تھا۔ اُس نے جواب دیا اگر میرے اس کا قصد کیا تو خود تجھے بھی بڑا معلوم نہیں ہوا (تیرے لئے بہتری ہوگئی) میرزا اسکندر نے چاقو نکال کر اپنے ہاتھ سے اس کی دائیں آنکھ آنکھ کے حلقے سے باہر نکال لی۔ اور حکم دیا کہ اس کی چپاق سے مار مار کر ہلاک کریں۔ اور اس کے سر کو اصفہان بھیجا دیا۔ اور اس کے شخص جسم کو دو تین روز لٹکائے رکھنے کے بعد جلا دیا۔ اور تمام امیر میرزا اسکندر کے پاس جمع ہو گئے اور یزد کے داروغہ نے باوجود عمر شیخی خاندان کے قدیم ملازم ہونے کے مخالفت کر کے امیر عبدالصمد اور طاہر کو گرفتار کر لیا اور چانک سنگ آفا کہ جو اُس کی آقا تھی لوٹ کر شہر سے باہر نکال دیا۔ اور میرزا اسکندر نے خیر پاکر امیر عبداللہ و عبدالکریم اور خواجہ محمود خوارزمی کو یزد کے محاصرے کے لئے بھیجا دیا۔ اور خود اصفہان کو روانہ ہوا اور پھر اُسے کو شک زر میں حشمت منعقد کیا۔

سلطان معتمد کا ذکر

فرنگ :- دود پر آوردن :- بلاکت کو پہنچانا
 سنن :- جمع سنت، طریقہ
 التیام :- بھرنا
 شیم :- جمع شیم عادت :- وصلت رحم ایک حم سے ہونا
 وظایف :- جمع وظیفہ، فرض

اور اس سے پیشتر سلطان معتمد والدین العابدین ولد شاہ شجاع جو کہ ناندان دیس کی امیدگاہ اور مظفریہ خاندان کی پشت و پناہ تھا مارا گیا۔ اس کا حال یہ ہے کہ جب اُس کے باپ کو سمرقند لے گئے اور شام کی طرف چلا گیا۔ اور حضرت صاحبقران کے واقعہ کے بعد عراق و آذربایجان کی طرف چلا گیا۔ اور امیر قرا یوسف نے اس کی تواضع کی۔ اور چنانچہ تبریز میں عیش کے ساتھ گزارے۔ اس کے بعد امیر سلطام جاگیر کے ساتھ اور قاضی احمد صاعدی کی رہنمائی میں اصفہان کا ارادہ کیا۔ اور میرزا عمر شیخ ولد میرزا پیر محمد و امیر سعید نے اس و امیر جلیان شاہ جو کہ اصفہان میں تھے۔ استقبال کے لئے گئے اور بغیر جنگ گئے یزد کی طرف متوجہ ہوئے۔ اور امیر شاہ جلیان شاہ کے نوکر نے جو کہ کاشان میں تھا صاحب انجم خواجہ غیاث الدین صدی احمد کے ساتھ شہر کا انتظام کیا۔ اور اپنے آپ کی کاشانیوں سے اور

کاٹنا میں کی سلطان معتمد کے لشکر سے حفاظت کرتے تھے اور احتیاط کی شرط بجا لاتے تھے۔ اور امیر فاضل میرزا عمر شیخ سے جو کہ یزد چلا گیا تھا جدا ہو کر کوٹشک زہر میں میرزا اسکندر کے پاس آیا۔ اور موجودہ حالات سے (اسکندر کو) آگاہ کیا۔ میرزا اسکندر نے امیر صدیق و امیر کیویرٹ و بیان کو ان اُمرا کے پیچھے جو بغیر جنگ کئے یزد کی طرف چلے گئے تھے۔ بھیجا۔ اور خود سلطان معتمد کی طرف گیا۔ اور آتش گاہ کے قریب دونوں لشکر اکٹھے ہوئے اور جنگ میں مشغول ہوئے۔ اور فارس کے بڑے بڑے آدمی سلطان معتمد کی طرف چلے گئے۔ اور دشمن ولیر ہو کر اسکندر میرزا کے قلب لشکر کے قریب آیا لیکن لشکر اسکندری نے حیدری بازو کی طاقت سے مظفری خاندان کو ہلاک کیا اور سلطان معتمد کی سپاہ پیٹھ پھیر کر بھاگ گئی۔ آذربائیجان اور عراق کے اکثر سردار گرفتار ہو گئے اور حکم الہی کے قیدی ہوئے۔ اور سلطان معتمد نے اصفہان کے دروازے پر پہنچ کر چاہا کہ گھوڑے کو نہر پر سے کودا دیوے (لیکن) شہزادہ (معتمد) بھاری جسم والا آدمی تھا۔ اپنے آپ کو نہ سنبھال سکا اور پیچھے سے گر پڑا۔ ایک پادری پیچھے سے پہنچا اور اس نے اُس کا سر تن سے جدا کر دیا۔ اور اُس کے فتنہ کی آگ (اس طور پر) بیٹھ گئی۔ اور ملک فخر الدین نطنزی بھی مارا گیا۔ اور امیر بسطام جاگیر سے کی طرف گیا۔ اور قاضی نظام الدین صاعدی نے جانبداری کا طوق گردن میں ڈال کر تمام سپاہ سے مل کر کوتاہ اندیش اُمیدوں کی رسی دراز کی۔ اور ہر چند میرزا اسکندر نے اپنی بھی بھیجا۔ لیکن کچھ اثر نہ ہوا اور اُس نے کان دھر کر نہ سنا۔ اور اسی وجہ سے اصفہان کے بیرونی طرف بہار تبتان اور نصف خزاں تک بڑی خرابی رہی۔ اسی عرصے میں میرزا رستم خاقان سعید سے اجازت حاصل کر کے اصفہان کے قریب پہنچا۔ قاضی احمد صاعدی نے جو کہ دنیا کے چہرہ من چلوں میں سے تھا دوسرے سرداروں کے ساتھ اس کا استقبال کیا۔ اور میرزا اسکندر نے خبر پا کر امیر عبدالصمد کو جو کہ یزد کے جیل خانہ سے رہا ہو کر ورنہ کی طرف آیا تھا روانہ کیا اور امیر سعید برلاس کو جو ہراتان کے تاراج کے لئے معین کیا۔ اور اسکندری سواری دارالخلافہ شیراز کی طرف روانہ ہوئی۔

اور میرزا پیر محمد کے امیروں کا ایک گروہ جو اصفہان سے یزد کی طرف گئے ہوئے تھے۔ اور میرزا اسکندر کے امیر صدیق و کیویرٹ و بیان جو ان کے تعاقب میں گئے تھے۔ اُن کے قریب پہنچ کر اُن سے لڑنے لگے۔ اور میرزا اسکندر کا لشکر غالب آیا۔ امیر جلیان شاہ برلاس صدیق اور کیویرٹ سے مل گیا۔ اور امیر شیخ محمد جو ان اور امیر فاں سعید برلاس کو ان کے راستے

سے خواسان جا کر میرزا رستم سے مل گئے اور جیسا کہ ذکر کیا جا چکا باعث بنے اور اجازت حاصل کیے عراق آئے۔

اور میرزا اسکندر کے امیر جو یزد کے محاصرے کے لئے گئے تھے راہوں نے یزد کا محاصرہ کیا اور یزد کے لوگ تنگ آ گئے اور امیر عبدالصمد کو جیل سے باہر نکالی کر صلح کے واسطے میرزا اسکندر کو بھیجا اور طاہر کو بھی چھوڑ دیا اور ابا بکر نے جو کہ یزدیوں کا سردار تھا۔ طاہر کو قائم مقام بنا کر بوقت دوپہر قلعہ سے باہر آیا۔ طاہر نے فرصت کو غنیمت سمجھ کر قلعے کے اُس دروازے کو پشہر کی طرف تھا بند کر دیا اور باہر کے دروازے کو کھول کر ایک پاورتار قاصد امیروں کے پاس بھیج دیا۔ اور امیر گھوڑوں کی نگام و ٹھیلی چھوڑے ہوئے قلعہ پر حملہ آور ہوئے (اور اندر داخل ہو کر) اُس کی بنیادیں مضبوط کر لیں۔ اور بہت سے شہریہ قتل ہو گئے۔ اور میرزا اسکندر نے امیر یوسف حبیبی کو حکومت یزد پر مقرر کیا اور جب میرزا اسکندر ممالک فارس اور عراق عجم کے بعض حصوں پر قابض ہو گیا تو ایک درخواست خاقان سعید کی خدمت میں بھیجی اور پیغام بھیجا کہ یاد سعید کے اندر ہناک واقعہ کے بعد (حضور کی) دولت قاہرہ کے اقبال سے سب کا مراد استقامت (مضبوطی) کے قاعدوں پر منظم ہیں اور ممالک مخالفوں کی غدروں سے پاک (مستحکم) ہیں۔ اور عرض کیا کہ بھائیوں میں سے جس کو (حضور) مناسب سمجھیں عراق کا حاکم بنا دیا تاکہ ایک دوسرے کے مددگار و معاون رہیں۔ اور حضرت خاقان سعید نے میرزا باقر کو (عراق کا) حاکم بنا کر طبل و علم و فخر چاکر اور اسباب شاہی عطا فرما کر روانہ کیا اور میرزا اسکندر کو لکھا کہ چونکہ خاندان نے اپنے فضل و کرم سے ہمارے بزرگوں کو حاکم بنایا اور بزرگوں سے حکمرانی ان کی اولاد کو پہنچی اور خداوند تعالیٰ نے اس بیٹے کو (تسکین) اُس کس کی بکرت عطا فرمائی جو سلیمان علیہ السلام کی تخت گاہ سے نسوب ہے۔ تو اُس (خاندان کے بزرگ) کا شکر یہ بجالانا واجب ہے اور اُس کی (تمہاری) درخواست کے بموجب "بھتیجے" کے لئے شکر کر تیرے بھائی سے مضبوط کریں گے۔ ہم نے میرزا باقر کو اُس طرف کا حاکم بنا کر بھیج دیا۔ چاہئے کہ اُس کے ساتھ مہربانی کا سلوک کرے تاکہ محبت کی اثری مضبوط اور کجائت کا کام ممکن ہو جائے۔ خداوند کریم کا شکریہ ہے کہ وہ بیٹا ان نصیحتوں کا حاکم بن گیا۔ یہ سبیل تذکرہ ان کا اعادہ کیا گیا اور اُس فرزند کی اچھی خصوصیات اور اپنے پروردگار سے

امید کی جاتی ہے کہ قریبی بجائیوں پر ہربانی کا سایہ رکھیں گے۔ کیونکہ رشتہ داروں پر ہربانی کرنا قیام سلطنت پر بہت بڑا اثر رکھتا ہے۔ اور اب، ہماری جیسی شفقت کی سچائی اپنے بجائیوں پر واجب سمجھے۔ اور پیشہ خط و کتابت کے طریقے کو جاری رکھتے ہوئے خط و کتابت کرتا رہے اور اپنی خواہش کو ظاہر کرتا رہے تاکہ امن کے پورا کرنے کی کوشش کی جائے۔ اور قبول کیجائیں اللہ تعالیٰ راہِ خدا کے بزرگ چاہئے۔

میرزا خلیل سلطان کے عراق و آذربائیجان کی طرف بھیجنے کا ذکر

فرہنگ۔

شاہروال بہ خیمہ، مستخلص گردانیدن بہ آزاد کرنا۔ فتح کرنا۔

حضرت خاقان کا ملازم میرزا خلیل سلطان ماورالانہر سے ہرات آگیا تھا۔ اور آنحضرت نے اس کو اچھی رہائش گاہ عطا فرمائی اور مناسب تنخواہ مقرر فرمائی۔ اور اس کے نوکرانوں پر (بھی) ہربانی فرمائی۔ اور میرزا خلیل سلطان نے چند روز آرام سے گزارے۔ اور خدمت کرتا رہا۔ اور سات دن اپنے آپ کو آنحضرت کے قہر دولت کے خیمے کا نقش بنا کر سلطنت کے پایہ تخت کی یاد دہانی کے ساتھ ساتھ آقا کے جوش آیا تو اس کے لئے حکمرانی کے اسباب بھی تیار کر دیئے۔ اور نامور امیروں مثلاً امیر حمزہ قزوینی کو ایک فولاد و خنجر سپاہی و صدر حسن و خواجگی کو دس ہزار نامور سواروں کے ساتھ (اس کی معیت میں) تعین فرمایا۔ کہ عراق عجم و آذربائیجان جاویں جو کہ اس کے باپ امیرزا امیرشاہ کی حکومت کا علاقہ تھا۔ اور جو مقام فتح کر سکتے ہوں کر لیں اور جہاں مناسب سمجھیں مقام کریں۔ اور آنحضرت نے حکم فرمایا کہ (جہاں) مبارک جھنڈے بھی اُس علاقہ کی طرف پیچھے پیچھے آ رہے ہیں۔ اور میرزا خلیل ساتویں ذیقعد کو عراق کو روانہ ہو گیا۔ اور اسی اثنا میں میرزا اسکندر کا نوکر ہر قویاق قویچین بھی فارس کی جانب سے پہنچا۔ اور پادشاہانہ تحفے پیش کئے۔ اور اُس علاقے کی خبریں سنائیں۔ اور آنحضرت نے اُس پر فائز ش و ہربانی فرما کر اس کو خوش و خرم واپس بھیجا۔

عراق عرب و عجم کے واقعات اور سلطان احمد کے حالات کا ذکر

فرہنگ :-

قزوین جمع قزوین یعنی منع کیا ہوا۔ یہاں حدود سے مراد ہے۔ تغلب اور جہر دار
سلطان احمد نے گزشتہ سال جب ولایت خوزستان کو فتح کیا۔ تو مقصد و نیت
کہ اس قلعہ پر حکمران بنایا اور دار السلطنت بغداد واپس چلا آیا۔ جاڑے کے اخیر میں بغداد
میں اس کو ایک مرض لاحق ہوا اور اطباء کے مشورہ کے بموجب سرد علاقے میں جانسکی
خواہش کی اور شیخ المشایخ اوس قرنی قدس سرہ کے مزار تک آیا۔ اور رو بہ صحت ہو گیا
اور امیر وطن کے اس کو سلطانہ کی جانب جانے پر آمادہ کیا۔ اور بتایا کہ بسطامہ جاگیر اصفہان
گیا ہوا ہے اور اس کا بیٹا بازید کو وہی وہاں بیٹھا ہوا (حاکم) ہے۔ محض آپ کی (تشریف
آوری) کی شہرت سے قلعہ کو چھوڑ دے گا۔ اور خرمشاہ درگزینی نے زیادہ مبالغہ کیا۔ اور
سلطان سجدان آیا اور اس نے سنا کہ بسطامہ شکستہ حالی میں اصفہان سے واپس پھرا
اور سلطان کے آنے سے آگاہ ہو کر اپنے بھائی معصوم کو سلطانہ میں چھوڑا اور خود
اروہیں چلا گیا۔ سلطان حدود سلطانیہ میں اتر۔ اور گرد و نواح کے حکام خصوصاً سید
عبدالرزاق جو بالجبر قزوین کا حاکم بن گیا تھا۔ سلطان کے سامنے آئے اور مشاہدہ
تحفوں سے سرفراز ہوئے۔ سلطان نے معصوم کے پاس قاصد بھیجا۔ اور اچھے اچھے وفد
دئے لیکن اس نے پردہ نہ کی۔ سلطان نے کہا میں اس وقت تک صبر کرتا چاہیے جب
تک کہ وہ خود ہمارے پاس نہ آئے۔ اسی اثنا میں بغداد سے خبر آئی کہ ایک شخص اوس
نے اپنے آپ کو سلطان کا بیٹا مشہور کیا ہے۔ اور مفسدوں کے ایک گروہ نے اس کے
دماغ میں سلطنت کا خیال بٹھا دیا ہے۔ (اس خبر سے) سلطان کو قیام کی گنجائش نہ رہی۔
بہت جلد بغداد کے قریب پہنچ گیا۔ اور اس جماعت کی لڑی بکھر گئی۔ اور لوگ تشریف

ہو گئے۔ اور مانع بن تھیست جو کہ اس نساؤ کا موجب تھا۔ اور اوسیس مذکور گرفتار کر لئے گئے۔

آذربائیجان اور امیر قرا یوسف کے حالات کا ذکر

فرہنگ - مادہ - پرتکلف دسترخوان - تضرع و زاری - رونا پینا،
دعوتش - جمع وحش بساط - فرش، میدان،

امیر قرا یوسف موسم بہار میں امیر شمس الدین محمد دواتی و امیر سیدی احمد
و ازون شمس الدین کے ساتھ صحرائی مویش کو روانہ ہوا اور ملک صالح ماروین کے حاکم نے
نمبر بھجی کہ امیر قرا عثمان نے ماروین پر حملہ کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ اگر فریاد کو نہ پہنچیں گے
تو کاکم قابو سے باہر ہو جائے گا۔ امیر قرا یوسف ایسے بیابان کے راستے سے کہ جس
سے ہوا کا گھوڑا بھی نہیں گذر سکتا تھا۔ اور آسمان کا سر اس کے دیکھنے سے چکراتا تھا۔
آید کی حدود میں آیا۔ اور امیر قرا عثمان نے صحرائی لشکر کو ترتیب دی۔ دو نو فوجیں ایک
جگہ اکٹھی ہوئیں۔ اور ان کے درمیان بڑی بھاری لڑائی ہوئی۔ اور صحرائی مویش رکشوں
کی کثرت کی وجہ سے (دعوتش و طیور کے لئے فائدے پہنچانے والا میدان اور پرتکلف
دسترخوان بن گیا۔ آخر کار قرا یوسف غالب آیا۔ اور قلعہ ماروین پر قبضہ کر کے اس پر ایک
دائرہ مقرر کیا۔ اور لشکر کو اجازت دے کہ خود وہ موسم گرما الاطلاق کے سرد مقام پر
گذرا۔ اور فصل خزاں میں تبریز آیا۔ اور لشکر تشکی کی طرف بھیجا۔ اور وہاں حاکم امیر سیدی
احمد لشکر لیکر مقابلہ کے لئے آیا۔ اور قرا یوسف کے آدمیوں نے جنگ کی مصلحت نہ
دیکھ کر شروان کے بعض دیہات کو لوٹ لیا۔ اور تبریز واپس آ گیا۔ اور دسویں ماہ شعبان
کو سلطان احمد نے آدمی بھجکر عرض کیا کہ سرد مقام کے لئے مرغزار ہمدان کو پسند
فرما کر (موسم تابستان) گذاریں۔ امیر یوسف نے یہ درخواست قبول نہ کی اور اپنی
کو واپس بھیج دیا۔ اور ستائیسویں شعبان کو ملک عزالدین شہر عمدہ نذروں کے ساتھ
حاضر ہوا۔ اور امیر یوسف کو شروان کی طرف لشکر بھیجنے سے منع کیا۔ اور آدمیوں کو
شروان بھجکر امیر شیخ ابراہیم سے صلح چاہی۔ اور اس نے مسلمانوں کی صلاح کے
بوجب اہل ناخواستہ صلح کر لی اور امیر یوسف نے وہ گرمی تبریز میں گذاری،

اور اس سال خشک سالی تھی۔ موسم بہار میں دسویں ذیقعد کو خبر آئی کہ کیا مروطہ طاقانی اور مرید
 بکنہ نے قزویں کے گرد و نواح کو غارت کر دیا۔ امیر بسطام قزویں کی حدود میں اُن کے مقابلہ پر
 پہنچا۔ اور لڑائی کی آگ بھڑکی۔ بسطام غالب آیا۔ اور امیر یوسف الاطاق سے اونیک آیا۔ اہد
 وہاں پر شیخ حسن حاکم آرزنجان کے ایک گروہ نے شکایت کی۔ امیر یوسف نے پتیا لیس
 روز تک محاصرہ کیا آرزنجان کے لوگ تنگ آگئے اور رونے پٹنے لگے۔ امیر یوسف نے مہربانی
 فرمائی اور شیخ حسن نے مناسب تہذیب بھیجی۔ اور خود بھی حاضر خدمت ہوا۔ اور امیر یوسف
 نے اس پر توازش اور عنایت کی۔ اور ولایت ارض میں ایک اچھا قلعہ عطا کیا۔ اور آرزنجان
 کو اپنے وزیر ناصر الدین پیر عمر کے حوالے کیا۔ اور یہ واقعات ۸۱۳ھ میں واقع ہوئے۔ اور اسی
 اثنا میں خبر آئی کہ سلطان احمد نے تبریز کا قصد کیا ہے۔

۸۱۳ھ کے واقعات

مشرقی جیسے مرتبے اور مزین جیسے قہر والے بادشاہ کے

ولایت ماورالنہر جانے کا ذکر

فرہنگ۔ مقدمہم اُن کا رہنا تیر چرخ۔ ہوائی جسمیں بارود بھر کر دشمن پر تیر کی
 طرح پھینکتے ہیں۔ پلاس۔ ہٹاٹ۔ من۔ ہستی۔ فرقہ۔ ایک بند ستارہ
 قضا جریان۔ وہ حکم جو قضا کو بھی مطلع کرے۔ مغرق۔ غرق کیا گیا ہوا۔
 جوہر۔ چھوٹی ندی یا نہر۔ جدول۔ صفحہ کے چاروں طرف کی سیل لکیر
 تقویم۔ نجومیوں کا حساب۔ تجلہ۔ دلیری۔ عطفہ گردان۔ واپس ہونا۔
 اتباخ۔ پیرو۔ غزالہ۔ چھوٹی ہرنی۔ شنگ۔ سبزی مال سفید گھول

عناں دادان - گھوڑے کو دوڑانا۔

حضرت خاقان سعید نے ماورالنہر کی لڑائی کا ارادہ مستحکم فرمایا۔ اور اس ارادے کا سبب یہ ہوا کہ آخر ذی الحجہ میں خبر آئی۔ کہ امیر شیخ نور الدین نے قندہار پر پکڑا گیا ہے۔ اور اپنے سر کے اوپر ادبار کی خاک ڈالی ہے۔ اور شہر پر لوگوں کی جماعت کے ساتھ سمرقند کے قریب آگیا ہے۔ اور امیر شاہ ملک سمرقند سے باہر آگیا ہے۔ اور قزل رباط کے قریب مقابلہ کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ اور دو طرف سے ایک رات تک پہرہ رکھا ہے۔

پیتا - جب کہسار سے صبح کی سفیدی نے سر نکالا۔ تو دور سے چمکتی ہوئی ڈھال (سورج) نظر آئی۔

دونوں شکروں نے صفیں آراستہ کیں۔ امیر شیخ نور الدین کی طرف (فوجوں کے) چند پشتے تھے۔ اور اس کا تمام لشکر ظاہر ہوتا تھا۔ اور اس کے دائیں اور بائیں بازوؤں دونوں نے مل کر ایک دم حملہ کر دیا۔ اور امیر شاہ ملک کے قلب لشکر پر حملہ کر کے اس کو اکھاڑ دیا۔ اور امیر و فادار گرفتار ہوا اور امیر شاہ ملک کے لشکر کو پوری شکست ہوئی۔ شاہ ملک واپس پھرا اور قراپتہ کی طرف نکل گیا۔ اور کوہ الاقراق میں جو کہ کش اور سمرقند کے درمیان ہے پناہ لی۔ اور حیب اس واقعہ کی خبر حضرت خاقان سعید کو پہنچی۔ حکم فرمایا کہ سورج اور آسمان جیسے نامور تیغ زن اور سپردار امرا مثلاً امیر مضراب بہادر و امیر یادگار شاہ ارلات و امیر توکل برلاس و امیر نوشیرواں و امیر محمد صوفی ترخان و امیر یوسف خواجہ اور امیر عجیب شیر ماورالنہر کی طرف جائیں اور کچھ امرا مثلاً امیر حسن صوفی ترخان و امیر محمد بیگ و امیر محمد خواجہ ولایت و سوس مازندران کے لئے نامزد ہوئے۔ تاکہ ان اطراف سے باخبر رہیں۔ اور شاہزادہ جو ان بخت موالدین میزا بایسنغرا حضرت کا ولیعهد دارالخلافت ہرات میں قیام رکھنے کے لئے مقرر ہوا۔ اور آنحضرت کی (مبارک سواری نے نیک ستارے اور نیک ننگوں کے وقت میں چودھویں محرم کو ماورالنہر کی لڑائی کے ارادے سے کوچ کیا۔

اور سرود کی منزل میں سمرقند کی جانب سے ایک عرضی پہنچی جو کہ سمرقند کے بزرگوں نے جن کا سردار خواجہ کامل الدین تھا اور عبدالاول و خواجہ عصام الدین و قاضی صلاح الدین و مولانا قطب الدین دامیرک و دانشمند و خواجہ فضل اللہ البلیشی نے بھیجی تھی۔ اس کا مضمون مندرجہ ذیل تھا۔ "بروز پیر سولہویں ذی الحجہ کو امیر شیخ نور الدین اور امیر شاہ ملک کی لڑائی کی خبر سمرقند پہنچی

اور اسی روز محمد پتھر نے دروازہ پر آکر شیخ نور الدین کا پیغام پہنچایا۔ سمرقندیوں نے اس کو تیر چرخ سے ایسا مارا کہ دشمنوں کے سپاہی اٹاٹ پر رکھ کر پیچھے گئے۔ اور جمعہ کے روز امیر شیخ نور الدین خود دروازہ شیخ زاوہ پر آیا۔ جس کی محافظت خواجہ عصام الدین اور شیخ زاوہ ساغرچی کی اولاد کے ذمہ تھی۔ اور بات چیت کی لیکن کسی نے جواب نہیں دیا۔ پھر دروازہ آہنیں پر گیا۔ جہاں پر کہ خواجہ عبدالاول وقاضی صلاح الدین تھے۔ اور پیغام بھیجا۔ خواجہ عبدالاول نے جواب دیا۔ کہ ہم طالب علم ہیں ہمیں حکومت کے کام سے کچھ سروکار نہیں۔ ہمارا حاکم میرزا شاہرخ ہے۔ اُس نے اپنے بیٹے کو ایک نائب کے ساتھ ہانپہر (حاکم تباکر) چھوڑا ہوا تھا تم نے اُن کو بھگا دیا ہم تم کو جب تک حاکم کی اجازت نہ ہوگی۔ اختیار نہ دیں گے۔ ان پیغامات کے بعد بزرگوں نے عرض کیا تھا کہ فقیروں کی اس جماعت کو دہم و گولوں کو بہت جلد ظالموں کے ہاتھ سے نجات و لائیں۔ حضرت خاقان نے ایک باورفتار قاصد سمرقند بھیجا۔ اور تیری کے ساتھ (مادر النہر کی جانب اپنے) مبارک کوچ کی خوشخبری بھیجی۔ اور جھکتے پانی کی منزل میں امر شاہک کا خزانچی رامیر شاہ ملک کی (عرضی لایا کہ میرزا انغ بیگ دریا کے کنارے موضع کلف پول میں بیٹھا ہوا ہے۔ اور یہ بندہ امیر نوشیرواں کے ساتھ سمرقند کی طرف گیا ہے۔ اور موضع تبادلہ میں امیر مضراب کی طرف سے خبر آئی کہ امیر شیخ نور الدین پہنچ گیا۔

اور اس کی شرح اس طور ہے کہ جب شیخ نور الدین نے فتح پائی تو امیر ستم طغابو تا کو بخارا پر قبضہ کرنے کے لئے اور چنگیز افغان کو کرش کی طرف بھیجا۔ اور خود سمرقند کی طرف متوجہ ہوا۔ اور جب وہاں قابو نہ چلا تو اپنے چچا زاوہ جانی امیر شیخ حسن کو حکم دیا کہ دریا کے کنارے جا کر کرکین قلعہ کا محاصرہ کرے۔ اسی اثناء میں امیر خدایدا و حسین کا بیٹا امیر شیخ نور الدین کی اجازت کے بغیر اپنی منزل اور ولایت کو چلا گیا اور اُس کی حالت میں پوری سستی آگئی۔ اُس نے وہیں پر قیام رکھا (وفادار جس کو اُس نے قید کیا ہوا تھا اُس کو قتل کر کے ترنڈ آیا۔ اور میرزا محمد جہاںگیر ولد میرزا محمد سلطان کو جو کہ ولایت حصار میں تھا۔ جیلے جانے سے اپنے پاس لے آیا۔ اسی اثناء میں سنا کہ امیر شاہ ملک سمرقند آگیا۔ اور فتح کی نشانی والا جھنڈا خراسان کی طرف سے آمویہ پہنچا۔ شیخ نور الدین میرزا محمد جہاںگیر کو سمرقند کی طرف لے گیا۔ اس امید پر کہ شاید وہاں کے آدمی اس کا لحاظ کریں۔ اور چنگیز افغان و عبدالکریم امیر سیف الدین کو امیر مضراب کے مقابلے پر ترنڈ میں چھوڑا اور سلطان بازید کو کلف بھیجا۔ کہ میرزا انغ بیگ کے مقابلے کا انتظام کرے

اور نورد سمرقند چلا گیا۔ (مگر) شہر پر قبضہ حاصل نہ کر سکا۔ دو تین روز باغ و لکشا اور کان کل میں گزارے۔

اور جب حضرت خاقان سعید قاقو کی منزل پر پہنچے تو امیر شاہ ملک کے نوکر نے سردار تیمور توابعی کو (آنحضرت کے) مبارک خیمے پر پہنچایا۔ اور آنحضرت سمندر جیسے جوش ولے لشکروں کے ساتھ جیحوں کے کناسے کھٹ میں آئے کیونکہ میرزا بالغ بیگ وہاں پر تھا۔ اور سلطان بایزید نے جو کہ مقابلے پر مخالفوں کے سامنے اپنی شان و شوکت جتلاتا تھا جب فرقد سا جھنڈوں اور سپہ آرا علموں کے آنے کی خبر سنی۔ تو بھاگ نکلا اور "جس نے اپنے سر کو بچا لیا وہ فائدہ میں رہا" کے مضمون پر عمل کیا۔ اور جب سلطان بایزید کے بھاگنے کی خبر توہم میں چنگیز اعلان اور عبدالکریم کے پاس پہنچی وہ بھی بھاگ گئے۔ اور (آنحضرت کا) قضا پر جاری ہونے والا حکم نافذ ہوا کہ فتح شدہ لشکر آگ میں سے گذر جانے ولے گھوڑے اُس گہرے دریا میں ڈال دیوں کہ دجلہ اور فرات جس کے سامنے نہریں معلوم ہوتی ہیں اور اور اس اُس کے پل میں چٹھے معلوم ہوتے ہیں اور سندھ و امیر مند اُس کے سامنے تقویم کے اوراق کی بیل میں معلوم ہوتی ہیں۔ اور جمع کے دن ترصویں صفحہ کو فتح شدہ لشکر نے دریا کو عبور کیا۔ اور امیر مضراب بھی ترمک کے راستے سے گذر کر (آنحضرت کے) بلند خیمے میں پہنچا۔ اور آنحضرت نے میرزا بالغ بیگ اور امیر مضراب کو کیش کی طرف بھیج کر (خود) آہستہ آہستہ روانہ ہوئے۔

بیت۔ ہوش و دانائی و راستگی سے جانا تھا۔ کیونکہ جلدی سے ہمیشہ لڑائی میں پشیمانی ہوتی ہے۔

امیر شیخ نور الدین جب سپاہ نظر پناہ کے عبور (دریا) سے آگاہ ہوا۔ دلیری کر کے سمرقند کے قریب سے دریا کے کنارے کی طرف روانہ ہوا۔ امیر شاہ ملک نے سمرقند کے سوار و پیادوں کو جمع کر کے ہاتھیوں اور کابڑے سماتھ امیر شیخ نور الدین سے لڑنے کے لئے باہر آیا۔ اور اُس نے باگ موڑ کر اُن پر حملہ کر دیا۔ اور اُس کے دبدبہ نے سمرقند بوں کو تتر بتر کر دیا۔ اور بھاگنے والوں کے ہموال و اسلحہ سے اس کی طاقت اور زیادہ بڑھ گئی۔ اور غرور کی زیادتی کی وجہ سے مہم اداہ کر لیا کہ فتح شدہ (خاقان سعید کے) لشکر کے مقابلے پر (بھی) آئے۔ اور سمرقند کے نمائندے شاہ ملک کو دوسری شکست پر ایک قسم کی ملامت کرتے تھے۔ امیر شاہدوں سے خونزدہ ہو کر اپنی ہمراہ شہر سے باہر لے آیا۔ اور میرزا احمد میرک اپنی دلائی

سے پانسو سواری لے کر امیر شاہ ملک کی ملک کو پہنچا۔ اور دونوں مل کر آنحضرت کے نیچے کی طرف ہاتھ
 ہوئے۔ اور مہر قند کے سپاہی اور تمام اُمرا قدسوس کی عزت سے مشرف ہوئے۔ اور میرزا
 آغ بیگ کش کے گرد و نواح کے قوچینیوں کو جمع کر کے فتح نصیب (آنحضرت کی) سواری سے
 مل گئے۔ اور (آنحضرت کی) خدمت میں بڑی بھاری سپاہ جمع ہو گئی۔

اور امیر شیخ نور الدین نے بھی جنگ و جدال و قتل و خون کے لئے تیار ہو کر قندیل رباط و آب یام
 کے گرد و نواح میں میمنہ میسرہ قلب اور بازوؤں میں سوار اور پیادے قائم کئے۔ اور درستی
 سپاہ اور لشکر کشی کے مراسم بجالایا۔ اور حضرت خاقان سعید کی سپاہ خدائے بزرگ کی تائید سے
 آراستہ تھی۔ اور جس وقت دونوں جہیں صف آرا ہو کر مقابلہ پر آئیں۔ امیر شیخ نور الدین نے
 امیر بشر سے بدگمان ہو کر اس کو قتل کر دیا اور "جس شخص نے ظالم کی مدد کی خدائے بزرگ نے
 اسی کو اس پر مسلط کر دیا" کا مضمون ظاہر کیا۔ طرفین کے دلاور میدان میں آئے اور لڑائی کی
 آگ بھڑکی۔ اور قتل کی آگ نے شعلے پکڑے۔ امیر خداید کے ایک بیٹے نے مخالف کی طرف
 سے مڑنے لڑائیاں لڑیں۔ اور میرزا احمد میرک نے آگے بڑھ کر اس کو بھگا دیا اور بائیں کونے
 گرا دیا۔ اور قوچینیوں نے بہادری کے آثار ظاہر کئے۔ اور آنحضرت "کہ ہمیشہ فخر مند اور مظہر ہو جو"
 نے خود جنگ کا ارادہ کیا اور (یہ دیکھ کر) قول و قلب کے دلاور اور بہادر ایک دم جوش میں آئے
 اور حضرت خاقان سعید کی سلطنت کے جھنڈے پر فتح و ظفر کی نسیم چلی اور شیخ نور الدین مغرور
 سپاہی ہوا اور ایک ساعت میں آٹھ بے شمار شکر مصیبت و رنج و الم سے پائمال ہو گیا۔
 (نظم) گلی کی مانند چمک و امن۔ لالہ کی طرح تیرہ دل۔ نرگس کی مانند سر جھکانے

اور یا سمن کی طرح کم عمر

بعض لوگوں نے جن کی سعادت انہی نے رہنمائی کی۔ عاجزی کی چوکت پر عجز کا سر رکھ کر "ہم نے
 اپنے گناہوں کا اقرار کر لیا پس کیا اب باہر نکلنے کا کوئی رستہ ہے" کی آیت کو اپنے جرموں اور
 قصوروں کا عذر خواہ بنایا۔ اور آنحضرت نے اس جماعت کو جو مستحق عفو و مغفرت فرمایا۔
 اور ہفتہ کے دن نویں ربیع الاقل کو یہ لڑائی ہوئی اور گیاہ ہویں تاریخ کو پھر ہما جیسے اقبال والے
 چتر نے دارالسلطنۃ سمرقند پر اقبال کا سایہ ڈالا۔ اور جھنڈوں کے آفتابوں کی شعاعوں اور خیموں
 کے چاندوں کی روشنی سے اس شہر کے اطراف کو منور بنایا۔ اور والد بزرگوار یعنی (تمبور)
 صاحبقران کے مزار کی زیارت کر کے دیگر تمام مزاروں کی زیارت کی۔ اور اس ملاقات کے

بزرگوں کی روحانیت سے استفادہ حاصل فرمایا۔ اور سمرقند کے لوگ دوبارہ حوادث و مصائب کے پنجوں سے رہا ہو کر مبارکبادی کے شرائط بجالائے۔ اور آنحضرت نے ہر ایک کو اس کے مرتبہ کے بحسب اپنی نزدیکی سے سرفراز فرمایا۔ اور امیر شاہک کو ایک نامور سپاہ کے ساتھ عراق کی جانب بھیجا۔ تاکہ شیخ نورالدین کے حمایتوں میں سے ہر ایک کو جو نظر آئے۔ بلاک کر دیو سے اور حرب ممالک ماوراءالنہر کے اہم کاموں کا انتظام ہو چکا اور تمام کام از سر نو درست ہو چکے تو آنحضرت خاقان سعید نے مبارک فال اور نیک ستارے کے وقت واپسی کا ارادہ فرمایا اور عربوں میں اللہ کو دارالسلطنت سمرقند سے خراسان کی طرف روانہ ہوئے۔ اور کبش کے قریب آنحضرت کو اطلاع پہنچائی گئی۔ کہ حمزہ سلاور اور فتنہ انگیزوں کے ایک گروہ نے شیخ نورالدین کی شکست کے بعد حمزہ شادان کی طرف چلے گئے ہیں۔ ابھی تک فساد و فتنہ سے ہاتھ نہیں روکا ہے۔ آنحضرت نے ان مفسدوں کے فساد کو رفع کرنے کے لئے امیر مضراب کو روانہ کیا۔ اور آنحضرت کی فتنہ سواہری نے خزار سے ڈبل مارچ کر کے ہرن جیسی رفتار اور ہرنی جیسے آنکھوں والے گھوڑے کو دوڑایا۔ اور آسمان جیسے سبز رنگ والے گھوڑے پر خور رشید کی طرح روانہ ہوئی۔ اور ربیع الاخر کے شروع میں دارالخلافہ ہرات میں نزول فرمایا۔

(ع) تیرے جھنڈے دنیا والوں پر مبارک رہیں :

آنحضرت کی مبارک سواری کے دارالخلافہ ہرات میں پہنچنے

کے بعد چاروں طرف سے الپچیوں کے آنے کا ذکر

شہر ہنگ - مناظم - ملانے کے مقامات - اقصی العایت - حد درجے تک -

رسل - جمع رسول - قاصد - رسائل - جمع رسالہ مراد خط،

بحسب دارالسلطنت ہرات نے (آنحضرت کی) مبارک سواری کے نزول سے رونق اور زینت حاصل کی۔ اور عدالت آثار النوار اس شہر میں پھیلانے اور اہل جہاں کو بے انتہا مہربانیوں سے مالا مال کیا۔ اور بے انتہا خیراتیں اور انعامات دئے۔ پس دنیا کے بزرگ آنحضرت کی درگاہ

کے اُمیدوار بنے اور آنحضرت کی سلطنت کے آفتاب کی روشنی سے اپنے آپ کو منور بنایا۔
 [اور (آنحضرت کی) بادشاہوں کی پناہ دینے والی درگاہ میں قسم قسم کے تعلقات اور مختلف وسیلوں
 سے ایلچی اور پیغامات بھیجے]۔ امیر اید کو بہادر ولایت اوزبک و دشت قبچاق سے۔ امیر شیخ
 ابراہیم در بند و شروانات سے۔ امیر سید عزالدین ہزارہ جریب سے۔ امیر سعید علی کیا کے
 بیٹے نے علاقہ ساری اور امیر حسن کیا نے قلعہ فیور کوہ ولایت گرمسیر اور قندھار سے۔ چند
 روزہ دینے ان ولایتوں سے ایلچی پہنچتے تھے۔ اور مناسب تہذیب گذران کر پڑھے اُمرا کے دینے
 سے اپنے حکام کے پیغامات پہنچاتے تھے۔ اور (خاقان سعید) کی درگاہ جہاں پناہ دنیا کے
 بادشاہوں کی سجدہ گاہ اور ایران و توران کے ناموروں کی پوسہ گاہ بن گئی۔

بیت اُس کے دروازے پر اتنے بادشاہ سجدہ کرتے ہیں کہ پیشانیوں کا کثرت
 سے قدم کے لئے کوئی جگہ باقی نہیں رہی۔

حضرت خاقان سعید نے ایلچیوں کو تحفوں اور انعامات کی بخشش سے سرفراز فرمایا۔ اور
 سب پر بے انتہا عنایتیں فرما کر ان کو رخصت فرمایا۔

مودود گرمسیری اور پیرک کا درگاہ عالم پناہ کی آنے کا ذکر

فرہنگ، خروج کردن بہ حملہ کرنا اعلا۔ برگ۔
 گرمسیر اور قندھار کے اُمرا نے جو ایلچی آنحضرت کی درگاہ عالم پناہ میں پہنچے۔
 اپنے پیغامات میں یہ بھی ظاہر کیا تھا کہ پیر محمد ولد امیر قتلوعنی امیر تومار قندھار کے سردار
 نے جو پیرک کے نام سے مشہور ہے مودود پر حملہ کر کے اُس کو ولایت سے باہر فرمایا۔
 اور مودود اور پیرک جو کہ "دو صدیں یکجا نہیں ہوتیں۔" تھے۔ ایک درگاہ کے نام سے مشہور
 حاضر ہوئے۔

بیت اُس کے اقبال کی بنانے دنیا کو ایسا بنا دیا کہ نمودوں کے سزاخوں سے
 مخالفت جاتی ہی۔

آنحضرت کی بلند کچھری میں بزرگ امیروں نے اُن کے حالات اور واقعات پر غور کیا اور تحقیقات کی۔ اور عدالت کے آئینہ میں واقعہ کی تصویر اس طرح ظاہر ہوئی کہ دشمنی کا غبار و راصل مودود کی طرف سے تھا۔ حضرت خاقان سعید نے گذشتہ کے لئے اللہ نے اُس کے گذشتہ گناہوں کو معاف کر دیا پڑھا اور آئندہ کے لئے حکم عالی جاری فرمایا کہ حکومت پیرک کو عطا ہووے اور مودود (آنحضرت کی) درگاہ میں حاضر رہے۔

حضرت خاقان سعید کے سے اور خانقاہ کی عمارتوں کا ذکر جو کہ اس سال میں مکمل ہوئیں

اس سال میں جبکہ مبارک خال سواری ماورالنہر سے واپس آئی۔ دارالخلافہ ہرات نہایت آباد اور معمور تھا۔ اور جو مند سے اور خانقاہ جن کو حضرت خاقان سعید نے تعمیر کرایا تھا مکمل ہوئے۔ اور اُن عمارت کی نفاست اور نزاکت سے اُس شہر کی پوری خوبصورتی ظاہر ہوئی۔ اور اس مقام پر قلم خوش رفتار دارالخلافہ ہرات کی صفات میں چند سطریں لکھے گا۔

دارالخلافہ ہرات کی تعریفیں

فرہنگ - قندیل، چراغدان، خلا والی ایک چیز
نیل - نام دریا۔ نشان جو نظر بد سے بچنے کے لئے بناتے ہیں۔
گج - چونا۔ آجیز - پکی اینٹ، تساوی الاضلاع - برابر کے ضلعوں والا۔
خیر البقاخ - بہترین جگہ، آبِ نضر - مراد آبِ حیات، ٹھمر - خمیر کیا ہوا۔
دارالخلافہ ہرات وہ شہر ہے جو کہ بوستان ارم سے زیادہ دلکش ہے اور وہ خطہ ہے جو کہ دنیا کے باغات سے زیادہ جانفرا ہے۔ چاند جیسے چہرے والوں کے گیسوؤں کی

مانند دل ابھلنے والا شہر اور چاندی جیسے جسم والوں کے چہرے کے مانند فرحت دینے والی لبتی ہے۔ اس کی نسیم کے جھونکوں میں حضرت عیسیٰ کے سانس کے خاصیتیں چھپی ہوئی اور اس کی ہوا کی خوبوں میں جان کے پائے والی تڑاب کا شراب کا سرور اور آب حیات کی زندگی مخمر گندھی ہوئی ہے۔ اس کی جانفزا ہوا فرحت اور اعتدال میں نسیم بہاؤ کو سرمایہ بخشنے والی۔ اس کے نرنگار محل خوشگوار پانی کے کنا سے پر۔ ایسے باغات ہیں جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں۔ اور اس کی دلپذیر عمارت خوبی میں ستونوں والی ارم (کی مانند ہیں)۔ اس کے بے نظیر فرحت بخشنے والے مکانات تعریف میں "وہ جس کی مثل دنیا میں پیدا نہیں کیا گیا" لکی مانند ہیں) مصر اس کے پیارے چہرے کی جدائی کی آگ سے آہ وزاری کرتا ہے۔ اور نیل اس کے شفا پانی کے رنگ سے شرمندہ

ہیبت ہے۔ رود ہری (ہرات) کی سطح آب کے مقابلے پر مصر کے چہرے پر کھینچے ہوئے نشان (دریائے نیل) کی کوئی اہمیت اور وقعت نہیں۔

اس کے پانی نے کوثر کی آسمان میں خاک ڈالی ہے (کوثر کے پانی کو بے رونق کر دیا ہے) اور چھترہ حیات کو حیرت کی تاریکی میں ڈال دیا ہے۔ اور خراسان جو کہ چوتھی اقلیم کا سب سے بہتر ملک ہے اس کے شہروں کا مرکز دارالخلافہ ہرات ہے۔ کیونکہ ہر ایک اقلیم کا طول مبداء شروع ہونے کی جگہ سے جو کہ جزائر خالدا (ہمیشہ رہنے والے) ہیں۔ ایک سو اسی درجہ لیا گیا ہے۔ اور عرض خط استوا سے نوے درجے۔ اور اس نوے درجے میں سے چھیا سٹھ درجے آباو ہے۔ باقی طرفین میں گرمی اور سردی کی زیادتی کی وجہ سے کوئی آبادی نہیں ہو سکتی۔ اور ہرات کا طول چہرہ نوے درجے اور کچھ کسر ہے اور عرض چونتیس درجے اور کچھ کسر ہے۔ اس بحث کے بعد ظاہر ہو گیا کہ دارالخلافہ ہرات آباد دنیا کے مرکز ہونے کی نسبت سب سے قریب تر شہر ہے۔ (دنیا کے مرکز میں قریب ترین شہر ہے) "پس وہ شہر مرکز کے بہت نزدیک ہے اور اعتدال کے بھی بہت نزدیک اور اسی پر فضل کی انتہا اور کمال کی حد مرتب ہے" حضرت خلیفان سعید نے جب اس شہر کی سلطنت کا دارالخلافہ بنایا۔ حکم فرمایا کہ بازاروں کو جو کہ پہلے زمانے سے چھپے ہوئے نہ تھے۔ اور ان میں چلتے ولے لوگ گردوغبار و بارش کی کثرت سے بہت تکلیف اٹھاتے تھے۔ مسمار کر دیا جائے۔ اور ان کی بجائے) چوٹے اور پکی اینٹوں کے بازار بنا کر ان میں بلند محرابیں قائم کریں۔ اور روشنی کے واسطے روشندان چھوڑ کر باقی کو ڈھانپا جائے۔ سب بازار دنیا کی نظر میں ایک معشوق اور

زمانے کے بارغ میں بہاؤ کی مانند ظاہر ہوئے۔ اور بہترین مقام کے دائرہ کے مرکز پر برابر کے ضلعوں والے چار اطراف کے مربع کی وضع (بناوٹ ظاہر ہوئی) اور چار دروازوں سے چار بازار اس مقام تک پہنچتے ہیں۔

نامور لوگوں کی پناہ گاہ خانقاہ اور مدرسے کی تعمیر

فرہنگ :- قاضی جمع فضل یعنی بخشش، نجاہیرہ، نحریر یعنی دانشمند۔

مبشر :- بڑا عالم، صلاح، دصنیاء، روئی دصنئے والا، مفاخرہ، فخر کر نیوالا

قصہ :- علم شریعت، رویت، قوت فکری، مباشرہ، اختیار کرنے والا۔

اساطین :- جمع اسطوانہ یعنی ستون، ابرار، جمع بر یعنی نیک، احبار، بڑے عالم

اقطاب :- جمع قطب اور جمع وقد عطا دلی، سمر، قصہ کہانی، متنزہ، سیر گاہ۔

شہر کے شمال کی طرف قلعہ کے نیچے جانب جنوب ایک شاندار مدرسہ اور ایک عالیشان

خانقاہ ایک دوسرے سے ملے ہوئے۔ اور اس عمارت کے درمیان ایک بڑا صحن اور چبوترہ اور

بلند محراب اور دونوں طرف دو اونچے اور مضبوط مینار تھے) تعمیر ہوئے۔ اور سونے اور لاجورد کی چمک

سے اس عمارت کے در و دیوار پر خوشی بخشنے والے انوار چمکے۔ باریک ہیں اہل ہندسہ اور کاریگر،

اور باریک کام کرنے والے معماروں نے حد درجے کی صنعتیں اور درجہ کمال کاریگریاں ظاہر کیں۔

اور اس کی استحکام دینے والی بنیادوں کو مضبوطی کی اعلیٰ بلندیوں اور سنگینی کے اونچے درجے تک پہنچایا

اور اس سال یعنی ۸۱۳ھ میں یہ دونوں خوبصورت عمارتیں مکمل ہوئیں۔ روئی زمین پر روم کی سرحد سے

چین کی صندکان دونوں (مدرسہ و خانقاہ) جیسی کوئی پائیزہ اور دلکش عمارتیں نہیں پائی جاتیں۔ صولہ

فروع پر مشتمل اور معقول و منقول پر مشتمل نفیس کتابیں ہتیا کر کے صندوقوں میں رکھی گئیں۔ اور مشہور

علماء خواص و عوام کو فائدہ پہنچانے اور عوام الناس کو تعلیم دینے کے لئے مقرر کئے گئے۔ دین کا

بارغ ان کی پرہیزگاری اور استحکام شریعت کی آبیاری سے شاداب و سرسبز رہے) محنتی طالب علم

اور مستعد پڑھنے والے "ایسے لوگ ہیں جنکو تجارت اور بیع تلخ خدا کے ذکر سے نہیں ہٹاتے"

ہیت، "سب پاک دل والے" رات کو بہت کم سوتے ہیں "اتنے کم عرصے جتنا کہ

صبح صادق کو قیام ہوتا ہے:

اور علم تجھے اپنا تھوڑا حصہ بھی عطا نہیں کرے گا۔ یہاں تک کہ تو اپنا سب اُسے عطا کرتے
 کا نقشہ کیا عالم اور بے علم برابر ہوتے ہیں۔" کے قلم سے شوق کی صداقت کے صفحہ پر لکھا
 گیا۔ اور بادشاہ اسلام (خاقان سعید) کے انعامات کی بخششوں سے اشیائے ضروریہ ہبیا،
 اور تعلیم کے لئے و تطفی مقرر کئے گئے۔ "یہ ذکر خداوند تعالیٰ ہے اور تحقیق متقی اور نیک لوگوں
 کے لئے اچھی جائے بازگشت ہے۔" اور اُمتوں کے دانشمند علما اور رہبروں کے بزرگ فضلا
 میں سے چارچند عالم جن کی دانائی کے آفتاب سے مشتری سعادت کی روشنی حاصل کرے۔ اور جنکی
 دانشمندی کی باریک بینی سے عطار و علموں کے بھیدوں کو ظاہر کرے۔ اور جن میں سے ہر ایک رسول
 خدا کے سنجیدہ دین کے کارخانہ کا مانند جلسے گزار تھا۔ جس طرح کہ عناصر پر دنیا کا مدار ہے فیض
 پہنچانے والے مدرسہ میں تعلیم کے لئے مقرر فرمائے۔ اول جناب مولانا اعظم اُمتوں کے دانشمند
 کے سردار مولانا جلال الدین اوہی۔ دوسرے فاضل اور کامل لوگوں کے مرجع مولانا جلال الدین
 یوسف حلاج تیسرے مولانا اعظم اکرم کمالات پر عبور رکھنے والے مولانا نظام الدین عبدالرحیم بار
 احمد، چوتھے مولانا سونید کے علما میں سب سے بہتر امام خواجہ ناصر الدین لطف اللہ (خواجہ عزیز
 اللہ کے بیٹے) مقرر ہوئے۔

اور اجلاس کے دن حضرت خاقان سعید اُس مبارک عمارت میں تشریف فرما ہوئے۔ اور
 زمانے کے بڑے بڑے آدمی اور دنیا والوں کے فخر حاضر ہوئے۔ اور ان بزرگ علما نے علوم
 اسلام مثلاً فقہ و تفسیر کے متعلق تعلیمی لکچر دیئے۔ اور میدان بیان میں قوت نگری کے بدلے سے
 سب پر سبقت کی گیند (بازی) لے گئے۔ اور خانقاہ معارف پناہ کی شیخی کا منصب جناب
 شیخ الاسلام دنیا کے بزرگوں کے سردار خواجہ ملا الدین علی حشتی کو عطا کیا گیا۔ اور اُس خاندان کے
 بزرگوں کی بزرگی شرح و بیان کی ضرورت نہیں رکھتی۔

ع اور یہ امر وہ سن آگ سے روشن تر ہے۔

اور اسی طرح خانقاہ کے لئے عہدہ داران اور منشی امام و موزان و واعظ اور دوسرے کارکن
 مقرر ہوئے۔ اور ان دونو عمارتوں کے لئے مشترکہ طریق پر حقل اوقاف (بھی) مقرر ہوئے۔ اور
 اس تاریخ یعنی ۱۸۷۳ء کے واقعات میں ان دونو عمارتوں کے حالات نہایت تفصیل اور عمارتوں کے
 ساتھ لکھے گئے ہیں اور شیخی کا منصب فقیروں کے خادم اس کتاب کے مولانا عبدالرزاق ولد الحق

کے (پیر) پر ہے۔ ع

عجبر ایک کا رتبہ (منصب) پانچ دن (بہت قلیل عرصے) کیلئے ہے۔

القصر قبة الاسلام (اسلام کا گنبد) ہرات حضرت خاقان سعید کے دارالخلافہ ہونے کی برکت سے بڑے بڑے بادشاہوں کے جمع ہونے کی جگہ روئے زمین کے بادشاہوں کے خورشید کا جائے طلوع، آنا و غش اور نیک لوگوں کا کعبہ عالموں اور نیک منش لوگوں کا قبہ قیطوں اور ولیوں کا مسکن اور زاہدوں اور عابدوں کی جائے پناہ بن گیا۔

قطعہ :- اس کی جامع مسجد جمعہ کے روز (نماز) جماعت کے وقت جمع اکبر کے دن کعبہ کی برابر ہی کرتی ہے۔ اس کے تمام اہل فضل (فاضل لوگ) تمام علوم میں اپنے زمانے میں نادری سے بہتر ہے۔

اور شہر ہرات نے اس درجہ ترقی اور رونق حاصل کی کہ اس کی سیرگاہوں کی لطافت (رکے رشتک) کی وجہ سے بغداد کے چہرے پر آنسوؤں کا دجلہ (دیریا) بہ گیا۔ اور اس کے پھلوں کی طراوت نے سمرقند (کے پھلوں) کے قصہ (باد) کو بھلا دیا۔

(مصرع) اور یہ سب کچھ سلطان اعظم شاہ رخ کی سلطنت کی وجہ سے ہے۔ اور دارالخلافہ ہرات کی تعمیرات اور اس کے علاقوں اور شہروں کے حالات کی تفصیل قلم دو زبان نے بیان کی ہے۔ اور تحریر فرمائی ہے۔ جس کسی کو اس کے پڑھنے کا شوق ہو اس سے کہہ، کہ اس باب میں ایک رسالہ علیحدہ لکھا گیا ہے۔ اس کا مطالعہ فرمائے۔

(۶) دیکھیں اس کا شوق کس کو ہوتا ہے۔ اور وہ کس نظر سے دیکھتا ہے؟

باغ سفید اور محل کی تعمیر کا ذکر

فرہنگ، سعد گردوں، مشتری اور زہرہ جیسے نیک سیارے۔

منقوس :- قوس کی مانند گول۔ لطاق :- پیٹی کمر بند، ایوان :- حاضیہ زیرین۔

اجار :- جمع حجر، ششم :- ایک تہتی بن رنگ پتھر، تماشیل :- جمع تماشل

فلبت :- پچکاری کا کام کیا ہوا۔ فسحت :- وسعت

کریاس :- بالاخانہ، متعالی :- بلند۔

حضرت خاقان سعید کے حکم کے بموجب ہرات کے شمال مشرق کی طرف اُس مقام پر جس کو پہلے سفید باغ کہتے تھے اور اُس میدان میں جو میدان اُمید کی مانند وسیع تھا۔ دانش مند اہل ہند اور زبردست معماروں نے جمع کے دن چوبیسویں ذیقعد کو نیک وقت اور نیک سماعت میں آسمان کی چوٹی جتنی بلند ایک عمارت کی بنیاد رکھی۔ اور اہل دنیا پر جنت کے باغ کے دروازے کھولنے اور بہترین طریقے سے بنیاد قائم کی۔ اور دانشمندی کی آنکھ سے "پہلا نگر عمل کا آخری نتیجہ ہوتا ہے" دیکھا۔ ایسی تعمیر کہ جب سے دنیا کی بنیاد اور عالم کی ابتدا سے کسی نے اُس کی مثل نہیں دیکھی۔ ایسا باغ کہ اُس کی نسیم کی خوشبو جان کے دماغ میں مشک و عنبر کی خوشبو پہنچانے والی تھی۔ اور ایسا محل کہ جس کے مرتبہ کی ہنرمند ترین آسمان سے بھی بلند تر تھی۔ اور جس کی اونچائی کی بلندی مشتری کی چوٹی تک پہنچی (تیار ہوئے)

قطعہ، چین و لکشی میں یار کے رخسار کی مانند اور اُس کی عمارت چہرہ یار کی مانند فرحت بخش تھی) ایک کو مسجد گردون نے آباد کیا تھا۔ اور ایک کو نیک نصیب نے تعمیر کیا تھا۔ اُس کے بلند محل کی چاروں محرابوں کو زحل کی گول محراب کی بلندی تک پہنچایا۔ اور اُس کے بلند کنگرے کو مشتری کے کمر بند (خط گردش) بلند کیا اور اُس کے عارضہ زہرین پر حجر شیم کا فرش بچھایا گیا۔ اور اُس پر پچھکاری کے کام کے نقش کھودے گئے۔ جس کسی نے بھی اُس کی وسعت دیکھی یا اُس حرم سرا میں پہنچا اُس نے بلند فردوس کی روح پرور فرحت حاصل کی۔

پہلی

گویا کہ اُس کی تہ میں گلاب بہ رہا ہے۔ اور اُس کی خوشبو سے روح خوش ہو جاتی ہے۔

اہل فن نقاشوں نے ہر ایک جگہ ایک کا نام دھلایا۔ اور ہر ایک کو جو کچھ پتھروں کے نقش خانہ کا منظر پیش کیا۔ آنحضرت (خاقان سعید) کی بخشش اور بلندی کے طفیل ایسی بلندی اور آسمان کے بالا خانے جیسی بزرگی رکھنے والی عمارت بہت تھوڑی مدت میں تیار ہوئی۔

(۴) نہایت خوبصورت اور فرحت بخش (عمارت) تیار ہوئی۔

آنحضرت کے چہانپ سبلاق پادغیس جانے کا ذکر

اور ملاکوں سے ایلچیوں کا آنا

قریباً گیسو مرعی رہایت کیا گیا۔ عذب شیریں، استنشاق اور سونگھنا روح جمع رائحہ یعنی خوشبودار ہوا۔ مضافات، اخلاص، سلوت، تسلی و تشفی، آنحضرت کی فتح سواروں نے بہار کے شروع میں سرد مقام کی طرف چلنے کی رغبت فرمائی۔ اور آخر ذیقعد میں پادغیس کی طرف روانہ ہوئے۔ اور ان اچھی آب ہوا کے علاقوں میں آنحضرت کے فتح نشان جھنڈے کے سایہ میں کہ فتحندی کے آفتاب کا مطلع ہے۔ بہت سے لشکر سوار لڑیں اور سامان کے ساتھ جمع ہو گئے۔ اور ابان تو اچھی جو کہ ولایت اوزبک سے امیر اید کو کے پاس چلا گیا تھا واپس آیا۔ اور اُس نے عرض کی کہ امیر اید کو نے عزت کی بجائے اور حکم کی بزرگی کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ اور خط کے پہنچنے سے افتخار کا سر آسمان تک بلند کیا (خط پہنچنے کو اپنا فخر سمجھا) ان باتوں سے جو کہ امیر ابان کی فصیح زبان سے نکلتی تھیں اور ان پیغامات سے جن کو اُس کا شیریں طرز ادب بیان کرتا تھا۔ صداقت کا دماغ اخلاص اور دوستی کی خوشبودار ہوائیں سونگھتا تھا۔ مضمون پیغام یہ تھا کہ میں آنحضرت کا غلام اور خدمتگار ہوں اور جو کچھ حکم فرمائیں اُس کا اطاعت کرنے والا۔ آنحضرت کی مہربانیوں سے یہی امید ہے کہ بدستور رعایت کا ساواک رکھتے ہوئے غیریت کا پردہ دور کرنے اور دوستی کا دروازہ کھولنے کے لئے نسط و کتابت کا طریقہ جس سے مخلصوں کو تسلی و تشفی ہو سکے جاری رکھیں گے۔ اور اہل غرض لوگوں کی باتوں پر توجہ نہ فرمائیں

ہمیشہ خدا کے لئے اہل غرض لوگوں کی باتوں کو نہ سن۔ ہمارا دوست بن جا کہ ہم دل و جان سے تیرے دوست ہیں۔

”اور کار ہائے لایتم سے یاد فرماتے رہیں تاکہ ان کی بجائے اور سے (آنحضرت کی) خیر خواہی کے آثار ظاہر ہوتے رہیں۔“ اسی طرح اور ممالک سے جہاں سے کہ پیشتر ایلچی آئے تھے اور

ان کی ہمراہ قاصد بھیجے گئے تھے۔ سب قاصد خوش و خرم (آنحضرت کے) بزرگ نیچے کی طرف
واپس آگئے۔

ان واقعات کا ذکر جو عراق عجم میں واقع ہوئے!

فرنگ، غلا، مہنگائی، جوع، بھوک، استحلال، حلال کرنا۔
اکراد، جمع کرنا، پالیز، خربوزوں کا کھیت، معشیت، زندگی بسر کرنا۔
جب میرزا اسکندر ممالک فارس کا انتظام کر چکا۔ تو عراق عجم کی فتح کے محل پر بل بخت
کی کندالی ر فتح کرنے کا ارادہ کیا اور امیر عبدالصمد و امیر صدیق کو اصفہان کی طرف روانہ کیا۔ اور
وہ قصبہ ورنہ میں آئے۔ اور اس کے قلعہ کو مضبوط بنایا۔ میرزا رستم کو خبر ہوئی اور قلعہ کا محاصرہ
کر لیا۔ اور میرزا اسکندر کو خبر ہوئی تو اس نے امیر تولک اور امیر یوسف خلیل کو مدد کے لئے
بھیجا۔ اور خود بھی روانہ ہوا۔ میرزا رستم تولک و یوسف خلیل کے آنے سے آگاہ ہوا۔ تو ان سے
لڑنے کے لئے آگے بڑھا۔ وہ رستم کے مقابلے کی طاقت نہ رکھتے تھے۔ اور انہوں نے خرابہ اور
دستبرد کے قلعوں میں پناہ لی۔ میرزا رستم اور میرزا باقر نے جو کہ جلدی کے عراق آئے تھے۔
محاصرہ کا ارادہ کیا۔ لیکن ناگاہ سنا کہ میرزا اسکندر قصر زردیچ چکا۔ مرزا رستم اصفہان
کو روانہ ہو گیا۔ اور میرزا اسکندر اتنی تیزی سے آیا۔ کہ اس کے آدمیوں نے رستم کے
بعض آدمیوں کو گرفتار کر لیا۔ اور اسی تیزی سے اسکندر کو کوچ کرنا پڑا۔ میرزا رستم کو
تین فرسنگ آگے بڑھا۔ اور دو لشکر ایک دوسرے کے قریب آچھے
(مصرع) دھل کا غل اور نفیری کی۔ از بلبرند ہوئی۔

اور وہ دونوں لشکر نیلے سمندر کی موجوں کی مانند یا قیامت کے میدان کی فوجوں کی
مانند گتھم گتھا ہو گئیں۔ اور میرزا اسکندر نے فتح حاصل کی۔ میرزا اسکندر اصفہان چلا آیا۔
اور میرزا اسکندر نے مونیخ آتشکاہ میں قیام کیا۔

اس سے پیشتر میرزا خلیل سلطان خاقان سعید کے حکم کے بموجب خراسان سے
دس ہزار سواروں کی ساتھ عراق و آذربائیجان کی طرف آ گیا تھا۔ جیسا کہ اس کا حال بیان
کیا جا چکا۔ اور یہ بات طے شدہ تھی کہ جہاں چاہے قیام کرے۔ اور وہ کچھ عرصے تک

ولایت کے میں قیام پذیر رہا۔ اسی اثنا میں میرزا رستم نے آدنی بھیج کر مدد چاہی۔ میرزا خلیل سلطان مدد نہ دیا۔ اور میرزا اسکندر نے اس کی صلح کرنے کے ارادے سے روانہ ہوا۔ اور میرزا اسکندر کے پاس صلح کا پیغام بھی بھیجا لیکن بے سود رہا۔ میرزا اسکندر نے اصفہان کی ایک سمت قیام کیا ہوا تھا۔ میرزا خلیل سلطان دوسری طرف سے اصفہان میں داخل ہو گیا۔ اور میرزا اسکندر ہر روز ایک گروہ کو (اصفہان کے) دروازے پر بھیج دیتا تھا۔ اور زمین میں سخت لڑائی ہوتی تھی۔ لیکن غذا کے نہ ملنے اور اسباب زندگی کی کمیابی کی وجہ سے ان کی قوت اور طاقت جاتی رہی۔ میرزا رستم مجبوراً اصفہان چھوڑ کر امیر قراہوسف کی طرف روانہ ہوا۔ اور میرزا اسکندر نے ایک جماعت کو ہم تک اس کے تعاقب میں بھیجا۔ لیکن ان کے ہاتھ نہ آیا۔ اور میرزا خلیل سلطان اصفہان میں تھا اور میرزا اسکندر اسی طرح دشمنی اور مخالفت کا اظہار کرتا تھا۔ اسی اثنا میں کردوں اور شیل کے لشکر کی ایک جماعت میرزا اسکندر کی اجازت کے بغیر واپس آئی۔ اس سبب سے (میرزا اسکندر) محاصرہ چھوڑ کر شیراز کی طرف روانہ ہوا۔ اور اصفہانی لوگ گرائی اٹھا اور قحط سالی کے عذاب میں مبتلا ہو گئے۔ اور بھوک کی آگ بھڑکی۔ اور (غلام کی) نایابی کی تکلیف حد سے گزر گئی۔ ہر شخص جس قیمت پر ممکن ہوتا تھا مولیٰ جانور خریدتا تھا اور (پھر بھی) کچھ کام نہ چلتا تھا۔ عمارتوں کی کھربانیاں اور عمارتوں کے ستون ایندھن کی بجائے جلا دیئے گئے۔

پھر تیسرے شعبے کی آگ نے سب تر و خشک کو جلا دیا۔ جب چاہا گاہ میں آگ لگتی ہے تو بالکل ایسا ہی ہوتا ہے۔

کہتے ہیں کہ اصفہان میں محصور ہونے کے زمانے میں میرزا خلیل سلطان ایک فقیر کی پالی پر بیٹھا جو کہ اس نے کوئیں کے پانی سے شہر میں کاشت کی تھی۔ فقیر خریدہ پیش کر کے شہر کی خدمت بجالا۔ میرزا نے چاہا کہ فقیر کو کچھ دے۔ لیکن نہ دے سکا۔ اور فقیر سے معذوری کا اظہار کیا۔ اس وقت اس سے عبرت حاصل کر و۔ میرزا خلیل سلطان سے اسے ایک عرضی (آنحضرت کے) بلند دربار میں بھیجی جس کا مضمون یہ تھا کہ۔

میرزا نے اصفہان میں نہیں رہ سکا اس لئے ہم رے کی طرف چلے آئے

اب بیسیا حکم فرمایاں عمل کیا جائے ؟

سلطان احمد کے تبریز آنے اور امیر قرا یوسف بن امیر قرا محمد ترکمان کے حکم سے اُس کے قتل ہونیکا ذکر

قرہنگ: دارالسلام پر سلامتی کا گھر یا سامشی پر کام پورا کرنا، کار برآری
لیام جمع لیم یعنی بخیل، زہر آب دار، زہر میں بچھا ہوا۔ اُہت، شان و شوکت
سلطان احمد بارہویں محرم کو دارالسلام بغداد سے آذربائیجان کو روانہ ہوا۔ اور ہمدان کے
نواح میں اُس علاقے کے کردوں کو قابو میں لایا۔ شاہ محمد بن امیر قرا یوسف ارجان کے در مقام میں
خبر سنا کہ خوبی کو روانہ ہوا اور سلطان نے اٹھائیسویں ربیع الاول کو تبریز میں نزول فرمایا۔ اور شاہ محمد
کے تعاقب میں آدمی بھیجے جو سلماں میں اُس کے نزدیک پہنچ گئے اور اُس کو بھگا دیا۔ اُس زمانے
میں امیر قرا یوسف ولایت ارجان میں تھا۔ اور اُس علاقے کے انتظامات اور اہم کاموں کے
سرا انجام دینے میں مصروف تھا اور اُس کی تفصیل بیان کی جا چکی۔ (اُس نے) جب یہ خبر سنی تبریز
کی طرف روانہ ہوا۔ اور جمعہ کے دن اٹھائیسویں ربیع الاخر کو سلطان اور قرا یوسف موضع
اسد میں جو تبریز سے دو فرسخ کے فاصلے پر ہے ایک دوسرے کے مقابل بیٹے۔ اور طرفین
نے صف آرائی کر کے اور جنگ و جدال کی تیاری کر کے جنگ اور کشت و خون شروع کیا۔
بیت، پنجروں کے پھلوں اور تیروں کی نوکوں کی چمک سے آفتاب کا چہرہ چھپ گیا تھا۔
دریا کی مانند سرخ پانی (خون) کے سرخاب سے دریا بھی شرمندہ ہو گیا۔ لڑائی کی آگ بڑھتی
اور شعلوں کی تپش دلیروں کی جان جلائی تھی۔ سلطان نے بہ نفس نفیس مردانہ لڑائیاں لڑیں۔ اور
ہمدانہ حملے کئے لیکن (ع) جب اقبال ساتھ نہ وے۔ تو بہت کوشش بھی بیکار ہوتی ہے۔
اور سلطان کی سپاہ ترکمانوں کے مقابلے کی نہ تھی

بیت، اتفاقاً ایک زہر میں بچھا ہوا تیر شہر یار (سلطان احمد) کے باند پر لگا۔ اور
شاہ سرفراز کے ہمدانوں میں بھگڑ پڑ گئی۔ انہوں نے جلدی بھاگ جانے کو غنیمت
سمجھا اور دھوئیں کی مانند پریشان ہو گئے۔

احمدیوں (سلطان احمد کے سپاہی) بھاگ گئے۔ اور یوسف کے سپاہیوں نے لوٹ مار شروع کی۔ سلطان نے اپنے آپ کو ایک باغ میں پہنچا دیا۔ اور تبریز کے ایک شہری آدمی بہادر الدین جوہاہ نے امیر یوسف کے (سلطان کی باغ میں موجودگی سے) مطلع کر دیا۔ اور کچھ لوگ اُس کی تلاش میں گئے۔ جب بادشاہ کی نظر اُن پر پڑی۔

بیت۔ بادشاہ سمجھ گیا کہ قرایوسف ترکمان کے ہاتھوں اُس کی قضا آگئی۔

اللہ تعالیٰ کے حکم پر رضا مند ہو کر یہ شعر پڑھا۔ بیت
جب خدائے پاک کی مہربانی میرے ساتھ ہو تو مجھے مرنے سے کیا ڈر۔

گردن میں کند اور ہاتھ میں ہتھکڑی پہنے ہوئے قرایوسف کے سامنے آیا۔ اور قسم قسم کی بات چیت ہونے کے بعد مشاعرہ الیہ (امیر قرایوسف) کے حکم سے قتل کیا گیا۔ اور جب یہ خبر حضرت خاقان سعید کو پہنچی (خاقان سعید نے) عبدالقادر شاعر سے جو کہ عرصے سے سلطان کا ملازم تھا پوچھا کہ سلطان احمد کے لئے تو نے کچھ لکھا یعنی سلطان احمد کی تاریخ و وفات لکھی (خواجہ نے یہ رباعی کہی اور حضرت کو سنانی۔

رباعی۔ اے عبدالقادر تو رکیوں) ہر دم آنکھوں سے آنسو بہاتا ہے۔ تجھ میں
دور فلک سے لڑنے کی طاقت نہیں ہے۔ ناگاہ اُس آسمان کے آفتاب کی تاریخ
وفات قصبہ تبریز ہوئی۔

المختصر سلطان احمد کو ہلاک کرنے کے بعد دو تین روز تک زمین پر ڈالے رکھا۔ کیونکہ شہری
لوگ کہتے تھے کہ سلطان تو زندہ سلامت نکل گیا۔ تبریز والوں نے (امیر قرایوسف) کی اجازت
حاصل کر کے سلطان کی وصیت کے بموجب عمارت دمشق میں (سلطان کی) ماں اور بھائی کے
پہلو میں دفن کر دیا۔

بیت۔ تبریز والوں نے اُس کو زمین میں دفن کر دیا۔ اور دل چاک اپنے گھر
چلے گئے۔

اور شاہ ولدین شاہزادہ شیخ علی بن سلطان اویس جو کہ اپنے چچا کی ہمراہ تبریز آیا ہوا تھا۔
اور سلطان علا الدولہ ولد سلطان احمد جو کہ عبد الجوز کے قلعہ میں قید تھا۔ شہید کئے گئے اور عمارت
دمشق میں دفن ہوئے۔

اور سلطان نے تبریز جاتے ہوئے شروان کے بادشاہ امیر شیخ ابراہیم سے مدد چاہی

تھی اور اُس نے اپنے بیٹے کیو مرث کو روانہ کیا۔ اور سلطان احمد کی شکست کے دن کیو مرث
(شکر سلطان احمد) کے نزدیک پہنچ کر حیران رہ گیا۔

(ع) نہ سفر کا ارادہ نہ ٹھہرنے کی رائے (کر سکتا تھا)

امیر قرا یوسف نے اس کو گرفتار کر کے قلعہ ارجیس میں بند کر دیا اور امیر شیخ ابراہیم نے
اس کی رہائی کے لئے امیر قرا یوسف کو بہت مال دینا چاہا لیکن بے سود رہا۔ امیر قرا نے
قبول نہ کیا) جب امیر یوسف کو یہ فتوحات حاصل ہوئیں تبریز والوں کے قصوروں سے درگزر
کر کے جنہوں نے سلطان احمد کی مدد کی تھی مرند کے راستے سے اپنے پڑاؤ کی طرف روانہ ہوا۔
اور کچھ دنوں وہاں رہ کر تبریز کے گرم مقام پر آیا۔ اسی وقت سنا کہ میرزا رستم بھائی کے مقابلہ
اور اصفہان کے قحط سے بھاگ کر تبریز آ رہے۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا۔ امیر قرا یوسف
اُس کی تعظیم و تکریم کی شرائط سجا لایا۔ اور چند روز بھاری جشن منائے۔ اور ماہِ حجب کے درمیان
میں میرزا رستم کو روانہ کرنے کے لئے مراغہ کی طرف آیا۔ اور لیلوں کے نواح میں امیر محمد سارو
ترکان عراق سے آیا اور اُس نے (امیر یوسف) کی بخششوں اور نوازشوں سے عزت حاصل
کی۔ اور رجب کے اخیر میں میرزا رستم کو نوکروں کے ساتھ خسروانہ تحفے اور شایانہ خلعت عطا کئے
اور اچھے گھوڑے عنایت فرمائے۔ اور بہت سے معتبر نوکروں کی ہمراہ روانہ کیا۔ اور خود نہایت
بزرگی اور شان و شوکت کے ساتھ تبریز کی طرف روانہ ہوا۔

۱۴۲۰ھ کے واقعات

ان واقعات کا ذکر جو خراسان میں واقع ہوئے

فرہنگ۔ صریح۔ قلم کی آواز۔ مندرجہ ممبرا۔ پاک خاص، اذعان۔ فرمانبردار ہی
دنانیر۔ جمع دینار۔ الحجانے۔ مال نعمت

حضرت خاقان سعید اس سال کے شروع میں سعادت و اقبال کے ساتھ سردارِ مہتمم

بادغیس میں رہے۔ چنانچہ سخن گو قلم اُس کی تفصیل بیان کر چکا۔ اسی غصے میں میرزا عمر شیخ بن میرزا پیر محمد فارس و عراق کی طرف سے آنحضرت کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور اس کا سبب یہ ہوا کہ سب میرزا اسکندر ان ممالک کو قبضے میں لے آیا۔ اُس نے مصلحت سمجھی کہ میرزا عمر شیخ اور میرزا سلطان علی بن میرزا رستم کو جو کہ اُس کے بھتیجے تھے۔ ملک سے محروم رکھے۔ کیونکہ وراثت و استحقاق کی رو سے سلطنت اُن کو پہنچتی تھی۔ وہ خوفزدہ ہوا کہ ناگاہ لوگ اُن کو اس امر پر اکسائیں کہ اپنا ملک مانگیں اور اُس کی سلطنت اور دولت میں خرابی اور زوال آجائے۔ لیکن وہ شاہزادے اس بات سے پاک تھے۔ (یہ خیال نہ رکھتے تھے) مختصر یہ کہ وہ دارالامان خراسان کی طرف روانہ ہو گئے اور آخر محرم میں بادغیس کے سرد مقام پر (آنحضرت کی) دستیابی کی سعادت حاصل کر کے منظور نظر ہو گئے۔

اور بادغیس کے سرد مقام پر ہندوستان کا ایلچی بھی پہنچا۔ کیونکہ وہاں کے بعض ممالک نے رخصت خاں کی اطاعت قبول کر لی تھی۔ اور رخصت خاں نے قاضی موتان کو جو کہ اُن علاقوں کا سب سے بڑا امیر تھا شخصوں اور ہڈیوں کے ساتھ روانہ کیا۔ اور رخصت خاں نے آنحضرت (خاقان سعید) کے نام کا خطبہ اور مکہ منبروں اور دیواروں پر راج کیا تھا۔ (قاضی موتان کی معرفت) اپنی عرضداشت پیش کی اور آنحضرت نے اس کی درخواستیں قبول فرمائیں اور قیمتی خلعتیں پہنا کر اور انعام و اکرام دیکر (ایلچی کو) رخصت کیا۔ اور میرزا اُلغ بیگ کا نوکر حمزہ چہرہ پہنچا۔ اور ایک مفید مغول کو پہنچایا۔ اور عرض کیا کہ امیر شیخ نور الدین محمد خاں بادشاہ مغول کے پاس گیا اور اُس نے شمع جہاں کو اس کی بدد کے لئے بھیجا ہے اور وہ سیرام کے قریب پہنچ گئے۔ اور اس واقعہ کے شرح انشاء اللہ تعالیٰ (آئندہ) لکھی جائے گی اور سلطان اوس ولد امیر ایدو کو برلاس نے کرمان کی طرف سے قاصد بھیجا۔ کہ میرزا اسکندر ممالک فارس و عراق کا انتظام کرے کرمان چلا گیا۔ اور کرمان کے گرد و نواح میں بہت تباہی کر رہا ہے۔ اسی زمانے میں میرزا اُلغ بیگ کا نوکر پھرا یا اور ایک مغول قیدی کو لایا اور ساری کی اطلاعات پہنچائیں۔ اس کی شرح آگے لکھی جائیگی۔

اس کے بعد حضرت خاقان سعید نے ماورالنہر کی طرف سے دل جمعی کر کے شکروں کو اجازت عطا فرمائی اور فخر سوار کی باگ عرصہ بادغیس سے موڑ کر دارالمنافہ ہرات باغ زاغان حکومت اور سلطنت کے مرکز میں تشہر لہے۔

اور اسی زمانے میں امیر شیخ ابراہیم کا نوکر شروان سے آیا۔ اور پادشاہانہ تندر نے پیش کئے

اور آنحضرت نے اپنی پڑھرائی اور نوازش فرما کر واپس بھیجا۔
اور سمرقند کی طرف سے خبر آئی کہ امیر شاہ ملک مغولستان کی طرف چلا گیا ہے اور بہت سا
مال لوٹ کر لے گیا ہے اور یہ امر محتاج بیان ہے بیان کیا جائے گا۔

امیر شیخ نور الدین کا دوسری بار باغی ہونے کا ذکر

فرنگ، محافل، آثار، عنبریں خال، عنبر سیاہ رنگ کی ایک خوشبو
کا نام ہے اس لئے سیاہی سے تشبیہ کیا ہے۔ طیب، خوشبو،
مقال، گفتگو، جزم، پکا۔

پہلے ذکر کیا جا چکا کہ امیر شیخ نور الدین کو سمرقند کے قریب شکست ہوئی لیکن بدستور
حکومت کا خیال رکھتا تھا۔ اور بار بار راستوں میں ماروھاڑ کرتا تھا۔ اور ہر طرف فتنے برپا کرتا تھا
امیر شاہ ملک نوین اعظم (بڑے امیر) نے آنحضرت کے اعلیٰ دربار میں عرضی بھیجی کہ شیخ نور الدین
ترک نے بغاوت انگیزی نہیں چھوڑی ہے۔ اگر حکم ہوئے تو ہم دوران کا محاصرہ کریں شاید وہ
وحشی شکار جال میں پھنس جائے حضرت خاقان سعید نے فرمایا۔ کہ اُس طرف کے انتظام کا وہی
تو خود ذمہ دار ہے جیسا مناسب سمجھے ویسا کرے اور امیر شاہ ملک ماہ رمضان سال گذشتہ کے
درمیان میں سمرقند سے دوران کی طرف روانہ ہوا اور امیر موسیٰ کا اور امیر حمزہ ترخان کو ہراول بنایا
اور امیر شیخ نور الدین خبر پاتے ہی بھاگ گیا۔ اور مغول کی پناہ میں چلا گیا۔ ہراول کے امیروں نے بھیجا
کہ اُس کے باقی ماندہ آدمیوں کے ساتھ وہ سلوک کیا جو شیر گلے میں اور بھیڑ یا ریلوڑ میں کرتا ہے
اور واپس پھر آئے۔ امیر شاہ ملک نے امیر عبدالخالق ولد امیر خداید حسینی کے پاس جو کہ اُس
ملک کا حاکم تھا اپنی اور پیغام بھیجا کہ جب ہمارا شکر واپس لوٹے گا۔ تو شیخ نور الدین بے
خطر چھک لازماً دوران آئے گا۔ اُسے چاہیے کہ اُس کی گھات میں رہے کیونکہ ممکن ہے کہ وہ
ر عبدالخالق) اُس (نور الدین) کو گرفتار کر لے۔ امیر عبدالخالق جس کی امیر شیخ نور الدین سے
سخت عداوت تھی۔ (مصرعہ) تیغ کھینچے ہرے راستے پر گھات میں بیٹھ گیا۔
امیر شیخ نور الدین لا پورا ہی سے وہ یرت میں گھس آیا۔ اور امیر عبدالخالق نے ناگہاں اُس پر

حملہ کر دیا۔ اور بھاری لڑائی لڑ کر اس کی جمعیت کو پریشان کر دیا۔ اور امیر شیخ نور الدین پھر صرف تیس سواروں کے ساتھ مغول کی طرف چلا گیا۔ اور اگرچہ امیر عبدالخالق اس کو گرفتار کر سکتا تھا لیکن اُس نے خیال کیا کہ اگر وہ شیخ نور الدین گرفتار ہو جائے گا تو امیر شاہ ملک اُس (عبدالخالق) کو بھی تہ چھوڑے گا۔ مختصر یہ کہ مال غنیمت سے دس ہزار گھوڑے عبدالخالق کے ہاتھ لگے اور وہ مریض پڑ کر مسترہ روز بعد ہی مر گیا۔

ہیت، فتحندی کے زمانے میں بد نصیبی سے ڈر کیونکہ بند آسمان کا ڈر یکساں نہیں ہوتا، امیر شاہ ملک نے اس علاقے کے فتح کرنے کے بعد اس کی جگہ (حکومت) تیمور ملک ولد دولدای کو دیدی کیونکہ اس کے خصائل میں مردانگی اور دانشمندی کے آثار نظر آتے تھے۔ امیر شیخ نور الدین محمد خاں پسر خضر خواجه بادشاہ مغولستان کے پاس گیا اور کوشش کی کہ امیر شاہ ملک کے ایچھیوں کو جو اُس جگہ تھے گرفتار کر لیں۔ اور خاں نے پندرہ ہزار جوان مقرر کئے کہ اس کے بھائی شمع جہاں کی ہمراہ ماورالنہر جاویں۔ اور امیر شاہ ملک نے آگاہ ہو کر موجودہ حالات پر مشتمل ایک عرضی را آنحضرت خاقان سعید کے دربار میں بھیجی اور میرزا انخ بیگ نے سمرقند میں قیام کیا۔ اور امیر شاہ ملک نے مخالفوں سے لڑنے کا مصمم ارادہ کر لیا۔ اور مغول قلعہ سیرام کے محاصرہ میں جو کہ امیر عبدالخالق کے آدمیوں کے قبضے میں تھا مشغول تھے۔ انہوں نے امیر شاہ ملک کے آنے کی خبر سنی تو اس کی جانب روانہ ہوئے اور امیر شاہ ملک (بھی) اُن کی آمد سے آگاہ ہوا۔ اُس نے ایک تدبیر سوچی جو کہ موافق تقدیر ہوئی۔ اور اس کی تفصیل یہ ہے کہ اُس نے شایستم کو جو کہ اُس کا شایستہ نوکر تھا۔ دو ہزار نامور سوار دے کر حکم فرمایا۔ کہ دھاوا کر کے ولایت نیگی میں داخل ہو جائیں۔ اور اُس ولایت میں مغولوں کے مکانات پر قبضہ حاصل کریں۔ شایستم رات دن تیزی کے ساتھ سفر طے کر کے ایسے وقت پہنچا کہ مخالفوں کو خواب غفلت میں سوتا ہوا پایا اور اُس نے سب کو ہلاک کر کے گھروں کو لوٹ لیا۔ اور بہت سا مال غنیمت لیکر چھ ہزار گھوڑے امیر شاہ ملک کی خدمت میں پہنچا دئے۔ مغول یہ خبر سن کر پریشان ہو گئے اور مختلف سمتوں کو بھاگ گئے اور امیر شاہ ملک نے مغولوں کی واپسی کے حالات سے آنحضرت کو آگاہ کیا۔ اور جس وقت آنحضرت کی مبارک سواری بادغیس کے سرد مقام پر تھی۔ آنحضرت نے اشکر۔ں کو نہت فرما کر دازاخلاف کی طرف واپس بھیجے چنانچہ اُس کا ذکر کیا جا چکا ہے۔ اُن حالات کی تفصیل جن کی فلم غنیمتیں خال و سیاہی میں بھرا ہوا قلم نے اس گفتگو کے

حضرت خاقان سعید کے جانب ماوراء النہر جانیکا ذکر

فرہنگ۔ طرف بستن۔ فائدہ حاصل کرنا، صائب، درست، ثاقب، روشن
 طعم۔ ذائقہ۔ سبک داشت۔ فرومایگی کمینہ پن، حساد، جمع ماسد
 امداد۔ جمع ضد، صلوات۔ جمع صلہ، نو اور۔ جمع نادرہ

جب امیر شیخ نور الدین کو مغلوں کی طرف سے کوئی فائدہ حاصل نہ ہوا اور اس کے لالچ کے
 دانت ناکامیابی کے حلق میں ٹوٹے (ناکام رہا) توحید ساری کی طرف متوجہ ہو کر مغولستان
 کی طرف اپنے آدمی بھیجے۔ اور عرضی کی صورت میں پیغام بھیجا۔ کہ میں نے تم سے بار بار کہا کہ امیر
 شاہ ملک تمہارا دوست نہیں ہے اور تم کو دھوکا دیتا ہے لیکن تم نے یقین نہیں کیا۔ دیکھو
 اب تمام قبیلے کو تباہ کر دیا ہے۔ اگر اس واقعہ کا تدارک نہ کرو گے تو آئندہ اس کا زیادہ
 نقصان ہوگا۔ محمد خاں بہت سا شکر لیکر ماوراء النہر کی طرف روانہ ہوا۔ یہ خبر سمرقند پہنچی۔ اور
 میرزا انخ بیگ نے تمام واقعہ کی تفصیل آنحضرت کے دربار میں پہنچادی۔ حضرت شاہ رخ نے
 لشکر و لکھنؤ کی ماضی کے لئے حکم دیا اور دولت و اقبال کے ساتھ ماوراء النہر کی روانگی کا ارادہ
 مصمم کیا۔ اور ربیع الاول کے آخری چہار شنبہ کو درالسلطنت ہرات سے بارغ مختار میں تشریف
 لائے اور ملک کے لشکر و لکھنؤ کی ساتھ روانہ ہو کر دریائے مرغاب پہنچے اور میرزا انخ بیگ کے
 قاصد نے خبر پہنچائی کہ مغول اپنی ولایت کو واپس چمے گئے۔ اور اس حال کی مختصر تشہیر
 کہ محمد خاں اپنے پایہ تخت سے موضع طمان باشی جو کہ نیگی اور موران کے درمیان ہے آیا اور امیر
 شیخ نور الدین سے جا ملا۔ محمد خاں نے اپنے امیروں سے مشورہ کیا۔ اور تجویز کار لوگوں نے کہا
 ہمیں کیا ضرورت ہے کہ ہم شیخ نور الدین کے واسطے ایک طاقتور اور زبردست قوم سے
 دشمنی کریں۔ اور جنگ کا نتیجہ نہ معلوم کیا ہو۔ (محمد خاں نے) ایک اپنی جسکا نام حافظ تھا
 امیر شاہ ملک کے پاس بھیج کر پیغام دیا کہ پہلے ہمارے درمیان عداوت نہ تھی۔ اور (اس
 جو جھگڑے کی صورت پیدا ہوئی وہ اہل غرض لوگوں کے بھڑکانے سے ہوئی۔ اب ہم تجھ سے

دوستی کرتے ہیں اگر تیرے اور شیخ نور الدین کے درمیان کوئی جھگڑا ہوگا تو ہم اس کی حمایت نہ کریں گے۔ امیر شاہ ملک نے ایچی پر مہربانی فرما کر اس کو خوش و خرم واپس کیا۔ اور نوروز بخشی کو پادشاہان مخفوں کی ساتھ محمد خاں کی خدمت میں بھیجا اور دونوں طرف سے دوستی کی بنیادیں مضبوط ہو گئیں۔

اسی اثنا میں میرزا آغ بیگ کا نوکر ملک یساول پہنچا اور عرض کی کہ میرزا آغ بیگ اور امیر شاہ ملک کے درمیان کدورت (تنفر) ہے آنحضرت منگول کی واپسی اور ملک یساول کی خبر کے انتظار کی وجہ سے ماوراء النہر کی طرف روانگی میں دیر کر رہے تھے۔ اور (اس لئے) چند روز تک جھگڑوں میں قیام فرمایا۔ اور امیر سید علی ترخان کو سمرقند کی خبروں کی تحقیق کے لئے روانہ فرمایا۔ امیر سید علی نے حالات کی تحقیق سے معلوم کیا کہ اُس وقت سے جب سے کہ آنحضرت نے امیر شاہ ملک پر مہربانی فرما کر اُس کو حمالک ماوراء النہر میں صاحب اختیار بنایا۔ تمام امور (اُس کی) روشن رائے اور درست غور کی وجہ سے چھوڑ کے حسبِ منشا منظم ہو گئے۔ اور میرزا آغ بیگ کو نصیحت کرنے اور اُس کے ساتھ خیر خواہی کا سلوک کرنے کا سوچ رکھتا ہے لیکن اکثر طبیعتوں کو خصوصاً پادشاہوں کی طبائع کو نصیحتیں بری معلوم ہوتی ہیں۔ کیونکہ بادشاہ لوگ ہر وقت زمانے کے ذائقہ کو اپنی مرضی کے موافق شیریں اور خوشگوار چاہتے ہیں اور تمام دنیا کو اپنے سے کمتر سمجھتے ہیں۔ اور اگر امیر نے مصلحت کی بنا پر شاہزادہ کی رائے کے خلاف کیا ہوگا۔ تو اہل غرض لوگوں نے اُس کو (امیر کی) فریبائی اور کمینہ پن سے منسوب کرتے ہوئے اور مخالف طریق پر ظاہر کرتے ہوئے کس طرح خیال ہو سکتا ہے کہ نصیحت عداوت کا سبب بن جائے۔

ہیبت (جب) دو اہی بیماری کا سبب ہو گئی تو پھل بیماری کے رخ ہونے اور بیماری کی صحتیابی کی کیا امید ہو سکتی ہے۔

اس قسم کے واقعات مخالفین کی مکاری اور حاسدوں کی بندشوں سے کچھ بعید اور عجیب نہیں ہیں۔ خاص کر بادشاہوں کے حضور ہیں۔ المختصر امیر سید علی ترخان نے واپس آ کر حالات کی تفصیل بیان کی اور اس طرف امیر شاہ ملک منگول کی طرف روانہ ہوا حضرت خاقان سعید نے چاہا کہ ملک کا انتظام سلطنت کے بزرگی کی مناسبت سے ہو۔ اس لئے ظفر نشان سواری سمرقند کو روانہ ہوئی۔ اور بقیۃ الاسلام مبلغ آ کر دریائے جیحون پر پل باندھا۔ اور مبارک سواری نے اکیسویں چلنی الاولیٰ کو دریائے جیحون عبور کیا۔ اور میرزا آغ بیگ اور دیگر سب اکابر نے منزل قشقا پر دستبوسی کا مشرف حاصل کیا۔ اور آنحضرت نے دار الخلافہ سمرقند میں طرح نزول فرمایا جیسے

آفتاب منزل شرف میں۔ اور اس شہر کے اکابر اور نامور صاحبقران کے مزاروں پر جا کر مستحقوں کو تحفے اور صدقے عنایت فرمائے۔ اور مرغزار کان کلک شکر گاہ بنایا گیا اور چند روز کے بعد امیر شاہ ملک کا نوکر امیر شیخ نور الدین کا سرا لایا اور اس امر کی تفصیل ناور واقعات میں سے ہے۔

امیر شاہ ملک کے حسن تدبیر سے ہر قذاق کے ہاتھوں سے امیر شیخ نور الدین کے قتل کے حالات

فرہنگ۔ تیسیر۔ رفتار بروج۔ عنف۔ سختی۔ لواحق۔ جمع لاحق
 انداز۔ بھائی، عزیز۔ امارت۔ امیر ہونا۔ اعتذار۔ معافی چاہنا
 غدار۔ زیادہ دھوکہ کرنے والا۔ رقعہ۔ بساط شطرنج۔ فرزیں بند۔ شطرنج
 میں پیادہ اور وزیر سے بادشاہ کو گھیرنا۔ نیل بند۔ شطرنج کے نیل سے دوسرے
 گھروں کو روکنا۔

جس کسی کے طاع (جسم پترا کے سیاہے) کا سفر تالیق سیاہے تک پہنچ جاتا ہے۔ وہ لازماً نیک اثر ہونے کی بجائے نحوشت کا اثر حاصل کرتا ہے۔ اور اپنے لئے جو تدبیر کرتا ہے (بیشتر) خلاف پڑتی ہے۔

بیشتر۔ زمانہ ہزار سال۔ درمنا نہیں ظاہر کرتا ہے۔ مگر ہمارے خیال کے بموجب۔
 ان میں سے ایک بھی نہیں ہوتی۔ (یعنی زمانہ ہماری خواہش کے مطابق کبھی نہیں ہوتا)
 اور جس کسی کو اس بات میں شک ہو اور گذشتہ واقعات کا یقین نہ کرتا ہو اس سے کہو کہ ان حالات (قتل امیر شیخ نور الدین) کی تصویر کو عبرت کی آنکھ سے دیکھے اور اس واقعہ کو قتل کے کان سے سنے۔ کیونکہ قدیم تاریخوں اور فاضلوں کی تالیفوں میں ایسے کسی حادثہ کا ذکر نہیں کیا گیا۔
 اور واقعہ کی تفصیل اس طور پر ہے کہ جب امیر شاہ ملک غورستان کو روانہ ہوا۔ اور سجوں کے کنارے پل باندھنے کا ارادہ کیا۔ امیر شیخ نور الدین کو خبر ہوئی اور ایک قاصد چنگیزاغلان کے پاس بھیجا۔ اور پیغام دیا کہ میں امیر شاہ ملک کے ساتھ برائی کرتا رہا ہوں اور خود معافی نہیں

مانگ سکتا۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ آپ ہمارے درمیان واسطہ بن جائیں اور جو کچھ اس (میری) طرف سے قبول فرمائیں گے اس پر عمل کیا جائیگا۔ چنگیز اعلان نے اوزبک کو جو اس کے بڑے نوکروں میں سے تھا۔ اور اپنی چرب زبانی سے سختی کی آگ کو مہربانی کے پانی سے بجھاتا تھا۔ روانہ کیا اور یہ پیغام دیا کہ آئیںجاں امارت مآب (امیر) سے یہ امید ہے کہ (میری) درخواست رونہ کی جائے گی۔ اور نصیحت قبول ہوگی۔ کیونکہ یہ امر واضح ہے کہ دشمنی کا درخت پشیمانی کا پھل لاتا ہے اور جھگڑے کا بیج ناکامی کا ثمر دیتا ہے۔ اگر آئیںجاں میری محبت کے تعلقات اور دیرینہ دوستی کا لحاظ فرماتے ہوئے میری نصیحت کو رضا مندی کے کان سے سنا قبول فرمائیں گے تو میں اس بات کا ذمہ لیتا ہوں کہ امیر شیخ نور الدین آئیںجاں کا رضا جو (فرمانبردار) رہے گا۔ امیر شاہنک نے جو ابدیا کہ اگر (شیخ نور الدین) صلح و صفائی کا ارادہ رکھتا ہے۔ تو تو مان آقا اور اپنے بھائی شیخ حسن اپنے نوکر شکم اور اپنے بیٹے محمود شاہ کو ہمارے پاس بھیج دیوے تاکہ اس کی بات کا یقین کیا جائے (کیونکہ) یہ مثل مشہور ہے کہ دودھ کا جلا چھا چھ (بھی) بھونک بھونک کر پیتا ہے۔ شیخ نور الدین بہت مرتبہ ہم کو دھوکے دے چکا ہے۔

جب امیر شیخ نور الدین چنگیز کی طرف سے نا امید ہو گیا۔ علی کا امیر عمر تاباں کے نوکر کو جس کو چار ماہ سے قید میں ڈال رکھا تھا۔ امیر موسیٰ کا اور امیر دوتخو ہجر کے پاس بھیجا کہ تم عرصے سے شاہنک کے بھائی بند بنے ہوئے ہو۔ اب وقت ہے کہ ہمارے طرفدار بنکر اس سے صلح کرادو۔ اگر وہ سختی سے بات کرے نرمی اور عاجزی سے اس کو منع کرو۔ (اُن) اُمرانے (شاہنک) بات چیت کی۔ امیر شاہنک نے اُن کو امیر شیخ نور الدین کے پاس بھیجا۔ اور خود اُن کے پیچھے دوران آیا اور قاصد روانہ کر کے کہا۔ اگر تو قصوروں کو اعتراف کر کے یہ کہے کہ میں نے بڑا کیا تو میں تجھ سے صلح کر لوں گا ورنہ میرے اور تیرے درمیان لڑائی ہے۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا کہ اگر امیر شاہنک (صرف) دو نوکروں کے ساتھ قلعے کے دروازے تک آئے اور میں بھی صرف دو نوکروں کے ساتھ آؤں اور اپنی و مقام کے بغیر (آپس میں) باتیں کریں تو بہتر ہوگا اس معاہدے پر دونوں نے ایک دوسرے سے ہلکے سلام کیا۔ اور بے گلی ہو کر بات چیت کی۔ امیر شاہنک نے کہا۔ تمام دنیا کو معلوم ہے کہ حضرت صاحبقران نے تجھ کو بیٹوں کے برابر پرورش کر کے تجھے امارت کے درجے تک پہنچایا اور تو خود انصاف کر کہ کسی شخص نے بھی اس (صاحبقران کے) خاندان کے ساتھ بے حرمتی سے پیش آنے کی ایسی جرات کی ہے جیسی کہ تو کر رہا ہے۔ اب گذشتہ برا۔

صلوٰۃ (ع) کہ بزرگوں نے کہا ہے کہ گندی ہوئی بات کا ذکر نہ کرنا چاہیے۔

میں حضرت خاقان سعید کے کرم پر بھروسہ رکھتا ہوں کہ اگر تو معافی چاہے گا تو مجھے کوئی نقصان نہ پہنچے گا۔ امیر شیخ نور الدین نے کہا۔ رسی جب ٹوٹ جاتی ہے درست نہیں ہوتی۔ اور اگر ہوتی بھی ہے تو اس میں گرہ کا عیب باقی رہ جاتا ہے۔

بیت، رسی جب ٹوٹ جاتی ہے۔ جوڑی جاسکتی ہے لیکن درمیان میں گرہ رہ جاتی ہے، صلح کی بات طے نہ ہوئی۔ امیر شاہ ملک نے تو مان آغا کو سلام کر کے اور حضرت صاحبقران کے زمانے کو یاد کر کے رونے لگا۔ اور امیر شاہ ملک نے شیخ نور الدین سے کہا۔ دن چڑھ گیا اور ہو اگر تم ہو گئی۔ ہمارے لئے شامیانہ اور کھانا بھجج تاکہ پھر ہم کچھ دیر آرام کریں۔ بیت اب اگر چند روز تو اس سرے میں فرصت رکھتا ہے۔ تو خوب آرام کر کیونکہ زمانہ ہمیشہ یکساں نہیں رہتا۔

اس بات سے اس کو دھوکہ دیا۔ دھوکہ باز اور فریبی دنیا پر افسوس ہے۔

القصر موسیٰ کا اور امیر دولت خواجہ کئی مرتبہ ادھر ادھر آئے اور گئے لیکن صلح کی بات قرار نہ پائی۔ جب امیر شاہ ملک نے دیکھا کہ شیخ نور الدین صلح نہیں کرتا۔ تو ہر قذاق کی رائے امیروں سے بیان کی۔ امیروں نے کہا وہ ایسا ریزوقف نہیں ہے کہ اس پر اس طرح حملہ کیا جائے۔

(ع) ہماکب کسی مجال میں گردن پھنساتا ہے۔

(پھر) امیر شاہ ملک نے دوسرے امرا سے یہ بات نہ کہی۔ اپنے دل میں کہا۔ یہ کام دلیری سے ہی ہو سکتا ہے اور یہ بھید کسی سے کہنا نہیں چاہیے۔

(ع) اگر تو عقلمند ہے تو یہ باتیں اپنے دل سے ہی کہہ

(شاہ ملک نے) امرا سے کہا اس بد نصیب (نور الدین) کو ایک بار اور نصیحت کر دو کہ اگر خود اپنے لڑکے سمیت آنحضرت کی خدمت میں نہیں جاتا تو اپنے دو اچھے لوگوں کو ہی بھیج دے تاکہ (ہماری) واپسی نیکامی سے ہو جائے۔ امیر گئے اور امیر شیخ نور الدین دو سواروں کیساتھ قلعہ کے نزدیک کھڑا ہوا ان سے باتیں کر رہا تھا۔ امیر شاہ ملک نے ہر قذاق سے کہا۔ تو میرے بھائی کے برابر ہے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ اگر آج بہادری کا قدم بڑھائیے اور اس تدبیر پر جو کہ تیرے دل میں آئی ہے عمل کرے تو شاید فتح حاصل ہو جائے اور تیری ولایتی کا نام صفحہ دنیا پر باقی رہ جائے اس سے پہلے کہ امیروں میں ہویں تجھے شیخ نور الدین کے پاس جانا چاہیے۔ اور وہ جب تجھے دیکھے گا

مزدور تھے بلا کہ تجھ سے بغل گیر ہوگا۔ جب تو نزدیک پہنچے پیادہ ہو جا اور حیب تجھ سے بغل گیر ہونے کے لئے سر جھکائے اس کو مردانہ اور دلیرانہ اس طرح بغل میں لے کہ تیرے ہاتھ اس کی کمر پھینکی سے پڑیں۔ اور مضبوطی سے پکڑ کر اس کو گھوڑے سے نیچے گرائے۔ اس کو نیچے گرانا تیرا کام ہے اور تیری حفاظت کرنا ہمارا کام۔

ہر قداق قلعہ کے دروازے پر گیا اور جب شیخ نور الدین کی نظر اس پر پڑی۔ اس نے آواز دی۔ ہر قداق پیادہ ہو کر کئی بار تعظیم سجایا اور امیر شیخ نور الدین جھکا اور بغل کھول کر اس کو بغل میں لیا۔ جب دھوکہ باز ہر قداق کے ہاتھ امیر (نور الدین) کی بیٹھ سے مل گئے اس کو پوری طاقت سے نیچے کھینچ لیا۔ جب وہ زمین پر گرا اس کے سینے پر زانو رکھ دیا اور تلوار میان سے نکال لی۔ شیخ نور الدین کے ڈو لڑکوں نے جو قلعہ سے باہر تھے ہر قداق پر حملہ کر دیا۔ اور ایک نے اس کے بازو پر تلوار چدائی۔ اور ہر قداق نے شیخ نور الدین کو زانو سے دبائے ہوئے سوار پر تلوار چدائی۔ اور ایسی ماری کہ گھوڑے کا ہونٹ کٹ گیا۔ اور گھوڑے (سواروں کو لٹے ہوئے) بھاگ گئے۔ تلوار شیخ نور الدین کے چہرہ پر پڑی۔ اس طرح کہ اس کے ہاتھ کی انگلیاں جن سے وہ تلوار روکنا چاہتا تھا۔ اور ناک اور سر کا آدھا حصہ جدا ہوگا۔ اور امیر شاہ ملک ایک بلندی سے دور سے ان کو دیکھ رہا تھا۔ جب ہر قداق نے ہاتھ اوپر اٹھائے امیر شاہ ملک دو سو مسلح سواروں کے ساتھ حملہ کر کے قلعہ کے دروازے تک پہنچ گیا۔ ہر قداق اب تک شیخ نور الدین کے سینے پر سوار تھا جب مدد پہنچ گئی ایک دو اور تلواریں اس کے سر پر ماریں اور اس کا سر تن سے جدا کر کے ذلت کی خاک پر ڈال دیا۔

امیر شاہ ملک نور الدین نے اگرچہ چند روز تک امیر شاہ ملک کے ساتھ لڑائی کی شطرنج کھیلی اور لڑائی اور جنگ کی بساط پر دشمنی کا گھوڑا دوڑایا۔ اور دھوکے کے فرزیں بند کے پیچھے جائے پناہ بنائی۔ لیکن دشمن کی بازی سے نظر اوجھل کر کے اور اس کی مکاری کے فیصل بند کو بیکار سمجھ کر مات کے خانہ میں بیٹھ گیا۔ اور زندگی کی بساط پھیلتی دی (جان دے دی)۔

بیستہ :- اگرچہ اپنی فیصل بازی سے فرزیں بند بنایا۔ لیکن بادشاہ کے ایک پیادے سے رخ (چہرہ) گھوڑے سے دور جا پڑا۔

امیر شاہ ملک نے ہر قداق پر جس نے اتنا بڑا کام کیا تھا۔ بہت مہربانی اور عنایت فرمائی۔ اور اس سے کہا کہ میں تمام عزتیں ممنون رہوں گا۔ ہر قداق نے عرض کی کہ اگر میں نے خدمت میں

مشقت برداشت کی۔ تو وہ آقا کی خوشنودی مزاج کی امید پر مجھ پر آسان ہو گئی۔ اور ایسا کام اقبال کی مدد کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ اور اس سے بڑھ کر اور کونسی خدمت ہو سکتی ہے کہ خادم کی خدمت کا نام قید میں باقی رہے۔ اور یہ سب کچھ مخدوم (آقا) کی اچھی فرمانبرداری کی فکر کا نتیجہ ہے۔

امیر شاہ ملک نے اس واقعہ کے بعد قلعہ صوران کا محاصرہ کیا۔ حضرت خاقان نے امیر شاہ ملک کو بلا کر حکم دیا کہ قلعہ واپس چھوڑ دے۔ تو ہمارے پاس آ جا۔ تاکہ ہم آہی بھجھ کر ان کو بلا لیں۔ امیر شاہ ملک اطاعت کی کمر باندھ کر بہشت جیسی صفات رکھنے والے حضرت کی جانب "اور جیتنے اور دیکھا تو تے عیش رہا اور بہت فراخ ملک دیکھا چلا گیا۔"

(ع) اقبال مندوں کا دامن نہ چھوڑ

ماورالنہر کی طرف سے حضرت خاقان سعید کی واپسی کا ذکر

فرہنگ - کوئٹہ - ستارہ - بزرگی، باڈی گارڈ، باطرا - مرہٹے

آسیب - تکلیف - ہنر، بیچیدار - اندر نو

جب ماورالنہر کی ولایتوں کا اندر نو انتظام ہو چکا اور محاکم کے اطراف شہر پر لوگوں کے شر سے محفوظ ہوئے۔ حضرت خاقان سعید نے واپسی کا عزم فرمایا اور تختہ سواری کان کل سے روانہ ہو کر گوگ گنبد آئی۔ وہاں پر میرزا احمد میرک نے فرمانبرداری کی کمرسوں اور فرمانبرداری کا اظہار کر کے دستبوسی کا شرف حاصل کیا اور آنحضرت کی مہربانی سے عزت حاصل کی۔ اور امیر شاہ ملک نے بھی خدمت کی نیکی کی عزت حاصل کی اور مہربانی کے اقباب نے اس کے حالات کے چہرہ پر بزرگی کی روشنی ڈالی۔ اور میرزا الف بیگ نے اسی منزل میں بڑا جشن منانے بادشاہانہ اندازے پیش کئے۔ اور امیر شیخ حسن، امیر شیخ نور الدین، کے بھائی نے عزم بھجھ کر اطاعت کا اظہار کیا۔ آنحضرت نے توکل چہرہ کو بھجھ کر فرمایا کہ ابلی تو ان آقا کو ہمارے پاس بھیج دو۔ اور بیگ نے فرمایا کہ ابلی اور امیر شاہ ملک کے درمیان کچھ کدورت ہو گئی تھی۔ اسلئے (آنحضرت نے مہربانانہ انداز میں) شاہ ملک خراسان کو روانہ ہو جائے۔ اور بزرگ سبزی نے دولتہ و انبیا کی بزرگی کے ساتھ دارالخلافہ ہرات میں منزل فرمایا۔ چند دن بعد بزرگ بانو تو ان آقا کو بھیجی۔ اور انہوں نے تہنیت کی اور چاہا اور قصبہ کو سویہ بزرگ بانو کی مدد و حاش کے لئے عطا فرمایا۔ اور اب کتاب اس عزم میں اس کی یادداشت میں سے مددہ نما نقاہ اور میرا نے ہایت ابویں نہ

میرزا خلیل سلطان اور اسکی والدہ خانم زاوہ کی وفات کا ذکر

قریب تک - نازلہ - مصیبت، طہین - بھینٹنا ہٹ
 کونجالی - کوچ، جوارہ - قرب، شرفات - کنگرہ

جب مبارک سوارسی دار الخلافہ بہرات پہنچی تو شاہزاوہ جہانیاں نصیر الدین میرزا خلیل سلطان کے گھر کو اپنے دلے حادثہ اور جانسوز واقعہ کی خبر سنی۔ کہ ملک سے میں دو تین روز بیمار رہ کر سو امویں رتبہ کو جوانی کی حسرتیں (دل میں) لئے ہوئے قبر کی منزل کا راہی ہوا۔ اس حادثہ کے ذمہ داروں سے اور اس مصیبت کے آنے سے عزیزوں کے دل آگ پر اور جانیں تکلیف میں ہو گئیں (بہت سخت صدمہ ہوا) پیٹھ، عزیزوں کے آنسوؤں کا سمندر ایسا موجزن ہوا کہ آسمان آنسوؤں کے طوفان پر بلبلے کی مانند مہلوم ہونے لگا۔

ابھی کانوں نے خلیل سلطان کی وفات کی خبر کے صدمے سے آرام نہ پایا تھا کہ اس کی والدہ ہر علیا خانم زاوہ کی وفات کی خبر و مارغ کے محل کے کنگرہ اور خیال کے مجھے کے بالاخانے میں پہنچی (خانم زاوہ نے انتقال فرمایا) (ع) ایک داغ اچھانہ ہوا تھا کہ دوسرا داغ پہنچا:

اور اس بزرگ بانو نے مشہد مقدس امام رضا علیہ السلام میں وفات پائی۔ اور اوہ بزرگ بانو اور وہ بزرگوار امام مذکور کے قریب دفن ہوئی۔ انسان اور اس کے حالات اور اس کے سرانجام اور نتیجہ آخری کی مثال ایک مسافر کی ایسی ہے کہ اس کی (دبلی) منزل پنگوڑا اور آخری مسکن لحد ہے۔ اور ان دونوں منزلوں کے درمیان چند گنے ہوئے مقامات اور چند گنتی کے دن ہیں۔ ہر سال ایک قیامگاہ کی مانند اور ہر فصل ایک منزل کی مانند۔ ہر مہینہ ایک فرسنگ اور ہر ہفتہ ایک میل۔ ہر دن سفر کا ایک حصہ۔ اور ہر گھڑی ایک مسافت۔ اور ہر سانس ایک قدم کی مانند ہے۔ اور انسان اس میں بے پروا بیٹھا ہوا ہے اور آخرت کی منزل کا کوئی فکر نہیں کرتا۔

سرباچی - دیکھو کہ عمر کی کہانی اختلاف کو پہنچی۔ اور عمر کے پروانہ کی شمع پگھل گئی۔ تو غافل اور خود شش بیٹھا ہوا ہے اور اجل کی ہوا امید کے تنکے اور عمر کا دانہ دونوں چیزیں لگتی ہے:

ممالک فارس و عراق کے اثنتا کا ذکر

فرہنگ دل و دگر گوں کردن - دل بدل لینا۔ دشمن ہو جانا۔

حسن اعتقاد و عقیدت مند ہونا۔ عید الضحیٰ و عید قربان

ماہ صفر میں میرزا اسکندر ممالک فارس سے نامور لشکر تیار کر کے ولایت کرمان کو روانہ ہوا اور اول حسین پور پہنچا اس کا محاصرہ کر لیا۔ سیرجان کے باشندے بیرونی دیوار تعمیر کر کے قلعہ کوہ میں بھاگ گئے۔ اور میرزا اسکندر ایک جماعت کو محاصرہ پر چھوڑ کر کرمان کو چلا گیا۔ اور جہاں کہیں اس کا لشکر پہنچا وہاں عمارتوں اور زراعت کا نشان تک باقی نہ رہا۔ کچھ فوج امیروں کے ساتھ بم حیرت اور سارے گرم علاقوں میں دھاوا کرنے کیلئے بھیجی۔ اور خود کرمان کے فوج میں آیا۔ اور وہ لوگ جو سیرجان کا محاصرہ کر رہے تھے عیش میں مشغول ہو گئے۔ اور احتیاط کا طریقہ چھوڑ دیا۔ قلعہ والوں نے ناگاہ شہزاد مارا اور غلبہ حاصل کیا۔ چنانچہ محاصرے کے امیر مغلوب ہو کر باہر تباہ (اسکندر کے) لشکر میں آگئے۔ میرزا اسکندر نے غضب آلود ہو کر بھاگنے والوں کو ایسی سزا دی جو دوسروں کے لئے عبرت سکھانے والی تھی۔ اور میرزا اسکندر نے امیر عبد الصمد کو حبس کی طرف بھیجا۔ سلطان حسین اس کی مدافعت کے لئے کرمان سے روانہ ہوا۔ ان کے درمیان سخت جنگ واقع ہوئی۔ آخر کار برہان الدین عبد الصمد نے فتح حاصل کی اور اسی طرح وہ امیر جو کہ گرم علاقوں میں آگئے تھے فتح مند ہوئے۔ اور دہلی کو یہ نظر و مشورہ واپس آئے۔ میرزا اسکندر نے کرمان کے بیرونی حصے پر قیام کیا۔ کرمانیوں نے مرتضیٰ اعظم سیدنا الدین (اس کا بھید پاک ہے) کو باہر بھیجا۔ اور مال اور خراج دینا قبول کیا۔ میرزا اسکندر نے اس عقیدت مند کی بنا پر جو کہ وہ سید اعظم سے رکھتا تھا۔ نیز یہ سن کر کہ میرزا رستم قرایوسف کے دربار سے واپس آگیا۔ ہے اور اصفہان چلا گیا اور قطب الدین طاری باغی ہو گیا۔ ان تمام وجوہات سے سید مرتضیٰ کی درخواست قبول کر کے صلح کر لی اور شیراز کی طرف واپس ہوا۔

اور جب میرزا رستم تبریز کی طرف سے اصفہان آیا۔ خواجہ احمد صاعدی نے جو کہ صاحب اختیار تھا عراق کے تمام نائیدوں کے ساتھ استقبال کیا اور میرزا رستم نے اصفہان میں ایک دو چینی کامیابی (عیش آرام) کیساتھ گزارے۔ اور چونکہ خواجہ احمد صاعدی رستم کے احکام کے خلاف کرتا تھا میرزا رستم نے اس کے قتل کے بارے میں امیروں سے مشورہ کیا۔ انہوں نے طے کیا کہ جب عید قربان جو کہ انیوالی ہی تھی آئے اسکو تنہا مجھ سے بلا کر قتل کر دیا جائے۔ اور اس قرارداد کے بموجب عمل کر کے اس کا کام تمام کر دیا۔

(۶) کیا تو نے نہیں سنا ہے کہ جو کوئی مر گیا وہ ختم ہو گیا۔

دو چینی اصفہانیوں نے میرزا رستم سے دل بدل لیا۔ اور میرزا رستم اسکندر کے نزدیکی پہنچا گیا۔ میرزا رستم مقابلے کی طاقت نہ رکھتا تھا۔ مجبوراً خراسان چلا گیا۔

اس سال میں امیر قرا یوسف اور اُس کے بیٹوں کے حالات کا ذکر

فرہنگ بنانیت - پادشاہت بشخصہ - کوتوال - کردستانات - کردستان کے علاقے -

جب امیر قرا یوسف کو سلطان احمد کی طرف سے اطمینان ہو چکا اور دارالخلافہ تبریز کے تخت پر قابض ہوا۔ اس کی یہ خواہش ہوئی کہ اس کی اولاد میں (بھی) پادشاہت برقرار رہے اس لئے اُس نے ایک رزی تخت بنوایا اور ایک بڑا جشن منعقد کیا اور آذر بائجان کے بڑے بڑے لوگوں کو طلب کیا اور پیر یزداق کو جو کہ اُس کا سب سے زیادہ نیک اور قابل بیٹا تھا تاج اور کمر بند سے سرفراز کیا اور پادشاہ بنا دیا۔ اور اُس کو تخت رزی پر بٹھا کر اس کے سامنے ماتحت کی طرح کھڑا ہو گیا اور چند روز تک بڑے جشن منائے۔ اور آذر بائجان کے نمائندوں اور ترکمان کے امیروں کو پادشاہانہ خلعتوں اور خضرانہ کمر بندوں سے سرفراز کیا۔ اور اُن تمام نے مناسب مذاںجیں پیش کئے۔ اور جشن کے بعد فرغان کی پیشانی پر یہ عبارت لکھی گئی۔

سلطان پیر یزداق یہ یعنی بن ابو النصر یوسف بہادر نوایاں (شہزادہ) سوزمیز

اور اسی سال میں امیر قرا یوسف کے بڑے بیٹے شاہ محمد نے بغداد کو فتح کر لیا۔ اور اس کا حال یہ ہوا ہے کہ سلطان احمد کے قتل کے بعد شاہزادہ ولد بن شاہزادہ شیخ علی بن سلمان اویس کی اولاد یعنی سلطان محمد و سلطان محمد و سلطان اویس بغداد کے حاکم ہوئے۔ اور اُن کے درمیان بڑا جھگڑا پیدا ہو گیا۔ امیر شاہ محمد بن امیر یوسف اردبیل میں تھا۔ یہ خبر سن کر اُس نے ملک بغداد فتح کرنے کا ارادہ کیا۔ اور حملہ کر کے اچانک سوق سلطان دروازہ پر جا کھڑا ہوا۔ اور اس وقت شاہ ولد کا بڑا بیٹا سلطان محمد و حاکم تھا۔ اور اس کی طرف شیخ عبد الرحیم ملاح صاحب اختیار تھا۔ مشریر لوگوں کے ایک گروہ نے امیر بخشایش سے جو کہ پادشاہ کے نائب ہیں کوتوال اور داروغہ تھا کہا کہ تیری موجودگی میں اس کشتی بان (ملاح) کو حکومت کرنے کا کیا استحقاق ہے (اور انہوں نے) اتفاق کر کے ملاح کو قتل کر دیا اور بغداد پر آشوب ہو گیا۔ شاہ ولد کی اولاد اور مذہبی مسلمان و خیر سلطان اویس بغداد کو چھوڑ کر شہر ستر بھاگ گئے اور شاہ محمد نے بغداد پر قبضہ کر لیا اور قلعہ بیت اور کردستان کے بعض علاقوں پر (بھی) قابض ہو گیا اور اویس ملک پر والوں تک حکومت کرتا رہا۔

(تمام شد)

ملک ستر بھاگ تاج بک و دو ہزار لاہور

مطبوعات جدید



- ۱- بردہ حافظ یعنی دیوان حافظ مع شرح ردیف میہ
- ۲- از آقا بیدار بخت خان ایم اے ...
- ۳- کتبچہ مطالب یعنی دیوان غالب مع شرح ردیف میہ
- ۴- مطالب پذیر یعنی غزلیات نظیری مع شرح ردیف میہ
- ۵- مادرائش معجز یعنی ترجمہ ارمغان حجاز
- ۶- ابوکرم خلاصہ شعر العجم حصہ اول
- ۷- ابوکرم خلاصہ شعر العجم حصہ دوم
- ۸- صوفیہ کی احکام خلاصہ تصوف اسلام بطرز سوالات و جوابات
- ۹- نام غزالی خلاصہ الغزالی
- ۱۰- بیدار گائڈ یعنی منشی فاضل کی کتاب کا مفصل حل
- ۱۱- ریاض العلوم یعنی مثنوی مولانا روم متن مع ترجمہ
- ۱۲- از شفیق عہدی پوری
- ۱۳- ریاض المعانی یعنی ترجمہ قصہ تدفاتی
- ۱۴- حیل المتین خلاصہ سیر المتخربین از اکبر
- ۱۵- قا شاہنچہاں از پروفیسر محبوب الہی دہلوی
- ۱۶- آثار خواجہ ترجمہ سیر المتخربین
- ۱۷- حصہ دوم ابوالفضل قا شاہنچہاں
- ۱۸- ترجمہ حاجی بدیع اصفہانی از مولانا محمد الاریس ایم اے
- ۱۹- فرہنگ حاجی بانا اصفہانی

مذبح کا پتہ

ملک ندیر احمد پروپرائٹر تاج بک ڈپو

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور

مطبوعات جدید



- ۱- بردہ حافظ یعنی دیوان حافظ مع شرح ردیف میہ
- ۲- از آقا بیدار بخت خان ایم اے ...
- ۳- کتبچہ نظم مطالب یعنی دیوان غالب مع شرح ردیف میہ
- ۴- مطالب پذیربی یعنی غزلیات نظیری مع شرح ردیف میہ
- ۵- مادرائش معجز یعنی ترجمہ ارمغان حجاز
- ۶- ابوکرم خلاصہ شعر العجم حصہ اول
- ۷- ابوکرم خلاصہ شعر العجم حصہ دوم
- ۸- صوفیہ کی احکام خلاصہ تصوف اسلام بطرز سوالات و جوابات
- ۹- نظم غزلی خلاصہ الغزالی
- ۱۰- بیدار گائڈ یعنی منشی فاضل کی کتاب کا مفصل حل
- ۱۱- ریاض العلوم یعنی مثنوی مولانا روم متن مع ترجمہ
- ۱۲- از شفیق عہدی پوری
- ۱۳- ریاض المعانی یعنی ترجمہ قصہ تدفاتی
- ۱۴- حیل الممتین خلاصہ سیر المتخربین از اکبر
- ۱۵- قا شاہنچہاں از پروفیسر محبوب الہی دہلوی
- ۱۶- آثار خواجہ ترجمہ سیر المتخربین
- ۱۷- حصہ دوم ابوالفضل قا شاہنچہاں
- ۱۸- ترجمہ حاجی بدیع اصفہانی از مولانا محمد الاریس ایم اے
- ۱۹- فرہنگ حاجی بانا اصفہانی

مذبح کا پتہ

ملک ندیر احمد پروپرائٹر تاج بک ڈپو

اردو بازار موہن لال روڈ لاہور

35-36

ترجمہ و فرهنگ

مطلع السعدین

از

ایم غنڈر علی غنڈر ایم۔ اے، ایم۔ او۔ ایل

لاہور



مطبعة

ملک نذیر احمد صاحب کتب خانہ پور لاہور

۱